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PREFACE.

The graphic and interesting summary of tlie life of

Napoleon, contained in the following pages, is offered

to the American student as a second book for transla-

tion. From the time of its publication, it has been ex-

tensively used in Germany as a text-book, and is thought

particularly valuable, as it contains many examples of

the diction of the emperor in his proclamations and ad-

dresses to his army.

The character of ISTapoleon has been so misunderstood,

that every opportunity should be taken to view it in its

true position with all its lights and shadows.

This book offers a fair specimen of the more modern

French. To a person understanding this, the older lan-

guage offers no difficulty ; to one understanding only the

older French, the language of the latter part of the last

half century is often unintelligible.

Conversational exercises have been placed at the ends

of the sections, as in the Colloquial French Keader.

These may be so multiplied and modified as to serve

only for an initiative. The student should also accus-

tom himself to compose his own answers in a form and

in words different from those of the text.



IV PREFACE.

In order to accustom the student to tlie inflexions of

tlie different tenses, the verb in the questions has often

been put in a tense different from that found in the text.

As in the Colloquial French Keader, frequent references

have been made to the table of irregular verbs, com-

mencing at page 366 of the New French Method. The

student should never pass a verb with which he is not

perfectly acquainted, without consulting that table or

the other paradigms.

L.F.
University of.Michigan,

Ann Arbor, February, 1855.
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N APOLEO^^.

I.

NAPOLEON DE BUONAPAETE

SECTION I.

Le 15 aoi!it 1769, naqiiit^ a Ajaccio^ un enfant qui re^ut

de ses parents le nom de Buonaparte, et du ciel celui de Na- 2

poleon.

Les premiers jours de sa jeunesse s'ecoulerent au milieu de 4

cette agitation fievreuse^ qui suit les revolutions ; la Corse,

qui depuis un demi-siecle revait I'independance,^ venait^ d'etre 6

moitie conquise, moitie vendue,^ et n'etait sortie*^ de Tesclavage

de Genes que pour tomber au pouvoir de la France. Paoli, 8

vaincu a Ponte-Nuovo, allait cherclier avec son frere et ses

neveux un asile en Angleterre,^ oii Alfieri lui dediait son 10

Timoleon. L'air que respira le nouveau-ne etait chaud des

liaines civiles, et la cloche qui sonna son bapteme, toute fre- 12

missante encore du tocsin.^

Charles de Buonaparte, son pere, et Laetitia Ramolino, sa 14

mere, tons deux de race patricienne et original res de ce char-

mant village de San-Miniato,' qui domine Florence, apres 16

avoir ete les amis de Paoli, avaient abandonne*^ son parti,® et

s'etaient rallies^ a I'influence francaise." II leur fut done fa- 18

cile d'obtenir de M. de Marboeuf, qui revenait comme gouver-

neur dans I'ile oii dix ans auparavant il avait aborde comme 20

general, sa protection" pour faire entrer le jeune Napoleon a

Tecole militaire de Brienne. La demande fut accordee," et, 22
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quelque temps apres, M. Berton, sous -principal du college,

2 inscrivait sur ses registres la note suivante :

" Aujourd'hui, 23 avril Ml9, Napoleon de Buonaparte est

4 entre" a I'Ecole royale militaire de Brienne-le-Chateau, k

I'age de neuf ans, huit mois et cinq jours."^^

6 Le nouveau venu etait Corse, c'est-a-dire d'un pays qui, de

nos jours encore, lutte contre la civilisation^* avec une force

8 d'inertie telle, qu'il a conserve son caractere a defaut de son

independance: il ne pari ait que Fidiome de son ile raater-

10 nelle;^^ il avait le teint brule du meridional,^ I'oeil sombre et

percant du montagnard.^® C'etait plus qu'il n'en fallait pour

12 exciter la curiosite de ses camarades et augmenter sa sauva-

gerie naturelle, car la cui'iosite de I'enfance est railleuse et

14 manque de pitie, Un professeur, nomme Dupuis, prit? en

compassion le pauvre isole," et se chargea de lui donner des

16 lecons particulieres de langue francaise:^® trois mois apres,il

etait deja assez avance dans cette etude^^ pour recevoir les

18 premiers elements de latinite. Mais des I'abord se manifesta

chez lui la repugnance qu'il conserva toujours pour les lan-

20 gues mortes,'^" tandis qu'au contraire son aptitude pour les

mathematiques se developpa des les premieres lemons ;'^ il en

22 resulta que, par une de ces conventions si frequentes an col-

lege, il trouvait la solution des problemes que ses camarades

24 avaient a resoudre," et ceux-ci, en echange, lui faisaient ses

themes et ses versions, dont il ne voulait pas entendre

26 parler."

Colloquial Exercises.

1. OlJ, et en quelle annee na-

quit Napoleon ?

2. Comment s'ecoul^rent les

premiers jours de sa jeu-

nesse ?

3. Que revait la Corse depuis un

demi-si^cle ?

4. Que venait-elle d'eprouver?

6. Qu'etait devenu Paoli ?

6. De qnoi la cloche qui senna

le bapteme de Napoleon etait-

elle encore fremissante ?

7. De quel endroit les parents

de Napoleon etaient-ils origi-

naires?

8. £taient-ils rest^s attaches au

parti de Paoli ?

9. Qu'avaient-ils fait ensuite?
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10. Que leur fut-il facile d'obte-

nir de M. de Marboeuf ?

11. La demande fiit-elle accordee ?

12. Qu'est-ce que le sous-principal

ecrivait, quelque temps apres 1

13. Quel age avait Napoleon?

14. Que fait encore, de nos jours,

la Corse ?

15. Quelle langue parlait le nou-

vel eleve ?

16. Quel teint et quel ceil avait-il ?

17. Que fit le professeur Dup<uis?

18. De quoi se chargea-t-il?

19. Le jeune el^ve fit-il des pro-

gres?

20. Quelle repugnance montra-t-

il des I'abord ?

21. Quelle aptitude se developpa

alors en lui 1

22. Que resulta-t-il de celal

23. Que faisaient pour lui se3

camarades 1

Notes and References.— a. Fasquelle's New French Method, page 376.

—6. M. Lesson 26, Rule 2.—c. M. Section 134, Rule {2).—d. M. § 134, R.

(3).—e. M. § 135, R. (1).—/. M. § 145.—^. M. p. 380.

SECTION II.

L'£Sp:Sge d'isolement dans lequel setroiiva pendant quelque

temps le jeune Buonaparte, et qui tenait a^ rimpossibilite de 2

communiquer ses idees,^ eleva entre lui et ses compagnons

une espece de barriere'^ qui ne disparut^ jamais complete- 4

ment. Cette premiere impression, en laissant dans son esprit

un souvenir penible qui ressemblait a une rancune,^ donna 6

naissance a cette misanthropic precoce qui lui faisait chercher

des amusements solitaires,* et dans laquelle quelques-uns ont 8

vouluc voir les reves prophetiques du genie naissant. Au
reste, plusieurs circonstances, qui dans la vie de tout autre 10

seraient restees inapercues, donnent quelque fondement^ aux

recits de ceux-laqui ont essay e de faire une enfance excep-

tionelle a cette merveilleuse virilite.'i Nous en citerons deux,

Un des amusements les plus habituels du jeune Buona-

parte etait la culture cl'un petit parterre entoure depalissades,^

dans lequel il se retirait habituellement aux heures des recre- 16

ations.'^ Un jour, un de ses jeunes camarades, qui 6tait

curieux de savoir ce qu'il pouvait faire aiusi seul dans son 18

1*

12

14
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jardin, escalada la barricade,® et le vit occupe a ranger dans

2 des dispositions militaires line foule de cailloux dont la gros-

seur indiquait les grades/ Au bruit que fit I'indiscret, Buo-

4 naparte se retourna, et, se voyant surpris, ordonna a I'ecolier

de descend re; ^^ mais celui-ci, au lieu d'obeir, se moqua du

6 jeune strategiste," qui, pen dispose a la plaisanterie, raraassa

le plus gros de ses cailloux, et I'envoya au beau^ milieu du

8 front du railleur,^^ qui tomba aussitot assez dangereusement

blesse.

10 Vingt-cinq ans apres, c'est-a-dire au moment de sa plus

haute fortune, on annonca a Napoleon qu'un individu qui se

12 disait son camarade de college demandait a lui parler.^'

Comme plus d'une fois des intrigants s'etaient servis de ce

14 pretexte pour arriver jusqu'a lui,'* I'ex-ecolier de Brienne

ordonna a I'aide de camp de service d'aller demander le nom
16 de cet ancien condisciple ;'^ mais ce nom n'ajant eveille

aucun souvenir dans I'esprit de Napoleon :'^ " Retournez, dit-

18 il, et dem<.indez a cet homme s'il ne pourrait pas me citer

quelque circonstance qui me remit^ sur sa voie."" L'aide de

20 camp accomplit son message et revint en disant que le solli-

citeur, pour toute reponse,'® lui avait montr6 une cicatrice

22 qu'il avait au front. " Ah ! cette fois je me le rappelle,? dit

I'Erapereur ; c'est un general en chef que je lui ai jete a la

24 tete !..."'•'

Pendant I'hiver de 1783 a 1784, il tomba une si grande

26 quantite de neige que toutes les recreations exterieures furent

interrompues.^° Buonaparte, force malgre lui de passer les

28 heures qu'il donnait ordinairement a la culture de son jardin,

au milieu des amusements bruyants et inaccoutumes de ses

30 camarades, proposa de faire une sortie,^" et, a I'aide de pelles

et de pioches, de tailler dans la neige les fortifications d'une

32 ville," qui serait ensuite attaquee par les uns et defendue par

les autres: la proposition etait trop sympathique" pour etre

34 refusee. L'auteur du projet fut naturellement choisi pour

commander un des deux partis."* La ville, assiegee par lui,"

36 fut prise^ apres une heroique resistance de la part de ses ad-

versaires. Le lendemain la neige fondit; mais cette r6ci-6a-
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tion nouvelle'^'' laissa une trace profonde dans la memoire des

ecoliers. Devenus hommes, ils se souvinrent^ de ce jeu d'en-

fant, et ils se rappelerent les remparts de neige" que battit

en breche Buonaparte, en voyant les murailles de tant de

villes tomber devant Napoleon.

Colloquial Exercise.

1. A quoi tenait I'isolement

dans 1 equal se trouvait Napo-

leon?

2. Quel fut I'effet de cet isole-

ment ?

3. Que laissa cette premiere im-

pression, dans son esprit?

4. A quoi donna-t-elle naissance ?

5. Que font plusieurs circon-

stances ?

6. Quel etait un des amusements

les plus habituels du jeune Buo-

naparte ?

7. Que faisait-il ordinairement ?

8. Que fit un jour un de ses

jeunes camarades ?

9. A quoi Napoleon etait-il oc-

cupe ?

10. Que fit Buonaparte, se voy-

ant surpris?

11. L'ecolier obeit-il ?

12. Que fit alors Napoleon ?

13. Qu'arriva-t-il vingt-cinq ans

apr^s ?

14. De quoi s'etaient servis des

intrigants ?

15. Qu'ordonna I'ex-ecolier de

Brienne ?

16. Napoleon se rappela-t-il le

nom de son ancien condisciple?

17. Qu'ordonna encore Napoleon?

18. Quelle reponse le solliciteur

avait-il faite ?

19. Que dit alors I'Empereurl

20. Qu'arriva-t-il pendant I'hiver

de 1783 a 1784?

21. Que proposa Buonaparte?

22. Que devait-on faire dans la

neige ?

23. La proposition fut-elle ae-

ceptee?

24. Qui choisit-on pour comman-

der un des partis ?

25. Prit-il la ville?

26. Quel fut I'eiFetde cette recre-

ation ?

27. Que se rappelerent ces Eco-

liers, devenus hommes ?

Notes and Referkxces.—a. tenait a, was connected with, was caused by.

—h. M. p. 386.—c. M. p. 390.

—

d. virilite, manhood.—e. beau, very.^. M.

§ 127, R. (3).—^. M. L. 37, R. 2.—h. L 46, R. 2.— i. L. 37, R. 2.
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SECTION III.

A MESURE que Buonaparte grandit, les idees piimrtives qu'il

2 avait en quelque sorte apportees^ en germe se developperent,^

et indiquerent les fruits qu'un jour elles devaient^ porter. La

4 soumission de la Corse a la France, qui lui donnait, a lui, son

seul representant, I'apparence d'un vaincu au milieu de ses

6 vainqueurs,' lui etait odieuse. Un jour qu'il dinait a la table

du pere Berton, les professeurs, qui avaient deja plusieurs fois

8 remarque la susceptibilite nationale de leur eleve, affecterent

de mal parler de Paoli.^ Le rouge moiita aussitot au front du

10 jeune homme, qui ne put se contenir.—" Paoli, dit-il, etait un

grand homme,^ qui aimait son pays comme un vieux Ro-

12 main ; et jamais je ne pardonnerai a mon pere, qui a ete son

aide de camp, d'avoir concouru a la reunion de la Corse a la

14 France : il aurait dti suivre la fortune de son general et

tomber avec lui."^

1 6 Cependant, au bout de cinq ans, le jeune Buonaparte etait en

quatrieme*^ et avait appris de mathematiques tout ce que le

18 pere Patrault avait pu lui en montrer.c Son age etait I'age

designe pour passer de I'ecole de Brienne^ a celle de Paris

:

20 ses notes etaient bonnes, et ce compte-rendu fut envoye au

roi Louis XVI par M. de Keralio,® inspecteur des ecoles mili-

22 taires

:

M. de Buonaparte (Napoleon), ne le 15 aout 1769, taille

24 de quatre pieds dix pouces dix lignes,^ a fait sa quatrieme 'A

de bonne constitution, sante excellente; caractere soumis,^'

26 honn^te, reconnaissant ; conduite tres-reguliere ; s'est tou-

jours distingue par son application aux mathematiques." II

28 sait tres-passablement son histoire et sa geographie ; il est

assez faible pour les exercices d'agrement et pour le latin, ou

30 il n'a fait que sa quatrieme. Ce sera un excellent marin. II

merite de passer a FEcole militaire de Paris."

32 En consequence de cette note, le jeune Buonaparte obtint

son entree a I'Ecole militaire de Paris ;^'' et le jour de son

84 depart, cette mention fut inscrite sur les registres :
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"Le 17 octobre 1784, est sorti de I'Ecole royale de Brienue

M. Napoleon de Buonaparte, eciiyer,'^ ne en la ville d'Ajaccio, 2

en I'ile de Corse, le 15 aout 1769, fils de noble^ Charles-Ma-

rie de Buonaparte, depute de la noblesse de Corse, deraeurant 4

en ladite ville d'Ajaccio, et de dame Loetitia Ramolino, suivant

I'acte porte au registre, folio 31, et recu dans cet etablisse- 6

raent le 23 avril 1779."

On a accuse Buonaparte de s'etre vante' d'une noblesse 8

imaginaire^* et d'avoir fausse son age ; les pieces que nous

venons de citer repondent a ces deux accusations. 10

Buonaparte arriva dans la capitale par le coche de Nogent-

sur-Seine.'' 12

Aucun fait particulier ne signale le sejour de Buonaparte a

I'Ecole militaire de Paris, si ce n'est un memoire^" qu'il en- 14

voya a son ancien sous-principal, le pere Berton. Le jeune

legislateur avait trouve, dans I'organisation de cette ecole, 16

des vices que son aptitude naissante a I'administration ne

pouvait passer sous silence." Un de ces vices, et le plus 18

dangereux de tons, etait le luxe dont les eleves etaient en-

toures.^^ Aussi Buonaparte s'elevait-il surtout contre ce luxe : 20

" Au lieu, disait-il, d'entretenir un nombreux domestique au-

tour des eleves,^^ de leur donner joui-nellement des repas a 22

deux services, de faire parade d'un manege tres-coiiteux, tant

pour les chevaux que pour les ecuyei's, ne vaudrait-il pas 24

mieux,f sans toutefoisinterrompre le cours de leurs etudes, les

astreindre a se servir eiix-memes,'^° moins leur petite cuisine, 26

qu'ils ne feraientpas ; leur faire manger du pain de munition,

ou d'un autre qui en approclierait; les habituer a battre leui's 28

habits et a nettoyer leurs souliers et leurs bottes ? Puisqu'ils

sontpauvres et destines au service militaire, n'est-ce pas la 30

seule education qu'il faudrait leur donner f^ Assujettis a une

vie sobre, a soigner leur tenue, ils en deviendraient plus ro- 32

bustes," sauraient braver les interaperies des saisons, sup-

porter avec courage les fatigues de la guerre, et inspirer un 34

respect et un devouement aveugles, aux soldats qui seiaient

sous leurs ordres." Buonaparte avait quinze ans et demi 36
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lorsqu'il proiDosait ce projet de reforme :" vingt ans apres il

2 fondait I'Ecole militaire de Fontainebleau.

Colloquial Exercise.

conserva-t-il en

ses idees primi-

1. Napoleon

grandissant

lives ?

2. Quelle apparenee lui donnait

la soumission de la Corse a la

France ?

3. Qu'arriva-t-il un jour qu'il

dinait chez le p^re Berton ?

4. Que dit le jeune homme ?

6. Qu'aurait dii faire le pere de

Napoleon ?

6. En quelle classe etait-il au

bout de cinq ans ?

7. Quel etait son age ?

8. Qui envoya un compte-rendu

au roi Louis XVI. ?

9. Que disait-il dans ce compte-

rendu, de la taille de Napo-

leon?

10. Quel etait son caractere ?

11. En quoi s'etait-il distingue?

12. Qu'obtint le jeune Buona-

parte, en consequence de cette

note?

13. Quelle notice trouve-t-on sur

les registres de I'ecole de Bri-

enne ?

14. De quoi a-t-on accuse Napo-

poleon?

15. Comment Buonaparte arriva-

t-il dans la capitale ?

16. Quel est le seul fait qui si-

griale le sejour de Napoleon i

I'ecole de Paris?

17. Qu'avait trouve le jeune le-

gislateur?

18. Quel etait le plus dangereux

de tous ces vices?

19. Que disait-il a I'egard de ce

luxe?

20. A quoi devait-on, selon lui,

astreindre les eleves ?

21. Quelle question fait-il en-

suite ?

22. Quelles devaient etre les con-

sequences de ces reformes?

23. Quel age avait alors notre

reformateur ?

Notes and Referkncks.—a. M. § 134, R. (4).

—

h. M. L. 35. R. 5.—c.

montrer, teach.—d. fait sa quatri^me, gone through the studies of thefourth

class.—e. the word noble equivalent to the English prefix Hon. was fre-

quently placed, formerly, before the names of members of the nobility.

—

/. M. L. 49, R. 6.
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SECTION IV.

En 1783, apres des exaraens brillants, Buonaparte fut

nomme sous-lieutenant en second au regiment de La Fere/ 2

alors en garnison dans le Daupliine. Apres etre reste quel-

que temps a Grenoble, oii son passage n'a laisse d'autre trace 4

qu'un mot apocryphe sur Turenne,^ il vint habiter Valence :'

la, quelques lueurs du soleil de I'avenir commencent a se glis- 6

ser dans le crepuscule du jeune homme ignore. Buonaparte,

on^ le sait, etait pauvre ; mais si pauvre qu'il fut, il pensa 8

qu'il pouvait venir en aide a sa famille,* et appela en France

son frere Louis, qui etait de neuf ans plus jeune que lui/ 10

Tons deux logeaient cliez mademoiselle Bou, Grande-Rue,. ii°

4. Buonaparte avait une chambre a couclier, et au-dessus 12

de cette cliambre® le petit Louis habitait une mansarde.

Chaque matin, fidele a ses habitudes de college, dont il de- 14

vait^ se faire plus tard une vertu des camps, Buonaparte

eveillait son frere en frappant le plancher d'un baton/ et lui 16

donnait sa lecon de matbematiques. Un jour, le jeune Louis,

qui avait grand' peine a se faire<^ a ce regime, descendit avec 18

plus de regret et de lenteur que*^ de coutume f aussi Buona-

parte allait-il frapper le plancher® une seconde fois, lorsque 20

I'ecolier tardif entra enfin.

"Eh bien ! qu'y a-t-il done ce matin, il me semble que 22

nous sommes bien paresseux ?^"' dit Buonaparte.

— Oh ! frere, repondit I'enfant, je faisais un si beau reve." 24

— Et que revais-tu done ?

— Je revais que j'etais roi. 26

— Et qu'etais-je done alors, moi ?''*... empereur ? dit en

haussant les epaules le jeune sous-lieutenant. Allons ! a la 28

besogne."^

Et la leqon journaliere fut, comme d'habitude, prise par le 30

futur roi et donnee par le futur empereur.*

Buonaparte etait lege en face du magasin d'un riche 32

• Cette scene ae passa devant M. Parmentier, m^decin du regiment oii

Buonaparte etait lieutenant en second.
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libraire nomme Marc-Aurele," dont la maison, qui porte, je

2 crois, la date de 1530, est un bijou de renaissance/ C'est 1^

qu'il passait a pcu pres toutes les heures dont son service

4 militaire et ses lecons fraternelles le laissaient maitre.'* Ces

heures n'etaient point perdues/^ comme on va le voir.

6 Le Y octobre 1808, Napoleon donnait a diner a Erfurt;^"

ses convives etaient I'empereur Alexandre,^^ la reine de West-

8 pbalie, le roi de Baviere, le roi de Wurtemberg, le roi de

Saxe, le grand-due Coristantin, le Prince-Prim at, le prince

10 Guillaume de Prusse, le due d'Oldenbourg, le piince de Meck-

lembourg-Schwerin, le due de Weimar et le prince de Talley-

12 rand. La conversation tomba sur la bulle d'or,^^ qui, jusqu'a

I'etablissement de la Confederation du Rliin, avait servi de

14 constitution et de reglement pour Telection des empereurs, et

le nombre et la qualite des electeurs. Le Prince-Primat entra

16 dans quelques details sur cette bulle,^^ et en fixa la date a

1409.

18 " Je croisque vous vous trorapez,? dit en souriant Napo-

leon f° la bulle dont vous parlez a ete proclamee en 1336, sous

20 le regne de I'empereur Charles IV.

— C'est vrai, Sire, repondit le Prince-Primat,'^ et je me le

22 rappelle maintenant; mais comment se fait-il que Votre

Majeste sache^ si bien ces choses-la ?

24 — Quand j'etais simple lieutenant en second dans I'artille-

rie," dit Napoleon . .
.^^

26 A ce debut, un mouvement d'etonnement si vif se mani-

festa parrai les nobles convives," que le narrateur fut forc6 de

28 s'interrompre ; mais au bout d'un instant

:

" Quand j'avais I'honneur d'etre simple lieutenant en second

SO d'artillerie," reprit-il en souriant, je restai trois annees en gar-

nison a Valence. J'aimais peu le raonde et vivais tres retire.

32 Un liasard heureux m'avaitloge pres d'un libraire instruit et

des plus complaisants.^^ J'ai lu et relu sa bibliotheque pen-

34 dant ces trois annees de garnison, et je n'ai rien oublie, meme
des matieres qui n'avaient aucun rapport ayec mon 6tat.

36 La nature, d'ailleurs, m'a dou6 de la memoire . des chiffres
;

il m'arrwe tres-souveut, avec raes ministres," de kur citer
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]e detail et I'ensemble numerique de leiirs comptes les plus
• »

17

anciens

Colloquial Exercise.

1. Qu'arriva-t-il en 1785 ?

2. Le sejour de Napoleon a Gre-

noble est-il marque par quelqiie

chose de remarquable ?

3. Od alla-t-il ensuite ?

4. Tout pauvre qu'etait alors

Napoleon, que pensa-t-il pou-

voir faire ?

6. Que fit-il alors ?

6. Quels appartements occu-

paient les deux fr^res ?

7. Que faisait chaque matin le

jeune oiScier?

8. Que fit un matin le jeune

Louis ?

9. Qu'allait fiiire le precepteur

lorsque I'ecolier entra ?

10. Que dit Napoleon au jeune

ecolier?

11. Que repondit I'enfant?

12. Que demanda le sous-lieute-

nant en haussant les epaules ?

13. Ou etait loge Buonaparte ?

14. Que faisait-il chez le libraire?

15. Y employait-il bien son temps?

16. Que se passait-il a Erfurt en

1808?

17. Quels etaient les convives de

I'Empereur ?

18. Sur quel sujet tomba la con-

versation ?

19. Que fit le Prince-Primat ?

20. Que dit en souriant Napoleon ?

21. Que repondit le Prince-Pri-

mat?

22. Comment I'Empereur repon-

dit-il a la question du Prince-

Primat?

23. Que remarqua-t-on a ce de-

but, parmi les convives ?

24. En quels mots I'Empereur re-

prit-il le fil de son discours 1

25. Que dit-il d'un hasard heu-

reux ?

26. Que lui arrivait-il souvent

avec ses ministres ?

Notes and References.—a. M. L. 35, R. 1, 2.

—

b. M. L. 35, R. 5.—c. se

faire, to accustom himself.—d. de coutuine, usual.—e. k la besogne, to

work.—
-f.

renaissance, the revival of arts.—g. M. L. 38, R. 2.

—

h. M. p. 384.

SECTION V.

Ce n'etait pas le seul souvenir que Napoleon eut^ conserve

de Valence.

Parrai le peu de personnes que voyait Buonaparte a Va-

lence 6tait M. de Tardiva, abb6 de Saint-Ruf,' dont Fordre
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avait ete detruit quelque temps auparavant. II rencontra

2 chez lui mademoiselle Gregoire du Colombier,^ et en devint

amoureux. La famille de cette jeune personne habitait une

,
4 carapagne situee a une demi-lieue^ de Valence et appelee

Bassiau ;^ le jeune lieutenant obtint d'etre regu dans la maison*

6 et y fit plusieurs visites.c Sur ccs entrefaites se presenta de

son cote un gentilhomme daupbinois,*^ norame M. de Bres-

8 sieux. Buonaparte vit qu'il etait temps de se declarer, s'il

ne voulait pas etre gagne de vitesse; il ecrivit en conse-

10 quence a mademoiselle Gregoire une longue lettre,^ dans

laquelle il lui exprimait tous ses sentiments pour elle, et qu'il

12 I'invitait a communiquer a ses parents. Ceux-ci, places dans

I'alternative de donner leur fille a un militaire sans avenir, ou

14 bien a un gentilhomme possedant quelque fortune, opterent

pour le gentilhomme:® Buonaparte fut econduit,^ et sa lettre

16 remise aux mains d'une tierce personne, qui voulut la rendre,'

ainsi qu'elle en avait ete chargee, a celui qui I'avait ecrite.

18 Mais Buonaparte ne voulut pas la reprendre. " Gardez-la,

dit-il a la personne, elle sera un jour un temoignage a la fois

20 et de mon amour et de la purete de mes sentiments envers

mademoiselle Gregoire."® La personne garda la lettre et la

22 famille la conserve encore.

Trois mois apres, mademoiselle Gregoire epousa M. de

24 Bressieux."

En 1806, madame de Bressieux fut appelee a la cour avec

26 le titre de dame d'honneur de Timperatrice,^" son frere en-

voye a Turin en qualite de prefet," et son mari nomme baron

28 et administrateur des forets de I'Etat.

Les autres personnes avec lesquelles Buonaparte se lia pen-

30 dant son sejour a Valence furent MM. de Montalivet et

Bacbasson,-* lesquels clevinrent, I'un ministre de I'interieur

32 et I'autre inspecteur des approvisionnements de Paris.^'

Le dimanche, ces trois jeunes gens se promenaient pres-

34 que toujours ensemble bors de la ville,^* et la s'arr§taient

quelqliefois a regarder un bal en plein aii^ que donnait,

86 moyennant deux sous par cavalier et par contredanse, un

Spicier de la ville, qui dans ses moments perdus, exer9ait
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I'etat de menetrier. Ce menetrier etait iin ancien militaire"

qui, retire en conge a Valence, s'y etait marie et y exercait 2

en paix sa double industiie : mais comme elle etait encore

insuffisante, il sollicita et obtint, lors de la creation des de- 4

partements, une place de commis expeditionnaire dans les

bureaux de I'administration centrale.^® Ce fnt la que les pre-. 6

miers bataillons de volontaires le prirent, en 1*790, et I'en-

trainerent avec eux." 8

Get ancien soldat, epicier, menetrier et commis expedition-

naire, fut depuis le marecbal Victor, due de Bellune.^® 10

Buonaparte quitta Valence, laissant trois francs dix sous de

dettes chez son patissier, nomme Coriol.^^ 12

Que S nos lecteurs ne s'etonnent point de nous voir recher^

cher de pareilles anecdotes :^° lorsqu'on ecrit la biographic 14

d'un Jules Cesar, d'un Charlemagne ou d'un Napoleon, la

lanterne de Diogene ne sert^ plus a chercher I'homme f^ 16

I'homme est trouve par la posterite, et apparait aux yeux du

monde, radieux et sublime : c'est done le chemin qu'il a par- 18

couru avant d'arriver a son piedestal qu'il faut suivre,^'* et

plus les traces qu'il a laissees en certains endroits de sa route 20

sont legeres, plus elles sont inconnues et par consequent plus

elles ofifrent de curiosite. 22

Buonaparte arrivait a Paris en meme temps que Paoli.

L'Assemblee constituante venait d'associer la Corse au bene- 24

fice des lois francaises ;" Mirabeau avait declare a la tribune

qu'il etait temps de rappeler les patriotes fugitifs qui avaient 26

defendu I'independance de I'ile,'^* et faoli etait revenu. Buo-

napai'te fat accueilli en fils par I'ancien ami de son pere :^^ le 28

jeune enthousiaste se trouva en face de son heros : celui-ci

venait d'etre nomme lieutenant general et commandant mili- 30

taire de la Corse.

Buonaparte obtint un conge, et en profita pour suivre 32

Paoli et revoir sa famille, qu'il avait quittee depuis six ans.

Le general patriote fut recu avec delire par tons les partisans 34
de I'independance,'^® et le jeune lieutenant assista au triomphe

du celebre exile : I'enthousiasme fut tel que le voeu unanime 36

de ses concitoyens porta en m^me temps Paoli a la tete de



20 NAP0L]60N DE BUONAPARTE.

la garde nationale et a la presidence de

2 departementale.

'administration

Colloquial

1. Qui se trouvait alors parmi

le peu de personnes que voyait

Buonaparte, a Valence ?

2. Quelle rencontre fit-il chez

M. de Tardiva?

3. Ou demeurait la famille de la

jeune personne ?

4. Qu'obtint le jeune lieutenant ?

6. Que fit Buonaparte en conse-

quence de I'arrivee de M. de

Bressieux ?

6. Que firent les parents dans

cette alternative ?

7. Que fit-on de sa lettre 1

8. Que dit Napoleon, en refusant

de reprendre la lettre ?

9. Que se passa-t-il trois mois

apres ?

10. Out M^e de Bressieux fut-elle

appelee en 1806?

11. Oil son frere fut-il envoye?

12. Avec quelles autres personnes

Buonaparte se lia-t-il a Va-

lence?

13. Que devinrent-ils ?

Exercise.

14. Que faisaient presque tou-

jours ces jeunes gens, le di-

manche ?

15. Quel etait le menetrier?

16. Qu'avait obtenu le mene-

trier?

17. Que firent les premiers batail-

lons de volontaires?

18. Que fut depuiscetancien sol-

dat?

19. Que laissa Buonaparte en

quittant Valence ?

20. Quelle reflexion fait ici I'au-

teur ?

21. Que dit-il de la lanterne de

Diog^ne ?

22. Quel chemin doit suivre I'his-

torien ?

23. Que venait de fairs I'assem-

blee constituante?

24. Qu'avait declare Mirabeau ?

25. Comment Paoli accueillit-il

Buonaparte?

26. Comment Paoli fut-il re9U en

Corse ?

Notes and References.—a. M. L. 74, K 4.

—

b. M. § 28, R. 2.

—

c. dauphi-

nois,/rom Dauphin^/.—d. gagne de vitesse, outrun.—e. conjugated like

conduire ; M. p. 362.

—

f. en plain air, in the open air.—5^. que, let.—h. M.

p. 386.*

SECTION VI.

Paoli demeura quelque temps en parfaite intelligence avec

2 la Constituante ; mais une motion de I'abbe Charrier, qui

proposait de c6der la Corse au due de Parme' en echange du
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Plaisantin, dont la possession etait destinee^ a indemniser le

pape de la perte d'Avignon, devint pour Paoli une preiive du 2

peu d'importance'^ qu'attachait la metropole a la conservation

de son pays. Ce fut sur ces entrefaites que le gouvernement 4

anglais, qui avait accueilli Paoli dans son exil, ouvrit des com-

munications avec le nouveau president f Paoli, au reste, ne 6

cacliait pas la preference* qu'il accordait a la constitution

britannique sur celle que preparait la legislature francaise. 8

De cette epoque date la dissidence* entre le jeune lieutenant

et le vieux general ; Buonaparte resta citoyen francais, Paoli 10

redevint general corse.

Buonaparte fut rappele a Paris" au commencement de 12

1792. II y retrouva Bourrienne, son ancien ami de college,

lequel arrivait de Vienne^, apres avoir parcouru^ la Prusse et 14

la Pologne. Ni I'un ni Fautre^ des deux ecoliers de Brienne

n'etaient heureux ;* ils associerent leur misere pour la rendre 16

moins lourde :^ Fun soUicitait du service a la guerre, I'autre

aux affaires etrangeres ;^° on ne repondait a aucun des deux, 18

et alors ils revaient des speculations commercials," que leur

defaut<^ de fonds les empechait presque toujours de realiser. 20

Un jour ils eurent I'idee de louer plusieurs maisons en con-

struction dans la rue Montholon, pour les sous-louer ensuite ;^^ 22

mais les pretentions des proprietaires leur parurent si exage-

rees qu'ils furent forces d'abandonner cette speculation'^ par 24

le meme motif qui leur en avait fait^ abandonner tant d'autres.

En sortant de cliez le constructeur, les deux speculateurs 26

s'aperqurent non-seulement qu'ils n'avaient point dine,'* mais

encore qu'ils n'avaient point de quoi diner. Buonaparte 28

remedia a cet inconvenient en me^ttant'^ sa montre en gage.

Sombre prelude du 10 aout, le 20 juin arriva. Les deux 30

jeunes gens s'etaient donne^ rendez-vous pour dejeuner chez

un restaurateur de la rue Saint-Honore :'^ ils achevaient leur 32

repas, lorsqu'ils furent attires a la fenetre par un grand tu-

multe'"^ et les cris de ca ira, vive la nation^ vive les sans- 34

culottes^ a has S le veto ! C'etait une troupe de six a buit

mille bommes,'® conduite par Santerre et le marquis de Saint- 36

Hurugues, descendant des faubourgs Saint-Antoine et Saint-
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Marceau, et se rendant a I'assemblee. " Suivons cette ca

. 2 naille," dit Buonaparte, et les deux jeunes gens se dirigerent

aussitot vers les Tuileries," et s'arreterent sur la terrasse du

4 bord de I'eau : Buonaparte s'appuya contre un arbre et Bour-

rienne s'assit sur un parapet.'"

6 De la ils ne virent point ce qui se passait ; mais ils devi-

nerent facilement ce qui s'etait passe, lorsqu'une fenetre, don-

8 nanth sur le jardin s'ouvrit, et que Louis XVI" parut coifFe

du bonnet rouge qu'un bomme du peuple venait de lui pre-

10 senter au bout d'une pique.

" Coglione!^ coglione /" murmura en baussant les epaules,

12 et dans son idiome corse, le jeune lieutenant, qui jusque-la

etait reste muet et immobile.

14 " Que voulais-tu qu'il fit? dit Bourrienne.^'

— II fallait en balayer quatre ou cinq cents avec du canon,

16 repondit Buonaparte, et le reste courrait encore.""

Pendant toute la journee il ne parla que de cette scene,'*

18 qui avait fait sur lui une des plus fortes impressions qu'il eut

jamais ressenties.

20 Buonaparte vit ainsi se derouler sous ses yeux les premiers

evenements de la revolution francaise.'*' II assista en simple

22 spectateur a la fusillade du 10 aoiit et aux massacres du 2

septembre
;
puis, voyant qu'il ne pouvait obtenir de service, il

24 resolut de faire un nouveau voyage en Corse.

Les intrigues de Paoli avec le cabinet anglais avaient pris,

26 en Tabsence de Buonaparte, un tel developpement," qu'il n'y

avait plus a se tromper sur ses projets. Une entrevue, que

28 le jeune lieutenant et le vieux general eurent ensemble chez

le gouverneur de Corte,'^' se termina par une rupture : les

30 deux anciens amis se separerent pour ne plus se revoir que

sur le champ ^^de bataille. Le meme soir, un flatteur de Pa-

82 oli voulut dire devant lui du mal de Buonaparte :
" Chut 1

lui dit le general, en portant le doigt a ses levres, c'est un

34 jeune homme taille sur I'antique 1"
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Colloquial Exercise.

1. Que proposait la motion de

I'abbe Charrier?

2. Que prouva cette motion a

Paoli ?

3. Que fit le gouvernement an-

glais sur ces entrefaites ?

4. Quelle preference montrait

Paoli?

5. Quelle dissidence date de cette

epoque.

6. Qu'arriva-t-il au commence-
ment de 1792?

7. D'ou arrivaitBourrienne,lors-

que Napoleon revint a Paris ?

8. Les deux jeunes gens etaient-

ils heureux ?

9. Que firent-ils ?

10. Que sollicitait I'un ?

11. Que r^vaient alors les jeunes

gens ?

12. Quelle idee curent-ils un
jour?

13. Pourquoi abandonn^rent-ils

cette idee ?

14. De quoi s'apercurent-ils en

sortant de chez le construc-

teur?

15. Comment Buonaparte reme-

dia-t-il a cet inconvenient ?

16. Oil SB trouvaient les jeunes

gens le 10 aout?

17. Par quoi furent-ils attirt-s k la

fenetre ?

18. Qui causait ce tumulte?

19. Ou all^rent les deux amis en

suivant cette foule ?

20. Que firent-ils alors?

21. Que virent-ils a une fenetre

qui donnait sur le jardin?

22. Que dit Bourrienne ?

23. Quelle fut lareponse du jeune

artilleur ?

24. Que fit-il pendant toute la

journee?

25. Que vit ainsi Buonaparte ?

26. Que remarqua-t-il en Corse?

27. Comment se termina I'entre-

vue de Paoli et de Napoleon ?

28. Quelle fut la reponse de Pa-

oli a un flatteur ?

Notes axd References.—a. M. L. 46, R. 2.-6. M. § 134, R. (5).—c. M.
L. 84, R. 4t.—d. dufaut, want.~e. M. L. 99, R. 7, 8.—/. M. L. 99, R. 4.—
g. a bas le veto ! down with the veto !—h. donnant sur, opening or looking

towards.—i. coglione ! coward I

SECTION VII.

BiEXTOT Paoli leva ouvertemeut I'etendard de la revolte.^

Nomme, le 26 juin 1793, par les partisans de I'Angleterre,

generalissime et president d'une consulte a Corte,' il fut, le

1*7 juiliet suivant, mis horsla loi^ par la Convention nationale.
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Buonaparte etait absent : il avait enfin obtenu sa mise en ac-

2 tivite^ tant de fois demandee.^ Nomme commandant de la

garde nationale soldee, il se trouvait a bord* de la flotte de

4 I'amiral Truguet, et s'emparait, pendant ce temps, du fort

Saint-Etienne,^ queles vainqiieurs furent bientot forces d'eva-

6 cuer. Buonaparte, en rentrant en Corse, trouva File soulevee.

Salicetti et Lacombe Saint-Michel, membres de la Convention,

8 charges de mettre a execution le decret rendu contre le re-

belle, avaient ete obliges de se retirer a Calvi f Buonaparte alia

10 les y rejoindre et tenta avec eux sur Ajaccio' une attaque qui

fut repoussee. Le meme jour un incendie se manifesta dans

12 la ville ; les Buonaparte virent leur maison brulee f quelque

temps apres, un decret les condamna a un bannissement per-

14 petuel. Le feu les avait faits sans asile," la proscription les

faisait sans patrie : ils tournerent les j'-eux vers Buonaparte,^"

16 et Buonaparte vers la France. Toute cette pauvre famille

proscrite s'embarqua sur un frele batiment," et le futur Cesar

18 mit'^ a la voile, protegeant de sa fortune ses quatre freres,^'

dont trois devaient^ 6tre rois, et ses trois soeurs, dont I'une de-

20 vait etre reine.

Toute la famille s'arreta a Marseille," reclamant la protec-

22 tion de cette France pour laquelle elle etait proscrite. Le

gouvernement entendit ses plaintes : Joseph et Lucien obtin-

24 rent^* de I'emploi dans I'ad ministration de I'armee, Louis fut

nomme sous-ofl5cier et Buonaparte passa comme lieutenant en

26 premier,^^ c'est-a-dire avec avancement, dans le 4® regiment

d'infanterie : peu de temps apres il monta, par droit^ d'an-

28 ciennete,^" au grade de capitaine dans la deuxieme compagnie

du meme corps, alors en garnison a Nice.

30 L'annee au chifFre sanglant, '93, etait arrivee : la moitie de

la France luttait contre I'autre," I'Ouest et le Midi etaient en

32 feu ; Lyon venait d'etre pris, apres un siege de quatre mois

;

Marseille avait ouvert ses portes a la Convention,^® Toulon

84 avait livre son port aux Anglais.^"

Une armee de trente mille horames,^" compos6edes troupes

36 qui, sous le commandement de Kellerraann, avaient assieg6

Lyon, de quelques regiments tires de I'arm^e des Alpes et de
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I'armee d'ltalie, et de tons les requisitionnaires leves dans les

departements voisins, s'avanca centre la ville vendue. La 2

lutte commenca aux gorges d'Ollioules." Le general Du-

tlieil, qui devait diriger I'artillerie, etait absent ; le general 4

Dommartin, son lieutenant, fut mis hors de combat dans cette

premiere rencontre ;" le premier officier de I'armee le rem- 6

placa de droit :" ce premier officier etait Buonaparte. Cette

fois le hasard etait d'accord^ avec le genie. 8

Buonaparte recoit sa nomination, se presente a I'etat-ma-

jor"* et est introduit devant le general Cartaux, bomme su- 10

perbe et dore des pieds jusqu'a la tete, qui lui demande ce

qu'il y a pour son service : le jeune officier lui presente le 12

brevet*^ qui le cbarge de venir, sous ses ordres, diriger les ope-

rations de I'artillerie :
" L'artillerie, repond le brave general, 14

nous n'en avons pas besoin ;'® nous prendrons ce soir Toulon

a la baionnette et nous le brulerons demain." 16

Cependant, quelle que fut I'assurance du general en chef,

il ne pouvait pas s'emparer? de Toulon sans le reconnaitre f 18

aussi eut-il patience jusqu'au lendemain : mais au point du

jour, il prit son aide de camp,-® Dupas, et le chef de bataillon 20

Buonaparte, dans son cabriolet, afin d'inspecter les premieres

dispositions offensives. Sur les observations de Buonaparte, 22

il avait, quoique avec peine, renonce a la baionnette'^^ et en

etait revenu a I'artillerie ; en consequence, des ordres avaient 24

ete donnes directement par le general en chef, et c'etait ces

ordres dont il venait verifier I'execution et hater I'effet. 26

Colloquial Exercise.

1. Que fit bientot Paoli'?

2. Quelle nomination recut-il

des partisans de I'Angleterre ?

3. Qu'avait obtenu Buonaparte 1

4. Ou se trouvait-il alors?

5. De quel fort s'empara-t-il ?

6. Oa etaient alors Salicetti et

Lacombe Saint-Michel ?

7. Que fit Buonaparte ?

8. Que virent le m^me jour les

Buonaparte 1

9. Quel etait pour eux I'efi^et de

I'incendie et de la proscription 1

10. Que firent-ils alors?

11. Que devint la pauvre famille

proscrite ?

12. Que fit alors le fatur Cesar ?

13. Ou s'arrt^ta la famille ?

2
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14. Que devinrent Joseph et Lu-

cien'?

15. Quel ' grade regut Napo-

leon ?

16. Resta-t-il longteraps lieute-

nant'?

17. Quelle etait la situation de la

France en 1793 ?

18. Qu'avait fait Marseille?

19. Et Toulon?

20. Quelle armee s'avangait eon-

tre Toulon?

21. Oil commenca la lutte?

22. Qu'arriva-t-il au general Dom-
martin ?

23. Qui le remplaga?

24. Que fit Buonaparte apr^a

avoir recu sa nomination ?

25. Que presenta le jeune officier

au general ?

26. Que repondit Cartaux ?

27. Que ne pouvait faire le general?

28. Que fit le general, au point

du jour?

29. Qu'avait-il foit, sur les obser-

vations de Buonaparte?

Notes AND References.—a. mis hors de loi, outlawed.— 6. mise en ac-

tivite, active service.—c. mit a la voile, sailed.—d. M. L. 35, R. 5.

—

e. an-

ciennete, seniority.—f. etait d'accord, agreed with, or rather favored.—
g. M. L. 93, R. 3.

SECTION VIII.

Les hauteurs desqnelles on decouvre Toulon, conche au

2 milieu de son jardin demi-orientaP et baignant ses pieds a ]a

mer, a peine depassees,^ le general descend de cabriolet^ avec

4 les deux jeunes gens, et s'enfonce dans une vigne au milieu

de laquelle il apercoit quelques pieces de canon rangees der-

6 riere une espece d'epaulement.^ Buonaparte regarde autour

de lui, et ne devine rien a ce qui se passe :* le general jouit

8 un instant de I'etonnement de son chef de bataillon,^ puis se

retournant avec le sourire de la satisfaction vers son aide de

10 camp

:

" Dupas, lui dit-il, sont-ce la^ nos batteries ?^

12 — Oui, general, repond celui-ci.

— Et notre pare ?

14 — II est ^ quatre pas.

— Et nos boulets rouges ?

16 — On les chaufte dans les bastides voisines."

Buonaparte n'avait pu° en croire ses yeux,' raais il est
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oblige d'en croire ses oreilles. II mesure I'espace avec I'oeil

exerce dii strategiste,^ et il y a ime lieue et deraie an moins 2

de la batterie a la ville." D'abord il croit que le general a

voulu ce qu'on appelle, en termes de college et de guerre/" 4

later son jeune chef de bataillon ; mais la gravite avec la-

quelle Cartaux continue ses dispositions" ne lui laisse aucun 6

doute. Alors il hasarde une observation sur la distance et

manifeste ]a crainte que les boulets rouges n'arrivent pas jus- 8

qu'a la ville.^^ .

" Crois-tu ? dit Cartaux. 10

— J'en ai peur, general, repond Buonaparte : au reste on

pourrait, avant de s'embarrasser de boulets rouges," essayer a 12

froid^ pour bien s'assurer de la portee."

Cartaux trouve I'idee ingenieuse, fait charger et tirer une 14

piece," et tandis qu'il regarde sur les murailles de la ville

I'efFet que produira le coup, Buonaparte lui montre, a mille 16

pas a peu pres devant lui, le boulet qui brise les oliviers,^*

sillonne la terre, ricoche, et s'en va mourir,^ en bondissant, au 18

tiers a peine de la distance que le general en chef comptait lui

voir parcourir. 20

La preuve etait concluante ; mais Cartaux ne voulut pas se

rendre^et pretendit que c'etaient " ces aristocrates de Mar- 22

seillais qui avaient gate la poudre."^^

Cependant, comme, gatee ou non, la poudre ne porte pas 24

plus loin, il faut recourir a d'autres mesures :^'' on revient au

quartier general; Buonaparte demande un plan de Toulon,^® 26

le deplie sur une table, et, apres avoir etudie un instant la

situation de la ville et des differents ouvrages qui la defendent, 28

depiiis la redoute batie au sommet du Mont-Faron, qui la

domine,? jusqu'aux forts Lamalgue et Malbousquet, qui pro- 30

tegent sa droite et sa gauche, le jeune chef de bataillon pose

le doigt^' sur une redoute nouvelle, elevee par les Anglais, et 32

dit avec la rapidite et la concision du genie :

" C'est la qu'est Toulon."'° 34

C'est Cartaux a son tour qui n'y comprend plus rien : il a

pris a lettre les paroles de Buonaparte,^^ et se retournant vers 36

Dupas, son fidele

:
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" II parait, lui dit-il, que le capiiaine Canon n'est pas fort

2 en geographic.""

Ce fut le premier siirnom de Buonaparte ; nous verrons

4 comment lui est venu depuis celui de petit caporal.

En ce moment, le representant du peuple Gasparin entra
:"

6 Buonaparte en avait entendu parler, non-seulement comme

d'un vrai, loyal et brave patriote,^* mais encore comme d'un

8 homme d'un sens juste et d'un esprit rapide. Le chef de

bataillon va^droit a lui

:

10 " Citoyen representant, lui dit-il, je suis chef de bataillon

d'artillerie." Par I'absence du general Dutheil et par la

12 blessure du general Dommartin, cette arme se trouve sous

ma direction. Je demande que nul ne s'en mele que moi,

14 ou je ne reponds de rien.

— Eh ! qui es-tu pour repondre de quelque chose ?" de-

16 mande le representant du peuple, etonne en voyant un jeune

homme de vingt-trois ans lui parler d'un pareil ton et avec

18 une semblable assurance.

— Qui je suis, reprend Buonaparte, en le tiraut dans un

20 coin et en lui parlant a voix basse
;
je suis un homme qui

sais mon metier,'*'' jete au miheu de gens qui ignorent le leur.

22 Demandez au general en chef son plan de bataille, et vous

verrez si j'ai tort ou raison."

Colloquial Exercise.

9. Quelle distance y avail-il de

la batterie a Toulon 1

1 0. Que crut d'abord B uonaparte?

11. Changea-t-il bientot de pen-

see?

12. Quelle crainte manifesta-t-il

alors ?

13. Que repondit Napoleon, au
" crois ill .?" de Cartaux ?

14. Comment Cartaux trouva-t-il

1. Comment sepresente Toulon,

des hauteurs du voisinage ?

2. Que fit le general, apr^s avoir

depasse ces hauteurs ?

3. Qu'aper9ut-il au milieu d'une

vigne 1

4. Que fit Buonaparte ?

5. Que fit alors le general Car-

taux?

6. Que dit-il a son aide de camp ?

7. Que pensait Buonaparte de cette idee, et que fit-il ?

tout eela ?

8, Que fit-il alors ?

15. Que lui montra Napoleon ?

1 6. Que pretendit alors le general?
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17. Que fallut-il faire ?

18. Que demanda Napoleon ?

19. Que fit-il apr^s avoir deplie

le plan, et etudie la situation de

laville?

20. Que dit-il enfin ?

21. Cartaux le comprenait-il?

22. Que dit Cartaux a Dupas?

23. Qui entra alors ?

24. Comment Buonaparte avait-il

entendu parler de ce represen-

tant?

25. Que dit Buonaparte a Gas-

parin ?

26. Par quelle question Gasparin

repondit-il au jeune artilleur?

27. Que dit Buonaparte, apres

avoir tire Gasparin dans un coin?

Notes and References.—a. § 134, R. (1).—6. M. § 108, R. (3).—c. M.

138, R. (2).

—

d. a froid, toith cold bullets.—e. s'en va mourir, dies.—/. se

rendre, yield.—g. domine, conunands.

SECTION IX.

Le jeune officier parlait avec une telle conviction que Gas-

parin n'hesita pas un instant :
" General, dit-il en s'approchant 2

de^ Cartaux, les representants du peuple desirent^ que dans

trois jours tu^ leur aies soumis ton plan de bataille. 4

— Tu n'as qu'a attendre trois minutes,'' repondit Cartaux,

et je vais^ te le donner." 6

Effectivement le general s'assit,<i prit une plume^ et ecrivit

sur une feuille volante ce fameux plan de campagne qui est 8

devenu un modele du genre. Le voici

:

"Le general d'artillerie foudroiera Toulon pendant trois 10

jours,* au bout desquels je I'attaquerai sur trois colonnes et

I'enleverai. 12

" Cartaux."

Le plan fut envoye a Paris, et remis aux mains du comite 14

du genie.^ Le comite le trouva beaucoup plus gai que sa-

vant :^ Cartaux fut rappele,'' et Dugommier envoye a sa 16

place.

Le nouveau general trouva en arrivant toutes les dispositions 18



30 NAPOLl&ON DE BUONAPARTE.

prises par son jeune clief de bataillon :® c'etait un de ces sieges

2 ou la force et le courage ne peuvent rien d'abord/ et oii le

canon et la strategic doivent tout preparer. Pas un coin de

4 la cote oii I'artillerie n'eut affaire a I'artillerie. Elle tonnait

de tous cotes comme un immense orage dont se croisent les

6 eclairs/^ elle tonnait du haut des montagnes et du haut des

murailles
; elle tonnait de la plaine et de la mer : on eut dit

8 a la fois une tempete et un volcan.

Ce fut au milieu de ce reseau de flarames que les represen-

10 tants du peuple voulurent faire changer quelque chose a une

batterie etablie par Buonaparte :^^ le monvement etait deja

12 commence lorsque le jeune chef de bataillon arriva et fit tout

remettre en place ;^^ les representants du peuple voulurent

14 faire quelques observations : "Melez-vous de votre metier de

depute/^ leur repondit Buonaparte, et laissez-moi faire mon
16 metier d'artilleur. Cette batterie est bien la, et je reponds

d'elle sur ma tete."^*

18 L'attaquegenerale commen9a le 16. Des lors le siege ne fat

plus qu'un long assaut." Le 1*7 au matin les assiegeants

20 s'emparaient^ du Pas-de-Leidet et de la Croix-Faron ; a midi ils

debusquaient les allies de la redoute Saint-Andre, des forts des

22 Pomets et des deux Saint-Antoine ; enfin, vers le soir, eclaires

a la fois par Forage et par le canon, les republicains entraient

24 dans la redoute anglaise,^'^ et la, parvenu a son but, se regar-

dant comme maitre de la ville, Buonaparte, blesse d'un coup

26 de bai'onnette a la cuisse, dit au general Dugommier, blesse

de deux coups de feu, I'un au genou, I'autre au bras, et tora-

28 bant a la fois d'epuisement et de fatigue :
" Allez vous reposer,

general, ^^ nous venons de prendre Toulon, et vous pourrez y
80 coucher apres-demain."

Le 18, les forts de I'Eguillette et de Balagnier sont pris, et

32 des batteries dirigees sur Toulon ; a hi vue de plusieurs mai-

sons qui prennent feu, au sifflement des boulets qui sillonnent

34 les rues, la mesintelligence eclate parmi les troupes alliees.

Alors les assiegeants, dont les regards plongent dans la ville

36 et sur la rade, voient I'incendie se declarer sur plusieurs

points^® qu'ils n'ont pas attaques : ce sont^ les Anglais qui,
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decides a partir, out mis le feu a rarsenal/® aiix magasins de

la marine et aux vaisseaux francais qii'ils lie peuvent emnie- 2

ner. A la viie des flamiiies, im cri general s'eleve : tonte

I'armee demande Passant ;'° mais il est trop tard, les Anglais 4

commencent a s'embarquer sons le fen de iios batteries,"

abandonnant ceux qui avaient trahi la France pour eux, et 6

qu'ils trahissaient a leur tonr. La nnit vient snr ces entre-

faites. Les flammes qui se sont elevees sur plusieurs points 8

s'eteignent an milieu de grandes ruraeurs ; ce sont les forcats

qui ont brise leurs cliaines," et qui etouftent I'incendie allume 10

par les Anglais.

Le lendemain 19, I'armee republicaine entra dans la ville," 12

et le soir, comme I'avaitpredit Buonaparte, le general en chef

couch ait a Toulon. 14

Dugommier n'oublia pas les services du jeune chef de

bataillon," qui douze jours apres la prise de la ville, reQut le 16

grade de general de brigade."

C'est ici que I'histoire le prend pour ne plus le quitter. 18

Nous aliens maintenant, d'un pas precis et rapide, accom-

pagner Buonaparte dans la carriere qu'il a parcourue comme 20

general en chef,^'' consul, empereur et proscrit: puis, apres

I'avoir vu, rapide meteore, reparaitre et briller un instant sur 22

le trone, nous le suivrons" sur cette ile oii il est alle mourir,

ainsi que nous avons ete le prendre dans cette ile oii il etait 24

D6.g

Colloquial Exercise.

1. Que dit Gasparin, en s'appro-

chant de Cartaux 1

2. Quelle fut la reponse du gene-

ral ?

3. Que fit Cartaux ?

4. Quel etait son plan de cam-

pagne ?

6. Que fit-on de ee plan ?

6. Comment le trouva-t-on?

7. Cartaux conserva-t-il le com-

mandement ?

8. Que trouva le nouveau gene-

ral en arrivant?

9. Quelle espece de si^ge 6tait-

ce?

10. Ou entendait-on IVirtillerie?

11. Que voulurent faire changer

les representants du peuple ?

12. Que fit le jeune chef de ba-

taillon en arrivant?

13. Que repondit-il aux observa-

tions des representants ?
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14. Que dit-il a I'egard de la bat-

terie ?

15. Que fut le si^ge d^s le com-

mencement de I'attaque gene-

rale?

16. Que faisaient les republicains

vers le soir du 17?

17. Que difc Buonaparte au gene-

ral Dugommier ?

18. Que virent les assiegeants,

dansla ville, le 18?

19. Qu'avaient fait les Anglais ?

20. Que fit I'armee a la vue des

flammes ?

21. Que faisaient les Anglais ?

22. Comment les flammes s'etei-

gnirent-elles ?

23. Que fit, le lendemain, I'armee

republicaine ?

24. Le general oubiia-t-il les ser-

vices du jeune chef de ba-

taillon ?

25. Quel grade re9ut Buonaparte

douze jours apr^s?

26. Que se propose ici I'au-

teur ?

27. Oil suivra-t-il le heros ?

Notes and References.—a. M. L. 39, R. 6.

—

h. At one period of the

first French revolution, the tutoiement, i. e. the use of tu and toi (thou

and thee), instead of vous, was required bj a law.

—

c. M. L. 26, R, 1.

—

d.

M. p. —e. M. L. 93, R. 3.—/. M. § 108, R. (3).—^. M. p. 376.



II.

IE GE'N^IRAI BONAPARTE.'

SECTION I.

Bonaparte avait ete, comme nous venous de le direj^-

nomme general d'artillerie k I'armee de Nice/ en recompense 2

des services rendus a la repiiblique devant Toulon f ce fiit la

qu'il se lia^ avec Robespierre le jeune,c qui etait representant 4

du peuple^ a cette armee. Rappele a Paris quelque temps

avant le 9 tliermidor,<i ce dernier fit tout ce qu'il put pour 6

decider le jeune general a le suivre,* lui promettant la protec-

tion directe de son frere ; mais Bonaparte s'y refusa constam- 8

ment :^ le temps n'etait pas encore venu ou il devait prendre

parti/ 10

Ce fut sur ces entrefaites que les representants du peuple'^

pres I'armee d'ltalie prirent I'arrete suivant

:

12

" Le general Bonaparte, se rendra a Genes pour, conjointe-

ment avec le charge d'affaires de la republique francaise,® con- 14

ferer avec le gouvernement de Genes sur les objets portes

dans ses instructions. 16

" Le charge d'affaires pres la republique de Genes le recon-

naitra^ et le fera reconnaitre par le gouvernement de Genes. 18

" Loano, le 25 messidor^i an II de la republique."

Le veritable but de cette mission etait de faire voir au jeune 20

general/" de ses propres yeux, les forteresses de Savone et de

2*
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Genes, de lui offrir les moyens de prendre sur I'artillerie et

2 les autres objets militaires tons les renseignements possibles,

enfin de le mettre a meme^ de recueillir tons les faits qui

4 pouvaient deceler les intentions dii gouvernement genois^^

relativement a la coalition.

6 Pendant que Bonaparte accomplissait cctte mission, Robes-

pierre marchait a I'echafaud,^^ et les deputes terroristes etaient

8 remplaces par Albitte et Salicetti.^' Leur arrivee a Barcelon-

iiette fut signalee par I'arrete suivant :^* c'etait la recompense

10 qui attendait Bonaparte a son retour :

" Les representants du peiiple pres I'armee des Alpes et

12 d'ltalie;

" Considerant que le general Bonaparte, commandant en

14 clief I'artillerie de I'armee d'ltalie, a totalement perdu leur

confiance^^ par la conduite la plus suspecte et surtout par le

16 voyage qu'il a dernierement fait a Genes, arretent ce qui

suit

:

18 " Le general de brigade Bonaparte, commandant en chef

I'artillerie de I'armee d'ltalie, est provisoirement suspendu de

20 ses fonctions ;^^ il sera, par les soins et sous la responsabilite

du general en chef de ladite armee, mis en etat d'arrestation

22 et traduit au comite de salut public de Paris^'' sous bonne et

sure escorte : les scelles seront apposes sur tous ses papiers

24 et effets, ^^ dont il sera fait inventaire par des commissaires

qui seront nommes sur les lieux par les representants du peu-

26 pie Salicetti et Albitte, et tous ceux des dits S papiers qui seront

trouves suspects^^ seront envoyes au comite du salut public.

28 "Fait a Barcelonnette, le 19 tliermidor an II de la repu-

blique francaise,''" une, indivisible ct democratique.

30 " Signe Albitte, Salicetti, Laporte.

Pour copie conforme, le general en chef de I'armee d'ltalie.

32 . u Signe Dumerbion."

L'arrete fut mis a execution :" Bonaparte, conduit a la

34 prison de Nice, y resta quatorze jours," apr^s lesquels, par un
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second arrete signe des memes hommes, il fut remis pro-

visoirement en liberte.^^ 2

Colloquial Exercise.

1. Quel grade Bonaparte avait-

il recu ?

2. Pourqiioi avait-il ete nomme
general ?

3. Quel poste occupait Robes-

pierre le jeune a eette armee ?

4. Que fit Robespierre a son re-

tour a Paris ?

5. Que' fit Bonaparte?

6. Pourquoi s'y refusa-t-il?

7. Qu'arriva-t-il sur ces entre-

faites ?

8. Que devait faire a Genes le

general Bonaparte ?

9. Quelle injonction fit-on au

charge pr^s la republique de

G^nes ?

10. Quel etait le veritable but de

cette mission ?

11. Quel autre but avait-on en-

core ?

12. Que se passait-il a Paris, pen-

dant que Bonaparte accomplis-

sait eette mission ?

13. Par qui les deputes terroristes

furent-ils remplaces?

14. Quel arrete signala I'arrivee

des nouveaux deputes?

15. Que declare cet arrete?

16. Qu'ordonne-t-il cnsuite ?

17. Oil devra etre envoye Bona-

parte ?

18. Que devra-t-on faire de ses

papiers et de ses efFets ?

19. Ou devront etre envoyes les

papiers suspects?

20. Quand cet arrete fut-il fait?

21. L'arrete fut-il execute ?

22. Combien de temps Bonaparte

resta-t-il en prison ?

23. Que devint-il enfin ?

Notes and References.—a. M. L. 26, R. 2.

—

h. selia, became intimate.—
c. le jeuue, the younger.—d. therrnidor, lltli month of the French revolu-

tionary calendar, from 19th of July to 17th August.

—

e. messidor, 10th

month, from 19th June to 18th July. /. mettre a meme, enable ; M. L.

69, R. 1.

—

g. des dits, of the said.

SECTION II,

Cependant Bonaparte ne sortit d'un danger que poiu' tom-

ber dans un degout. Les eveneraents de therrnidor avaient

amene un remaniement^ dans les comites de la Convention :^

un ancien capitaine, nomm6 Aubry,'* se trouva diriger celui
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de la guerre, et fit un nouveaii tableau de I'armee,' ou il se

2 porta comme general d'artillerie. Quant a Bonaparte, en

ecliange de son grade qu'on lui prenait,^ on lui donnait celui

4 de general d'infanterie* dans la Vendee. Bonaparte, qui

trouvait trop etroit le theatre d'une guerre civile dans un

6 coin de la France, refusa de se rendre a son jDoste,^ et fut, par

un arrete du comite du salut public, raye de la liste des offi-

8 ciers generaux employes.^

Bonaparte se croyait deja trop necessaire 'd la France^ pour

10 n'etre point profondement frappe d'une pareille injustice :

cependant, comme il n'etait pas encore arrive a I'un de ces

12 sommets de la vie d'ou I'on voit tout I'horizon qui reste a parcou-

rir, il avait deja des esperances,^ il est vrai, mais point encore

14 de certitudes. Ces esperances furent brisees :^ il se crut,^ lui,

plein d'avenir et de genie, condamne a une inaction longue,

16 sinon eternelle f et cela dans une epoque oii chacun arrivait

en courant. II loua provisoirement une cliambre dans un

18 li6tel de la rue du Mail,^° vendit pour six mille francs ses

chevaux et sa voiture, reunit le peu d'argent qu'il se trouvait

20 posseder, et resolut de se retirer a la campagne." Les ima-

ginations exaltees bondissent toujours d'extreraes en ex-

22 tremes :^^ exile des camps, Bonaparte ne voyait j^lus rien que

la vie rurale ; ne pouvant etre Cesar, il se faisait Cincinnatus.

24 Ce fut alors qu'il se souvint^ de Valence," oii il avait passe

trois ans, si obscur et si lieureux ; ce fut de ce cote qu'il

26 dirigea ses recherches, accompagne de son frere Joseph, qui

retournait a Marseille. En passant a Montelimart, les deux

28 voyageurs s'arretent : Bonaparte trouve le site et le climat de

la ville a sa convenance," et demande s'il n'y a pas dans les

80 environs quelque bien de peu de valeur a acheter.^^ On Je

renvoie a M. Grasson, defenseur officieux, avec lequel il prend

32 jour pour le lendemain : il s'agissait^^ de visiter une petite

campagne appelee Beauserret, et dont le seul nom, qui dans

84 le patois du pays signifie Beausejour, indique I'agreable situa-

tion. En effet, Bonaparte et Joseph visitent cette campagne

;

86 elle est en tout point a leur convenance :^^ ils craignent^ seu-

lement, en voyant son 6tendue et son bon etat de conserva-
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tion, que le prix n'en soit ti'op eleve ;^^ ils hasardent la ques-

tion,—trente mille francs,—c'est pour rien. 2

Bonaparte et Joseph reviennent a Montellmart en se con-

sultant :^^ leur petite fortune reunie leur permet cle consacrer'"" 4

cette somme a I'acquisition de leur futur ermitage : ils pren-

nent rendez-vous pour le surlendemain. C'est sur les lieux 6

memes qu'ils veulent terminer,'^^ tant Beauserret leur convient

:

M. Grasson les y accompagne de nouveau ; ils visitent la pro- 8

priete plus en detail encore que la j)remiere fois : enfin Bona-

parte, etonne que Ton donne pour une somme si minime une 10

si charraante campagne, demande s'il n'y a pas quelque cause

cachee^^ qui en ait fait baisser le prix.

"Oui, repond M. Grasson, mais sans importance

vous."

— N'importe,? repond Bonaparte, je voudrais la

naitre."

— II y a eu un assassinat de commis.

— Et par qui ?

— Par un fils sur son pere.

— Un parricide ! s'ecria Bonaparte en devenant plus pale 20

encore que d'liabitude : partons, Joseph.""

Et saisissant son frere par le bras, il s'elanca hors des ap- 22

partements,^^ remonta en cabriolet, et arrive a Montelimart,

demanda des chevaux de poste et repartit a I'instant meme 24

pour Paris, tandis que Joseph continuait sa route vers Mar-

seille. 26

II y allait pour epouser la fille d'un riche negociant" nomme
Clary, qui devint aussi depuis le beau-pere de Bernadotte. 28

pour

con-

12

14

16

18

Colloquial Exercise.

1. Qu'avaient amene les evene-

ments de Thermidor?

2. Qui se trouvait a la tete du

comite de la guerre?

3. Que fit Aubry ?

4. Que donnait-on a Bonaparte

en echange de son grade ?

6. Bonaparte accepta-t-il ?

6. Quelle fut la consequence de

son refus 1

7. Que croyait Bonaparte ?

8. Qu'avait-il deja?

9. A quoi se erut-il condamne?

10. Ou loua-t-il une chambre ?

11. Quelle resolution prit-il apr^s

avoir reuni ses fonds ]
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12. Que font les imaginations

exaltees?

13. De quoi se souvint-il alors?

14. Comment Bonaparte trouva-t-

il le site et le climat de Monte-

limart?

15. Que demanda-t-il ?

16. Ou devait-il aller avec M.
Grasson ?

17. La campagne convint-elle aux

deux freres ?

18. Que craignaient les deux

freres ?

19. Que firent alors Bonaparte et

Joseph ?

20. Que leur permettait leur for-

tune reunie ?

21. Que voulurent-ils encore?

22. Que demanda Bonaparte,

etonne de la modicite du

prix ?

23. Que repondit M. Grasson ?

24. Que dit Bonaparte, en insis-

tant ?

25. Quelle fut I'exclamation de

Bonaparte, en apprenant la

raison ?

26. Que fit-il alors?

27. Qu'allait faire Joseph, k Mar-

seille ?

Notes and Refeuences.—a. reraaniement, reorganization.— b. M. p. 380.

—c. M. L. 43, R. 2.—d. M. p. 364.—e. M. L. 37, R. 2.—/. M. p. 364.-^7. M.

L. 94, R. 1.

SECTION III.

Quant a Bonaparte, repousse encore line fois par le destin

2 vers Paris, ce grand centre des grands evenenients, il y reprit*

cette vie obscure et cacliee qui lui pesait tant :^ ce fut alors

4 que, ne pouvant supporter son inaction, il adressa une note''

au gouvernement, dans laquelle il exposait qu'il etait de Fin-

6 teret de la France,^ au moment ou I'imperatrice de Russie

venait de resserrer son alliance avec I'Autriche, de faire tout

8 ce qui dependait d'elle pour accroitre les moyens militaires

de la Turquie : en consequence, il s'offrait au gouvernement

10 pour passer a Constantinople,* avec six ou sept officiers de

differentes armes, qui pussent former aux sciences militaires

12 les milices nombreuses et braves, mais pen aguerries, du

sultan.

14 Le gouvernement ne daigna pas m^me repondre a cette

note/ et Bonaparte resta k Paris. Que fiit-il arriv6 du monde
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si nil commis du ministere eiit mis au bas de cette demande le

mot " accorde?"—Dieu seal le sait. 2

Cependant, le 22 aout 1795, la constitution de I'an IIP avait

ete adoptee :° les legislatenrs qui I'avaient redigee y avaient 4

stipule que les deux tiers des membres qui composaient la

Convention nationale feraient partie du nouveau corps legisla- 6

tif:'' c'etait la chute des esperances du parti oppose, qui

esperait, par le renouvellement total des elections, I'introduc- 8

tion d'une majorite nouvelle representant son opinion. Ce

parti oppose etait surtout soutenu par les sections de Paris, qui 10

declarerent qu'elles n'accepteraient^ la constitution qu'autant^

que la reelection des deux tiers serait annulee. La Conven- 12

tion maintint le decret dans son integrite f les sections cora-

niencerent a murmurer ; le 25 sej^tembre quelques troubles 14

precurseurs se manifesterent ; enfin, dans la journee du 4 oc-

tobre (12 vendemiaire) le danger devint si pressant que la 16

Convention pensa qu'il etait temps de se mettre serieusement

en mesure:^° en consequence, elle adressa au general Ale- 18

xandre Dumas, commandant en chef de I'armee des Alpes, et

alors en conge,^ la lettre suivante,^^ dont la brievete merae 20

demontrait I'urgence

:

" Le general Alexandre Dumas se rendra a I'instant meme 22

a Paris pour y prendre le commandement de la force armee."

L'ordre de la Convention fut porte a I'hotel Mirabeau ; 24

mais le general Dumas etait parti trois jours auparavant pour

Villers-Coterets,^^ ou il recut la lettre le 13 au matin. 26

Pendant ce temps, le danger croissait^ d'heure en lieure ;^^

il n'y avait pas moyen d'attendre I'arrivee de celui qui etait 28

mande : en consequence, pendant la nuit, le representant du

peuple Barras fut nomme commandant en chef de I'armee de 30

rinterieur :^* il lui fallait un second ; il jeta les yeux sur Bo-

naparte.^^ 32

Le destin, comme on le voit, avait deblaye sa route : cette

heure d'avenir, qui doit sonner, dit-on, une fois, dans la vie de 34

tout bomme,^^ etait venue pour lui : le canon du 13 vende-

miaire retentit dans la capitale. 36

Les sections, qu'il venait^ de detruire, lui donnerent le nora
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de Miti'ailleur ; et la Convention, qu'il venait de sauver, le

2 titre de general en chef de I'armee d'ltalie/^

Mais cette grande journee n'allait pas influer seulement sur

4 la vie politique de Bonaparte :^® sa vie privee devait en de-

pendre et en ressortir. Le desarmement des sections venait

6 d'etre opere avec une rigueur que necessitaient les circon-

stances, lorsqu'un jour, un enfant de dix ou douze ans^^ se

8 presenta a I'etat-major, suppliant le general Bonaparte de lui

faire rendre I'epee de son pere/° qui avait ete general de la

10 republique. Bonaparte, touche de la demande et de la grace

juvenile avec laquelle elle lui etait faite, fit chercher I'epee,

12 et, I'ayant retrouvee, la lui rendit.^^ L'enfant, a la vue de

cette arme sainte qu'il croyait perdue, baisa en j^leurant la

14 poignee qu'avait toucliee si souvent la main paternelle r^ le

general fut touclie de cet amour filial,^^ et temoigna tant de

16 bienveillance a l'enfant que sa mere se crut obligee de venir

le lendemain lui faire une visite de remerciments.^^

18 L'enfant etait Eugene, et la mere, Josephine."

Le 21 mars, 1796, Bonaparte partit pour I'armee d'ltalie,^^

20 emportant dans sa voiture deux mille louis : c'etait tout ce

qu'il avait pu reunir, en joignant a sa propre fortune et a

22 celle de ses amis, les subsides du Directoire ; c'est avec cette

somme qu'il part pour aller conquerir I'ltalie : c'etait sept

24 fois moins que n'emportait Alexandre allant conquerir

rinde.

Colloquial Exercise.

1. Que fit Bonaparte, de retour

^ Paris ?

2. Qu'adressa-t-il alors au gou-

vernement ?

3. Qu'exposait-i] dans cette note ?

4. Q,u'off"rait-il au gouvernement'?

5. Le gouvernement repondit-il

a la note du jeune general ?

6. Qu'arriva-t-il le 22 aout 1795?

7. Qu'y avaient stipule les legis-

lateurs

1

8. Que declar^rent les sections

de Paris ?

9. Que fit alors la Convention ?

10. Que pensa la Convention, le

4 octobre ?

11. Que fit, en consequence, la

Convention ?

12. Oil etait alors le general Du-

mas ?

13. Le danger aiigmentait-il, pen-

dant ce temps ?
*
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14. Que fit-on, en consequence,

pendant la nuit ?

15. Que fit Barras 1

16. Qu'est-ce qui venait d'arriver

pour Ini?

17. Quel titre lui donna la Con-

vention ?

18. Quelle influence devait avoir,

sur Bonaparte, cette journee ?

19. Qui se presenta a I'etat-ma-

jor?

20. Que demandait cet enfant ?

21. Que fit Bonaparte ?

22. Que fit I'enfant, a la vue de

cette arme ?

23. Quel effet Taction de I'enfant

eut-elle sur le general?

24. Que fit lamerelelendemain?

25. Qui etaient la m^re et I'en-

fant?

26. Quand partit Bonaparte pour

Tarmee d'ltalie ?

Notes and References.—a. M. p. 382.

—

h. I'an III, the third year of the

French republic.—c. qu'autant que, unless.—d. en conge, absent on leave.

—€. M. p. ,—/. M. L. 26, R. 2.

SECTION IV,

En arrivant a Nice, il trouva ime armee sans discipline,

sans munitions, sans vivres, sans vetements.^ Des qu'il est 2

au quartier general, il fait distribuer aux generaux, pour les

aider a entrer en campagne, la somme de quatre loiiis ;^ puis 4

aux soldats, en leur montrant I'ltalie :
" Camarades, dit-il,

vous manquez de tout au milieu de ces rochers :^ jetez les 6

yeux sur les riches plaines qui se deroulent a vos pieds, elles

nous appartiennent \^ allons les prendre." 8

C'etait a pen pres le discours qu'Annibal avait tenu^ a ses

soldats il y avait^ dix-neuf cents ans :* et depuis dix-neuf cents 10

ans, il u'avait passe entreces deuxhommes qu'uu seul homme
digne de leur etre compare :—c'etait Cesar !

Les soldats a qui Bonaparte adressait ces paroles etaient les

debris^ d'une armee qui, dans les roclies steriles de la riviere

de Genes, se tenaient peniblement depuis deux ans sur la de-

fensive, et qui avaient devant eux deux cent mille liommes 16

des meilleurs troupes de I'Empire et du Piemont :® Bonaparte

attaque cette masse avec trente mille boniraes a peine,'^ et en 18

12

14
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OTize jours il la bat cinq fois,^ a Montenotte, a Millesimo, a

2 Dego, a Vico et a Mondovi
;

puis, ouvrant les portes des

villes d'une main, tandis qu'il gagne les batailles de I'autre,

4 il s'empare des forteresses de Coni, de Tortone, d'Aiexandrie

et de la Ceva f en onze jours, les Autricliiens sont separes

6 des Piemontais, Provera est pris, et le roi de Sardaigne est

force de signer une capitulation dans sa propre capitale.^°

8 Alors Bonaparte s'avance sur la haute Italie
;
puis, devinant

les succes a venir par les succes passes, il ecrifi au Directoire :

10 " Demain je marcbe sur Beaulieu," je I'obllge a repasser le

P6, je le passe immediatement apres lui, je m'empare de toute

12 la Lombardie, et, avant un mois, j'espere etre sur les mon-

tagnes du Tyrol, ^^ y trouver I'arraee du Rbin et porter de

14 concert avec elle la guerre dans la Baviere."

En effet, Beaulieu est poursuivi : il se retourne" vainement

16 pour s'opposer au passage du P6, le passage est effectue ; il

se met a Pabri^ derriere les murs de Lodi. un combat de trois

1 8 beures Ten cbasse : il se range en bataille sur la rive gauche

de I'Adda,^* defendant de toute son artill6rie le passage du

20 pont qu'il n'a pas eu le temps de couper ; I'armee francaise

se forme en colonne serree,^^ se prccipite sur le pont, renverse

22 tout ce qui s'oppose a elle,^'^ eparpille I'armee autrichienne et

poursuit^ sa marche en lui passant sur le corps. Alors Pavie

24 se soumet, Pizzighitone et Cremone tombent, le chateau de

Milan ouvre ses portes,^^ le roi de Sardaigne signe la paix, les

26 dues de Parme et de Modene suiventson exemple, et Beaulieu

n'a que le temps de se renfermer dans Mantoue.^®
,

28 Ce fut dans ce traite avec le due de Modene que Bonaparte

donna la premiere preuve de son desinteressement, en refusant

30 quatre millions en or que le commandeur^" d'Est lui otfrait au

nom de son frere, et que Salicetti, commissaire du gouverne-

32 ment aupres de I'armee, le pressait d'accepter.

Ce fut aussi dans cette campagne qu'il rG9ut le nom popu-

34 laire^" qui lui rouvrit en 1815 les portes de la France. Voici

a quelle occasion. Sa jeunesse, lorsqu'il vint prendre le com-

36 mandement de I'armee, avait inspire quelque etonnement aux

vieux soldats, de sorte qu'ils resolurent de lui conferer eux-
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m^mes les grades inferieurs^^ dont il semblait que le gouverne-

ment Peiit dispense : en consequence, ils sereunissaient apres 2

cliaque bataille pour lui donner un grade,'^^ et lorsqu'il ren-

trait au camp, il y etaifc recu par les plus vieilles raoustaclies, 4

qui le saluaient de son nouveau litre. "^ Ce fut ainsi qu'il fat

fait caporal a Lodi. De la le surnom de Petit Cai^oral qui 6

refita toujours a Napoleon.

Cependant Bonaparte n'a fait qu'une halte d'un instant, et, 8

dans cette halte, I'envie I'a rejoint. Le Directoire, qui a vii

dans la correspondance du soldat la revelation de I'liomme 10

politique, craint que le vainqueur ne se constitue I'arbitre de

ritalie,^'* et s'apprete a lui adjoindre Kellermann. Bonaparte 12

I'apprend, et ecrit

:

"Reunir Kellermann a moi, c'est vouloir tout perdre. Je 14

ne puis pas servir volontiers avec un liomme qui se croit le

meilleur tacticien de I'Europe : d'ailleurs, je crois qu'un mau- 16

vais general vaut mieux que deux bons.'^^ La guerre est

comme le gouvernement, une affaire de tact." 18

Colloquial Exercise.

1. Que trouva le general, en ar-

rivant a Nice ?

2. Que fit-il distribuer aux gene-

raux ?

3. Que dit-il aux soldats ?

4. A quel discours ressemblait

celui de Bonaparte ?

6. Quels etaient les soldats a qui

Bonaparte adressait ces paroles ?

6. Qu'avaient devant eux les de-

bris de I'armee francaise ?

7. Que fit Bonaparte ;

8. Combien de fois battit-il cette

masse en onze jours ?

9. De quelles forteresses s'eni-

para-t-il 1

10. Que fut force de faire le roi

de Sardaiofne ?

11. Qu'ecrivit Bonaparte au Di'

rectoire 1

12. Ou esperait-il etre avant un
mois ?

13. Que fit alors Beaulieu ?

14. OCi se plaga le general Autri-

chien ?

15. Quelle disposition fit I'arm^e

fran9aise ?

16. Que fit-elle ensuite?

17. Quelles furent les conse-

quences du passage de TAd-

da?

18. Ou se rendit alors Beau-

lieu ?

19. Quelle preuve de desinteresse-

ment donna le general Bona-

parte dans ce traite ?
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20. Quel nom re§ut Bonaparte

dans cette campagne ?

21. Que resolurent les vieux sol-

dats?

22. Que faisaient-ils apr^s chaque

bataille ?

23. Qu'arrivait-il lorsqu'il rentrait

au camp ?

24. Que craignait le Directoire ?

25. Quelle opinion emit Bona-

parte, dans sa lettre au Direc-

toire ?

Notes and References.—a. M. p. 358.

—

h. M, L. 90, R. 2.—c. M. L. 41,

R. 6.~d M. p. 868.—e. M. L. 69, R. 1.—/. M. p. 318.

SECTION" V.

Puis il fait son entree solennelle a Milan/ ou, tandis que

2 le Directoire signe a Paris le traite de paix, negocie par Sali-

cetti a la com* de Turin, que les negociations entamees^- avec

4 Parme se terminent, et que celles avec Naples et Rome
s'ouvrent,^ il se prepare a la conquete de la haute Italie.^

6 La clef de FAllemagne,^ c'est Mantoue : c'est done Mantoue

qu'il faut enlever. Cent cinquante pieces de canon, prises au

8 chateau de Milan,'' sont dirigees sur cette ville : Serrurier en

emporte les dehors ; le siege commence.

10 Alors le cabinet de Vienne sent toute la gravite de la si-

tuation ;^ il envoie au secours de Beaulieu vingt-cinq mille

12 hommes sous les ordres de Quasdanowitch,^ et trente-cinq

mille sous ceux de Wurmser. Un espion milanais est charge

14 des depeches^ qui annoncent ce renfort, et s'engage a pene-

trer dans la ville.

16 L'espion tombe dans une ronde de nuit commandee par

I'aide de camp Dermoncourt, et est amene au general Du-

18 mas.^ Vainement on le fouille, on ne trouve rien sur ]ui.°

On est pret a lui rendre la liberte, lorsque, par une de ces

20 revelations du destin, le general Dumas devine qu'il a avale

ses depeches :^° l'espion nie ; le general Dumas ordonne qu'il

22 soit fusille : l'espion avoue ; il est remis a la garde de I'aide

de camp Dermoncourt, qui, au moyeu d'un vomitif administre

24 par le chirurgien major, devient possesseur d'une boulette de
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cire de la grosseur d'une bille de gres. Elle renferme la lettre

de Wurmser, ecrite sur parchemin avec une plume de cor- 2

beau." Cette lettre donne les plus grands details sur les ope-

rations de I'armee ennemie. La lettre est envoyee a Bona- 4

parte :^' Quasdanowitcli et Wurmser se sont divises : le

premier marche sur Brescia, le second sur Mantoue. C'est la 6

meme faute qui a deja perdu Provera et d'Argentau. Bona-

parte laisse dix mille liommes devant la ville/^ se porte^- avec 8

vingt-cinq mille au-devant de Quasdanowitch, qu'il rejette

dans les gorges du Tyrol apres I'avoir battu a Salo et a Lo- 10

nato
;
puis aussitot se retourne vers Wurmser, qui apprend la

defaite de son collegue par la presence de I'armee qui I'a 12

vaincu." Attaque avec Timpetuosite francaise, il est battu a

Castiglione.^^ Eii cinq jours les Autricliiens ont perdu^i vingt 14

mille liommes et cinquante pieces de canon,^° Cette victoire

a donne le temps k Quasdanowitcli de se rallier : Bonaparte 16

revient a lui, le bat a San-Marco, a Sarravalle et a Roveredo

;

puis il revient, apres les combats de Bassano, de Rimolano et 18

de Cavalo, mettre une seconde fois le siege devant Mantoue ;"

oil Wurmser est entre avec les debris de son armee. 20

La, pendant que les travaux s'accomplissent, des Etats se

forment autour de lui et se consolident a sa parole. II fonde 22

les republiques cispadane^ et^' transpadane,^® chasse les Anglais

de la Corse, et pese a la fois sur Genes, Venise et le Saint- 24

Siege, qu'il empeclie de se soulever. C-'est au milieu de ces

vastes combinaisons politiques qu'il apprend I'approcbe d'une 26

nouvelle armee imperiale, conduite par Alvinzi ;^^ mais il ya
une fatalite sur tous ces hommes : la meme faute commise par 28

ses predecesseurs, Alvinzi la coramet a son tour. II divise

son armee en deux corps t^" I'un, compose de trente mille 30

hommes qui, guides par lui, doivent traverser le Veronals et

gagner Mantoue ;^^ I'autre, compose de quinze mille hommes 32

qui, sous le commandement de Davidowdch, s'etendra sur

I'Adige. Bonaparte marche a Alvinzi, le joint? a Arcole, 34

lutte trois jours corps a corps avec lui :^^ et ne le lache

qu'apres lui avoir couche cinq mille morts sur le champ de 36

bataille, fait huit mille prisonniers^^ et pris trente pieces de
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canon
;
puis tout haletant d'Arcole, s'elance entre DavidoTvidi^

2 qui sort du Tyrol, et Wurmser, qui sort de Mantoue, rejette

I'un dans ses montagnes, I'autre dans sa ville ; apprend sur le

4 champ de bataille qu'Alvinzi et Provera vont faire leur jonc-

tion, met^ Alvinzi en deroute a Rivoli, reduit, par les com-

6 bats de Saint-Georges et de la Favorite, Provera a rendre les

armes ; enfin, debarrasse de tons ses adversaires, revient vers

8 Mantoue, la cerne, la presse, I'etoufFe et la force de se rendre,'^^

au moment oii une cinquieme armee, detacliee des reserves

10 du Rhin, s'avance conduite par un arcliiduc. Aucun affront

ne pent ecliapper a rAutriclie : les defaites de ses generaux

12 vont remonter jusqu'au trone.

Colloquial Exercise.

1. Oa se rendit ensuite Bona-

parte ?

2. A quoi se preparait-il, tandis

que le Directoire signait le

traite de paix ?

3. Pourquoi fallait-il s'emparer

de Mantoue ?

4. Que dirjgea-t-onsur cette ville?

6. Que sentit alors le cabinet de

Vienne ?

6. Que fit alors le gouverne-

ment autrichien 1

7. Qui etait charge des de-

peches ?

8. Qu'arriva-t-il k I'espion ?

9. Trouva-t-on quelque chose

sur lui'?

10. Que devina le general Dumas?

11. La Jettre etait-elle ecrite sur

du papier ?

12. Que fit-on de la lettre de

Wurmser?
13. Quelles furent les dispositions

de Bonnparte ?

14. De quelle mani^re Wurmser
apprit-il la defaite de son col-

legue?

15. Ce general fut-il vaincu?

16. Que perdirent les Autrichiens,

en cinq jours ?

17. Que fit Bonaparte apres avoir

battu plusieurs fois Quasda-

nowitch?

18. Quelles republiques fonda

Bonaparte?

19. Qu'apprit Bonaparte au mi-

lieu de ses combinaisons po-

lltiques ?

20. Quelles furent les dispositions

dAlvinzi ?

21. Que devaient faire les troupes

du premier corps ?

22. Ou se rendit Bonaparte ?

23. Combien de prisonniers Bo-

naparte fit-il a Arcole ?

24. Que fit-il, apr^s dtre revenu

vers Mantoue ?

Notes and Refeeences.—a. entamSes, commenced.—b. M. p. 878.

—

e. se



LE GJSn^RAL BONAPARTE. 47

porte, goes.—d. M. L. 42, R. 8,—?. cispadane, tlus, {the Roman side) of the

Po.—f. transpadane, on the other side of the Fo.—g. M. p. 3l4.

—

h. M.

p. 376.

SECTION VI.

Le 10 mars 1797, le prince Charles est battii an passage

du Tagliameuto : cette victoire nous oiivre les Etats de Yenise 2

et les gorges du Tyrol. ^ Les Francais s'avancent au pas de

course^ par la voie qui leur est ouverte,' triomphent a Lavis, 4

a Trasmis et a Clausen, entrent dans Trieste, enlev^ent Tarvis,

Gradisca et Villach, s'acharnent k la poursuite de TarcLiduc, 6

qu'ils n'abandonnent que pour occuper les routes de la ca-

pitale de rAutricbe,^ et enfin penetrent jusqu'a trente lieues de 8

Vienne. La, Bonaparte fiiit nne Lalte pour attend re les par-

leraentaires.* II y a nn an^^ qu'il a quitte Nice, et dans cette 10

annee il a detruit six armees,^ pris Alexandrie, Turin, Milan,

Mantoue, et plante le drapeau tricolore sur les Alpes du Pie- 12

mont, de ITtalie et du Tyrol. Autour de lui ont commence

de briller les noms de Massena, d'Augereau, de Joubert, de 14

Marmont, de Bertliier.^ La pleiade se forme, les satellites

tournent autour de leur astre, le ciel de I'empire s'etoiJe

!

16

Bonaparte ne s'etait pas^ trompe :'' les parlementaires arri-

vent. Leoben est fixe pour le siege des negociations. Bona- 18

parte n'a plus besoin des pleins pouvoirs du Directoire.® C'est

lui qui a fait la guerre, c'est lui qui fera la paix. " Yu^ la 20

position des choses, ecrit-il, les negociations meme avec

I'empereur sont devenues une operation militaire."^ Nean- 22

moins cette operation traine en longueur ; toutes les astuces

de la diplomatic I'enveloppent et le fatiguent. Mais un jour 24

arrive oii le lion se lasse^ d'etre dans un filet. II se leva au

milieu d'une discussion, saisit un magnifique cabaret de porce- 26

laine, le brise en morceaux et le foule aux pieds ;^° puis, se

retournant vers les plenipotentiaires stupefaits :
" C'est ainsi 28

que je vous pulv^riserai tons, leur dit-il, puisque vous le

voulez." Les diplomates reviennent a des sentiments plus 30
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pacifiques ;^^ on donne lecture du traite. Dans le premier

2 article, I'empereur declare qu'il reconnait la republique fran-

caise '/^ " Kayez ce paragraphe, s'ecrie Bonaparte ; la repu-

4 bliquefi'anqaise estcomme le soleil sur I'horizon r^* aveugles

sont ceux-la que son eclat n'a point frappes !"

6 Ainsi, a Page de vingt-sept ans, Bonaparte tient d'une main

I'epee qui divise les Etats," et de I'autre la balance qui pese les

8 rois. Le Directoire a^' beau lui tracer sa voie, il marche dans

la sienne: s'il ne commande pas encore, il n'obeit deja plus.

10 Le Directoire lui ecrit de se rappeler que "Wurmser est un

emigre :^^ Wurmser tombe entre les mains de Bonaparte, qui

12 a pour lui tous les egards dus au malheur et a la vieillesse :

le Directoire emploie vis-a-vis du pape des formes outrageantes,

14 Bonaparte lui ecrit toujours avec respect et ne I'appelle que le

tres-saint-pere :" le Directoire deporte les pretres et les pros-

16 crit, Bonaparte ordonne a son armee de les regarder comme
des freres et de les lionorer comme des ministres de Dieu :^*

18 le Directoire essaieg d'exterminer jusqu'aux vestiges de I'aris-

tocratie, Bonaparte ecrit a la democratic de Genes pour

20 blamer les exces auxquels elle s'est portee a I'egard des nobles,

et lui fait savoir que, si elle veut conserver son estime,^® ^lle

22 doit respecter la statue de Doria.

Le 15 vendemiaire^ an VI, le traite de Campo-Formio est

24 signe, et I'Autriclie, a laquelle on laisse Venise, renonce a ses

droits sur la Belgique et a ses pretentions sur ritalie.''° Bo-

26 naparte quitte I'ltalie pour la France; et le 15 frimaire de la

meme annee (5 decembre 1797), il arrive a Paris.

28 Bonaparte etait reste absent deux ans, et dans ces deux ans

il avait fait cent cinquante mille prisonniers, pris cent soixante-

30 dix drapeaux, cinq cent cinquante pieces de canon,''^ six cents

pieces de campagne, cinq equipages de pont, neuf vaisseaux

32 de 64 canons, douze fregates de 32, douze corvettes et dix-

huit galeres : de plus, apres avoir, comme nous I'avons dit,

34 emporte de France deux mille louis, il y avsit, a plusieurs

reprises, envoye pres de cinquante millions : centre toutes les

36 traditions antiques et modernes, c'etait I'armee qui avait

nourri la patrie.
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4

Avec la paix, Bonaparte avait vii arriyer le terme de sa car-

riere militaire. ISTe pouvant rester en repos, il ambitionna la

place de I'un des deux directeurs qui allaient sortir." Mal-

heureusement, il n'avait que vingt-huit ans : c'etait une viola-

tion si grande et si prompte de la Constitution de I'an III

qu'on n'osa pas meme en faire la proposition. II rentra done 6

dans sa petite maison de la rue Chantereine, luttant d'avance,

par les combinaisons de son genie, contre un ennemi plus ter- 8

rible que tons ceux qu'il avait combattus jusqu'alors, I'oubli.

" On ne conserve a Paris le souvenir de rien, disait-il ; si je 10

reste longtemps oisif, je suis perdu. Une renommee, dans

cette grande Babylone, en remplace une autre ;'^^ et Ton ne 12

m'aura pas vu plus de trois fois au spectacle qu'on ne me re-

gardera meme plus." 14

Colloquial Exercise.

1. Qu'ouvrait aux Francais la

defuite de I'archiduc, au pas-

sage du Tagliamento ?

2. Que firent les Francais ?

3. Pourquoi abandonnerent-ils la

poursuite de I'archidue ?

4. Bonaparte continua-t-il de

marcher sur Vienne ?

5. Qu'avait-il fait depuis son de-

part de Nice ?

6. Quels nomscommen9aientde

brill er autour de lui 1

7. Bonaparte s'etait-il trompe

dans son attente ?

8. Bonaparte attendit-il les pou-

voirs du Directoire ?

9. Qu'ecrivit-il alors ?

10. Que fit-il un jour ?

11. Que dit-il aux plenipoten-

tiaires ?

12. Quel fut, sur les diplomates,

I'effet de cette action ?

13. Que declarait I'empereur d'Au-

triche, dans le premier article

du traite ?

14. Que dit Bonaparte ?

15. Quelle etait la position du

general a Fage de vingt-sept

ans?

16. Qu'ecrivit le Directoire, a Bo-

naparte?

17. De quelle maniere le general

ecrivait-il au pape ?

18. Quel ordre Bonaparte donna-

t-il a son armee, a I'egard des

pretres?

19. Qu'ecrivit-il a la republique

de Genes ?

20. A quels droits I'Autriche re-

nonca-t-elle dans le traite ?

21. Quels avaient ete les exploits

de Bonaparte pendant deux ans?

22. Qu'ambitionna Bonaparte, k

son retour?

23. Que disait-il k l.'^gard de

Paris ?
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Notes and References.—a. au pas de course, rapidly.—h. M. L. 41, R.

6.

—

c. L. 38, R. 2.

—

d. vu, considering.—e. se lasse, becomes weary.—
-f.

M.

L. 67, R. 1.

—

g. M. § 49, R. (2).

—

h. vendemiaire, the 1st month of the

French revolutionary calendar, 22d of September to 21st of October.

SECTION VII.

C'est ponr cela qu'en attendant mienx^ il se fit nommer

2 membre de I'lnstitut.

Enfin, ]e 29 Janvier 1798, il dit a son secretaire: " Bour-

4 rienne, je ne veux pas rester ici, il n'y a rien a faire ;^ ils ne

veulent entendre a rien. Je vois que, si je reste, je suis coule'^

6 dans pen. Tout s'use ici : je n'ai deja plus de gloire. Cette

petite Europe n'en fournit pas assez : c'est une taupiniere.'

8 II n'y a jamais eu de grands empires et de grandes revolu-

tions qu'en Orient, ou vivent six cent millions d'hommes. II

10 faut aller en Orient,^ toutes les grandes renommees viennent

de la."

12 Ainsi, il lui faut depasser toutes les grandes renommees.*

II a deja fciit plus qu'Annibal, il fera autant qu'Alexandre et

14 Cesar ; et son nom manque aux Pjramides,^ oii sont incrits

ces deux grands noms.

16 Le 12 avril 1798, Bonaparte fut nomme general en chef

de I'armee d'Orient.^

18 II n'a deja, comnie on le voit, qu'a demander pour obteuir:

en arrivant k Toulon, il va donner la preuve qu'ihn'a qu'^

20 commander pour etre obei.^

Un vieillard de quatre-vingts^ ans vient d'etre fusille la

22 surveille du jour ou il arrive dans cette ville.** Le 16 mai

1798, il ecrit la lettre suivante aux commissions militaires de

24 la neuvieme division,^ etablies en vertu de la loi du 19 fruc-

tidor

:

26 " Bonaparte, membre de I'lnstitut national.
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" J'ai appris, citoyens, avec la plus grande douleur, que des

vieillards ages de soixante-dix £l quatre-vingts ans," de mise- 2

rabies feraraes environnees d'enfants en bas age, avaient ete

fusilles comme prevenus d'emigration. 4

" Les soldats de la liberte seraient-ils done devenus*^ des

boiirreaux?^^ 6

"La pitie, qu'ils ont portee jusqu'au milieu des combats,

serait-elle done morte dans leurs coeurs ?^^ 8

" La loi du 19 fructidor- a ete une mesure de salut public

;

son intention a ete d'atteindre les conspirateurs, " et non de 10

miserables femmes, et non des vieillards caducs.

" Je vous exhorte done, citoyens, toutes les fois que la loi 12

presentera a votre tribunal des vieillards de plus de soixante

ans, ou des femmes,^* de declarer qu'au milieu des combats 14

vous avez respecte les vieillards et les femmes devos ennemis.

" Le militaire qui signe une sentence contre une personne 16

incapable de porter les armes est un lache.

*< Bonaparte." 18

Cette lettre sauva la vie a un malheureux compris dans

cette categoric.^ ^ Bonaparte s'embarque trois jours apres." 20

Ainsi son dernier adieu a la Fiance est I'exercice d'un acte

royal, ^^ le droit de grace. 22

Multe etait achetee d'avance : Bonaparte se la fait livrer en

passant; et, le 1" juillet 1198, il touche la terre d'Egypte,'^ 24

pres du fort Marabou, a quelque distance d'Alexandrie.

Des qu'il apprit cette nouvelle, Mourad-Bey, que I'on venait 26

cbercher comme un lion dans son antre, appela a lui ses

mamelouks,^® laissa aller au courant du Nil une flottille de 28

djermes, de canges et de chaloupes armees en guerre,'^" et la

fit suivre sur les bords du fieuve par un corps de douze a 30

quinze cents cavaliers,"^ que Desaix, qui commandait notre

avant-garde, rencontra le 14 au village de Minieh-Salam. 32

C'etait la premiere fois, depuis le temps des croisades,^^ que

rOiient et I'Occident se retrouvaient face a face. - 34

Le choc fut terrible : cette milice, couverte d'or, rapide

comme le vent, devorante comme la flamme, cbargeait jusque 36
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sur nos carres," dont elle hachait les canons de fusil avec ses

2 sabres trempes a Damas
;

ptiis, lorsque le feu partait de ces

carres coranie d'un volcan,^* elle se deroulait, pareille a une

4 echarpe d'or et de sole, visitait au galop tous ces angles de

fer dont chaque face lui envoyait sa volee, et, lorsqu'elle

6 voyait toute breche impossible, elle fuyait enfin comme une

, longue ligne d'oiseaux effarouches,^* laissant autour de nos

8 bataillons une ceinture, mouvante encore, d'hommes et de

chevaux mutiles, et elle allait se reformer au loin^° pour reve-

10 nir tenter une nouvelle charge, inutile et meurtriere comme
I'autre.

Colloquial Exercise.

1. Que dit Bonaparte a son se-

cretaire le 29 Janvier 1798 ?

2. Que dit-il de TEurope ?

3. Ou voulait-ilaller?

4. Que voulait-il depasser?

5. Ou manquait le nom de Bona-

parte ?

6. Quelle nomination regut-il le

12 avril 1

7. De quoi allait-il donner la

preuve en arrivant a Toulon ?

8. Qu'etait-il arrive la surveille 1

9. Que fit Bonaparte ?

10. Qui avait-on fait fusilier avant

Tarrivee de Bonaparte?

11. Quelle question adresse-t-il

aux soldats de la liberie ?

12. Que leur demande-t-il encore ?

13. Que dit-il de la loi du 19 fruc-

tidor ?

14. Quelle exhortation Bonaparte

fit-il aux citoyens ?

15. Quel fut Teflfet de cette let-

tre?

16. Bonaparte resta-t-i I longtemps

a Toulon?

17. Quel fut son dernier adieu k

la France ?

18. Quand toucha-t-il la terre

d'Egypte ?

19. Que fit Mourad-Bey en appre-

nant la nouvelle de I'arrivee des

Frangais ?

20. Que laissa-t-il aller au courant

du Nil ?

21. Comment fit-il suivre les cha-

loupes?

22. Que dit I'auteur, a I'egard des

croisades ?

23. Que faisaientles Mamelouks?

24. Que faisait cette milice lorsque

le feu partait des carres ?

25. Comment fuyait-elle ?

26. Qu'allait-elle faire au loin ?

Notes and References.—a. mieux, /or somethhig better.—h. coul6,/or-

gotten, literally sunJc.—c. M. § 23, R. (3).—^. M. L. 42, R. 6.

—

e. the 12th

month of the French revolutionary calendar, from the 18th of August to

the 16th of September.
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SECTION VIII.

Au milieu dela journee, ils se rallierent une derniere fois ;^

mais, au lieu^ de revenir sur nous, ils prirent la route du 2

desert'' et disparurent a I'horizon dans un tourbillon de sable.

Ce fut a Gyzeh que Mourad apprit I'echec de Chebreiss : 4

le meme jour des messagers furent envoyes au Sa'id, au Fa-

youra, au desert.^ Partout, beys, clieiks, mamelouks, tout 6

fut convoque contre I'ennemi commun ; chacun devait venir

avec son cheval et ses armes :* trois jours apres, Mourad avait 8

autour de lui six mille cavaliers.

Toute cette troupe, accourue au cri de guerre de son chef, 10

vint camper en desordre sur la rive du Nil,^ en vue du Caire

et des Pyramides, entre le village d'Embabeh,® oii elle ap- 12

puyait sa droite, et Gyzeh, la residence favorite de Mourad,

ou elle etendait sa gauche : quant a celui-ci, il avait fait plan- 14

ter sa tente aupres d'un sycomore gigantesque'^ dont I'ombre

couvi-ait cinquante cavaliers. C'est dans cette position, qu'a- 16

pres avoir mis un peu d'ordre dans sa milice, il attendit

I'armee francaise, qui remontait le Nil.® 18

Le 23, au lever du jour, Desaix, qui marchait toujours a

I'avant-garde, aperQut un parti de cinq cents mamelouks,^ en- 20

voyes^ en reconnaissance, et qui se replierent sans cesser d'etre

en vue. A quatre heures du matin, Mourad entendit de 22

grandes acclamations :" c'etait I'armee tout entiere qui sa-

luait les Pyramides. 24

A six heures, Francais et mamelouks etaient en presence."

Que'^ Ton se figure le champ de bataille : c'etait le meme 26

que Cambyse,^^ I'autre conquerant qui venait de I'autre bout

du monde, avait choisi pour ecraser les Egyptiens." Deux 28

mille quatre cents'^ ans s'etaient ecoules:^* le Nil et les Pyra-

mides etaient toujours la : seulement le sphinx de granit, que 30

les Perses mutilerent au visage, n'avait plus que sa tete gi-

gantesque hors du sable :^^ le colosse dont parle Herodote 32

etait couche, Memphis avait disparu, le Caire avait surgi

:

touse ces souvenirs, distincts et presents a I'esprit des chefe 34
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francais, planaient vaguement aii-dessiis de la t^te des sol-

2 dats;^° comme ces oiseaux inconnus qui passaient autrefois

au-dessus des batailles et qui presageaient la victoire.

4 Quant a I'emplacement, c'est une vaste plaipe de sable/^

comme il en faut a des manoeuvres de cavalerie : un villao:e,

6 nomme Bekir/® s'eleve au milieu ; un petit ruisseau la limite

nn peu en avant de Gyzeh. Mourad et toute sa cavalerie'^

8 etaient adosses au Nil, ayant le Caire derriere eux,

Bonaparte vit, a cette disposition du terrain et de ses enne-

10 mis, qu'il lui etait possible, non-seulement de vaincre les

mamelouks,-" mais encore de les exterminer. II developpa

12 son armee en demi-cercle, formant de chaque division des

Carres gigantesques,^^ au centre desquels etait placee I'artil-

14 lerie. Desaix, habitue a marcher en avant, commandait le

premier carre,^^ place entre Embabeh et Gyzeh
;
puis ve-

16 naient la division Regnier, la division Kleber, privee de son

chef, blesse a Alexandiie," et commandee par Dugua
;
puis

18 la division Menou, commandee par Vial ; enfin, formant

I'extrerae gauche, appuyee au Nil et la plus rapprochee

20 d'Embabeh, la division du general Bon.

Tons les carres devaient^ se mettre en mouvement ensem-

22 ble, marcher sur Embabeh, et, village, chevaux," mamelouks,

retranchements, tout jeter dans le Nil.

24 Mais Mourad n'etait pas homme a attendre derriere quel*

ques buttes de sable. A peine les carres eurent-ils pris place

26 que les mamelouks sortirent de leurs retranchements en

masses inegales,^^ et, sans choisir, sans calculer, se ruerent

28 sur les carres qu'ils trouverent le plus pres d'eux : c'etaient

les divisions Desaix et Reo-nier.

Colloquial Exercise,

1. Que firent les mamelouks, au

milieu de la journee ?

2. Quel chemin prirent-ils?

3. Que fit Mourad en apprenant

I'echec?

4. De quoi chacun devait-il se

pourvoir

5. Que fit toute cette troupe ?

6. Ou se pla9a-t-elle ]
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7. Oil Mourad avait-il fait placer

sa tente ?

8. Que fit , Mourad apr^s avoir

mis un peu d'ordre dans ses

troupes ?

9. Qu'aper^ut Desaix le 23, au

lever du jour ?

10. Qu'entendit Mourad, a quatre

heures du matin 1

11. Qu'arriva-t-il a six heures?

12. Qu'etait-ce que ce champ de

bataille ?

13. Pourquoi Cambyse I'avait-il

choisi ?

14. Combien d'annees s'etaient

ecoulees ?

15. Quels changements avaient

eu lieu 1

16. Quels efFets tous ces souvenirs

avaient-ils sur I'esprit des Fran-

9ais?

17. Qu'etait-ce que I'emplace-

ment?

18. Que voyait-on au milieu de

cette plaine ?

19. Oil etaient Mourad et sa ca-

valerie 1

20. Que vit Bonaparte, a cette

disposition du terrain?

21. Comment disposa-t-il son ar-

mee ?

22. Que devait faire Desaix?

23. Pourquoi Kleber ne comman-

dait-il pas sa division.

24. Que devaient faire tous les

carres ?

25. Les mamelouks attendirent-

ils qu'on les attaquat ?

Notes and References.—a. M. L. 38, R. 4.-6. M. L. 86, R. 2
; § 115, M.

R. (2).—c, M. § 41, R. 5.—d. M. § 23, R. {3).—e. surgi, sprung up.—f. M.

L. 35, R. 5.

SECTION IX.

Arriv]6s a la portee du fusil, les assaillants se diviserent en

deux colonnes :^ la premiere marcliait tete baissee sur Tangle 2

gauche de la division Piegnier,^ la seconde sur I'angle droit

de la division Desaix. Les carres les laisserent approeher a 4

dix pas, puis ils^ eclaterent :^ chevaux et cavaliers se trou-

verent arretes par une muraille de flammes ; les deux pre- 6

naiers rangs des mamelouks tomberent comrae si la terre eut

tremble sous eux ;* le reste de la colonne, emporte par sa 8

course, arrete par ce rempart de fer et de feu, ne pouvant ni

ne voulant retourner en arriere, longea,^ ignorant qu'il etait, 10

toute la face du carre Regnier, dont le feu le rejeta sur la
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division Desaix. Celle-ci, se trouvant alors prise" entre ces

2 deux trombes d'hommes et de chevaux qui tourbillonnaient

autour d'elle, leur presenta le bout des baionnettes de son

4 premier rang,'' tandis que les deux autres s'enflammaient,b et

que ses angles, en s'ouvrant, laissaient passer les boulets im-

6 patients de se meler a cette sanglante fete.

II y eut un moment oii les deux divisions se trouverent

8 completement entourees,® et oii tons les moyens furent mis

en oeuvre pour ouvrir ces carres impassibles et mortels. Les

10 mamelouks chargeaient^ jusqu'a dix pas,'' recevaient le double

feu -de la fusillade et de I'artillerie
;
puis, retournant leurs

12 chevaux, qui s'efFrayaient a la vue des baionnettes, ils les

forqaient d'avancer a reculons," les faisaient cabrer et se

14 renversaient avec eux, tandis que les cavaliers demontes se

trainaient sur leurs genoux," rampaient comme des serpents,

16 et.allaient couper les jarrets de nos soldats. II en fut ainsi

pendant trois quarts d'lieure que dura cette horrible melee. ^'^

18 ISTos soldats, a cette maniere de combattre, ne reconnaissaient

plus des hommes ; ils croyaient avoir affaire a des fantomes, a

20 des spectres, a des demons.^^ Enfin, mamelouks acharnes, cris

d'hommes, hennissements de chevaux, flammes et fumee, tout

22 s'evanouit, comme si un tourbillon I'emportait : il ne resta

entre les deux divisions qu'un champ de bataille sanglant,^*

24 herisse d'armes et d'etendards, jonche de morts et de mou-

rants se plaignant et se soulevant encore comme une houle

26 mal calmee.

En ce moment, tons les carres, d'un pas regulier comme
28 celui d'une parade, avancaient^^ enfermant Embabeh dans

leur cercle de fer : tout a coup la hgne du bey s'enflamma a

30 son tour; trente-sept pieces d'artillerie croisereiit sur laplaine

leurs reseaux de bronze.^" La flottille bondit sur le Nil,

32 secouee par le recul des bombardes, et Mourad, a la tete de

trois mille cavaliers, s'elanca a son tour pour voir""'^ s'il ne

34 pourrait pas mordre<i a ces carres infernaux : alors, la colonne

qui avait donne*^ d'abord, et qui avait eu le temps de se re-

36 former, le reconnut, et de son cote aussi elle revint contre sea

premiers et mortels ennemis.
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Ce dut etre ime chose merveilleuse a voir, pour I'oeil

d'aigle qui planait au-dessus dii champ de bataille, que ces 2

six mille cavahers, les premiers du monde/^ montes sur des

chevaux dont les pieds ne laissaient pas de trace sur le sable, 4

tournant comme une meute autour de ces carres immobiles

et enflammes, les etreignant de leurs repHs, les enveloppant de 6

leurs Doeuds, cherchant a les etouffer quand ils ne pouvaient

les ouvrir, se dispersant, se reformant pour se disperser encore, 8

changeant de face comme des vagues qui battent un rivage
;

puis, revenant sur une seule hgne, et pareils a un serpent 10

gigantesque" dont on voyait parfois la tete, conduite par I'in-

fatigable Mourad, se dresser jusqu'au-dessus des carres. Tout 12

a coup, les batteries des retranchements changerent d'artil-

leurs,^" les mamelouks entendirent tonner leurs propres ca- 14

nons" et se virent enleves par leurs propres boulets, leur flottille

prit feu et sauta : tandis que Mourad usait ses griffes et ses 16

dents contre nos carres, les trois colonnes d'attaque s'etaient

emparees des retranchements,^^ et Marmont, commandant la 18

plaine, foudroyait, des hauteurs d'Embabeh, les mamelouks

acharnes contre nous. 20

Alors Bonaparte ordonna une derniere manoeuvre,^^ et tout

fut fini : les carres s'ouvrirent, se developperent, se joignirent 22

et se souderent comme les anneaux d'une chaine ; Mourad et

ses mamelouks se trouverent pris^* entre leurs propres re- 24

tranchements et la ligne francaise. Mourad vit que la ba-

taille etait perdue ; il rallia ce qui lui restait d'hommes," et 26

entre cette double ligne de feux, au galop aerien de ses che-

vaux, il s'elanca tete baissee dans I'ouverture que la division 28

Desaix laissait entre elle et le Nil, passa comme un tourbillon

sous le dernier feu de nos soldats, s'enfonca dans le village de 30

Gyzeh, et reparut un instant apres au-dessus de lui, se reti-

rant vers la Haute-Egypte"® avec deux ou trois cents cavaliers, 32

restes de sa puissance.

Colloquial Exercise.

1. Que firent les assaillants, ar- 1 2. Sur quoi march^rent les co-

rives k la portee du fusil ?
\

lonnes ?

3*
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3. Que firent les carres lorsque

les colonnes furent arrivees a

dix pas ?

4. Que devinrent les deux pre-

miers rangs des mameloiiks'^

5. Que fit le restede lacolonne?

6. Dans quelle situation se trou-

vait alors la division Desaix 1

7. Que fit cette division ?

8. Quelle fut pour un moment

la position des deux divisions ?

9. Que faisaient les mamelouks?

10. Que faisaient-ilsde leurs che-

vaux ?

11. Que faisaient les cavaliers

demontes ?

12. Combien de temps dura cette

melee 1

13. Que croyaient les soldats

fran9ais ?

14. Que resta-t-il entre les deux

divisions ?

15. Quel mouvement firent alors

les deux carres?

16. Que firent les pieces d'artil-

lerie ?

17. Pourquoi Mourad s'^langa-t-il ?

18. Quelle chose merveilleuse se

presentait alors a I'ceil du gene-

ral?

19. A quoi I'auteur compare-t-il

ici la cavalerie des raamelouks?

20. Qu'arriva-t-il tout a coup?

21. Qn'entendirent les mame-

louks?

22. De quoi les trois colonnes

s'etaient-elles emparees ?

23. Qu'ordonna Bonaparte ?

24. Ou se trouverent Mourad et

ses mamelouks ?

25. Que fit Mourad, quand il vit

que la bataille etait perdue ?

26. Ou se retira le general

Notes and References.—a. eclaterent, Jired.—b. s'enflammaient, Jired.

—c. M. § 49, R. 1.

—

d. mordre, break, lit. bite.—e. doane d'abord., com-

menced the attack.

SECTION X

Mourad avait laisse sur le champ de bataille trois mille

2 hommes/ quarante pieces d'artillerie, quarante chameaux

charges, ses tentes, ses chevaux, ses esclaves. On abandonna

4 cette plaine couverte d'or, de cachemires et de soie, aux sol-

dats vainqueurs,*^ qui firent un butin immense, car tons ces

6 mamelouks etaient couverts^- de leui's plus belles armures, et

portaient sur eux tout ce qu'ils possedaient en bijoux, en

8 or et en argent.'
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Bonaparte couclia le meme soir a Gyzeh, et le siirlende-

main il entra au Caire par laporte de la Victoire.* 2

A peine est-il an Caire que Bonaparte reve, non seulement

la colonisation dii pays dont il vieutb de s'emparei-,^ raais en- 4

core ]a conquete de I'lnde par TEuphrate. II redige pour le

Directoire une note dans laquelle il demande des renforts, des 6

amies, des equipages de guerre,^ des chirurgiens, des pLar-

maciens, des medecins, des fondeurs, des liquoristes, des 8

coroediens, des jardiniers, des marcbands de marionnettes

pour le peuple ; il envoie a Typpo-Saeb un courrier pour lui 10

proposer une alliance contre les Anglais/ puis, berce de cette

double esperance, il se met<^ a la poursuite d'lbrabim, le plus. 12

influent des beys apres Mourad, le culbute a Sabeley'h, et,

pendant qu'on le felicite de cette victoire, un messager lui 14

appoite la nouvelle de la perte entiere de sa flotte.^ Nelson

a ecrase Brueys : la flotte a disparu*^ comme dans un nau- 16

frage: plus de communications avec la France, plus d'espoir

de conquerir i'lnde. II faut rester en Egypte^ ou en sortir 18

grands comme les anciens.

Bonaparte revient au Caire, celebre.l'anniversaire de la 20

naissance de Mahomet et la fondation de la republique.^" Au
milieu de ces fetes, le Caire se revolte, et, tandis qu'il le 22

foudroie du baut du Mokattam, Dieu lui vient en aide et lui

araene Forage ; tout s'apaise en quatre jours.'^ Bonaparte 24

part pour Suez, il veut voir la mer rouge et mettre le pied en

Asie a I'age d'Alexandre.^' II manque^ de mourir comme 26

Pharaon : un guide le sauve.

Maintenant ses yeux setournentvers laSyrie.^^ L'epoque 28

d'un debarquement en Egypte est passee, et ne doit plus

revenir qu'au mois de juillet suivant; mais il reste a craindre 30

une expedition par Gaza et el Arycb, car Djezzar-Pacba, sur-

nomme /e 5owcAer, vient de s'emparer de cette derniere" ville. 32

II faut detruire cette avant-garde de la Porte-Ottomane, ren-

verser les remparts de Jaffa, de Gaza et dAcie, ravager le 34

pays et en detruire toutes les ressources, afin de rendre im-

possible le passage d'une armee par le desert. Voila le plan 36

connu ; mais peut-etre cache-t-il quelqu'une de ces expe-
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ditions gigantesque'^ comme Bonaparte en garde^ toujours au

2 fond de sa pensee : nous verrons.

II part a la tete de dix mille hommes/^ divise I'infanterie

4 en quatre corps, qu'il met sous les ordres de Bon, de Kleber,

de Lannes et de Regnier, donne la cavalerie a Murat, I'artil-

6 lerie a Dammartin etle genie a Cafarelli-Dufolga. El Arycli

est attaque et pris le P'" ventose ; le V, Gaza est occupe sans

8 resistance; le 17, Jaffa, emporte d'assaut,^"^ voit sa garnison?

composee de cinq mille hommes, passee au fil de I'epee
;
puis

10 la route continue triomphale ; on arrive devant Saint-Jean-

d'Acre, et le 30 du meme mois la breche est ouverte :^^ c'est

12 la que doivent commen.cer les revers.

C'est un Francais qui commande la place, un ancien cama-

14 rade de Napoleon i^" examines ensemble a I'Ecole militaire,

ils ont ete le meme jour envoyes a leurs corps respectifs.

16 Attache au parti" royaliste, Pbelippeaux fait evader Sydney

Smith du Temple, il le suit en Angleterre, et le precede en

18 Syrie : c'est contre son genie bien plus que contre les rem-

parts d'Acre que Bonaparte vient se heurter : aussi, au pre-

20 mier coup d'oeil, il voit que la defense est conduite par un

homme superieur ;" un siege en regie est impossible, il faut

22 emporter la ville : trois assauts successifs sont donnes sans

resultat. Pendant un de ces assauts, une bombe tombe aux

24 pieds de Bonaparte f^ deux grenadiers se jettent aussitot sur

lui, le placent entre eux deux, elevent leurs bras au-dessus de

26 sa tete et le couvrent de toute part ; la bombe eclate, et,

comme par miracle, ses eclats respectent leur devouement,

28 personne n'est blesse. Un de ces grenadiers s'appelle Dau-

mesnil: il sera general en 1809,'^* perdra une jambe k

80 Moscou en 1812, et commandera Vincennes en 1814.

Colloquial Exercise.

1. Quelle avait 6t6 la perte de

Mourad ?

2. Quelle disposition fit-on du

butin ?

3. Que portaient sur eux les

mamelouks ?

4. Que fit Bonaparte, le surlen-

demain ?

5. A quoi pensait Bonaparte k

son arrivee au Caire?

6. Que demanda-t-il au Direc-

toire ?



LE G^NIERAL BONAPART: 61

7. Que proposa-t-il a Tippo-

Saeb?

8. Qu'apprit-il apr^s sa victoire

de Saheley'h ?

9. Que fallait-il faire, apr^s la

perte de laflotte?

10. Que celebra Bonaparte a son

retour au Caire ?

11. La revolte du Caire dura-t-

elle long-temps 1

12. Que voulait aiors Bonaparte?

13. Ou se tournaient les yeux du

general ?

14. Que venait de faire Djezzar le

Loueher?

15. Quelle etait alorsla tache des

Francais ?

16. Que cachait peut-etre le

plan ?

17. Que fit Bonaparte ?

18. Qu'arriva-t-il le 17 Ventose ?

19. Que fit-on le 30 du meme
mois ?

20. Qui commandait Saint Jean-

d'Acre 1

21. A quel parti appartenait Phe-

lippeaux?

22. Que vit Bonaparte au pre-

mier coup-d'oeil ?

23. Qu'arriva-t-il pendant un des

assauts ?

24. Que deviendra un des grena-

diers ?

IfoTEs AND References.—a. M. § 134, R. {2).—b. M. L. 26, R. 2.—c. M.

69, R. 2.

—

d. M. § 134, R. (3).

—

e. il manque, he comes near.—
-f,

en garde

toujours, has ahvays in store, always cherishes.—g. aimons mieux, prefer.

—h. M. p. 376.

SECTION XL

Cependant des secours arrivent de tons cotes a Djezzar ;^

les pachas de Syrie ont renni leurs forces^ et marchent sur

Acre; Sydney-Smith accourt^ avec la flotte anglaise
; enfin,

la peste, cet auxiliaire plus terrible que tous les autres,^ vient

en aide au bourreau de la Syrie. II faut d'abord se debar-

rasser^ de I'armee de Damas.* Bonaparte, au lieu de I'atten-

dre ou de reculer a son approche, marche au-devant d'elle,^

la joint et la disperse dans la plaine du mont Thabor, puis

revient tenter encore cinq autres assauts, inutiles comme les

premiers. Saint-Jean-d'Acre est pour lui la ville maudite, il

ne la depassera pas.

Chacun s'etonne qu'il s'acharne ainsi a la prise d'une bi- 12

coque,° qu'il y risque chaque jour sa vie, qu'il y perde ses

10
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meilleurs officiers et ses plus braves soldats ; chacun le blame

2 de cet acliarnement qui seinble sans but :'' le but, le voici, il

I'explique lui-meme, apres un de ces assauts infructueux oii

4 Duroc a ete blesse,® car il a besoin que quelques grands

coeurs comme le sien sachent qu'il ne joue pas un jeu d'in-

6 sense :^ " Oui, dit-il, je vols que cette miserable bicoque m'a

coute bien du monde et pris bien du temps, mais les clioses

8 sont trop avancees pour ne pas tenter un nouvel efifort. Si

je reussis, je trouve dans la ville les tresors du pacba et des

10 amies poiirtrois cent mille hommes ;^° je souleve et j'arme Ijj

Syrie, qu'a tant indignee la ferocite de Djezzar^ dont, a

12 cbaque assaut, la population demande la chute a Dieu
;
je

marche sur Damas et Alep ; en avancant dans le pays," je

14 grossis mon armee de tons les mecontents
;
j'annonce au

• peuple I'abolition de la servitude et du gouvernement tyran-

•16 nique des pachas ;" j'arrive a Constantinople avec des

masses armees, je renverse I'empire turc, je fonde dans TOrient

18 un nouvel et grand empire qui fixe ma place dans la pos-

terite,^^ et je reviens a Paris par Andrinople et par Vienne,

20 apres avoir aneanti la maison d'Autriche."— Puis, poussant

.,un soupir, il continue :
—" Si je ne reussis pas dans le dernier

22 assaut que je veux^Henter, je pars^ sur-le-charnp ; le temps

me presse. Je ne serai point au Caire avant la mi-juiu :*^

24 les vents sont alors favorables pour aller du nord en Egypte

:

Constantinople enverra des troupes a Alexandrie et a Ro-

26 sette,'^ il faut que j'y sois. Quant a I'armee qui viendra plus

tard par terre," je ne la crains pas cette annee. Je ferai tout

28 detruire jusqu'a I'entree du desert; je rendrai impossible le

passage d'une armee d'ici a deux ans :^® on ne vit pas au

30 milieu des ruines.'"®

C'est ce dernier parti qu'il est force de prendre. L'armee

32 se retire sur Jaffa: Bonaparte y visite I'hopital des pesti-

feres f° ce sera la plus belle composition du peintre Gros.^^

34 Tout ce qui est transportable est evacue, par mer sur Dami-

ette, et par terre sur Gaza et el Arych : une soixantaine

36 restent, qui n'ont plus qu'un jour a vivre, mais qui dans une

heure tomberont aux mains des Turcs. La m6me necessity
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au coeur de bronze," qui a fait passer au fil de I'epee la gar-

nison de Jaffa, eleve encore la voix. Le pharmacien R . . . 2

fait distribuer, dit-on, une potion aux mourants : au lieu des

tortures que leur reservent les Turcs, ils auront au moins une 4

douce agonie.

Enfin, le 26 prairial," apres une marche longue etpenible, 6

I'armee rentre au Oaire. II etait tenaps. Mourad-Bey,

ecbappe a Desaix, menace la Basse-Egypte ; une seconde fois 8

il atteint^ les Francais au pied des Pyramides :^* Bonaparte

ordonne tout pour une bataille ; cette fois, c'est luiqui prend 10

la position des mameloiiks, et qui s'adosse au fleuve ; mais

le lendemain matin, Mourad-Bey a disparu :" Bonaparte 12

s'etonne ; le meme jour, tout lui est explique ; la flotte qu'il

avait devinee® a debarque a Aboukir, juste a I'epoque qu'il a 14

predite ; Mourad, par des chemins detournes, est alle rejoindre

le camp des Turcs." 16

En arrivant, il trouve le pacha plein de hautaines espe-

rances :" lorsqu'il a paru, les detachements francais, trop faibles 18

pour le combattre, se sont replies pour se concentrer. " Eli

bien! dit Mustapba-Paclia au bey des mamelouks, ces Fran- 20

cais tant redoutes,"^ dont tu n'as pu soutenir la presence, je

me montre, ct les voila qui fuient devant moi. 22

—Pacha, repondit Mourad-Bey, rends grace au prophete

qu'il convienne aux Francais de se retirer,''' car s'ils se re- 24

tournaient, tu disparaitrais devant eux comme la poussiere

devant I'aquilon." 26

Colloquial Exercise.

1. Djezzar fnt-il secouru ?

2. Que firent les pachas de Syrie ?

3. Qui vint encore en aide au

bourreau de la Syrie 1

4. Que fallait-il faire d'abord ?

6. Que fit Bonaparte au lieu d'at-

tendre cette armee 1

6. De quoi s'etonne chaeun ?

7. De quoi le blame-t-on 1

8. Quand explique-t-il son but ?

9. Pourquoi I'explique-t-il 1

10. Que doit-il trouver s'il reus-

sit a s'emparer de la ville ?

11. Que devait-il faire ensuite ?

12. Que devait-il annoneer au

peuple ?

13. Que devait-il fonder en

Orient ?
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14. Que dit-il en poussant un

soupir?

15. Que dit-il a I'egard du Caire?

16. Qu'allait faire Constantinople?

17. Queue craignait-il pas cette

annee?

18. Qu'allait-il rendre impossi-

ble?

19. Pourquoi ce passage etait-il

impossible ?

20. Que fit Bonaparte a Jaffa ?

21. Que sera cette visite ?

22. Qu'est-ce qui el^ve encore la

voix ?

23. Quand I'armee rentra-t-elle au

Caire ?

24. Ou etait alors Mourad?

25. Que decouvrit-on le lende-

main matin ?

26. Oa etait alle Mourad ?

27. Dans quelles dispositions trou-

va-t-il le pacha?

28. Que dit le pacha au bey?

29. Quelle fut la reponse du bey ?

Notes and References.—a. M. p. 386.

—

h. se debarasser de, dispose of,

set aside.—c. M. p. 318.—d M. p. 358.—<?. M. § 134, R. (4).

SECTION XII.

Il prophetisait, le fils du desert : a quelques' jours de la

2 Bonaparte arrive ; apres trois heures de combat les Turcs

plient et prennent la fuite \^ Mustapha-Pacha tend* d'une

4 main sanglante son sabre a Murat ;^ deux cents Lommes se

rendent avec lui, deux mille restent sur le champ de bataille,

6 dix mille sont noyes ;* vingt pieces de canon, les tentes, les

bag-ages tombent entre nos mains ;• le fort d'Aboukir est re-

8 pris ; les mamelouks sont rejetes au dela du desert, et les

Anglais et les Turcs ont cherche un asile sur leurs vaisseaux.''

10 Bonaparte envoie un parlementaire au vaisseau amiral ; il

doit traiter du renvoi des prisonniers,® qu'il est impossible de

12 garder, et inutile de fusilier comme a Jaffa: en echange,

I'amiral envoie a Bonaparte du vin,^ des fruits et la Gaz-ette

14. de Francfort du 10 juin 1799.

Depuis le mois de juin 1798, c'est-a-dire depuis plus d'un

16 an, Bonaparte est sans nouvelles de France f il jette les yeux

sur le journal, le parcourt rapidement, et s'ecrie :
" Mes pres-

18 sentiments ne m'ont pas trompe,' ITtalie est perdue ; il faut
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que je parte !" En effet, les Francais en sont arrives au point

oil il les desire, assez malheureux pour le voir arriver,^" non 2

pas comme un ambitieux,. mais comme un sauveur.

Gantheaume appele par lui arrive aussitot : Bonaparte lui 4

donne I'ordre de preparer les deux fregates le Muiron et la

Carrere,^^ et deux petits batiments, la Revanche et la Fortune^ 6

avec des vivres pourquatre a cinq cents hommes etpour deux

mois. Le 22 aout, il ecrit a I'armee :
" Les nouvelles d'Eu- 8

rope m'ont decide a partir pour la France ;^^ je laisse le com-

mandement au general Kleber : I'armee aura bientot de mes 10

nouvelles. Je ne puis^ en dire davantage. II m'en coiite de

quitter les soldats auxquels je suis le plus attache ; mais ce 12

ne sera que momentanement.^^ Le general que je leur laisse

a ]a confiance de I'armee et la mienne." 14

Le lendemain, il s'embarque sur le Muiron^^ Gantbeaume

veut prendre la baute^ mer ;'^ Bonaparte s'y oppose. " Je veux, 1

6

dit-il, que vous longiez autant que possible les c6tes d'Afrique :

vous suivrez cette route jusqu'au sud de la Sardaigne.^^ J'ai 18

une poignee de braves
;
j'ai un peu d'artillerie ; si les Anglais

se presentent, je m'ecboue sur les sables ;^^ je gagnerai par 20

terre Oran, Tunis ou un autre port, et la je trouverai le moyen

de me rembarquer." 22

Pendant vingt et un jours, les vents de I'ouest et du nord-

ouest repoussent Bonaparte vers le port d'ou il vient de sor- 24

tir.^® Enfin, on sent les premieres brises d'un vent d'est,-^

Gantheaume lui ouvre toutes ses voiles : en peu de temps on 26

depasse le point oii fut autrefois Carthage, on double la Sar-

daigne, dont on longe la cote occidentale j^" le l®" octobre, on 28

entre dans le port d'Ajaccio,'^ oii I'on change pour 17,000 fr.

de sequins turcs contre de I'argent francais,—c'est tout ce 30

que Bonaparte rapporte d'Egyptc— ; enfin, le Y du memo
mois, on quitte la Corse et Ton fait voile sur la France, dont 32

on n'est plus qu'a soixante-dix lieues. Le 8, au soir, on si-

gnale une escadre de quatorze vaisseaux f^ Gantheaume pro- 34

pose de virer de bord et de retourner en Corse :^^ " Non,

s'ecrie imperieusement Bonaparte, faites force de voiles ;-tout 36

le monde a son poste ; au nord-ouest, au nord-ouest, mar-
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chons !"^* Toiite la niiit se passe en inquietudes
; Bonaparte

2 ne quitte pas le pont ; il fait preparer line grande chaloupe,

y met douze matelots," ordonne a son secretaire de faire un

4 choix de ses papiers les plus importants, et prend vingt

hommes, avec lesquels il se fera echouer sur les cotes de la

6 Corse.'^® Au jour, toutes ces pi-ecautions deviennent inutiles,"

toutes les terreurs se dissipent, la flotte fait voile vers le nord-

8 est. Le 8 octobre, au point du jour, on apercoit Frejus ; a

huit heures on entre en rade. Aussitot le bruit se repaud

10 que I'tme des deux fregates porte Bonaparte;'"'® la mer se

couvre d'embarcations ; toutes les raesures sanitaires que

12 Bonaparte se proposait de violer sont oubliees par le peuple
;

en vain lui fait-on observer le danger qui le menace :
" Nous

14 aimons mieux,*^ repond-il, la pesteque les Autiichiens." Bo-

naparte est conduit, entraine, porte ; c'est une fete, une ova-

16 tion, un triomphe.^^ Enfin, au milieu de I'enthousiasme,

des acclamations, du delire, Cesar met le pied sur cette terre

18 ou il n'y a plus de Brutus.

Six semaines apres, la France n'a plus de directeurs, mais

20 trois consuls ; et parmi ces trois consuls, il y en a un, au dire

de Sieyes, qui sait tout, qui fait tout, qui peut tout.^"

22 Nous sommes arrives au 18 brumaire.

Colloquial Exercise.

1. Quand Bonaparte arriva-t-il ?

2. Le combat dura-t-il long-

temps ?

3. Que fit le pacha?

4. Que devinrent les Turcs ?

6. Quelles furent les consequen-

ces de la bataille ?

6. Pourquoi Bonaparte envoie-t-

il un parlementaire 1

7. Qu'envoyaramiralenechange?

8. Bonaparte avait-il recu des

nouvelles de France ?

9. Quelle fut son exclamation ?

10. A quel point en etaient les

Fran9ais?

11. Quel ordre Bonaparte donna-

t-il a Gantheaume ?

12. Qu'ecrivit-il a I'armee le 22

aout?

13. Que disait-il a I'egard des

soldats ?

14. Que fit-il le lendemain?

15. Que voulait faire Gantheaume?

16. Que lui ordonna Bonaparte?

17. Quel etait son projet en cas

d'attaque ?
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18. Les vents furent-ils favorables?

19. Que sentit-on enfin ?

20. Quelle cute longea-t-on ?

21. Ou arriva-t-on le l^"" octobre ?

22. Qui signala-t-on le 8 au soir ?

23. Que proposa Gantheaume ?

24. Que repondit Bonaparte 1

25. Que fit Bonaparte, pendant

la nuit ?

26. Quelle etait son intention?

27. Ces precautions etaient-elles

necessaires 1

28. Quel bruit se repandit a Fre-

jus?

29. Comment recut-on Bona-

parte ?

30. Quels changements remar-

quait-on six semaines apr^s ?

Notes and References.-

c. haute, open.

-a. tend, surrenders.—b. M. § 138, R. (2).-



III.

BONAPARTE PREMIER CONSUL

SECTION I.

Le premier soin de Bonaparte, en arrivant a la supreme

2 magistrature d'lm Etat tout saignant encore de la guerre

civile et etrangere, et tout epuise de ses propres victoires, fut

4 de tenter d'asseoir la paix sur des bases solides :^ en conse-

quence, le 5 nivose^ an VIII de la republique, mettant de

6 cote toutes les formes diplomat! ques dont les souverains en-

veloppent d'liabitude leur pensee,^ il ecrivit directement et de

8 sa main au roi Georges III, pour lui proposer une alliance

entre la France et I'Angleterre.^ Le roi resta muet, Pitt se

10 cbargea de repondre: c'est dire que I'alliance fut refusee.*

Bonaparte, repousse par Georges III, se tourna vers Paul

12 I®'. Connaissant le caractere cbevaleresque de ce prince, il

pensa qu'il fallait vis-a-vis de lui^ agir en chevalier ;* il ras-

14 sembla dans I'interieur de la France les troupes russes prises

en Hollande et en Suisse, il les fit liabiller a neufc et les

16 renvoya dans leur patrie,® sans leur demander ni rancon, ni

echange. Bonaparte ne s'etait pas trompe en comptant sur

18 cette demarche pour desarmer Paul P^ Celui-ci, en appre-

nant la courtoisie du premier Consul, retira les troupes qu'il

20 avait encore en Allemagne,'^ et declara qu'il ne faisait plus

partie de la coalition.

22 La France et la Prusse etaient en bonne intelligence,® et le

roi Frederic-Guillaume avait scrupuleusement observ6 les
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conditions du traite de 1795. Bonaparte envoya Duroc

aupres de lui pour le determiner a etendre le cordon de ses 2

troupes jusque sur le Bas-Rhin, afin d'avoir une ligne moins

considerable a defendre. Le roi de Prusse y consentit, et 4

promit d'employer son intervention^ aupres de la Saxe, du

Danemark et de la Suede, pour qu'ils observassent la neu- 6

tralite.

Restaient done I'Angleterre, I'Autriche et la Baviere. Mais 8

ces trois puissances etaient loin d'etre pretes a recommencer

les hostilites." Bonaparte eut done le temps, sans les perdre 10

de vue, de jeter les yeux sur I'interieur.

Le siege du nouveau gouvernement etait aux Tuileries. 12

Bonaparte habitait le palais des rois," et peu a peu les an-

ciens usages de la cour reparaissaient dans ces appartements'^ 14

dont les avaient chasses les conventionnels : au reste, il faut

le dire, le premier des privileges de la couronne que s'arrogea 16

Bonaparte fut celui de faire grace.^^ M. Defeu, emigre fran-

cais pris dans le Tyrol, avait ete conduit a Grenoble et con- 18

damne a mort. Bonaparte apprend cette nouvelle, fait ecrire

par son secretaire sur un bout de papier :

—

Le 'premier Consul 20

ordonne de suspendre le jugement de M. Defeu^^—signe cet

ordre laconique, I'expedie au general Ferino, et M. Defeu est 22

sauve.

Puis commence a se faii-e jour^ cette passion, ^^ qui tient 24

chez lui la premiere place apres celle de la guerre, la passion

des monuments. D'abord il se contente de faire balayer^ les' 26

echoppes qui encombrent la cour des Tuileries;^" biejitot, en

regardant par une des fenetres, ofifusque qu'il est de Pinter- 28

ruption du quai d'Orsay, ou la Seine, en debordant tous les

hivers, empeche les communications^^ avec le faubourg Saint- 30

Germain, il ecrit ces mots :
" Le quai de I'Ecole de Natation

sera acheve dans la campagne prochaine,"" et les envoie au 32

ministre de I'interieur, qui se bate d'obeir. Le concours jour-

nalier des personnes qui traversent la Seine sur des batelets, 34

entre le Louvre et les Quatre-Nations, indique en cet endroit

la necessite d'un pont : le premier Consul envoie chercher 38

MM. Percier et Fontaine, et le pont des Arts s'etend d'une
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rive a I'autre coinme nne construction magique.^' La place

2 Vendome est veuve de la statue de Louis XIV : une colonne

fondue avec les canons conquis sur les Autrichiens," dans

4 une campagne de trois mois, la remplacera. La halle au ble

incendiee sera reconstruite en fer : des lieues entieres de quais

6 retiendront, d'un bout a I'autre de la capitale, les eaux de la

riviere dans leur lit : un palais sera bati pour la Bourse :

8 Teglise des Invalides sera rendue a sa destination premiere,^*

biillante comme au jour ou elle etincela pour la premiere fois

10 au feu de soleil du Louis XIV : quatre cimetieres, qui rap-

pelleront les Necropolis du Caire, seront places aux quatre

12 points cardinaux de Paris: enfin, si Dieu lui prete temps et

puissance, une rue sera percee,^^ qui s'etendra de Saint-Ger-

14 main I'Auxerrois a la barriere du Trone ; elle aura cent

pieds de large ; elle sera plantee d'arbres corame les boule-

16 vards, et bordee d'arcades comme la rue de Rivoli ; mais

pour cette rue il faut qu'il attended encore, car cette rue doit

18 s'appeler la rue imperiale.

Colloquial Exercise.

1. Quel fut le premier soin de

Bonaparte, en arrivant au pou-

voir ?

2. Que mit-il de cute 1

3. Que proposa-t-il au roi d'An-

gleterre ?

4. Quelle reponse re9ut-in

5. Que pensa Bonaparte en se

tournant vers Paul Vl
6. Que fit-il desprisonniers rus-

ses?

7. Que fit Paul en apprenant la

courloisie du premier consul ?

8. La France et la Prusse etaient-

elles amies ?

9. Que promit le roi de Prusse?

10. L'Angleterre, rAutriche et la

Baviere pensaient-elles 2i at-

taquer la France ?

11. Quelle etait I'habitation de

Bonaparte?

12. Que voyait-on reparaitre aux

Tuileries ?

13. Quel fut le premier privilege

que s'arrogea le premier con-

sul?

14. Que fit ecrire Bonaparte?

15. Que commen9a-t-on S. remar-

quer en lui ?

16. De quoi se contenta-t-il d'a-

bord ?

17. Qu'empec'hait tous les hivers,

le debordement de la Seine?

18. Qu'eerivit Bonaparte au mi-

nistre de Tinterieur?

19. Quelle fut la consequence de

I'entrevue de Bonaparte avec

MM. Percier et Fontaine ?
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20. Qu'est-cequidevaitremplacer 1 21. Que devait devenir I'eglise

la statue de Louis XIV sur la i des Invalides?

place Vendome ? 22. Quelle rue sera percee 1

Notes and References.—a. nivose, tlie 4:th month of the calendar of the

first French revolution, from Dec. list or lid to Jan. l%th or 20th.— b. vis-

a-vis de lui. towards liim.—c. fit habiller a neuf, gave neio clothing.—d. se

fuire jour, to dawn, to appear.—e, faire balayer, remove, sweep.—-/. M. L.

73, K 1; § 127.

SECTIOIS' II.

Pendant ce temps, la premiere annee du dix-neiivieme

siecle preparait ses merveilles guerrieres;^ la loi du recrute- 2

ment s'executait avec enthousiasme, im nouveaii materiel

militaire s'organisait, les levees d'hommes, a mesure qu'elles 4

s'operaient,^ etaient dirigees depuis la riviere de Genes^ jus-

qii'au Bas-Rhin. Une arraee de reserve se reiinissaitau camp 6

de Dijon, et se composait en gi-ande partie de I'armee^ de Hol-

lande qui venait de pacifier la Vendee. 8

De leur cote, les ennemis repondaient a ces preparatifs par

des armeraents pareils. L'Autriche pressait I'organisation de 10

ses levees,* l'x\ngleterre prenait a sa solde un corps de douze

mille Bavarois,^ et I'un de ses plus habiles agents recrutait 12

pour elle dans la Souabe,^ dans la Franconie et dans I'Oden-

val: enfin six mille Wurtembergeois, les regiments siiisses et 14

le corps noble d'emigres sous les ordies du prince de Conde,

passaient du service de Paul P'' a la sold6 de Georges III. 16

Toutes ces troupes etaient destinees a agir sur le Rliin :^

I'Autriche envoyait ses meilleurs soldats en Italic;*^ car 18

c'etait la que I'intention des allies etait d'ouvrir Ja campagne.

Le IV mars 1800, au milieu d'un travail sur I'institution 20

des ecoles diplomatiques fondees par M. de Talleyrand, Bona-

parte se retourne tout a coup vers son secretaire, et avec un 22

sentiment de gaiete visible :

" Ou croyez-vous que je battrai Melas/ lui demande-t-il ? 24
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—Je n'en sais rien, lui repond le secretaire etonne.

2 — Allez derouler dans men cabinet la grande carte d'ltalie,

et je vous le ferai voir."^

4 Le secretaire s'empresse d'obeir : Bonaparte se munit

d'epingles a tetes de cire rouge et noire, se couche sur I'im-

6 meiise carte,^ pique son plan de campagne, place sur tous les

points ou I'ennemi I'attend ses epingles a tete noire, aligne

8 ses epingles a tete rouge^° sur toute la ligne oii il espere con-

duire ses troupes, puis il se retourne vers son secretaire,^^ qui

10 I'a regarde faire en silence :

—Eh bien ? lui dit-il.

12 —Eh bien, lui repond celui-ci, je n'en sais pas davantage."

—Vous etes un nigaud. Regardez un pen. Melas est a

14 Alexandrie ou il a son quartier general ;" il y restera tant

que Genes ne sera pas rendue.^ II a dans Alexandrie ses

16 magasins, ses hopitaux, son artillerie, ses reserves;—indi-

quant le Saint-Bernard,—je passe les Alpes ici, je tombe sur

18 ses derrieres avant qu'il ne se doute que je suis en Italie,^* je

coupe ses communications avec I'Autriche, je le joins dans les

20 plaines de la Scrivia,—pla9ant une epingle rouge a San-

Giuliano,—et je le bats ici."

22 C'etait le plan de la bataille de Marengo que le premier

Consul venait de tracer/^ Quatre mois apres, il etait accom-

24 pli en tout point ; les Alpes etaient franchies,^^ le quartier

general etait a San-Giuliano, Melas etait coupe, il ne restait

26 plus qu'a lebattre ; Bonaparte venait d'ecrire son nom a cote

de ceux d'Annibal et de Karl® le Grand. ^^

28 Le premier Consul avait dit vrai. II avait roule du som-

met des Alpes comme une avalanche : le 2 juin il etait de-

30 vant Milan, ou il entrait sans resistance,^® et dont incontinent

il bloquait le fort. Le meme jour Murat etait envoye a Plai-

32 sance et Lannes a Montebello : tous deux allaient combattre,

sans s'en douter encore, I'un pour une couronne, I'autre pour

34 un duche.'^

Le lendemain de I'entree de Bonaparte a Milan, un espion

36 qui I'a servi dans ses premieres campagnes d'ltalie"" se fait

annoncer : le general le reconnait au premier coup d'oeil : il
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est au service des Aiitrichiens, Melas I'envoie pour surveiller

I'armee francaise ; mais il veut en finir avec le metier dan- 2

gereux qu'il exerce,*^' et demande miile louis pour trahir Me-

las : en outre il lui faut quelques renseignements exacts a 4

rapporter a son general.

" Qu'a cela ne tienne/ dit le premier Consul, peu m'importe 6

que Ton connaisse mes forces et ma position,'^ pourvu que je

connaisse les forces et la position de mon ennemi : dis-moi 8

quelque chose qui en vaille la peine, et les mille louis sont

a toi." 10

Alors I'espion lui dit le nombre des corps, leur force, leur

emplacement," les noms des generaux, leur valeur, leur carac- 12

tere ;—le premier Consul suit sa parole. sur la carte qu'il crible

d'epingles ;—au reste Alexandrie n'est pas approvisionnee, 14

Melas est loin de s'attendre a un siege, il a beaucoup de ma-

lades et manque de medicaments. En ecliange, Berthier 16

remet a I'espion une note a peu pres exacte sur la situation

de I'armee francaise." Le premier Consul voit clair dans la 18

position de Melas, comme si le genie des batailles I'avait fait

planer au-dessus des plaines de la Scrivia. 20

Le 8 juin, dans la nuit, un courrier arrive de Plaisance

;

c'est Murat qui I'envoie. II est porteur d'une lettre inter- 22

ceptee. La depeclie est de Melas ; elle est adressee au con-

seil aulique de Vienne; elle annonce^^ la capitulation de 24

Genes, qui a eu lieu le 4 : apres avoir mange jusqu'aux selles

de ses chevaux, Massena a ete force de se rendre. 26

On reveille Bonaparte au milieu de la nuit, en vertu de son

precepte,

—

laissez-moi dormir pour les bonnes nouvelles, re- 28

veillez-moi pour les mauvaises.^^— "Bah, vous ne savez pas

I'allemand," dit-il d'abord a son secretaire
;
puis, force de re- 30

connaitre que celui-ci a dit la verite, il se leve, passe le reste

de la nuit a donner des ordres et a envoyer des courriers,'^'' et 32

a huit heures du matin tout est pret pour parer aux conse-

quences probables de cet evenement inattendu. 34

Le mfeme jour le quartier general est transports a Stra-

della, oil il reste jusqu'au 12 et ou Desaix le rejoint le 11. 36

Le 13, en marchant sur la Sciivia, le premier Consul traverse

4
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Je champ de bataille de Montebello, et trouve les eglises en-

2 core j^leines de morts et de blesses.'*®

" Diable, dit-il a Lannes qui lui sert de cicerone, il parait

4 que I'affaire a ete chaude."

—" Je crois bien, repond celui-ci, les os craquaient dans

6 ma division, comme la grele qui tombe sur les vitrages."

Colloquial Exercise.

1. Que preparait la premiere an-

nee du dix-neuvieme siecle ?

2. Oil etaient dirigees les levees?

3. De quoi se composait I'armee

de reserve ?

4. Que faisait rAutriche ?

5. Que devaient faire toutes ces

troupes ?

6. Que faisait I'Autriche et quelle

etait Tintention des Allies?

7. Quelle question Bonaparte fit-

il a son secretaire ?

8. Que lui dit-il ensuite ?

9. Que fit-il sur la grande carte ?

10. Comment disposa-t-il ses

epingles?

11. Quel mouvement fit-il alors?

12. Que repondit le secretaire?

13. Que dit-il de Melas?

14. Que dit Bonaparte en indi-

quant le Saint-Bernard ?

15. Quel plan venait de tracer le

premier consul ?

16. Qu'6tait-il arrive quatre mois

apres ?

17. Ou Bonaparte venait-ild'ecrire

son nom ?

18. Ou etait-ille 2juin?

19. Pour quel but Murat et

Lannes allaient-ils corabattre?

20. Qui se fit annoncer le lende-

main ?

21. Que voulait I'espion ?

22. Que repondit le premier con-

sul ?

23. Que lui dit alors I'espion?

24. Que remit Berthier k I'es-

pioji ?

25. Qu'annoncait la depeche in-

terceptee ?

26. Quel etait le precepte de Bo-

naparte ?

27. Que fit-il apr^s avoir eu pris

connaissance de la depeche ?

28. Que trouva-t-il sur le champ

de bataille de Montebello ?

Notes and References.—a. M. L. 36, R. 2.

—

b. Bavarois, Bavaria7is.—
c. Souabe, Swahia or Suabia.—d. M, L. 42, R. 6.

—

c. Karl le grand, Charle-

magne.—/, qu'a cela ne tienno, that ivill be no objection.
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SECTION III.

Enfin, le 13 au soir, le premier Gonsiil arrive a Torre di

Golifolo. Quoiqu'il soit tard^ et qu'il soit ecrase de fatigue, 2

il ne veut point se mettre au lit qu'on ne se soit assure si les

Autnchiens ont un pont sur la Bormida.^ A une heure du 4

matin I'officier charge de cette mission revient, et repond qu'il

n'en existe pas. Get avis tranquillise le premier Consul ; il 6

se fait rendre un dernier compte de la position des troupes et

se couche, ne croyant pas a un engagement pour le lende- 8

main.

Nos troupes occupaient les positions suivantes : 10

La division Gardanne, et la division Chambarliac, formant

le corps d'armee du general Victor, etaient campees" a la cas- 12

sine de Pedra-Bona, en avant de Marengo, et a distance egale

du village et de la riviere. 14

Le corps du general Lannes s'etait porte en avant du vil-

lage de San-Giuliano,' a droite de la grande route de Tortone, 16

a six cents toises a peu pres du \dllage de Marengo.

La garde des consuls etait placee en reserve derriere les 18

troupes du general Lannes,* a une distance de cinq cents

toises environ. 20

La brigade de cavalerie aux ordres du general Kellermann,

et quelques escadrons de hussards et de chasseurs, formaient 22

la gauche,* et remplissaient sur la premiere ligne les intervalles

des divisions Gardanne et Chambarliac. 24

Une seconde brigade de cavalerie, commandee par le gene-

ral Champeaux, formait la droite^ et remphssait sur la seconde 26

ligne les intervalles de I'infanterie du general Lannes.

Enfin le 12^ regiment de hussards et le 21® regiment de 28

chasseurs, detaches par Murat, sous les ordres du general

Rivaud, occupaient le debouche de Sale,'' village situe a I'ex- 30

treme droite de la position generale.

Tons ces corps, reunis et echelonnes obliquement, la gauche 32

en avant, formaient un effectif de dix-huit ou dix-neuf mille

hommes d'infanterie et de deux mille cinq cents^* chevaux,® 34
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auxquels devaient se joindre dans la journee du lendemain

2 les divisions Mounier et Boudet qui, d'apres les ordres du

general Desaix, occupaient en arriere, et a dix lieues a peu

4 pres de Marengo, les villages d'Acqui et de Castel-Novo.

De son cote, pendant la journee du 13, le general Melas

6 avait acheve de reunir les troupes des generaux Haddik, Kaira

et Ott.^ Le meme jour il avait passe le Tanaro, et etait

8 venu bivouaquer en avant d'Alexandrie, avec trente-six iniile

hommes d'infanterie, sept mille de cavalerie,^^ et uue artille-

10 rie nombreuse, bien servie, et bien attelee.

A cinq heures, Bonaparte fut reveille par le bruit du

12 canon."

Au meme instant, et comme il achevait de s'habiller, un

14 aide de camp du general Lannes accourt,c a grande course

de cheval, et lui annonce que I'ennemi a passe la Bormida,"

16 qu'il a debouclie dans la plaine, et que I'on se bat.

L'officier d'etat-major ne s'etait pas assez avance : il y
18 avait un pont sur la riviere.

Bonapaite monte aussitot a cheval, et se rend en toutehate

20 sur le point oii la bataille est engagee.^'

II y trouve I'ennemi forme sur trois colonnes :** Tune, celle

22 de gauche, composee de toute la cavalerie et de I'infanterie

legere, se dirige vers Castel-Ceriolo, par le chemin de Sale,

24 tandis que les colonnes du centre et de la droite, appujees

Tune a I'autre, et composees des corps d'infanterie des gene-

26 raux Haddik, Kaim, O'Reilly, et de la resei-ve des grenadiers

aux ordres du general Ott, s'avancent par la route^^ de Tor-

28 tone et par le chemin de Fragarolo en remontant la Bormida.

Aux premiers pas que ces deux colonnes avaient faits,^ dies

30 etaient venues se heurter aux troupes du general Gardanne,*'

postees, comme nous I'avons dit, a la ferme et sur le ravin de

32 Pedra-Bona. C'etait le bruit de la nombreuse artillerie qui

marchait devant elles," et a la suite de laquelle elles deploy-

34 aient des bataillons trois fois superieurs en nombre a ceux

qu'elles attaquaient, qui avait reveille Bonaparte, et qui atti-

36 rait le lion sur le champ de bataille.

II arrivait au moment ou la division Gardanne, 6cras6e,
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commencait a se replier/' et oii le general Victor faisait

avancer a son secours la division Chambaiiiac. Protegees 2

par ce mouvement, les troupes de Gardanne operent leur re-

traite^® en bon ordre, et viennent couvrir le village de 4

Marengo.

Alors les troupes autrichiennes cessent de marcher en co- 6

lonne, et, profitant du terrain qui s'elargit devant elles,^° se

deploient en lignes paralleles, mais numeriquement bien su- 8

perieures, a celles des generaux Gardanne et Chambarliac.

La premiere de ces lignes etait commandee par le general 10

Haddik, la seconde par le general Melas en personne,^^ tandis

que le corps de grenadiers du general Ott se formait un peu 12

en arriere, a la droite du village de Castel-Ceriolo.

Un ravin, creuse comme un retranchement, formait un 14

demi-cercle autour du village de Marengo." Le general Vic-

tor y etablit en ligne les divisions Gardanne et Chambarliac, 16

qui vonte etre attaquees une seconde fois. Elles sont a peine

rangees en bataille que Bonaparte leur fait don ner I'ordre de 18

defendre Marengo le plus longternps possible f^ le general en

chef avait compris que la bataille devait porter le nom de ce 20

village.

Colloquial Exercise.

1. Que voulut le premier Con-

sul, avant de se mettre au lit 1

2. Quelle etait la position du

corps d'armee du general Vic-

tori

3. Ou s'etait porte le corps du

general Lannes ?

4. Oil etait la garde des consuls?

6. De que] les troupes se formait

la gauche?

6. Que faisait la brigade du ge-

neral Champeaux?

7. Qu'occupaient les deux regi-

ment places sous les ordres de

Rivaud?

8. Quel etait I'efFectif de tons

ces corps ?

9. Qu'avait fait Melas pendant

la journee du 13?

10. Corabien de troupes avait-il

amenees ?

11. Qu'arriva-t-il a cinq heures?

12. Qu'annonga au premier con-

sul I'aide de camp de Lannes?

13. Ou se rendit Bonaparte?

14. Que trouva-t-il?

15. Quelle route prenaient les co-

lonnes du centre et de la droite ?

16. Qu'avaient trouve ces deux

colonnes aux premiers pas ?
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17. Qu'est-ce qui avait reveille

Bonaparte 1

18. En quel moment arrivait le

premier Consul?

19. Que firent les troupes de

Gardanne, protegees par le

mouvement de Victor ?

20. Que firent alors les Autri-

chiens?

21. Qui commarrdait la seconde

ligne des Autrichiens ?

22. Que formait un ravin 1

23. Quel ordre fit donner le ge-

neral en chef?

JSTcTES ANB References.—a. M. § 143 ; L. 13, R. 4.

—

b. M. § 23, R. (4).

—

c. M. p. 356.—d M. L. 42, R. l.—e. M. L. 26, R. 1.

SECTION IV.

Au bout d'un instant, Paction s'engage de nouveau sur tout

2 le front de la ligne,^ des tirailleurs se fusillent de chaque c6te

du ravin, et le canon gronde, se renvoyant la mitraille a por-

4 tee de pistolet. Protege par cette artillerie terrible, I'ennemi,

superieur en nombre,^ n'a^ qu'a s'etendre pour nous deborder.

6 Le general Rivaud, qui commande I'extreme droite de la

brigade Gardanne, se porte alors en avant,^ place hors du

8 village, sous le feu le plus ardent de I'ennemi, un bataillon en

rase^ campagne et lui ordonne de se faire tuer sans reculer

10 d'un pas:* c'est un point de mire pour I'artillerie autrichienne

dont chaque boulet porte ; mais pendant ce temps le general

12 Bivaud forme sa cav-alerie en colonne,^ tourne le bataillon

protecteur, tombe sur trois mille Autrichiens qui s'avancent

14 au pas de charge, les repousse, et, tout blesse qu'il est par un

biscaien, les force, apres les voir mis en desordre, a aller se

16 reformer derriere leur ligne;" puis il vient se remettre en

bataille a la droite du bataillon,^ qui est reste ferme comme
18 une muraille.

En ce moment, la division du general Gardanne, sur la-

20 quelle s'epuise depuis le matin lout le feu de I'ennemi, est

rejetee dans Marengo,^ oii la premiere ligne des Autrichiens

22 la suit, tandis que la seconde ligne empeche la division

Chambarliac et la brigade Rivaud de lui porter de secours ;'
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d'ailleurs, repoussees elles-memes, elles sent bientot forcees de

battre en retraite de chaqiie cote du village. Derriere lui, 2

elles se rejoignent : le general Victor les reforme, et, leur rap-

pelant I'importance que le premier Consul accorde a la pos- 4

session de Marengo, il se mete ^ leur tete,^° penetre a son tour

dans les rues que les Autrichiens n'ont pas eu le temps de 6

barricader, reprend le village, le reperd, le reprend une fois

encore, puis enfin, ecrase sous la superiorite du nombre, il est 8

force de I'abandonner une derniere fois, et, appuye par les

deux divisions de Lannes qui arrive a son secours, il reforme 10

sa ligne parallelement a I'ennemi qui, a son tour, debouche

de Marengo et se developpe, presentant un immense front de 12

bataille. Aussitot Lannes, voyant les deux divisions du ge-

neral Victor ralliees" etpretes a soutenir de nouveau le com- 14

bat, s'etend sur la droite, au moment oii les Autrichiens vont

nous deborder. Cette manoeuvre le met en face des troupes 16

du general Kaim qui viennenf^ d'emporter Marengo : les deux

corps," I'un exalte par son commencement de victoire, I'autre 18

tout frais de son repos, se lieurtent avec rage, et le combat,

un instant interrompu par la double manoeuvre des deux ar- 20

mees,*^ recommence sur toute la ligne, plus acharne que

jamais. 22

Apres une lutte d'une heure, pied a pied, baionnette a

baionnette, le corps d'armee du general Kaim plie et recule :^** 24

le general Champeaux, a la tete du 1®"" et du 8*^ regiments

de dragons, charge sur lui et augmente son desordre ;^^ le 26

general Watrin, avec le 6^ leger, les 22® et 40® de ligne, se

met a leur pqursuite, et les rejette a pres de mille toises der- 28

riere le ruisseau de la Barbotta.^® Mais le mouvement qu'il

vient de faire I'a separe de son corps d'armee, les divisions du 30

general Victor vont se trouver compromises par sa victoire

meme, et il est oblige de revenir prendre le poste qu'il a 32

laisse un instant decouvert."

En ce moment Kellermann faisait a I'aile gauche ce que 34

Watrin venait de faire a I'aile droite ;^® deux de ses charges de

cavalerie avaient perce a jour la ligne ennemie ; raais apres 36

la premiere hgne il en avait trouve une seconde,^^ et n'osant
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s'engager, a cause de la superiorite du nombre, il avait perdu

2 le fruit de cette victoire momentanee.

A midi, cette ligne, qui ondulait comme un serpent de

4 flarame sur une longueur de pres d'une lieue, fut enfoncae

vers son centre," apres avoir fait tout ce qu'il etait humaine-

6 ment possible de faire,^^ et se mit® en retraite, non pas vain-

cue, mais foudroyee par le feu de I'artillerie, et ecrasee par le

8 choc des masses. Le corps, en reculant, decouvrait les ailes :

les ailes furent done forcees de suivre le mouvement retro-

10 grade du centre ;^^ et le general Watrin, d'un cote, le general

Kellermann, de I'autre, donnerent I'ordre a leurs divisions de'

12 reculer.

La retraite se fit aussitot par^ ecliiquier,^' sous le feu de

14 quatre-vingts pieces d'artillerie qui precedaient la marcbe des

bataillons autrichiens. Pendant deux lieues, I'armee tout

16 entiere, sillonnee par les boulets, decimee par la mitraille,

broyee par les obus, recula sans qu'un seul liomme quittat

18 son rang pour fuir,'^* executant les divers mouvements com-

inandes par le premier Consul avec la regularite et le sang-

20 froid d'une parade.'^^ En ce moment la premiere colonne

autrichienne qui, ainsi que nous I'avons dit, s'etait dirigee sur

22 Castel-Ceriolo et n'avait point encore donne, parut, debordant

notre droite.^^ C'eut ete trop d'un pareil renfort, Bonaparte

24 se decidaa utiliser la garde consulaire" qu'il avait gardee en

reserve avec deux regiments de grenadiers. II la fit avancer

26 a trois cents toises de I'extr^me droite, lui ordonna de se

former en carre,""*® et d'arreter Elsnitz et sa colonne, comme

28 une redoute de granit.

Le general Elsnitz fit alors la faute dans laquelle Bonaparte

30 avait espere qu'il tomberait.'^* Au lieu de negliger ces neuf

cents hommes, qui n'etaient pas a craindre sur les derrieres

32 d'une armee victorieuse, et de passer outre pour venir en aide

aux generaux Melas et Kaim, il s'acharna apres ces quelques

34 braves, qui usaient toutes leurs cartouches presque a bout

portant, sans etre entames, et qui, lorsqu'ils n'eurent plus de

36 munitions, re9urent I'ennemi sur la pointe de leurs baion-

nettes.'"
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Colloquial Exercise.

1. Qu'arriva-t-il au bout d'un in-

stant ?

2. Quelle etait la position de

I'ennemi?

3. Que fit alors le general Ri-

vaud ?

4. Qu'ordonna-t-il au bataillon

qu'il venait de placer ?

6, Que fit le general Rivaud

pendant ce temps ?

6. A quoi forga-t-il les Autri-

chiens ?

7. Ou vint-il se remettre ensuite ?

8. Qu'arriva-t-il en ce moment?

9. Que faisait la seconde ligne

des Autrichiens?

10. Que fit le general Victor apres

avoir reforme les troupes ?

11. Que vit Lannes?

12. Ou cette manoeuvre le pla9a-

t-elle?

13. Le combat recommen^a-t-il?

14. Qu'arriva-t-il apres une heure

de lutte ?

15. Que fit le general Champeaux?

16. Oa Watrin rejeta-t-il I'enne-

mi?

17. Que fut-il oblige de faire?

18. Que se passait-il a. I'aile

gauche ?

19. Qu'avait trouve Kellermann

apres la premiere ligne?

20. Qu'arriva-t-il a midi?

21. Qu'avait fait cette ligne?

22. Que furent forcees de faire

les ailes?

23. De quelle maniere se fit la

retraite ?

24. L'armee recula-t-elle en bon

ordre ?

25. Comment executait-elle les

"ordres du premier consul?

26. Que fit alors la colonne autri-

chienne?

27. Quelle decision pi'it Bona-

parte ?

28. Qu'.ordonna-t-il a la garde?

29. Quelle faute fit Elsnitz?

30. Comment la garde re^ut-ello

I'ennemi?

Notes axd References.—a. n'a qu'a, needs only.—h. rase, open.—c. M.

p. 316.—i. M. L. 26, R. 2.—e. M. L. 69, R. 3.—/. 6chiquier, in squares,

like those of a chess-board.

SECTION V

Cependant, cette poignee d'hommes ue pouvait tenir^

long-temps ainsi, et Bonaparte allait leur faire donner I'ordre 2

de suivre le mouveinent retrograde du reste de l'armee,^ lors-

que I'une des divisions de Desaix, celle du general Mounier," 4
4#
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apparutb sur le derriere de la ligne francaise. Bouaparte

2 fremit de joie,^ c'etait la moitie de ce qu'il attendait. Aussi-

tot il echange quelques paroles avec le general Dupont, chef

4 de I'etat-major ; le general Dupont s'elance au-devant d'elle,*

en prend le comnaandement, se trouve iin instant enveloppe

6 par la cavalerie du general Elsnitz, passe a travers ses rangs,

va beurter d'une atteinte terrible la division du general Kaim

8 qui commencait a entamer^ le general Lannes, pousse I'enne-

mi jusqu'au village de Castel-Ceriolo,^ y jette une de ses

10 brigades aux ordres du general Carra Saint-Cyr, qui en de-

busque les chasseurs tyroliens et les chasseurs du loup, pris

12 a I'improviste^i par cette brusque attaque, lui ordonne, au

nom du premier Consul,^ de se faire tuer la avec tons ses

14 hommes plutot que de reculer, puis, degageant au retour le

bataillon de la garde consulaire'' et les deux regiments de

16 grenadiers qui ont fait aux yeux de toute I'armee une si belle

defense, il se joint au mouvement retrograde qui continue de

1 8 s'operer avec le m^me ordre et la merae precision.

II etait trois heures du soir.® Des dix-neuf mille hommes

20 qui avaient commence a cinq heures du matin la bataille, il

restait a peine, sur un rayon de deux lieues, huit mille hommes

22 d'infanterie,^ mille chevaux et six pieces de canon en etat de

faire feu ; un quart de I'armee etait hors de combat, et plus

24 de I'autre quart, par le defaut de voitures, etait occupe a trans-

porter les blesses^" que Bonaparte avait donne I'ordre de ne

26 pas abandonner. Tout reculait, a I'exception du general

Carra Saint-Cyr, qui, isole dans le village de Castel-Ceriolo,

28 se trouvait deja a plus d'une lieue du corps d'armee :" une

demi-heure encore, et il etuit evident pour tous que la retraite

30 allait se changer en deroute, lorsqu'un aide de camp, envoy6

au-devant de la division Desaix,^^ sur laquelle repose a cette

32 heure, non-seulemerit la fortune de la journee, mais les desti-

nees de la France, arrive ventre a terre,^ annoncant que la

34 tete de ses colonnes parait a la hauteur de San-Giuliano.^'

Bonaparte se retourne, apercoit la poussiere qui annonce son

36 arrivee,^* jette un dernier coup d'oeil sur toute la ligne, et

cj-ie—Halte

!
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Le mot electrique court sur le front de bataille : tout

s'arrete. 2

En ce moment Desaix arrive, devancant d'un quart d'heure

sa division : Bonaparte lui montre la plaine jonchee de morts,^^ 4

et lui demande ce qu'il pense de la bataille. Desaix embrasse

tout d'un coup d'oeil :
" Je pense qu'elle est perdue,"^® dit-il ; 6

puis tirant sa montre ;
" mais il n'est que trois heures et nous

avons encore le temps d'en gagner une autre. 8

—C'est mon avis, repondit laconiquement Bonaparte, et j'ai

manoeuvre pour cela."^'' 10

En eftet, ici va commencer le second acte de la journee, ou

plutot la seconde bataille de Marengo, comme Desaix I'a 12

appelee.^^

Bonaparte passe sur le front de la ligne, qui a pivote en 14

arriere, et qui s'etend maintenant de San-Giuliano a Castel-

Ceriolo. 16

" Camarades, s'ecrie-t-il au milieu des boulets qui soule-

verent la terre sous les jambes de son cheval, c'est avoir trop 18

fait de pas en arriere,^® le moment est venu de marcher en

avant : souvenez-vous que mon habitude est de coucher sur- 20

le champ de bataille."

Les oris de vive Bonaparte, vive le premier Consul, s'elevent 22

de tous cotes, et s'eteignent dans le bruit des tambours qui

battentla charge. 24

Les dijfferents corps d'armee etaient alors echelonnes dans

I'ordre suivant

:

26

Le general Carra Saint-Cyr occupait toujours, malgre les

efforts que I'ennemi avait faits pour le reprendre,"" le village 28

de Caste1-Ceriolo, pivot de toute I'armee :

Apres lui venaient la seconde brigade de la division Mounier, 30

et les grenadiers'^^ de la garde consulaire, qui, pendant deux

heures, avaient tenu seuls" contre le corps d'armee tout entier 32

du general Elsnitz

:

Puis les deux divisions de Lannes :
• 34

Puis la division Boudet, qui n'avait pas encore combattu,

et a la tete de laquelle se trouvait le general Desaix, qui di- 36

sait en riant qu'il lui arriverait malheur," les boulets autri
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chiens ne le connaissant plus depuis deux ans qu'il etait en

2 %ypte:

Eijfin les deux divisions Gardanne et Chambarliac, les plus

4 maltraitees de toute la journee, et dont il restait a peine

quinze cents hommes.

6 Toutes ces divisions etaient placees diagonalement en ar-

riere les unes des autres."

8 La cavalerie se tenait sur la seconde ligne, piete a charger

entre les intervalles des corps ;" la brigade da general Oham-

10 peaux s'appuyait a la route de Tortone ; celle du general

Kellermann etait au centre, entre le corps de Lannes et la

12 division Boudet.

Les Autrichiens, qui n'ont pas vu les renforts qui nous sont

14 arrives, et qui croient la journee a eux,'^® continuent d'avancer

en bon ordre. Une colonne de cinq mille grenadiers, com-

16 mandee par le general Zach, debouche par la grande route,"

et marche au pas de charge sur la division Boudet, qui couvie

18 San-Giuliano. Bonaparte fait mettre en batterie quinze pieces

de canon qui viennent d'arriver^® et que masque la division

20 Boudet: puis, par un meme cri pousse sur une etendue d'une

lieue, il ordonne a toute la ligne de marcher en avant : c'est

22 Fordre general ; voici les ordres particuliers :

Carra Saint-Cyr quittera le village de Castel-Cei'iolo, ren-

24 versera ce qui voudra s'opposer a lui, et s'emparera des ponts^'

sur la Bormida pour couper la retraite aux Autrichiens ; le

26 general Marmont demasquera I'artillerie lorsqu'on ne sera

plus qu'a portee de pistolet de I'ennemi ;^° Kellermann, avec

28 sa grosse cavalerie, fera dans la ligne opposee une de ces

trouees qu'il sait si bien faire : Desaix, avec ses troupes

80 fraiches, aneantira la colonne de grenadiers du general

Zach ;" enfin Champeaux, avec sa cavalerie legere, donnera,

32 aussit6t que les pretendus vainqueurs battront en retraite.

Colloquial Exercise^

1. Qu'allait faire Bonaparte?

2. Que vit-on alors derri^re la

ligne franfalse ?

3. Quel mouvement fit Bona-

parte?

4. Que fit Dupont apr^s avoir
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Cchange quelques paroles avec I

le premier consul?

5. Jusqu'ou poussa-t-il Tennemi ?

6. Qu'ordonna-t-il au general

Carra Saint-Cyr ?

7. Que fit Dupont, au retour?

8. Quelle heure etait-il ?

9. Combien de troupes restait-il ?

10. Que faisait I'autre quart de

I'armee ?

11. A quelle distance de I'armee

se trouvait Carra Saint-Cyr?

12. Qui arriva alors ?

13. Qu'annon9ait I'aide de camp?

14. Qu'aper§ut Bonaparte?

15. Que montra Bonaparte a De-

saix ?

16. Que dit alors Desaix ?

17. Que kii repondit Bonaparte ?

18. Qu'est-ce qui va commencer

id?

19. Que dit Bonaparte aux sol-

dats?

20. Quelle etait la position da

general Saint-Cyr?

21. Quelles troupes suivaient

Saint-Cyr?

22. Qu'avaient fait les grenadiers

de la garde consulaire ?

23. Que disait Desaix en riant ?

24. Comment toutes ces divisions

etaient-elles placees?

25. Oil la cavalerie se tenait-elle ?

26. Que croyaient les Autrichiens?

27. Que fit la colonne du general

Zach?

28. Que fit Bonaparte ?

29. Que devait faire Saint-Cyr ?

30. Quels etaient les ordres de

Marmont?

31. Que devaient fairs Desaix et

Champeaux ?

Notes and References.— a. a tenir, stand, hold.— h. M. p. 358.

—

c. en-

tamer, penetrate into the troops of.
—d. a rimproviste, xmexpectedly.—e.

ventre a terra, at full speed.

SECTION VI.

Les ordres sent suivis aussitot que donnes :^ nos troupes,

d'un seul mouvement; ont repris I'offensive ; sur toute la iigne

la fusillade eclate et le canon gronde ; le terrible pas de charge

se fait entendre,^ accompagne de la Marseillaise ; chaque chef

parvenu sur le revers du defile est pret a entrer en plaine ; la

batterie demasquee par Marmont vomit le feu,^ Kellermann

s'elance avec ses cuirassiers et traverse les deux lignes ; De-

saix saute les fosses, franchit les haies, arrive sur une petite

eminence,* et tombe au moment oii il se retourne pour voir

si sa division le suit.* Sa mort, au lieu de diminuer I'ardeur 10
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de ses soldats,Ma double ; le general Boudet le remplace,

2 s'elanee sur la colonne de grenadiers, qui le recoit a la baion-.

nette. En ce moment Kellermann, qui, comme nous I'avons

4 dit, a deja traverse les deux lignes, se retourne, voit la divi-

sion Boudet aux prises^ avec cette masse immobile* qu'elle ne

6 pent faire reculer, la charge en flanc, penetre dans son inter-

valle, I'ouvre, I'ecartelle, la brise : en moins d'nne demi-beure

8 les cinq mille grenadiers sont enfonces, culbutes, disperses ;^

ils disparaissent comme une fumee, foudroyes, aneantis ; le

10 general Zacli et son etat-major sont faits prisonniers, c'est

tout ce qu'il en reste.

12 Alors I'ennemi a son tour veut faire donner son immense

cavalerie f mais le feu continuel de la mousqueterie, la mi-

14 traille devorante et la terrible baionnette, I'arretent court.

Murat manoeuvre sur ses flancs avec deux pieces d'artillerie

16 legere et un obusier qui lui envoient la mort en courant.^ En

ce moment un caisson saute dans les rangs autriclnens

18 et augmente le desordre ;^° c'est ce qu'attend le general

Cbampeaux avec sa cavalerie : il s'elanee, cache son petit

20 nombre par une manoeuvre habile, et penetre au plus profond

des ennemis :" les divisions Gardanne et Chambarliac, qui

22 ont la reti-aite de toute la journee sur le coeur, tombent sur

eux avec toute I'ardeur de la vengeance : Lannes se met a

24 la tete de ses deux corps d'armee^^ et les devance en criant

:

Montebello I Montebello ! Bonaparte est partout.

26 Alors tout plie, tout recule, tout se debaude : les generaux

autricbiens veulent vainement soutenir la retraite," la retraite

28 se change en deroute, les divisions francaises franchissent en

une demi-heure la plaine qu'elles ont defendue pied a pied

30 pendant quatre heures :^* I'ennemi ne s'arrete qu'a Marengo

ou il se reforme^^ sous le feu des tirailleurs que le general

32 Carra Saint-Cyr a jetes depuis Castel-Ceriolo jusqu'au ruisseau

de la Barbotta. Mais la division Boudet, les divisions Gar-

34 danne et Chambarliac, le poursuivent a son tour de rue en

rue, de place en place,^" de maison en maison : Marengo est

36 emporte ; les Autricbiens se retirent vers la position de Pe-

dra-Bona, ou ils sont attaques, d'un c6te paries trois divisions
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acharnees apres eux, et de I'autre par la demi-brigade de

Carra Saint-Cyr. A neiif heures du soir la Pedra-Bona est 2

euiportee/^ et les divisions Gardanne et Chambarliac ont

repris leur poste du matin. L'ennemi se precipite vers les 4

ponts pour passer la Bormida ;^® il y trouve Carra Saint-Cyr

qui I'y a j^recede: alors il clierclie des gues, traverse la riviere 6

sous le feu de toute notre ligne, qui ne s'eteint qu'a dix heures

du soir : les debris de I'armee autrichienne regagnent leur 8

camp d'Alexandrie/^ I'arraee francaise bivouaque devant les

retranchements de la tete du pont. 10

La journee avait coute aux Autrichiens quatre mille cinq

cents morts, huit mille blesses,^" sept mille prisonniers, douze 12

drapeaux et trente pieces d'artillerie.

Jamais peut-etre la fortune ne s'etait montree*^ dans la 14

meme journee sous deux faces si diverses :" a deux heures de

I'apres-midi, c'etait une defaite et ses desastreuses conse- 16

quences; a cinq heures, c'etait la victoire redevenue fidele

au drapeau d'Arcole et de Lodi ; a dix heures, c'etait I'ltalie 1

8

reconquise d'un seul coup, et le trone de France en pers-

pective. 20

Le lendemain matin le prince de Lichtenstein se presenta

aux avant-postes : il apportait au premier Consul les propo- 22

sitions du general Melas." Elles ne convenaient pas a Bona-

parte, qui lui dicta les siennes, qu'il remporta en echange. 24

L'armee du general Melas devait sortir libre,^^ et avec les

honneurs de la guerre, d'Alexandrie, mais aux conditions que 26

tout le monde conn ait, et qui remettaient Fltalie tout entiere

sous la domination frangaise. 28

Le prince de Lichtenstein revint le soir; les conditions

avaient paru*! dures a Melas,^* qui, a trois heures, regardant 30

la journee comme gagnee, avait abandonne le reste de notre

defaite aux generaux, et etait revenu se reposer a Alexandrie : 32

mais aux premieres observations que fit I'envoye, Bonaparte

I'ihterrompit. 34

" Monsieur, lui dit-il, je vous ai dit mes dernieres volontes,

portez-les a votre general," et revenez promptement, car elles 36

sont irrevocables : songez que je connais votre condition aussi
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bien que vous
;
je ne fais pas la guerre depuis hier ; vous etes

2 bloques dans Alexandrie, vous avez beaucoup de blesses et de

malades, vous manquez de vivres et de medicaments, j'occupe

4 tons vos derrieres, vous avez perdu, en tues ou en blesses,

I'elite de votre armee
;
je pourrais exiger davantage, et ma

6 position m'y autorise ; mais je modere mes pretentions par

respect pour les dieveux blancs de votre general.

8 —Ces conditions sont dures, monsieur, repondit le prince,

sujtout celle de rendre Genes,^^ qui a succombe il y a quinze

10 jours a peine, apres un si long siege.

—Que^ ce ne soit pas cela qui vous inquiete, reprit le pre-

12 mier Consul en montrant au prince la lettre interceptee, votre

empereur n'a pas su la prise de Genes, et il n'y aura qu'a ne

14 pas la lui dire.""

Colloquial Exercise.

1. Les ordres furent-ils suivis ?

2. Qu'entendit-on alors?

3. Que fit la batterie demasquee 1

4. Que fit Desaix?

6. La mort du brave Desaix ar-

reta-t-elle ses soldats ?

6. Que vit alors Kellermann 1

7. Que devinrent les grenadiers

de Zacli en moins d'une demi-

heure ?

8. Que voulut faire alors I'en-

nemi 1

9. Quelle etait la manoeuvre de

Murat?

10. Qu'arriva-t-il dans les rangs

autrichiens?

11. Quel fut le mouvement de

Champeaux ?

12. Oti se placa alors Lannes?

13. Que voulaient faire les gene-

raux autriehiens ?

14. Que firent les divisions fran-

9aises 1

15. Ou s'arreta I'ennemi?

16. Les Francais le poursuivirent-

ils?

17. Que se passait-il a neuf heures

du soir ?

18. Que fit I'ennemi?

19. Ou se porterent les debris de

I'armee autriehienne ?

20. Quelle fut la perte des Autri-

ehiens?

21. Comment la fortune s'etait-

elle montree ?

22. Qu'apporta, le lendemain, le

prince de Lichtenstein ?

23. Quelles etaient les conditions

de Bonaparte ?

24. Quand revint le prince de

Lichtenstein?

25. Que repondit Bonaparte ?

26. Quelle fut la reponse du

prince?

27. Que dit Bonaparte, en mon«

trant la lettre ?
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Notes and References.—a. M. p. 386.

—

h. aux prises, engaged in combat^

contending.—c. M, L. 45, R. 2.

—

d. M. L. 42, R. 6.

—

e. que, let

SECTION VII,

Le meme soir, toutes les conditions imposees par le premier

Consul etaient accordees,^ et Bonaparte ecrivait a ses col- 2

legues

:

" Le lendemain de la bataille de Marengo, citoyens Consuls, 4

le general Melas a fait demander^ aux avanf-postes qu'il lui

f<it permis de m'envoyer le general Skal '."^ on a arrete dans 6

la journee la convention que vous trouvez ci-jointe. Elle a

ete signee dans la nuit par le general Bertbier et le general 8

Melas. J'espere que le peuple francais sera content de son

armee. 10

" Bonaparte."

Ainsi se trouva accomplie la prediction que le premier Con- 12

sul avait faite a son secretaire,^ quatre mois auparavant, dans

le cabinet des Tuileries. 14

Bonaparte revint a Milan, oii il trouva la ville illuminee et

dans la joie la plus vive.* Massena, qu'il n'avait pas vu de- 16

puis la campagne d'Egypte, I'y attendait, et recut le comman-

dement de I'armee d'ltalie,^ en recompense de sa belie defense 18

de Genes.

Le premier Consul revint a Paris au milieu des acclama- 20

tions des peuples. Son entree dans la capitale eut lieu^ le

soir; mais, lorsque, le lendemain, les Parisiens apprirent son 22

retour, ils se porterent en masse aux Tuileries® avec de tels

cris et un si grand entbousiasme que le jeune vainqueur de 24

Marengo fut force de se montrer sur le balcon."

Quelques jours apres, une nouvelle afFreuse vint attrister la 26

joie publique. Kleber etait tombe au Caire, sous le poi-
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gnard de Soliman-el-Alebi,^ le meme jour oii Desaix tombait

2 dans les plaines de Marengo, sous les balles des Autrichiens.

La convention signee par Bertliier et le general Melas,

4 dans la nuit qui suivit la bataille, avait amene im armistice

conclu le 5 juillet,^ rompu le 5 septembre, et renoiivele apres

6 le gain de la bataille de Hohenlinden.

Pendant ce temps les conspirations marcliaient." Ceracchi,

8 Arena, Topineau le-Brun et Demerville,^^ avaient ete arretes

a rOpera, ou ils s'approcbaient du premier Consul pour

10 I'assassiner. La machine infernale avait eclate, rue Saint-

Nicaise,^^ vingt-cinq pas derriere sa voiture, et Louis XVIII
12 ecrivait a Bonaparte lettres sur lettres^^ pour qu'il lui rendit

son trone.*

* line premiere lettre, datee du 20 fevrier 1800, 4tait ainsi con^ae :

" Quelle que soit leur conduite apparente, des homines tels que vous,

monsieur, n'inspirent jamais d'inquietude. Vous avez accepte une place

emiuente, et je vous en sais gve.^ Mieux que personne vous savez ce

qu'il faut de force et de puissance pour faire le bonheur d'une grande

nation. Sauvez la France de ses propres fureurs, vous aurez rempli le

voeu de mon cceur ; rendez-lui son roi, et les generations futures beniront

votre memoire. Vous serez toujours trop necessaire a I'Etat pour que je

puisse acqmtter, par des places importantes, la dette de mon aieul et la

mienne. Signe Louis." Cette lettre, etant demeuree sans reponse, fut

suivie d'une autre que voici :
" Depuis longtemps, general, vous devez

savoir que mon estime vous est acquise. Si vous doutiez que je fusse

susceptible de reconnaissance, marquez votre place, fixez le sort de vos

amis. Quant a mes principes, je suis Fran^ais. Clement par caractere,

je le serais encore par raison. Non, le vainqueur de Lodi, de Castiglioue,

d'Arcole, le conquerant de I'ltalie et de I'Egypte, ne pent pas preferer a

la gloire une vaine celebrite. Cependant vous perdez uu temps precieux.

Nous pouvons assurer la gloire de la France. Je dis nous, parceque j'ai

besoin de Bonaparte pour cela, et qu'il nele pourrait sans moi. General,

I'Europe vous observe, la gloire vous attend, et je suis impatient de reudre

la paix a mon peuple. Signe Louis." Bonaparte repondit, le 24: septem-

bre suivant :
" J'ai regu, monsieur, votre lettre. Je vous remercie des

choses honnetes que vous m'y dites. Vous ne devez pas souhaiter votre

retour en France, il vous faudrait marcher sur cent raille cadavres. Sacri-

fiez votre interet au repos et au bonheur de la France. L'histoire vous

en tiendra compte. Je ne suis point insensible aux malheurs de votre fa-

mille, et j'apprendrai avec plaisir que vous etes environne de tout ce qui

pent contribuer a la tranquillity de votre retraite. Signe Bonaparte."
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EnfiD, le 9 fevrier 1801, le traite de Limeville fut signe ; il

rappelait toutes les clauses clu traite de Campo-Formio/* 2

cedait de nouveau a la France tous les Etats situes siir la

rive gauche du Rhin,^^ indiquait I'Adige comme la limite des 4

possessions autrichiennes, forcait I'empereur d'Autriclie a re-

connaitre les republiques cisalpine,^^ batave et helvetique,? et 6

enfia abandonnait la Toscane a la France.

La republique etait en paix avec le monde entier, excepte 8

avec I'Angleterre," sa vieille et eternelle ennemie. Bonaparte

resolut de lui imposer par une grande demonstration.^® Un 10

camp de deux cent mille liommes^^ fut reuni a Boulogne et

une immense quantite de bateaux plats,'"' destines a trans- 12

porter cette armee, furent rassembles dans tous les ports du

nord de la France. L'Angleterre s'efFraya, et le 25 mars 1802 14

le traite d'Amiens fut signe.*^

Pendant ce temps, le premier Consul marchait insensiblement 1

6

vers le trone, et Bonaparte se faisait peu a peil Napoleon."

Le lojuillet 1801, il signait un concordat avec le pape ; le 18

21 Janvier 1802, il acceptait le titre de President de la repu-

blique cisalpine ;" le 2 aoiit suivant, il etait nomme Consul 20

a vie; le 21 mars 1804, il faisait fusilier le due d'Enghien

dans les fosses de Yincennes.^^ 22

Ce dernier gage donne a la revolution, cette grande ques-

tion fut posee a la France : 24

Rappelons ici, pour completer I'liistoire de ces negoeiations, la fameuse

lettre par laquelle, trois ans plus tard, Louis XVIII maiatenait ses pre-

tentions au trone de France :
" Je ne confonds point monsieur Bonaparte

avec ceux qui I'ont precede
;
j'estime sa valeur, ses talents militaires

;
je

lui sais gre'i de plusieurs actes d'administration, car le bien qu'on fera a

mon peuple me sera toujours cher. Mais il se trompe s'il croit m'engager

a trausiger* sur mes droits : loin de la, il les etablirait lui-meme, s'ila

pouvaient etre litigieux, par la demarche qu'il fait en ce moment. J'ignore

quels sont les desseinsde Dieu sur m-a race et sur moi, maisje counais les

obligations qu'il m'a imposees par le rang ou il lui a plu de me Taire naitre.

Chretien, je remplirai ces obligations j.usqu'a mon dernier soupir ; fik de

saint Louis, je saurai, a son exemple, me respecter jusque dans les fers

;

successeur de Frangois P^'je veux du moins pouvoir dire comme lui:

"Nous avons tout perdu, fors^ I'honneur."
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Najpoleon Bonaparte sera-t-il Empereur des Francais ?"

2 Cinq millions de signatures repondirent affirmativement,"

et Napoleon monta sur le tione de Louis XVI.

4 Cependant trois horames protestaient au iiom des lettres"

cette eternelle republique qui n'a pas de Cesars, et ne recon-

6 nait pas de Napoleons.

Ces hommes etaient Lemercier, Ducis et Chateaubriand.

Colloquial Exercise.

1. Melas accepta-t-il les condi-

tions du premier Consul ?

2. Qu'avait fait demander le ge-

neral Melas ?

3. Qu'est-ee qui se trouva alors

accompli ?

4. Comment Bonaparte trouva-

t-il Milan ?

5. Que recut Massena, a Milan ?

6. Que firent lesParisiens quand

lis eurent appris le retour de

Bonaparte 1

7. Que fut oblige de faire le

vainqueur?

8. Quelle nouvellerecut-on quel-

ques jours apr^s ?

9. Qu'avait amene la convention

signee par Berthier?

10. Qu'arrivait-il pendant ce

temps-la?

11. Qui avait-on arr^te a I'opera?

12. Ou avaiteclate la machine in-

fernal e ?

13. Que faisait Louis XVIII?

14. Que rappelait le traite de

Luneville ?

15. Que cedait-il a la France?

16. Quels etats forcait-il I'empe-

reur d'Autriche a reconnaitre ?

17. La republique fran9aise etait-

elle en paix avec tout le monde ?

18. Que resolut Bonaparte?

19. Que reunit-on a Boulogne?

20. Que rassembla-t-on dans tous

les ports du nordde la France?

21. Quelle fut la consequence de

la demonstration?

22. Qu'arrivait - il pendant ce

temps ?

23. Qu'accepta Bonaparte le 22

Janvier 1802?

24. Quef\iisait-il le 21 Mars 1804?

25. Quelle question fit-on a la

France ?

26. Quelle reponse donna) le peu-

ple fran§ais ?

27. Que jfiiisaient trois hommes
au nom des lettres ?

Notes and References.—a. a fait demandor, requested.—b. M. L. 35, R.

8.~c. M. L. 88, R. 5.—d. M. L. 88, R. 5.—e. transiger sur, to dispose of.—

f. fors, an old French word, hors, except.—g. batave et lielveLique, Bata-

vian and Helvetian, i. e. Dutch and Swiss.



IV.

NAPOLEON EMPEREUE

SECTION I.

Les derniers moments du consulat avaient ete employes k

deblayer les avenues du trone, par des supplices ou par des 2

graces.^ Une fois arrive a I'empire, Napoleon s'occupa de le

reorganiser. 4

La noblesse feodale avait disparu,^ Napoleon crea une no-

blesse populaire : les differents ordres de chevalerie etaient 6

tombes dans le discredit,^ Napoleon institua la Legion d'hon-

neur: depuis douze ans, la plus haute distinction militaire 8

6tait le generalat, Napoleon crea douze marechaux.

Ces douze marechaux etaient les compagnons de ses fa- 10

tigues :^ la naissance et la faveur ne furent pour rien dans

leur nomination. lis avaient tous pour pere le courage et 12

pour mere la victoire.* Ces douze elus etaient Berthier, Mu-

rat, Moncey, Jourdan, Massena, Augereau, Bernadotte, Soult, 14

Brune, Lannes, Mortier, Ney, Davoust, Kellermann, Lefevre,

Perignon et Serrurier. Apres un intervalle de trente-neuf 16

ans, trois vivent encore, qui ont vu se lever le soleil de la Re-

publique et se coucher I'astre de I'Empire : le premier est, a 18

I'heure ou nous ecrivons ces lignes, gouverneur des Invalides,

le second president du conseil des rainistres, et le troisieme 20

roi de Suede :^ seuls et derniers debris de la pleiade imperia-

le, les deux premiers se sont maintenus a leur hauteur et le 22

troisieme a grandi encore.
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Le 2 decembre 1804 le sacre eut lieu^ dans I'eglise de

2 Notre-Dame ; le pape Pie VII etait venu expres de Rome
pour poser la.couronne sur la tete du nouvel empereur.®

4 Napoleon se rendit a I'eglise metropolitaine escorte par sa

garde, traine dans une voiture a, hnit chevaux, ayant pres de

6 lui Josephine.' Le pape, les cardinaux, les archeveques, les

eveques et tons les grands corps de I'Etat, I'attendaient dans

8 la cathedrale, sur le parvis de laquelle il s'arrfeta quelques

instants pour 6couter une harangue et y repondre. La ha-

10 rangue terminee, il entra dans I'eglise et monta sur un trone

prepare pour lui, la couronne en tete et le sceptre a la

12 main.

Au moment designe dans le ceremonial, un cardinal, le

14 grand-aumonier et un eveque, vinrent le prendre et le con-

duisirent au pied de I'autel ; le pape alors s'approcha de lui,

16 et lui faisant une triple onction sur la tete et sur les deux

mains,® il prononca a haute voix les paroles suivantes :

18 —" Dieu tout-puissant, qui avez etabli Hazael pour gou-

verner la Syrie et qui avez fait Jehu roi d'Israel en leur mani-

20 festant vos volontes par I'organe du prophete Elie,° vous qui

avez egalement repandu I'onction sainte des rois sur la tete

22 de Saul et de David par le ministere du prophete Samuel,

repandez par mes mains les tresors de vos graces et de vos

24 benedictions sur votre serviteur Napoleon, que malgre notre

indignite*^ personnelle,nous consacrons aujourd'hui empereur

26 en votre nom."

Alors le pape remonta lentement et majestueusement sur

28 son ti'one. On apporta au nouvel empereur les saints Evan-

giles ; il etendit la main dessus, et preta le serment prescrit

30 par la nouvelle constitution ;^° puis, aussitot le serment prete,

le chef des herauts d'armes cria d'une voix forte :

32 " Le tres-glorieux et tres-auguste empereur des Fran9ais

est couronne et intronise.^^

34 " Vive I'empereur !"

L'eglise retentit aussitot du meme cri ; une salve d'artille-

36 rie y repondit de sa voix de bronze, et le pape entonna le

Te Deum.
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Tout etait fini, a compter de cette heure, avec la repii-

bliqiie ; la revolution sHtait faite homme.^'^ 2

Mais ce n'etait assez d'une couronne :^^ on eut cm que le

geant ayant les cent bras de Gerion en avait aussi les trois 4

tetes. Le lY mars 1805, M. de Melzi, vice-president de la

consulte d'Etat de la republique cisalpine, vint liii offrir d'ad- 6

joindre le rojaume d'ltalie a I'empire francais ;^* et le 26

mai, il alia recevoir a Milan, dans le dome dont Galeas Vis- 8

conti avait pose la premiere pierre et dont lui-meme devait

scLilpter les derniers fleurons, la couronne de fer des vieux rois 10

lombards" qui avait ete portee par Charlemagne et qu'il posa

sur sa tete en disant : "Dieu me I'a donnee, malbeurf^ a qui 12

la toucbe.'""

De Milan, oii il laisse Eugene avec le titre de vice-roi, Na- 14

poleon se rend a Genes, qui renonce a sa souverainete, et

dont le territoire reuni a I'empire forme les trois departements 16

de Genes, de Montenotte et des Apennins.^^ La republique

de Lucques,e englobee dans ce partage, devient principaute 18

de Piombino : Napoleon se prepare, en faisant un vice-roi de

son beau-fils et une princesse de sa soeur, a faire des rois de 20

ses freres.^*

Au milieu de toute cette organisation de choses detruites, 22

Napoleon apprend que, pour se soustraire a la descente dont

elle est menacee, I'Angleterre a decide de nouveau I'Autriche 24

a faire la guerre a la France.^® Ce n'est pas tout. Paul I®',

notre cbevaleresque allie, a ete assassine ;'^° Alexandre a 26

herite de la double couronne de pontife et d'empereur. Un
de ses premiers, actes comme souverain a ete de faire, le 11 28

avril 1805, un traite d'alliance^^ avec le ministere britannique

;

et c'est a ce traite, qui souleve I'Europe pour une troisieme 30

coalition, que I'Autriche a accede, le 9 aotit.

Cette fois encore, ce sont les souverains allies qui ont force 32

I'empereur de deposer le sceptre, et le general de reprendre

I'epee.^* Napoleon se rend au senat le 23 septembre, obtient 34

une levee de 80,000 hommes,^^ part le lendemain, passe le

Khin le 1^"" octobre, entre le 6 en Baviere, delivre Munich le 36

12, prend Ulm le 20, occupe Vienne le 13 novembre, fait sa
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jonction avec rarmee d'ltalie le 29, et le 2 decembre, anni-

2 vei'saire de son couronnement, il est en face des Russes et des

Autrichiens, dans les plaines d'Austerlitz."

Colloquial Exercise.

1. De quelle maniere Bonaparte

avait-il employe les derniers

moments du eonsulat?

2. Les ordres de chevalerie

etaient-ils en honneur ?

3. Quels etaient les douze ma-

reehaux ?

4. I^taient-ils de haute nais-

sance?

6. Oil etaient trois de ces ma-

rechaux, lorsque I'auteur ecri-

vait cette histoire "*

6. Qui couronna le nouvel em-

pexeur ?

7. De quelle maniere se rendit-il

a I'eglise?

8. Que fit le pape, lorsqu'on eut

conduit Napoleon a I'autel ?

9. Quelle fut la priere du pape?

10. Que fit alors I'empereur?

11. Que cria le chef des herauts

d'armes ?

12. Qu'etait alors devenue la re-

publique ?

13. Une couronne suffisait-elle au

nouveau souverain ?

14. Que vint offrir le president de

la consulte d'etat de la repu-

blique cisalpine ?

15. Que recut Napoleon dans le

dome de Milan ?

16. Que dit-il en posant sur sa

t^te la couronne de fer ?

17. Que forrna la republique de

Genes ?

18. A quoi Napoleon se prepara-

t-il ensuite 1

19. Qu'apprit-il au milieu de cette

organisation ?

20. Qu'etait-il arrive en Russie ?

21. Quel avait ete un des premiers

actes du nouvel empereur de

Russie?

22. Qui avait alors force I'em-

pereur a reprendre I'epee 1

23. Qu'obtint-il du senat?

24. Ou se trouva-t-il I'anniversaire

de son couronnement?

Notes and Refekences.—a. M. § 134, R. (3).

—

h. M. L. 35, R. 5.

—

c. in-

dignity, unworthiness.—<L malheur, woe.—e. Lucques, Lucca.

SECTION II.

Di:s la veille,^ Napoleon avait reconnu la faute qu'avaient

2 faite ses ennemis, en concentrant toutes leurs forces sur le

village d'AustevHtz pour tourner la gauche des Fran<jai»,*
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Vere le milieu dii jour, il etait monte a cheval avec les ma-

rechaux Soult, Bernadotte et Bessieres,^ -et parcourant les 2

rangs de rinfanterie et de la cavalerie de la garde qui etaient

sous les armes, dans ]a plaine de Schlapanitz, il s'etait avance 4

j usque sur la ligne des tirailleurs de la cavalerie de Murat^

qui echangeaient quelques coups de carabine avec ceux de 6

I'ennemi. De la il avait observe, au milieu des balles, les

mouvements des differentes colonnes ;* et, illumine par une 8

de ces revelations subites qui etaient une des facultes de son

genie, il avait devine leplan entierde Kutusoff. Des ce mo- 10

ment KutusoflP fut battu dans sa pensee, et en rentrant dans la

baraque qu'il s'etait fait construire au milieu de sa garde, sur 12

un plateau qui dominait toute la plaine, il dit en se retou.rnant

et en jetant un dernier regard sur I'ennemi :^ " Avant demain 14

au soir toute cette armee sera a moi."^

Vers les cinq beures de I'apres-midi, la proclamation sui- 16

vante fut mise a I'ordre de I'armee :*

" SOLDATS, 18

"L'armee russe se presente devant vous pour venger

I'armee autrichienne d'Ulm : ce sont ces memes bataillons que 20

vous avez battus a Hollabriinn,'' et que depuis vous avez con-

stamment poursuivis jusqu'ici. Les positions que nous occu- 22

pons sont formidables,® et pendant qu'ils marcHeront pour

tourner ma droite, ils me presenteront le flanc. 24

"Soldats, je dirigerai moi-meme vos bataillons. Je me
tiendraic loin du feu,^ si avec votre bravoure accoutumee vous 26

portez le desordre et la confusion dans les rangs ennemis

;

mais si la victoire etait un moment indecise, vous verriez^ 28

votre empereur s'exposer aux premiers coups ;^'* car la victoire

ne saurait hesiter dans cette journee surtout ou il y va de® 30

I'honneur de I'infanterie frangaise,^^ qui importe tant a I'hon-

neur de toute la nation. 32

"Que sous le pretejite d'emmener les blesses on ne de-

garnisse point les rangs, et que cbacun soit bien penetre de 34

cette pensee qu'il faut vaincre ces stipendies de I'Angleterre,"

qui sont animes d'une si grande baine contre lenom fran^ais. 36

5
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" Oette victoire finira notre campagne, et nous pourrons

2 reprendre nos quavtiers d'hiver/^ ou nous serous joints par les

diverses armees qui se forment en France, et alors la paix

4 que je ferai sera digue de mon peuple, de vous et de moi."

Laissons mainteuant parler Napoleon lui-meme : ecoutons

6 Cesar qui raconte Pharsale.

" Le 30, les ennemis bivouaquerent k Hogieditz. Je passai

8 cette journee aparcourir a cheval les environs/^* Je reconnus

qu'il ne tenait^ qu'a moi de Lien appuyer ma droite et de de-

10 jouer leurs projets,^^ en occupant en force le plateau de Prat-

zen, depuis le Santon jusqu'a Kresenowith, pour I'arreter de

12 front. Mais cela n'eut amene qu'un choc a chances egales,"

et je voulais quelque chose de mieux. La tendance des allies

14 a gagner ma droite etait manifeste. Je crus pouvoir frapper

a coup sur en leur laissant la liberte de raanoeuvrer^^ pour

16 etendre leur gauche, et je ne placai sur les hauteurs de Prat-

zen qu'un detachement de oavalerie.

18 " Le l®"" decembre, I'ennemi, debouchant d'Austerlitz, vint

en effet se placer en face de nous dans la position de Pratzen,"

20 la gauche s'etendant vers Anjest. Bernadotte, arrive de Bo-

heme, entra en ligne,^^ et Davoust atteignit I'abbaye de

22 Raigern avec une de ses divisions ; celle de Gudin bivouaqua

a Nicolsbourg.

.

24 " Les rapports que je recevais de tous cotes, sur la marche

des colonnes ennemies, me confirmerent dans mon opinion.

26 A neuf heures dii soir je parcourus ma ligne, autant pour

juger la direction des feux de I'ennemi'^" que pour animer mes

28 troupes. Je venais? de leur faire lire une proclamation; elle

ne leur promettait pas seulement la victoire,^^ elle leur ex-

30 pliquait m6me la manoeuvre qui devait nous la procurer.

C'etait la premiere fois, sans doute, qu'un general mettait

32 toute son armee dans la confidence de la combinaison qui

devait lui assurer la victoire : je ne craignais pas que rennemi

34 en flit instruit, il n'y aurait pas ajoute foi." Cette tournee

donna lieu a un des 6venements les plus touchants de ma
36 vie. Ma presence devant le front des corps d'armee commu-

niqua de proche eu proche un 61an 61ectrique" qui gagna
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10

I'extremite de la ligne avec la rapidite de I'eclair. Par un

mouvement spontane, toutes les divisions d'infanterie, Inssant

des bottes de paille allume^s au bout de grandes perches,'^*

me donnerent une illumination, dont le coup d'oeil, a la fois

imposant et bizarre, avait quelque chose de majestueux:

c'etait le premier anniversaire de mon couronnement.

" L'aspect de ces feux me rappela le souvenir des fagots de

sarment avec lesquels Annibal trompa les Roraains,'^^ et les

bivouacs du camp de Liegnitz qui avaient sauve I'armee de

Frederic en donnant le change a Daunn et a Laudon. A
mon passage devant chaque regiment, les cris de vive I'empe-

reur retentissent, et, repetes de loin en loin par chaque corps 12

a mesiire que j'avancais, ils vont porter dans le camp ennemi

les preuves de I'enthousiasme qui anime mes soldats.^^ Ja- 14

mais scene guerriere ne presenta une pompe plus solennelle,

et chaque soldat partageait la confiance que son devouement 16

devait m'inspirer.

" Cette ligne, que je parcourus jusqu'a minuit, s'etendait 18

depuis Kobelnitz jusqu'au Santon :" le corps de Soult en-

formait la droite
;
place entre Sokolnitz et Pontonitz, il se 20

trouvait aussi en face du centre de I'ennemi ; Bernadotte

bivouaquait derriere Girskowitz, Murat a gauche de ce vil- 22

lage, et Lannes etait a cheval sur la chaussee de Brunn ; mes

reserves s'etablirent en arriere de Soult et de Bernadotte. 24

Colloquial Exercise.

1. Quelle faute Napoleon avait-il

reconnue la veille ?

2. Oil se trouvait-il vers le milieu

du jour ?

3. Jusqu'ou s'etait-il avancel

4. Qu'avait-il observe de la ?

6. Que dit Tempereur, rentre dans

sa baraque ?

6. Que fit-on vers les cinq heures

de I'apr^s-raidi ?

7. Quels bataillons se presentaient

alors I

8. Que dit Tempereur a I'egard

des positions de I'ennemi 1

9, Ou Tempereur se tiendra-t-il 1

10. Que verraient les soldats si

la victoire etait indecise?

11. Pourquoi la victoij-e ne sau-

rait-elle pas hesiter ?

12. De quelle pensee doit-on ^tre

penetre ?

13. Que pourra-t-on faire apres

la victoire ?

14. Qu'avaitfait Napoleon le 30?
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16. Qu'avalt-il reconnu ?

16. Pourquoi Napoleon voulait-il

quelque chose de mieux ?

17. Que crut-il pouvoir faire "?

18. Oil I'ennemi vint-il se pla-

cer?

19. Quelle position prit Berna-

dotte 1

20. Que fit Napoleon a neuf

heures ?

21. Que disait la proclamation?

22. Pourquoi ne cachait-il pas ses

combinaisons 1

23. Quel fut I'efFet de sapresence ?

24. Que fit I'infanterie?

25. Que rappelerent a I'empereur

ces feux ?

26. Que port^rent dans le camp

ennemi les cris des soldats fran-

cais?

27. Quelle etait I'etendue de la

ligne ?

Notes and References.—a. des la veille, the day before.—b. M. L. 91,

R. 2.—c. M. p. 388.—d M. p. 290.—e. il j va de I'honneur de I'infanterie

frangaise, in which the honor of the French infantry is at stake.—f. tenait

qu'a moi, wasfully in my power.—g. M. L. 26, R. 2.

SECTION III.

" En placant ma droite sous les ordres de Soult, en face du

2 centre ennemi, il etait clair que ce serait sur lui que tombe-

rait le plus grand poids de la bataille.^ Mais, pour que son

4 mouvement obtint le resultat que je m'en promettais, il fallait

commencer par eloigner^ de lui les troupes ennemies qui

6 debouchaient vers Blasowitz et par la chaussee d'Austerlitz
;

il etait probable que les empereurs et le quartier general se

8 trouvaient la, et qu'il fallait y frapper avant tout pour revenir

ensuite sur leur gauche^ par un cbangement de front : c'etait

10 d'ailleurs le moyen de couper cette gauche de la route

d'Olmutz.

12 " Je me decidai done a seconder d'abord le mouvement du

corps de Bernadotte sur Blasowitz avec mes gardes et la re-

14 serve de grenadiers,* pour refouler la droite de I'ennemi, et

revenir ensuite sur la gauche, qui se trouverait d'autant plus

16 compromise a mesure qu'elle s'avancerait au dela de Telnitz.

" Mon projet etait bien arrete* des la veille, puisque je
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I'annoncai a mes soldats : I'essentiel etait de saisir le bon

moment.^ J'avais passe la nuit au bivouac, les marechaux 2

s'etaient rassembles autour de moi pour recevoir mes derniers

ordres.® 4

" Je montai a cheval a quatre heures du matin : la lune

etait couchee, la nuit froide et assez obscure, quoique le temps 6

fut serein/ II m'importait de savoir si I'ennemi n'avait fait

aucun mouvement de nuit qui put deranger mes projets.^ 8

Les rapports des grand es gardes confirmaient que tout le bruit

allait de la droite ennemie a sa gauche ; les feux paraissaient 10

plus etendus vers Anjest.^ Au point du jour, un brouillard

leger obscurcit un pen Thorizon, surtout dans les bas-fonds." 12

Tout a coup ce brouillard tombe ; le soleil commence a dorer

de ses rayons les sommites des hauteurs, tandis que les val- 14

Ions etaient encore enveloppes d'un nuage vaporeux : nous

decouvrions tres-distinctement les hauteurs de Pratzen," na- 16

gueres couvertes de troupes, et abandonnees actuellement par

la gauche de I'ennemi. II est constant qu'il a suivi son projet 18

d'etendre sa ligne au dela de Telnitz : cependant je decouvre

avec la meme facihte une autre marclie, du centre vers la 20

droite, dans la direction d'Holibitz ;^^ des lors rien de plus

str que I'ennemi offre de lui-meme son centre degarni^ a tons 22

les coups qu'il me plaira de lui porter. II etait huit heures

du matin, les troupes de Soult etaient massees sur deux lignes 24

de bataillons en colonnes d'attaque, dans le fond de Punto-

witz :" je demande au marechal combien de temps illuifautc 26

pour gagner les hauteurs de Pratzen,^* il me promet d'y etre

en moins de vingt minutes. ' Attendons encore, lui repondis- 28

je quand I'ennemi fait un faux mouvement, il faut se

garder de^ I'interrorapre.'^^ 30
" Bientot la fusillade s'engage .plus vivement du cote de

Sokelnitz et de Telnitz ; un aide de camp m'annonce que 32

I'ennemi en debouche avec des forces menacantes,^® c'etait ce

que j'attendais : je donne le signal, aussitot Murat, Lannes, 34

Bernadotte, Soult, s'elancent au galop
;
je monte aussi a

cheval pour me transporter au centre : en passant devant les 36

troupes je les excite de nouveau en leur disant i^'' 'L'ennemi
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vient se livrer imprudemment a vos coups, terminez la cam-

2 pagne par un coup de tonneiTe.""^ Les cris de vive I'empe-

reur attestent que Ton m'a compris et deviennent le veritable

4 signal de I'attaque. Avant de la raconter, voyons ce qui se

passait a I'armee des allies.

6 " S'il faut en croire la disposition projetee par Weyrother,

leur dessein etait d'agir tactiquement sur le meme plan qu'ils

8 auraient d'abord voulu executer par des manoeuvres strate-

giques/^ c'est-a-dire, d'operer un effort par leur gauche ren-

10 forcee, pour gagner ma droite, me couper Ja route de Vienne

et me refouler, battu, sur Brunn. Bien que ma destinee ne

12 fut pas attachee a cette route, et que je lui eusse prefere,

comme je I'ai deja dit, celle de Bolieme, il est certain toute-

14 fois que ce projet ne laissait pas que^ d'offrir des chances en

faveur des allies f° mais pour qu'il reussit, il ne fallait pas

16 isoler cette gauche agissante,^^ il etait essentiel, an contraire,

de la faire suivre successivement par le centre et la droite qui

18 se fussent prolonges dans la meme direction: Weyrother,

ainsi qu'il I'avait fait a Rivoli, manoeuvra par les deux ailes,

20 ou du moins, si ce ne fut pas son projet," il agit de maniere

a le faire croire.

22 "La gauche, sous Buxhowden, composee de I'avant-garde

de Kienmayer et des trois divisions russes Doctoroff, Lan-

24 geron et Pribichefski, comptait trente mille hommes : elle dut

s'avaucer en trois colonnes des hauteurs de Pratzen,^^ par

26 Anjest, sur Telnitz et Sokelnitz, franchir le ruisseau qui forme

deux lacs a la gauche, et se rabattre sur Turas.

28 " La quatrieme colonne, sous les ordres de Kolowrath, avec

laquelle marchait le quartier general, formait le centre ; elle

30 devait s'avancer par Pratzen vers Kobelnitz," un peu en

arriere de la troisieme ; elle se composait de douze bataillons

32 russes, sous Miloradowich, et de quinze bataillons autrichiens

de nouvelles levees.

84 " La cinquieme, formee de quatre-vingts escadrons," sous le

prince Jean de Lichtenstein, devait quitter le centre, derriere

36 lequel elle avait passe la nuit, et seconder la droite en mar-

chant vers la chaussee de Brunn.
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" La sixieme, a I'extieme droite, composee de I'avant-garde

de Bag-ration, comptait douze bataillons, quarante escadrons, 2

destines a attaquer,^^ sur la grande route de Brunn, les hau-

teurs du Santon et de Bosenitz. 4
" La septieme, composee des gardes, sous le grand-due

Constantin, formerait la reserve de I'aile droite sur la chaussee 6

de Brunn.^''

" Oh voit que I'ennemi voulait deborder ma droite, qu'il 8

supposait etendue jusqu'a Melnitz,^® tandis que mon armee

etait massee entre Scblapanitz et la route de Brunn, prete a 10

tout evenement.

Colloquial Exercise.

1. Qu'est-ce qui devait tomber

sur 1-e general Soult?

2. Que fallait-il pour faire reussir

le mouvement'^

3. Pourquoi fallait-il frapper d'a-

bord sur le quartier general 1

4. A quoi I'erapereur se decida-

t-il d'abord ?

5. Quel etait I'essentiel ?

6. Qu'avait-on fait la nuit ?

7. Qiiel temps faisait-il lorsque

Napoleon monta k cheval ?

8. Que lui importait-il de sa-

voir ?

9. Que confirmaient les rap-

ports 1

10. Qu'arriva-t-il au point du jour?

11. Que decouvrait tr^s-distincte-

ment I'armee francaise ?

12. Que decouvrit Napoleon, avec

la meme facilite ?

13. Quelle etait la position des

troupes de Soult ?

14. Que demanda Napoleon au

marechal ?

15. Que lui repondit Napoleon?

16. Que lui annonca un aide de

camp ?

17. Que fit Napoleon?

18. Que dit-il aux troupes?

19. Quel paraissait etre le dessein

de Weyrother ?

20. Ce projet etait-il bon ?

21. Que fallait-il faire pour en

assurer la reussite ?

22. Que fit alors Weyrother?

23. Que dut faire k gauche ?

24. Que devait faire alors la qua-

trieme colonne ?

25. De quoi se composait la cin-

quieme ?

26. A quoi destinait-on .la sixieme

colonne ?

27. Que devait former la sep-

tieme ?

28. Que voulait faire I'ennemi ?

Notes and Referexces.—a. arrete, settled.—h. degarni, unprotected.—
c. M. L. 48, R. 3.

—

d. se garder de, take care not to.—e. ne laissait pas que
d'offrir, offered nevertheless.
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SECTION IV.

"D'apres cette disposition, Buxhowden, deja plus avance

2 que le reste de I'armee, s'etait encore mis^ en mouvement

avant les autres colonnes :^ outre cela, ]a cavalerie de Lich-

4 tenstein avait remarche du centre vers la droite, en sorte que

les hauteurs de Pratzen, clef de tout le champ de bataille, se

6 trouvaient degarnies.^

"A I'instant ou j'en donne le signal, toutes mes colonnes

8 s'ebranlent :^ Bernadotte franchit le defile de Girskovitz et

s'avance sur Blasowitz, soutenu a gauche par Murat f Lannes

10 marche, a la m^me hauteur, des deux cotes de la chaussee de

Brunn ; ma garde etmes reserves suivent a quelque distance

12 le corps de Bernadotte,* pretes a donner^ sur le centre, si

I'ennemi veut y reporter ses forces.

14 " Soult part comme I'eclair, des ravins de Kobelnitz et

Puntowitz, a la tete des divisions Saint-Hilaire et Vandamme,

16 soutenues par la brigade Levasseur. Deux autres brigades

de la division Legrand sont laissees en flanqueurs, pour

18 masquer et disputer les defiles de Telnitz et de Sokelnitz a

Buxhowden.^ Comme il est evident qu'il les forcera, le

20 marechal Davoust recoit I'ordre de partir de Raygern avec

la division Friant et les dragons du general Bourcier,® pour

22 contenir les tetes de colonne russes, jusqu'a ce qu'il nous con-

vienne de les attaquer plus serieusement.

24 " A peine Soult a-t-il gravi la hauteur de Pratzen, qu'il

donne inopinement sur la colonne de Kolowrath (la 4*),' qui

26 marchait au centre derriere la troisieme et qui, se croyant

garantie par celle qui la precedait, s'avan9ait en colf^nne de

28 route par pelotons :^ I'empereur Alexandre, Kutusoft" et son

etat-major, sont avec elles. Tout ce qui arrive d'inattendu,

30 au milieu d'uti quartier general, etonne et deconcerte. Milo-

radowich, qui marchait en tete, trouve a peine le temps de

32 mener au combat les bataillons a mesure qu'ik se forment,®

il est renverse, et les Autrichiens qui le suivent eprouvent le

34 in6me sort. L'empereur Alexandre s'expose et montre du
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sang-froid, pour rallier ]es troupes ;^° mais, grkce^ aux ridicules

dispositions de "Weyrother, il n'a pas sous la main une se-ule 2

division disponible pour servir de reserve : les troupes alliees

sont poussees jusque vers Hostiradeck. La brigade Kaminski, 4

qui appartenait a la troisieme colonne, assaillie ainsi sur son

flanc droit, vient reunir ses efforts a ceux de Kutusoff, et 6

retablir un instant les affaires : toutefois, le secours ne pent

resister aux efforts combines de Saint-Hilaire, de Vandamme 8

et de Levasseur. La ligne de Kolowrath, menacee d'etre

precipitee dans le vallon marecageux de Birnbaun, se replie 10

sur Waschau, comme le prescrivait la disposition : toute I'ar-

tillerie de cette colonn'e, embourbee dans la glaise a demi 12

gelee,^^ nous est abandonnee, et I'infanterie, privee de canons

et de cavalerie, ne pent plus rien contre Soult victorieux. 14

" Au moment oii ce coup decisif se frappait, les deux co-

lonnes de droite de Buxhowden s'etaient croisees et encom- 16

brees autour de Sokelnitz, d'oii elles deboucherent neanmoins

malgre les efforts de la division Legrand
; Buxliowden lui- 18

meme debouchait egalement de Telnitz, les efforts de quatre

bataillons seuls ne pouvant I'arreter. ^ 20
" Dans cet instant, Davoust arrivait de Raygern,^^ et la

division Friant repoussait sur Telnitz les avant-gardes de 22

I'ennemi. Le combat prenant une tournure plus serieuse

vers Sokelnitz, Davoust ne laisse devant Telnitz que les dra- 24

gons de Bourcier, et remonte le ruisseau jusqu'a Sokelnitz,^^

avec la division Friant ; un combat des plus chauds s'engage 26

sur ce point ; Sokelnitz, pris et repris, reste un moment aux

Busses ; Langeron et Pribicliefski debouclient meme contre 28

les hauteurs de Marxdorf. Nos troupes, disposees en crois-

sant, chargent plusieurs fois leurs flancs avec succes ;^* cette 30

lutte, assez sanglante, n'est pourtant qu'accessoire ; il suflBt de

contenir I'ennemi sans le repousser ;" il n'y aurait meme pas 32

eu d'inconvenient a le laisser engager un peu plus.

" Tandis que les choses prenaient une tournure si favorable 34

a notre droite,^® nous n'obtenions pas moins de succes au cen-

tre et a la gauche : il arriva ici au grand-due Constantin et 36

a la garde russe ce qui etait arrive au quartier generaP'' et k

5*
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la quatrieme colonne; ils devaient ^tre en reserve, et se

2 trouverent assaillis les premiers,

"Bagration s'etendait par la droite vers Dwaroschena,

4 pour deborder et attaqiier la position du Santon :* la cava-

lerie de Liclitenstein, rappelee du centre pour le seconder,

6 s'etait croisee en route avec les autres colonnes, de sorte que

le grand-due et ses gardes, arrivant vers Krug avant elle, se

8 trouverent en premiere ligne au moment ou Bernadotte'^

s'avancait sur Blasowitz et Lannes sur les deux cotes de

10 la chaussee de Brunn : le combat s'eugagea aussitot avec

vivacite.

12 "Arrive enfin, apres une longue promenade, a la droite du

grand-due, le prince de Liclitenstein commencait a se foimer,

14 quand les hulans de la garde russe, entraines par une valeur

interapestive, se jeterent entre les divisions de Bernadotte et

16 de Lannes,^" pour atteindre lacavalerie legere de Kellermann

qui se repliait devant eux : victimes de cette ardeur, ils furent

18 charges par les reserves de Murat, culbutes,^^ et ramenes sous

le feu de nos deux lignes d'infanterie qui en couclia par terre

20 la moitie.

" Cependant, nos progres du cote de Pratzen avaient force

22 Kutusoflf de rappeler Lichtenstein au secours de son centre ;"

et ce prince, egalement menace a droite et a gauche, ne savait

24 a qui entendre et ou porter les premiers secours : il se hata

d'envoyer quatre regiments de cavalerie, qui arriverent pour

26 etre temoins de la defaite de Kolowrath ; le general Ouvaroff

fut etabli, avec trente escadrons, entre Bagration et le grand-

28 due; le reste de la cavalerie se placa a sa gauche.

" De son c6te, le grand-due, voyant les colonnes d'infanterie

80 franqaise penetrer dans Blasowitz et en deboucher, prend le

parti, de descendre des hauteurs pour leur epargner la moitie

82 du chemin :" le mouvement lui semble necessaire autant

pour sa propre surete que pour degager le centre, dont on

34 commence a etre inquiet.^*



NAPOLEON EMPEREUR. 107

Colloquial Exercise.

1. Qu'avait fait Buxhowden ?

2. Les hauteurs de Pratzen

etaient-elles protegees?

3. Quel fut le mouvement de

Bernadotte ?

4. Que firent la garde et les re-

serves ?

5. Pourquoi laissa-t-on deux au-

tres brigades de la division Le-

grand ?

6. Quel ordre donna-t-on au ma-

rechal Davoust?

7. Que fit Soult apres avoir

gravi la hauteur de Pratzen ?

8. De quelle maniere s'avangait

la eolonne de Kolowrath?

9. Quelle difficulte eprouva le

general russe qui marchait en

tete ?

10. Que fit I'empereur Alexandre?

11. Que devint toute I'artillerie

de la eolonne ?

12. Oil etait Davoust en cet in-

stant ?

13. Que fit Davoust apr^s avoir

laissc les dragons devant Tel-

nitz?

14. Que firent nos troupes, quand

elles furent disposees en crois-

sant ?

15. Que sufiisait-il de faire ?

16. Que se passait-il alors h. la

gauche ?

17. Qu'arriva-t-il alors au gi-and-

duc Constantin et a la garde ?

18. Pourquoi Bagrations'etendait-

il par la droite ? .

19. Ou se trouverent le grand-due

et ses gardes ?

20. Que firent les hulans de la

garde russe ?

21. Que devinrent ces hulans?

22. Qu'avait ete force de faire

Kutusoff?

23. Quel parti prit alors le grand-

due?

24. Pourquoi prit-il ce parti?

Notes and References.—a. M. p. 876.

—

b. s'ebranient, are in motion.-

e. donner, fall.—d. grace aux, thanks to, owing to.

SECTION Y.

"Tandis qu'un furieux combat d'infanterie s'engageait

entre les gardes riisses et la division d'Erlon, le grand-due or-

donne aux gardes a cbeval de charger le flanc droit de celui-

ci,' qui se trouvait forme par le 4® regiment de ligne detacbe

de la division Vandamme pour couvrir I'iiitervalle. Les



108 NAPOLJfiON EMPEREUR.

cuirassiers russes se jettent sur ce regiment, enfoncent iin

2 batailloD,^ mais payent^ de leurs plus braves I'honneur d'avoir

enleve I'aigle a ce bataillon. Cette ecliaufFouree isolee

4 n'etait point dangereuse f toutefois, dans I'incertitude si

I'ennemi la soutiendrait, je jugeai necessaire de porter sur ce

6 point le mareclial Bessieres avec la cavalerie de ma garde.*

II fallait en finir : je lui ordonne de cliarger. La ligne russe,

8 apres la plus honorable defense, est obligee de ceder aux

efforts reUnis de Bernadotte et de Bessieres.^ L'infanterie

10 des gardes, hors d'etat de resister plus longtemps, se replie

sur Krzenowitz. Les chevaliers gardes, qui arrivaient en cet

12 instant d'Austerlitz, se flattent en vain de retablir les affaires f

ce regiment d'elite ne pouvait plus rien ; charge lui-meme

14 par mes grenadiers a cheval que je lance sous les ordres de

Eapp, il est enfonce, et tout le centre prend alors le chemin

16 d'AusterhtzJ

" Dans ces entrefaites, Murat et Lannes avaient attaque

18 avec succes le coi-ps de Bagration® et la cavalerie d'Ouwarovv

qui le soutenait. Nos cuirassiers avaient enfonce la gauche

20 de cette aile, pressee par les divisions Suchet et Caftarelli
:'

partout la victoire couronnait nos combinaisons.

22 .

" Certain que Bernadotte, Lannes et Murat, seraient plus

que sufiSsants pour achever I'ennemi de ce c6te,je me rabattis

24 a droite avec mes gardes et la reserve d'Oudinot, pour aider

Soult a detruire I'aile gauche, prise a revers et compromise

26 au milieu des lacs.^° II etait deux heures quand Soult, en-

flamme par notre approche, reunit les deux divisions" Saint-

28 Hilaire et Legrand pour emporter Sokelnitz a revers, tandis

que les troupes de Davoust I'assaillaient de front, Vandamme
30 de son cote se precipite sur Aujest ; ma garde et mes grena-

diers suivent, afiu de renforcer au besoin ces diflei*entes

32 attaques."

"La division Pribichefski, entouree dans Sokelnitz,^ met

34 bas les armes
;
quelques fuyards seulement portent la nou-

velle de ce desastre." Langeron, pousse a son tour, n'est

36 guere plus heureux,'* et la moitie de sa troupe seulement

parvient a rejoindre Buxhowden. Celui-ci, qui avait perdu
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cinq oil six heures avec la colonne de DoctorofF/" dans ime

escarmoiiche inutile vers Telnitz, au lieu de se rebattre des dix 2

heures sur Sokelnitz, jnge enfin qii'il est temps de songer a

son propre salut :^^ il se met en marclie vers deux ou trois 4

heures pour revenir sur Aujest/'' et sortir de la souriciere oii

il se trouvait engage, en longeant le fond entre les lacs et les 6

hauteurs. I] debouchait du village en colonne, lorsque Van-

damme se jette avec impetuosite sur son flanc,^* penetre dans 8

Aujest et coupe la colonne en deux. Buxhowden, bors d'etat

de revenir sur ses pas, continue sa route arec les deux ba- 10

taillons de sa tete, pour rejoindre KutusofF : mais DoctorofF

et Langeron, avec ies vingt-buit bataillons restants, se trouvent 12

presses dans le gouffre," entre les lacs et les hauteurs couron-

nees par Saint-Hilaire, Vandamme et mes reserves. La tete 14

de la colonne du cote d'Aujest, escortant Fartillerie, vent fuir

a travers les canaux formes par le dessechement du lac,'^" le ] 6

pont se rompt^^ sous le poids des canons : ces braves gens,

pour sauver leurs pieces, cherchent a traverser I'extreraite du 18

lac gele ; mais la glace sillonnee par nos boulets, enfoncant

sous le poids de cette masse," engloutit bommes et canons : 20

plus de deux mille se noyerent. Doctoroff n'avait qu'un parti

a prendre, celui de longer, sous notre feu," la rive du lac 22

jusqu'a Telnitz, et de gagner une digue qui separe le lac de

ce nom de celui de Melnitz : il parvint, non sans eprouver 24

une perte enorme,'^' a gagner Satscbann, protege par la cava-

lerie de Kienmayer qui fit des efforts dignes d'eloges. lis 26

prirent ensemble le cbemin de Czeitscb, a travers les mon-

tagnes, viveraent poursuivis par les notres. Le peu d'artillerie 28

que Tennemi avait saiive du centre et de la gauche fut aban-

donne dans cette retraite,^* executee par des chemins horribles, 30

que la pluie de la veille et le degel rendaient impraticables.

" La position de I'ennemi etait cruelle : je I'avais gagne 32

sur la route de Wischau, qii'il ne pouvait d'ailleurs pas suivre

parce qu'elle etait deja ravagee," et que les debris de sa 34

gauche n'auraient plus ete en etat de I'atteindre : il fut done

force de prendre le cbemin de la Hongrie ; mais Davoust, 36

dont une division arrivait a Nicolsbourg, pouvait, par Une
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marche de flanc, le devancer a Gading, tandis que nous le

2 pressions vivement en queue. L'arraee alliee, afFaiblie de

25,000 hommes, tues,^^ blesses ou prisonniers, et de 180 pieces

4 de canon, outre une quantite de fujards isoles, se trouvait

dans le plus grand desordre."

6 Voila le recit de Napoleon lui-meme : il est clair, simple

et grave, comme il convient a une pareille affaire. Ses pre-

8 visions ne I'avaient point trompe un instant : la bataille se

deroula comme sur un echiquier, et un seul coup de tonnerre

10 foudroya, comme il I'avait dit, la troisieme coalition.

Colloquial Exercise.

1. Quel ordre le grand-due don-

na-t-il aux gardes a cheval ?

2. Que firent les cuirassiers rus-

ses?

3. Ce mouvement etait-il dan-

gereux 1

4. Quelle mesure I'empereur

jugea-t-il necessaire ?

5. Qu'arriva-t-il a la ligne russe?

6. Que pensaient les chevaliers

gardes ?

7. Ce regiment put-il tenir

ferme ?

8. Qu'avaient fait Murat et

Lannes dans ces entrefaites 1

9. Ou etaient les cuirassiers fran-

cais?

10. Pourquoi I'empereur s'etait-il

rabattu a droite avec ses gardes'?

11. Que fit Soult a dix heures?

12. Pourquoi la garde et les gre-

nadiers suivaient-ils?

13. Qu'arriva-t-il a la division

Pribichefski ?

14. Langeron fut-il plus heureux?

15. Qu'avait fait Buxhowden ?

16. Que jugea-t-il enfin?

17. Que fit-il alors 1

18. Qui rencontra-t-in

19. Oil se trouvaient alors Docto-

roff et Langeron ?

20. Que vouliit faire la tete de la

colonne du cote d'Aujest ?

21. Ces braves gens reussirent-ils

a traverser le lac ?

22. Doctoroff pouvait-il choisir

son parti ?

23. Que parvint-il a effectuer ?

24. Que devint le reste de I'artil-

lerie ennemie 1

25. Pourquoi I'ennemi ne pouvait-

il suivre la route de Wischau ?

26. Qu'avait perdu I'ennemi ?

Notes and References.—a. This orthography is admissible as well as that

mentioned § 49, R. 2.-6. M. p. 376.—c. M. p. 384.
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SECTION VI.

Le surlendemain, I'empereur d'Aiitriclie vint en personne

redemander cette paix qu'il avait rompue :^ I'entrevue des 2

deux empereurs eut lieu pres d'un moulin, a cote de la

grande route et en plein"^ air. 4
—" Sire, dit Napoleon en s'avfincant au-devant de Francois

IT, je vous recois dans le seul palais que j'habite depuis deux 6

mois.^

—Vous tirez si bon parti de votre habitation qu'elle doit 8

vous plaire, repondit celui-ci."^

Dans cette entrevue, on convint d'un armistice, et les prin- 10

cipales conditions de la paix furent reglees :* les Russes, que

I'on pouvait ecraser jusqu'au dernier, eurent part a la treve 12

sur la priere de I'empereur Francois, et sur la simple parole

de I'empereur Alexandre qu'il evacuerait I'Allemagne et la 14

Pologne autricliienne et prussienne.^ La convention fut

suivie, et il se retira par journees d'etapes. 16

La victoire d'Austerlitz fut a I'empire ce que celle de Ma-

rengo avait ete au consulat : la sanction dii passe, la puis- 18

sance de I'avenir. Le roi Ferdinand de Naples, ayant viole

pendant la derniere guerre le traite de paix avec la France, 20

fut^ declare dechu de la royaute des Deux Siciles, que Joseph

recut a sa place. La republique batave, erigee en royaume, 22

fut donnee a Louis : Murat recut le grand-duche de Berg :''

le marechal Berthier fut fait prince de Neufchatel, et M. de 24

Talleyrand prince de Benevent : la Dalmatie, I'Istrie, le

Frioul, Cadore, Conegliano, Bellune, Trevise, Feltre, Bassano, 26

Vicence, Padoue et Rovigo, devinrent des duches; et le

grand empire, avec ses royaumes secondaires, ses fiefs, sa con- 28

federation du Rhin et sa mediation Suisse,® fut taille en moins

de deux annees sur celui de Charlemagne. 30

Ce n'etait plus un sceptre que Napoleon avait dans sa

main, c'etait un globe. 32

La paix de Presbourg dura un an a peu pres. Pendant

cette ann6e, Napoleon fonda I'Universite imperiale et fit pro- 84
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mulguer I'ensemble du code de procedure civile." Interrompu

2 au milieu de ces travaux administratifs par I'attitude hostile

de la Prusse/° dont la nentralite pendant les dernieres guerres

4 avait laisse les forces intactes, Napoleon est bientot oblige de

faire face a une quatrieme coalition. La reine Louise a rap-

6 pele a I'empereur Alexandre qu'ils ont jure sur le tombeau

du grand Frederic une alliance indissoluble contre la France, ^^

8 I'empereur Alexandre oublie son second serment pour ne se

souvenir que du premier ; et Napoleon recoit I'ordre, sous

10 peine de guerre, de faire repasser le Rhin a ses soldats.

Napoleon fait venir^ Berthier et lui montre 1'ultimatum de

12 la Prusse.

—" On nous donne un rendez-vous d'lionneur, lui dit-il, un

14 Fran^ais n'y a jamais manque; et puisqu'une belle reine

veut etre temoin du combat,^^ soyons courtois, et pour ne pas

16 la faire attendre, marchons sans nous coucber jusqu'en Saxe."

Et cette fois, par galanterie, il renouvelle et depasse en

18 rapidite la campagne d'Austerlitz. Commencee le 7 octobre

1806, par les corps de Murat, de Bernadotte et de Davoust,

20 celle-ci se continue les jours suivants par les combats d'Aus-

taed, de Scbelitz, de Saalfeld, et se termine le 14 par la ba-

22 taille d'lena. Le 16, quartorze mille Prussiens mettent bas

les armes a Erfurt ;^^ le 25, I'armee francaise Mt son entree

24 a Berlin. Sept jours ont livre^^ la monarcbie de Frederic a

ce grand faiseur et defaiseur de trones,^* qui a donne des rois

26 a la Baviere, au Wurtemberg et a la Hollande, qui a cbasse

les Bourbons de Naples et la maison de Lorraine de I'ltalie

28 et de I'Allemagne.

Le 27, Napoleon, de son quartier de Postdam, adresse a

30 ses soldats la proclamation suivante qui resume toute la

campagne :^^

32 "Soldats,

" Vous avez justifie mon attente et repondu dignement

34 a la confiance du peuple francais :'" vous avez supporte les pri-

vations et les fatigues avec autant de courage que vous avez

36 raontre d'intrepidite et do sang-froid au milieu des combats,
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vous etes les dignes defenseurs de I'honneur de ma couronne

et de la gloire du grand peuple :^^ tant que vous serez animes 2

de cet esprit, rien ne pourra vous resister. La cavalerie a ri-

valise avec I'infanterie et I'artillerie, je ne sais desormais a 4

quelle arme donner la preference :^* vous etes tous de bons

soldats. Yoici le resultat de nos travaux : une des premieres 6

puissances de I'Europe, qui osa nagueres nous proposer une

lionteuse capitulation, est aneantie ; les forets, les defiles de 8

la Franconie, la Sale, I'Elbe, que nos peres n'eussent point

passes en sept ans.^^ nous les avons francliis en sept jours, et 10

nous avons livre, dans I'intervalle, quatre combats et une

grande bataille ; nous avons precede a Postdam et a Berlin 12

la renommee de nos victoires; nous avons fait 60,000 prison-

niers, pris 65 drapeaux, parmi lesquels ceux des gardes du roi 14

de Prusse, 600 pieces de canon.^° 3 forteresses, plus de 20

generaux : cependant, plus de la moitie de vous regrettenf^ 16

de n'avoir pas encore tire un coup de fusil. Toutes les pro-

vinces de la monarcliie prussienne jusqu'a I'Oder sont en notre 18

pouvoir. Soldats, les Russes se vantent de venir a nous, nous

marcberons a leur rencontre,^^ nous leur epargnerons la 20

moitie du cbemin ; ils retrouveront Austerlitz au milieu de la

Prusse. Une nation qui a aussitot oublie la generosite dont 22

nous avons use avec elle apres cette bataille," oii son empe-

reur, sa cour, les debris de son armee, n'ont du leur salut 24

qu'a la capitulation que nous leur avons accordee, est une na-

tion qui ne saurait lutter avecsucces contrenous. Cependant, 26

tandis que nous marcbons au-devant des Kusses, de nouvelles

armees, formees dans I'interieur de I'empire,^^ viennent pren- 28

dre notre place pour garder nos conquetes. Mon peuple

tout entier s'est leve, indigne de la bonteuse capitulation que 30

les ministres prussiens,^* dans leur delire, nous ont proposee :

nos routes et nos villes frontieres sont remplies de consents 32

qui brulent de marcber sur vos traces. Nous ne serous plus

desormais les jouets d'une paix traitresse, et nous ne poserbns 34

plus les armes que nous n'ayons oblige les Anglais, ces eter-

nels ennemis de notre nation, a renoncer au projet de troubler 36

le continent et d'usurper le royaume des mers. Soldats, je
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ne puis mieux vous exprimer mes sentiments, qu'en vous di-

2 sant que je vous porte dans mon coeur I'amour que vous me
montrez tous les jours.""

Colloquial Exercise.

1. Quelle visite Napoleon re9ut-

il le surlendemain?

2. Que dit Napoleon a Francois?

3. Que lui repondit Fran9ois ?

4. Que fit-on dans cette entre-

vue?

6. Que promit Alexandre 1

6. Quelle declaration fit-on a

I'eg-ard de Ferdinand de Napl'es 1

7. Quels autres changements

eurent lieu?

8. Que dit I'auteur, de Tempi re

frangais ?

9. Que fit Napoleon, pendant la

paix de Presbourg ?

10. Fut-il interrompu dans ces

travaux ?

11. Qu'avait rappele la reine

Louise a I'empereur Alexandre ?

12. Que dit Napoleon a Ber-

thier ?

13. Qu'arriva-t-il le 16 et le 25

octobre ?

14. La campagne dura-t-elle long-

temps?

15. Que fit Napoleon a Postdam

le 27?

16. Que dit-il aux soldats, au

commencement de sa proclama-

tion ?

17. Comment les nomme-t-il?

18. Que dit-il des differentes

armes ?

19. Comment decrit-il la rapidite

de la marche victorieuse ?

20. Qu'avait-on pris a I'ennemi?

21. Que proposa-t-il a I'egard des

Eusses ?

22. Que dit-il de cette nation ?

23. Qui devait garder les con-

quetes de I'armee fran9aise ?

24. Comment le peuple fran9ais

avait-il accueilli la proposition

des Prussiens ?

25. Comment I'empereur termina-

t-il sa proclamation ?

^NToTEs AND References.—a. en plein air, in the open air.—b. fait venir,

sendsfor.—c. § 134, R. {S).—d. M. L. 85, R. 2.

SECTION VII.

Pendant que le roi de Prusse, en vertu de I'armistice sign6

2 le 16 novembre, livre aux Fraucais toutes les places qui lui

restent, Napoleon fait halte, et se retourne vers I'Angleterre,'

4 qu'il frappe d'un decret a defaut d'autres armes. La Grande-
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Bretagne est declaree en etat de blocus ; tout commerce et

toute correspondance avec les iles britanuiqiies sont interdits,' 2

aucime lettre en langue anglaise n'a plus cours a la poste

;

tout sujet du roi Georges, de quelque etat et de quelque con- 4

dition qu'il soit, trouve en France, ou dans les pays occupes

par nos troupes et par celles de nos allies, est declare prison- 6

nier ; tout magasin, toute propriete, toute marchandise, ap-

partenant a un Anglais, sont reconnus de bonne prise ; le 8

commerce des marchandises appartenant a I'Angleterre, ou

proven ant de ses fabriques ou colonies, est prohibe ; enfin, 10

aucun batiment, venant d'Angleterre ou des colonies anglaises,

ne sera recu dans aucun port. 12

Puis, quand il a ainsi, pontife politique et supreme, frappe

d'interdit un royaume tout entier, il nomme le general Hullin 14

gouverneur de Berlin,^ conserve au prince d'Hazfeld son cora-

mandement civil, et marcbe au-devant des Russes, qui, comme 16

d, Austerlitz, accourent au secours de leurs allies,^ et qui,

comme a Austerlitz, arrivent quand ils sont aneantis. ISTa- 18

poleon ne prend que le temps d'envoyer a Paris, oii ils sont

deposes a I'Hotel des Invalides, I'epee du grand Frederic,^ 20

son cordon de I'aigle noir, sa ceinture de general et les dra-

peaux que portait sa garde dans la fameuse guerre de sept 22

ans; et, quittant Berlin le 25 novembre, il marcbe au-devant

de I'ennemi.® 24

En avant de Varsovie, Murat, Davoust et Lannes, rencon-

trent les Russes. Apres un leger engagement Benigsen 26

evacue la capitale de la Pologne, et les Fran9ais y font leur

entree ; le peuple polonais se souleve tout en faveur des 28

Frangais,' ofFre sa fortune, son sang, sa vie, et ne demande

en retour que son independance. Kapoleon apprend ce pre- 30

mier succes a Posen, oii il s'est arrete pour faire un roi :® ce

roi est le vieil electeur de Saxe, dont il affermit la couronne. 32

L'annee 1806 se termina par les combats de Pulstusk et de

Golymin, et l'annee 1807 s'ouvrit par la bataille d'Eylau. 34

Bataille etrange et sans resultat,^ dans laquelle les Russes

perdirent 8,000 bommes et les Francais 10,000, oii cbacun 36

des deux partis s'attribua la victoire, et ou le czar fit cbanter
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un Te Beum pour avoir laisso entre nos mains 15,000 pri-

2 sonniers, 40 pieces de canon et 7 drapeaux." Mais aiissi,

c'etait la premiere fois qu'il. y avait^ lutte reelle entre lui et

4 Napoleon : il avait resiste/^ done il etait vainqueur.

Ce mouvement d'orgueil fut court. Le 26 mai, Dantzig

6 est pris
;
quelques jours apres, les Russes sont battus a Span-

den, a Domitten, a Altkirchen, a Wolfesdorf, a Guustadt, a

8 Heilsberg. Enfin, le 13 juin au soir, les deux armees se

trouvent en bataille devant Friedland.'^ Le lendemain matin,

10 quelques coups de canon se font entendre, et Napoleon marclie

a I'ennemi en criant :
" Ce jour est une epoque beureuse : c'est

12 I'anniversaire de Marengo."^^

Comme a Marengo, en efFet, la bataille fut supreme et de-

14 finitive. Les Russes furent ecrases : Alexandre laissa 60,000

hommes,^* coucbes sur le cbamp de bataille, noyes dans I'Alle

16 ou prisonniers : 120 pieces de canon et 25 drapeaux furent

les trophees de la victoire ; et les debris de I'armee vaincue,

18 n'esperant pas meme resister, coururent se mettre a convert

en passant la PregreV^ et en detruisant tous les ponts.

20 Malgre cette precaution, les Francais passerent la riviere

le 16, et marcherent aussitot sur le Niemen,^® derniere bar-

22 riere qui restat a francbir a Napoleon pour porter la guerre

sur le territoire meme de I'empereur de Ru'ssie. Alors le

24 czar s'eftraye,^ le prestige des seductions britanniques s'eva-

nouit. II est dans la meme position qu'apres Austerlitz, sans

26 espoir de recevoir de secours '^'' il prend la resolution de

s'humilier une seconde fois. Cette paix, qu'il a refusee si

28 opiniatrement et dont il pouvait dieter les articles, il v^ient la

demander lui-meme,^® et recevoir les conditions de son vain-

30 queur. Le 21 juin, un armistice est signe, et le 22, la pro-

• clamation suivante est mise a I'ordre de I'armee :

32 "SoldATS

!

" Le 5 juin nous avons ete attaques dans nos cantonne-

34 ments par I'armee russe : I'ennemi s'est mepris sur les causes

de notre inactivite ;'® il s'est apercu trop tard que notre repos

36 est celui du lion : il se repent^ de I'avoir oublie.
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" Dans les joiirnees de Guustadt, d'Heilsberg, dans celle a

jamais memorable de Friedland, dans dix jours de cam- 2

pagne enfin, nous avons pris 120 pieces de canon, 70 dra-

peaux, tue, blesse ou fait prisonniers 60,000 Russes,^" enleve 4

a I'armee ennemie tons ses magasins, ses hopitaux, ses ambu-

lances, la place de Koeaiigsberg, les batiraents qui etaient 6

dans son port, charges de toute espece de munitions, 160,000

fusils, que I'Angleterre envoyait pour armer nos ennemis. 8

" Des bords de la Yistule nous sommes arrives sur ceux

du Niemen avec la rapidite de I'aigle.^^ Vous celebrates a 10

Austerlitz I'anniversaire du couronnement,^^ vous avez cette

annee dignement celebre celui de Marengo, qui mit fin a la 12

guerre de la seconde coalition. Francais, vous avez ete

dignes de vous et de moi. Vous rentrerez en France, cou- 14

verts' de tous vos lauriers,^^ et apres avoir obtenu une paix qui

porte avec elle la garantie de sa duree : il est temps que notre 16

patrie vive en repos a I'abri de la maligne influence de I'An-

gleterre. Mes bienfaits vous prouveront ma reconnaissance 18

et toute I'etendue de I'amour que je vous porte."

Dans la journee du 24 juin, le general d'artillerie La Ri- 20

boissiere fit etablir sur le Niemen un radeau, et sur ce radeau

un pavilion destine a recevoir les deux empereurs :^* cbacun 22

devait s'y rendre de la rive qu'il occupait.

Colloquial Exercise.

1. Que fit Napoleon pendant que

le roi de Prusse accomplissait

les conditions de I'armistice ?

2. Que declara-t-il a I'egard de la

Grande-Bretagne ?

3. Que fit-il apres avoir emis ce

decret 1

4. Que faisaient les Russes ?

5. Qu'envoya Napoleon a I'Hotel

des Invalides ?

6. Ou alla-t-il en quittant Berlin ?

7. Les Francais furent-ils bien

accueillis par les Polonais ?

8. Pourquoi Napoleon s'etait-il

arrete a Posen ?

9. Comment s'ouvrit I'armee

1807?

10. Qu'avaient laisse les Russes,

entre les mains des Francais?

1 1

.

Pourquoi Alexandre se croyait-

il vainqueur?

12. Qu'arriva-t-il le 13 Juin?

13. Que dit Napoleon, en mar-

chant a I'ennemi?

14. Que perdit Alexandre a la

bataille de Friedland ?
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15. Oil coururent les restes de

I'armee ennemie ?

16. Que firent alors les Fran-

^ais?

17. Quelle etait la position du

czar ?

18. Demanda-t-il la paix?

19. Sur quoi Tennemi s'etait-il

mepris ?

20. Qu'avaient fait les Fran-

gais dans dix jours de cam-

pagne ?

21. Que dit-Napoleon de la rapi-

dite de la marche de son armee?

22. Qu'avait-on celebre a Auster-

litz?

23. Comment les soldatsdevaient-

ils rentrer en France ?

24. Que fit -on etablir sur le

Niemen 1

IToTES AND References.—a. M. § 61-2.

—

h. see note a, section Y.—c. M.

p. 382.

SECTION VIII.

Le 25, a une heure de I'apres-raidi, I'empereur Napoleon,

2 accompagne du grand-due de Berg, Murat, des marechaux

Berthier et Bessieres, du general Duroc et du grand- ecuyer

4 Caulaincourt, quitta la rive gauclie du fleuve^ pour se rendre

ail pavilion prepare. En meme temps, I'empereur Alexandre,

6 accompagne du grand-due Constantin,^ du general en chef

Benigsen, du prince Labanow, du general Ouwarow et de

8 I'aide de camp general comte de Lieven, quitta la rive

droite.

10 Les deux bateaux arriverent en meme temps. En raettant

le pied sur le radeau, les deux empereurs s'embrasserent.^

12 Cet embrassement etait le prelude de la paix de Tilsitt, qui

fut signee le 9 juillet 1807."

14 La Prusse paya les frais de la guerre: les royaumes de

Saxe et de Westphalie furent eriges, comme deux forteresses,

16 pour la surveiller : Alexandre et Frederic-Guillaume reconnu-

rent* solennellement Joseph, Louis et Jerome, comme leurs

18 freres. Bonaparte premier consul avaitcree des republiques,

Napoleon empereur les changeait en fiefs. ^ Heritier des trois

20 dynasties qui avaient regn6 sur la France, il voulut augmen-
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ter encore la succession de Charlemagne;^ et I'Europe fut

Ibrcee de le regarder feire. 2

Le 27 jiiillet de la meme annee, apres avoir termine cette

splendide campagne par un trait de clemence, Napoleon etait 4

de retoiir a Paris/ n'ayant plus d'ennemie que I'Angleterre,

sano-lante et blessee il est vrai des defaites de ses allies, raais 6

toujours constante dans sa liaine/ mais toujours debout aux

deux extremites du continent, en Suede et en Portugal. 8

Par le decret de Berlin sur le blocus continental, I'Angle-

terre avait ete mise au ban de I'Europe. Dans les mers du 10

Nord, la Russie et le Danemark, dans I'Ocean et dans la Me-

diterranee, la France, la Hollande et I'Espagne, lui avaient 12

ferme^ leurs ports,® et s'etaient engagees solennellement a ne

faire aucun commerce avee elle. Restaient done seulement, 14

comme nous I'avons dit, la Suede et le Portugal ; Napoleon

se chargea du Portugal et'Alexandre de la Suede. Napoleon 16

decida, par un decret en date du 2*7 octobre 1807, que la

maison de Bragance avait cesse de regner,^° et Alexandre, le 18

27 septembre 1808, s'engagea a marcher contre Gustave lY.

Un mois apres, les Francais etaient a Lisbonne. 20

L'envahissement du Portugal n'etait qu'un acheminement

a la conquete de I'Espagne, oii regnait Charles IV, tiraille 22

par deux pouvoirs opposes,'^ le favori Godoy, et le prince des

Asturies, Ferdinand. Offusque d'un armement maladroit fait 24

par Godoy, au moment de la guerre de Prusse, Napoleon

n'avait jete qu'un regard sur I'Espagne, regard rapide et 26

inapercu, mais qui lui avait suffi cependant pour y voir un trone

a prendre." Aussi, a peine en possession du Portugal, ses 28

troupes penetrerent dans la Peninsule,^^ et, sous pretexte de

guerre maritime et de blocus, occuperent d'abord les cotes, 30

puis les principales places, puis enfin formerent autour de

Madrid un cercle qu'elles n'avaient qu'a resserrer pour etre 32

en trois jours maitresses de la capitale." Sur ces entrefaites,

une revolte eclata contre le ministre, et le prince des Asturies 34

fut proclam6 roi, sous le nom de Ferdinand VII, a la place

de son pere :^^ c'etait tout ce que deinandait Napoleon. 36

Ausait6t les Franqais entrent a Madrid ; I'empereur accourt
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a Bayonne, appelle^ a liii les princes espagnols," force Ferdi-

2 nand VII a rendre la couronne a son pere et I'envoie prison-

nier a Valencay. Bientot le vieux Charles IV abdique en

4 faveur de ISTapol^on et se retire a Compiegne : la couronne

de Charles-Quint est decernee a Joseph par une junte su-

6 preme, par le conseil de Castille et par la municipalite de

Madrid.''' Le trone de Naples est vacant par cette mutation :

8 Napoleon y norame Murat. II y a cinq couronnes dans sa

famille, sans compter la sienne/®

10 Mais, en etendant son pouvoir, Napoleon etendait sa lutte.

Les interets de la Hollande compromis par le blocus/^ I'Au-

12 triche humiliee par la creation des royaumes de Baviere et

de WUrtemberg, Rome trompee dans ses esperances par le

14 refus de restituer au Saint-Siege les provinces que le direc-

toire avait reunies a la republique cisalpine, enfin I'Espagne

16 et le Portugal violentees dans leurs affections nationales,

etaient autant d'echos ou retentissait a la fois I'appel inces-

18 sant de I'Angleterre. Une grande reaction s'organisa de

tons les cotes en meme temps, quoiqu'elle n'eclatat'i qu'a des

20 epoques differentes.^"

Ce fut d'abord Rome qui donna I'exemple : le 3 avi-il, le

22 legat du pape quitta Paris." Aussit6t, le general Miollis

regut I'ordre d'occuper militairement Rome. Le "pape meuaca

24 nos troupes d'excommunication, et nos troupes lui repondi-

rent en s'emparant d'Ancone," d'Urbin, de Macerata et de

26 Camerino.

Puis I'Espagne : Seville, dans une junte provinciale, recon-

28 nut Ferdinand VII pour roi, et appela aux armes toutes les

provinces espagnoles qui n'etaient pas occupees ; les provinces

30 s'insui'gerent,^^ le general Dupont mit bas les armes, et Joseph

fut force de quitter Madrid.

32 Puis le Portugal: les Portugais se souleverent le 16 juin

a Oporto ; Junot, n'ayant pas assez de troupes pour conserver

34 sa conqu^te," fut force de I'evacuer, par la convention de

Cintra, et derriere lui Wellington I'occupa avec 25,000

36 hommes.

Napoleon jugea les clioses assez graves pour n^cessiter sa
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presence. II savait bien que I'Autriclie armait mysterieuse-

ment, mais elle ne pouvait pas etre prete avant iin an :" il

savait bien que la Hollande se plaignait de la mine de son

commerce, mais, tant qu'elle se bornerait a se plaindre, il

6tait decide a ne pas s'occuper d'elle; il lui restait done plus

de temps qu'il ne lui en fallait® pour reconquerir le Portugal

et I'Espagne.

Colloquial Exercise.

1. Que fit Napoleon le 25, a une

heure de I'apr^s midi ?

2. Que fit en meme temps I'em-

pereur Alexandre ?

3. Que firentles deux empereurs

en mettant le pied sur le radeau?

4. Qu'etait cet embrassement ?

6. Quels changements faisait

Napoleon ?

6. Que voulut-il faire?

7. OCi etait-il le 27 Juillet de la

meme annee ?

8. Quelle etait I'attitude de I'An-

gleterre 1

9. Quels ports etaient fermes a

I'Angleterre ?

10. Que decida Napoleon, par le

decret du 27 octobre 1807 ?

11. Quelle etait la position du roi

d'Espagne?

12. Quel regard Napoleon avait-il

jete sur TEspagne?

13. Que firent alors ses troupes?

14. Que form^rent-elles autour

de Madrid ?

15. Qu'arriva-t-il alors?

16. Que fit alors I'empereur?

17. Par qui la couronne fut-elle

deeernee a Joseph ?

18. Combien de couronnes y avait-

il dans la famille Bonaparte?

19. Quels etaient les efFets de

I'extension du pouvoir de Na-

poleon?

20. Quelle organisation se for-

mait de tous les cotes ?

21. Quel pouvoir donna Texemple

de I'opposition ?

22. Comment les Fran9ais re-

pondirent-ils a la menace du
pape?

23. Qu'arriva-t-il en Espagne ?

24. Et en Portugal ?

25. Que savait bien Napoleon?

Notes and References.—a. M. p. 382.

—

b. M. § 134, R. (3), (5).

—

c. M.

§ 49, R. (4).—d M. § 143, R. (2).—e. M. L. 48.

6
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SECTION IX

NapoliSon parut^aux fiontieres de la Navarre et de la

2 Biscaye avec 80,000 vieux soldats venus de M'AUemagne :^

la prise de Burgos fut le signal de son arrivee. Elle fut

4 siiivie de la victoire de Tudella
;
puis les positions de la

Somma-Sierra furent emportees a la pointe de la lance ; et

6 le 4 decembre,'^ Napoleon fit son entree solennelle a Madrid,

precede de cette proclamation.

8 " ESPAGNOLS !

Je ne me presente pas chez vous comme un maitre, mais

10 comme un liberateur.'' J'ai aboli le tribunal de I'inquisition,

contre lequel le siecle et I'Europe reclamaient :* les pretres

12 doivent guider les consciences, mais ne doivent exercer aucune

juridiction exterieure et corpqrelle sur les citoyens. J'ai sup-

14 prime les droits feodaux, et cbacun pourra etablir des botel-

leries, des fours, des moulins, des madragues, des pecberies,'

16 et donner un libre essor a son Industrie: I'egoisme, la ri-

cbesse et la prosperity d'un petit norabre d'borames nui-

18 saient plus a voire agriculture que les cbaleurs de la canicule.

Comme il n'y a qu'un Dieu, il ne doit y avoir dans un Etat

20 qu'une justice : toutes les justices*^ particulieres avaient ete

usurpees et etaient contraires aux droits de la nation : je les

22 ai detruites. La generation presente pourra varier dans son

opinion, trop de passions ont ete mises en jeu :^ mais vos

24 neveux me beniront, comme votre regenerateur ; ils placeront

au nombre de vos jours memorables ceux oii j'ai paru parmi

26 vous, et de ces jours datera la prosperity de I'Espagne."

L'Espagne conquise etait muette : I'inquisition repondit

28 par ce catecbisme :'

Dis-moi, mon enfant, qui es-tu ?—Espagnol par la grace

80 de Dieu.—Que veux-tu dire par la ?—Homme de bien.—Quel

est I'eiTnemi de notre felicity ?®—L'erapereur des Fiancjais.

—

32 Combien a-t-il de natures ?—Deux : la nature liumaine et la

nature diabolique.—Combien. y a-t-il d'empereurs des Fran-
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cais ?—Un veritable, en trois persoilnes trompeuses.—Com-
ment les nomme-t-on ?—Napoleon, Murat et Manuel Godoy. 2

—Lequel des trois est le plus mechant ?—lis le sont tons trois

egaleraent.—De qui derive Napoleon ?—Du peche.—Mu- 4

rat ?—De Napoleon.—Et Godoy ?—De la formation des

deux.—Quel est I'esprit du premier?—L'orgueil et le des- 6

potisme.—Du second ?—La rapine et la cruaute.—Du troi-

sieme ?—La cupidite, la tralnson et I'ignorance.—Que sont 8

les Francais ?—D'anciens^ cliretiens devenus heretiques.^

—

Est-ce un peche que de mettre un Francais a mort?—Non, 10

mon pere : on gagne le ciel en tuant un de ces chiens d'he-

retiques.—Quel supplice merite un Espagnol qui manque a 12

ses devoirs ?—La mort et I'infamie des traitres.—Qui nous

delivrera de nos ennemis ?—La confiance entre nous autres 14

et les armes.

Cependant, I'Espagne, pacifiee en apparence, obeissait a 16

peu pres tout entiere a son nouveau roi :^° les preparatifs hos-

tiles de PAutriche rappelaient d'ailleurs Napoleon a Paris. 18

De retour le 23 Janvier 1809, il fit aussitot demander des ex-

plications a I'ambassadeur autrichien," et, quelques jours 20

apres les avoir repoussees comme insuflSsantes, il apprit que,

le 9 avril, I'armee de Pempereur Francois avait passe Finn et 22

envahi la Baviere.^^ Cette fois, c'etait PAutriche qui nous

devancait et qui etait prete avant la France : Napoleon fit 24

un appel au senat.

Le 14, le senat repondit par une loi qui ordonnait une 26

levee de 40,000 hommes;^' le lY, Napoleon etait a Donawert

au milieu de son armee ; le 20 il avait gagne la bataille de 28

Tann," le 21 celle d'Abensberg, le 22 celle d'Ekmuhl, le 23

celle de Ratisbonne, et le 24 il adressait cette proclamation a 30

son armee :"

"SOLDATS! 32

" Vous avez justifie mon attente. Vous avez supplee au

nombre par votre bravoure ;
vous avez glorieusement marque 34

la difi"erence qui existe entre les legions de Cesar et les cohues

armees de Xerc6s." En quatre jours nous avons triomphe 36
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dans les batailles de Tann, d'Abensberg, d'Ekraubl, et dans

2 les -combats de Peyssing, de Landshut, et de Ratisbonne.^^

100 pieces de canon, 40 drapeaux, 50,000 prisonniers, voila

4 les resultats de la rapidite de votre marche et de voire cou-

rage.^® L'ennemi, enivie par un cabinet parjure, paraissait

6 ne plus conserver aucun souvenir de voiis : son reveil a ete

prompt; vous lui avez apparu plus terribles que jamais.^'

8 Nagueres il a traverse I'lnn et envahi le territoire de nos

allies :"aujom-d'hui,defait, epouvante, il fuit en desordre ;"'"'

10 deja mon avant-garde a depasse I'lnn ; avant un mois, nous

serons a Vienne."

12 Le 27, la Baviere et le Palatinat etaient evacues ; le 3 mai

les Autrichiens perdaient le combat d'Ebersberg, le 9 Napo-

14 leon etait sous les murs de Vienne, le 11 elle ouvrait ses

portes, le 13 Napoleon y faisait son entree."^

16 C'etait encore le temps des propheties.

100,000 horames, sous les ordres du prince Charles,

18 s'etaient retires sur la nve gauclie du Danube:" Napoleon

les poursuit et les atteint^ le 21, a Essling, ou Massena

20 echange son titre de due contre celui de prince.^^ Pendant

le combat, les ponts du Danube sont emportes par une crue

22 subite : en quinze jours Bertrandyjette troisnouveaux ponts;

le premier, de soixante arches," sur lequel trois voitures peu-

24 vent passer de front ; le deuxieme sur pilotis, et de huit pieds

de largeur ; le troisieme enfin sur des bateaux ; et le bulletin

26 du 3 juillet, date de Vienne, annonce qu'il n'y a plus de Da-

nube, comme Louis XIV avait annonce qu'il n'y avait plus

28 de Pyrenees.

En eftet, le 4 juillet le Danube est franchi, le 5 la bataille

30 d'EnzersdorfF est gagnee, enfin, le 7, les Autrichiens laissent

4,000 morts et 9,000 blesses sur le champ de bataille de

32 Wagram,^^ et 20,000 prisonniers, 10 drapeaux, 40 pieces de

canon, entre les mains de leurs vainqueurs.

Colloquial Exercises.

1. Comment Napoleon parut-il en
I

2. Quel jour Napoleon fit-il son

Espagne? ) entree solennelle h Madrid?
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3. Quel etait le commencement

de sa proclamation ?

4. Qu'avait-il aboil?

5. Que pouvaient etablir les par-

ticuliers 1

6. La generation presente lui ren-

dra-t-elle justice?

7. Comment repondit I'inquisi-

tion?

8. Quel nom ce catechisme don-

na-t-il k Tempereur ?

9. Comment decrit-il les Fran-

9ais?

10. Que faisait I'Espagne?

11. Que fit Napoleon a son re-

tour a Paris ?

12. Qu'apprit-il le 9 avril ?

13. Comment repondit le senat?

14. Qu'arriva-t-il du 17 au 23

avril ?

15. Que fit Napoleon le 24?

16. Quelle difference avaient

marquee les soldats ?

17. Ou avaient-ils triomphe en

quatre jours ?

18. Quels avaient ete les resul-

tats de leur victoires ?

19. Comment avaient-ils apparu

a I'ennemi ?

20. Quelle etait la situation de

I'ennemi?

21. Qu'arriva-t-il au commence-

ment du mois de Mai ?

22. Ou se trouvaient les troupes

du prince Charles ?

23. Que fit I'empereur?

24. Que fit Bertrand en quinze

jours ?

25. Que perdirent les Autrichiens

a la bataille de Wagram ?

Notes and References.—a. M. p. 378.

—

b. TAllemagne, Germany.

justices partieulieres, joWvafe tribunals or courts.— d. ojicieus, former.

Baviere, Bavaria.—f. M. p. 3*78.

SECTION X,

Le 11, le prince de Licbtenstein se presenta aux avant-

postes^ pour demander une suspension d'armes :^ c'efait une 2

ancienne connaissance ; le lendemain de Marengo, il s'etait

deja presente, charge d'une mission pareille. Le 12, cette 4

suspension fut conclue a Znaim. Aussitot les conferences

commencerent : elles durerent trois mois,^ pendant lesquels 6

Napoleon habita Schoenbrunn, oii il echappa comme par mi-

racle au poignard de Staps. Enfin, le 14 octobre, la paix fut 8

signee.

L'Autriche cedait a la France tons les pays situes a la 10
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cTroite de la Save, le cercle de Goritz, le territoire de Monte-

2 feltro, Trieste, la Carniole et le cercle de Villach :^ elle recon-

naissait la reunion des provinces illyriennes a I'empire fran-

4 cais,^ ainsi que toutes les futures incorporations que la

conquete ou les combinaisons diploraatiques pourraient

6 amener tant en Italie qu'en Portugal et en Espagne, et re-

noncait irrevocablement a I'alliance de I'Angleterre^ pour

8 accepter le systeme continental avec toutes ses exigences.

Ainsi, tout commenqait a reagir contre Napoleon, mais

10 rien ne lui resistait encore: le Portugal avait communique

avec les Anglais,^ il avait envahi le Portugal : Godoy avait

12 manifeste des sentiments hostiles par un armement maladroit,

mais peut-etre inofFensif, il avait force Charles IV d'abdiquer :

14 le pape avait fait de Rome le rendez-vous general des agents

de I'Angleterre,'' il traita le pape comme un souverain tem-

16 porel et le deposa : la nature refusait des enfants a J<psephine,

il epousa Marie-Louise et eut un fils ; la Hollande, malgre

18 ses promesses, etait devenue^ un entrepot de marcliandises

anglaises,® il deposseda Louis de son royaume et le reunit a

20 la France.

Alors I'empire eut 130 departements :^ il s'etendit de

.22 I'Ocean breton aux mers de la Grece, du Tage jusqu'a I'Elbe,

et 120 millions d'hommes,^" obeissant a une seule volonte,

24 soumis a un pouvoir unique et conduits dans une meme voie,

crierent vive Napoleon ! en huit langues differentes.

26 Le general est an zenith de sa gloire, et I'empereur a

I'apogee de sa fortune.^^ Jusqu'a ce jour nous I'avons vu

28 monter sans cesse. II va faire une halte d'un an au sommet

de ses prosperites ; car il faut bien qu'il prenne haleine pour

80 redescendre.

Le 1^" avril 1810, Napoleon epousa Marie-Louise, archi-

32 duchesse d'Autriche : onze mois apres, cent et un coups de

canon annoncerent au monde la naissance d'un heritier du

34 trone.

Un des premiers effets de I'alliance de Napoleon avec la

36 maison de Lorraine fut d'amener un refroidissement entre lui

et I'empereur de Russie,^^ qui, s'il faut en croire le docteur
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O'Meara, lui avait fait offrir sa soeur la grande-diicliesse Anne.

Des 1810, ce dernier, qui voyait I'empire de Napoleon s'np- 2

procher de lui comrae un ocean qui monte, avait augmente

ses armees et renoue ses relations avec la Grande-Bretagne." 4

Toute I'annee 1811 se passa en negociations infructueuses,^*

qui, au fur et a mesiire qu'elles echouaient, rendaient une 6

guerre procliaine de plus en plus probable :^* aussi chacun,

de son cote, en commenca-t-il les preparatifs, avant meme 8

qu'elle ftit declaree.^" La Prusse, par traite du 24 fevrier, et

I'Autriche, par traite du 14 mars, fournirent a Napol-eon, I'une 10

20,000 et I'autre 30,000 bommes :'' de leur cote, I'ltalie et

la Confederation du Rbin coopererent a cette grande entre- 12

prise, I'une pour 25,000 et I'autre pour 80,000 combattants.^^

Enfin, un senatus-consulte divisa la garde nationale en trois 14

bans, pour le service de I'interieur : le premier de ces trois

bans, affecte au service actif, mettait, outre I'armee gigan- 16

tesque qui s'acheminait vers le ISTiemen, 100 cohortes de

1,000 bommes cbacune, a la disposition de I'empereur. 18

Le 9 mars, Napoleon partit de Paris, ordonnant au due de

Bassano de faire- attendre au prince Kourakin, ambassadeur 20

du czar, ses passeports le plus longtemps possible :^° cette re-

commandation qui, au premier abord,^ avait Tapparence d'un 22

espoir pacifique, n'avait d'autre but, dans le fait, que de laisser

Alexandre incertain sur les veritables dispositions de son en- 24

nemi,^^ afin que celui-ci put le surprendre en tombant a I'im-

proviste sur son armee. C'etait la tactique babituelle deNa- 26

poleon, et cette fois, comme toujours, elle lui reussit. Aussi

le Moniteur se contenta-t-il d'annoncer que I'empereur quittait 28

Paris pour faire I'inspection de la grande armee reunie sur la

Vistule,^^ et que rimperatricel'accompagnerait jusqu'a Dresde, 30

pour voir son illustre famille.

Apres y etre reste quinze jours, et j avoir fait jouer, selon 32

la promesse qu'il leur avait faite a Paris, Talma et mademoi-

selle Mars, devant un parterre de rois,^^ Napoleon quitta 34

Dresde et arriva a Thorn le 2 juin: le 22, il annonca son re-

tour en Pologne par la proclamation suivante, datee du quar- 36

tier general de AVilkowski

:
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" Soldats, la Russie a jure^ eternelle alliance a la France

2 et guerre a I'Angleterre," elle viole aujourd'lmi ses serments;

elle ne veut donner auciine explication de son etrange con-

4 duite, que les aigles francaises n'aient repasse le Rhin, laissant

par la nos allies a sa discretion. ISfous croit-elle done de-

6 generes, ne serions-nous plus les soldats d'Austerlitz ? Elle

nous place entre le deshonneur et la guerre, le cboix ne sau-

8 rait etre douteux. Marchons en avant, passons le Niemen,'^*

portons la guerre sur le territoire de la Russie: elle sera

10 glorieuse aux armees francaises. La paix que nous conclu-

rons mettra un terme a la funeste influence que le cabinet

12 moscovite exerce depuis cinquante ans sur les affaires de

I'Europe,"

14 L'armee a laquelle Napoleon adressait ces paroles etait la

plus belle, la plus nombreuse et la plus puissante a laquelle il

16 etit jamais commande. Elle etait divisee en quinze corps,

commandes chacun par un due, par un prince ou par un

18 roi, et elle formait une masse de quatre cent mille hommes
d'infanterie, et de soixante-dix mille cavaliers et de mille

20 bouches a feu.e

Colloquial Exercise.

1. Qui se pr^senta aux avant-

postes ?

2. Combien de' temps les confe-

rences dur^rent-elles ?

3. Que cedait I'Autriche, a la

France ?

4. Que reconnaissait-elle ?

6. Quelle renonciation faisait-

elle?

6. Pourquoi Napoleon avait-il

envahi le Portugal 1

7. Qu'etait devenue Rome ?

8. Pourquoi detrona-t-il son

fr^re Louis ?

9. Combien de departements

avait I'empire fran^ais ?

10. Quelle en etaient I'etendue

et la population ?

11. Quelle etait la position de Na-

poleon?

12. Quel futundes premiers effets

du maringe de Napoleon ?

13. Qu'avait fait I'empereur de

Russie d^s 1810?

14. Comment se passa Tannee

1811?

15. Quel etait Teffet de ces nego-

ciations infructueuses 1

16. Que faisait chacun?

17. Que fournirent i Napoleon

TAutriche et la Prusse?



NAPOLEON EMPEREUR. 129

18. Que fournirent I'ltcalie et ]a

Confederation du Khin?

19. Qu'ordonna Napoleon, en par-

tant de Paris ?

20. Quel etait le but veritable de

cette recommandation ?

Notes and References.—a. M. § 9,

fflance.^d. M. § 134, R (3), (5).-

21. Qu'annonca le Moniteur ?

22. Quelle promesse Napoleon

avait-il faite a Talma et a M^^o

Mars ?

23. Qu'avait jure la Russia ?

24. Que devait-on faire ?

),R.(6).—6.M.§134, R(2).-

boucbes a feu, cannons.

c. abord.

SECTION" XI.

6

II lui falkit trois jours pour traverser le Niemen :^ les 23,

24 et 25 juin furent employes a cette operation.

Kapoleon s'arretaun instant, pensif et immobile sur la rive

gaucbe de ce fleuve, oii, trois ans aiiparavant, I'empereur

Alexandre lui avait jure line amitie eternelle. Puis, le fran-

cbissant a son tour :
" La fatalite entraine les Russes, dit-il

;

que^ les destins s'accoraplissent
!"

Ses premiers pas, comme toujours, furent ceux d'un geant: 8

au bout de deux jours d'une marcbe babile, I'armee russe, sur-

prise en flagrant delit, etait culbutee et vo3^ait un corps d'ar- 10

mee tout entier separe d'elle.^ Alors Alexandre, reconnais-

sant Napoleon a ces coups rapides, terribles et decisifs, lui fit 12

dire que, s'il voulait evacuer le terrain envahi et retourner au

Niemen, il etait pret a traiter :^ Napoleon trouva cette de-

marche si etrange qu'il n'y repondit qii'en entrant le lende-

main a Wilna.*

La, il resta line vingtaine de jours, y etablit un gouverne-

ment provisoire, land is qu'une diete se reunissait a Varsovie, 18

pour s'occuper de reconstruire la Pologae :^ puis il se remit a

la poursuite de I'armee russe. 20

All second jour de marcbe, il commenca de s'eflfrayer du

systeme de defense adopte par Alexandre. Les Russes 22

avaient tout luine dans leur retraite, moissons, diateaux,

6*

14

16
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chaiimieres,^ line armee de 500,000 . hommes s'avancait

2 dans des deserts qui n'avaient pu nourrir jadis Charles XII

et ses 20,000 SuedoisJ Du Niemen a la Willia, on marcba

4 a la lueur de I'incendie, sur des cadavres et sur des mines.

Dans les derniers jours de juillet, I'armee arriva a Witepsk,

6 deja etonnee d'une guerre qui ne ressemblait a nulle autre,*

dans laquelle on ne rencontrait pas d'ennemis, et ou il sem-

8 blait qu'on n'avait affaire qu'aux genies de la destruction.

Napoleon lui-meme, stupefait de ce plan de campagne, qui

10 n'avait pas pu entrer dans ses previsions, ne voyait devant

lui que des deserts immenses^ dont il lui faudrait une annee

12 pour atteindre le bout, et ou cbaque etape qu'il faisait I'eloi-

gnait de la France, puis de ses allies, puis enfin de toutes ses

14 ressources. En arrivant a Witepsk, il se jeta accable dans

un fauteuil
;
puis, faisant venir le comte Daru :^° "Je reste

16 ici, lui dit-il : je veux m'y reconnaitre, y rallier, y reposer

mon armee; et organiser la Pologne. La campagne de

18 1812 est finie, celle de 1813 fera le reste. Pour vous, mon-

sieur, songez a nous faire vivre ici, car nous ne ferons pas la

20 folic de Charles XII.—Puis, s'adressant a Murat:—Plantons

nos aigles ici, ajouta-t-il; 1813 nous verra a Moscou, 1814 a

22 Saint-Petersbourg :" la guerre de Russie est une guerre de

trois ans."

24 Ce fut en effet la resolution qu'il parut avoir prise ; mais,

effraye a son tour de cette inaction, Alexandre lui montre

26 enfin ces Russes,^^ qui jusqu'alors lui ont echappe, pareils a

des fantomes. Reveille comme un joueur au bruit de For,

28 Napoleon n'y peut tenir^ et s'elance a leur poursuite : le 14

aout, il les joint et les bat a Krasnoi : le 18," il les chasse de

30 Smolensk qu'il laisse en flammes, et le 30, il s'empare^ de

Viazma dont il trouve tons les magasins detruits. Depuis

32 qu'on a mis le pied sur le territoire russe,^* tous les symp-

tomes d'une grande guerre nationale ont eclate.

34 Enfin, Napoleon apprend dans cette ville que I'armee russe

a chang6 de chef et s'appr^te a livrer bataille dans une po-

36 sition qu'elle retranclie a la" h^te. L'empereur Alexandre,

c6dant k la voix publique, qui attribue les desastres de la
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guerre au^® mauvais clioix de ses generanx, vient de deferer

le commandement supreme au general Kutusoff, vainqueur 2

des Turcs. Si ]'on en croit le biuit public, le prussien Pfuhl

a cause les premiers malheurs de la campagne," et I'etranger 4

Barclay de Tolly, avec son systeme eternel de retraite, qui pa-

rait suspect aux purs Moscovites, les a empires.<i Dans une 6

guerre nationale c'est un Russe qu'il faut pour sauver la pa-

trie," et tons sont d'accord, depuis le czar jusqu'au dernier 8

serf, que le vainqueur de Roudscliouck et le negociateur de

Bucharest est seul capable de sauver la Russie.. De son cote, 10

le nouveau general, persuade que, pour conserver sa popularite

dans I'armee et dans la nation," il doit nous livrer une bataille 12

avant de nous laisser arrivera Moscou, est resolu de Taccepter

dans la position qu'il occupe, pres de Borodino," et oii il est 14

joint le 4 septembre par 10,000 miliciens de Moscou, a peine

organises. 16

Le meme jour, Murat joint entre Gjatz et Borodino le ge-

neral Konowitzin, charge par Kutusoff de tenir sur un vaste 18

plateau que protege un ravin. Konowitzin suit strictement

I'ordre donne, et tient jusqu'a ce que des masses, doubles des 20

siennes,^^ le poussent ou plutot le fassent glisser en arriere :

on suit sa trace sanglante jusqu'au convent fortifie de Kolost- 22

koi: la, il essaye encore de tenir un instant ;" mais, deborde

de tons cotes, il est oblige de se remettre en retraite sur Go- 24

lowino, a travers lequel il ne fait que passer. Notre avant-

garde debouche de ce village pfesque pele-mele avec I'arriere- 26

garde russe. Un instant apres Napoleon apparait a cheval,

et, de la hauteur oii il est parvenu, domine toute la plaine :" 28

les villages saccages, les seigles foules aux pieds, les bois in-

festes de cosaques, lui indiquent que la plaine qui s'etend 30

devant lui est choisie par Kutusoff pour son champ de ba-

taille. Derriere cette premiere ligne,'^* trois villages sur une 82

ligne d'une lieue : leurs intervalles coupes de ravins, semes

de taillis, fourmillent d'hommes : toute I'armee russe est Ja 34

qui attend, et la preuve, c'est qu'elle a fait construire une re-

doute en avant de sa gauche,^^ pres du village de Schardino. 2Q

Napoleon embrasse I'horizon d'un coup d'oeil. II suit
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depiiis quelqnes lieues les deux rives de la Kalonga: il salt

2 qu'a Borodino cette riviere fait iin coude a gauche, et, quoi-

qu'il ne voie pas les hauteurs qui la forcent a cette deviation,

4 il Jes devine, et comprend que la se trouvent les piincipales

positions de I'armee russe. Mais la riviere, en protegeant

6 I'extreme droite de I'ennemi, laisse a decouvert son centre et

sa gauche :^^ la seulement il est vulnerable ; c'est done la

8 qu'il faut frapper.

Mais d'abord, il est important de le debusquer de la re-

10 doute qui protege sa gauche comme un ouvrage avance ; de

la, on sera a meme^ de mieux reconnaitre sa position." Le

12 general Compans recoit I'ordre de I'enlever ; tiois fois il s'en

empare, trois fois il en est repousse ; enfin une quatrieme fois

14 il y rentre et s'y etablit.

Colloquial Exercise.

1. Que fit Napoleon sur le bord

du Niemen ?

2. Qu'arriva - 1 - il trois jours

apres?

3. Que fit dire Alexandre' a Na-

poleon'?

4. Comment Napoleon repondit-

11 a cette demarche ?

6. Que fit-on pendant le sejour

de Napoleon a Wilna?

6. Qu'uvaient fait les Russes

dans leur retraite 1

7. Ou s'avan9ait I'armee fran-

9aise ?

8. De quoi s'etonnait I'armee 1

9. Que voyait Napoleon devant

lui?

10. Que fit-il en arrivant k Wi-
tepsk?

11. Que dit-il ensuite, k Murat?

12. Que fit Alexandre, effraye de

cette inaction 1

13. Que fit Napoleon?

14. Que remarquait-ou depuis

qu'on avais mis le pied sur le

territoire russe ?

15. Qu'apprit Napoleon a Viazma?

16. Que venait de faire I'empereur

Alexandre 1

17. Quel etait le bruit public?

18. Qui devait sauver la patrie ]

19. Que croyait, de son cote le

nouveau general ?

20. Quelle resolution prit-il ?

21. Que fit le merae jour le g6n§-

ral Konowitzin ?

22. Qu'essaya-t-il, au couvent de

Kolostkoi ?

23. Qu'apercut Napoleon de la

hauteur ou il etait parvenu 1

24. Que decouvrit-il derri^re cette

premiere ligne ?

25. Qu'avait foit construire I'ar-

mee russe ?

26. La rivi(}re Kalouga protegeait-

elle enlierement I'ennemi ?

27. Quel mouvement etait impor-

tant?
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Notes and References.—=-a. que, let.—h. n'ypeuttenir, could not remain

inactive.—c. K L. 93, R. 3.

—

d. empires, increased; lit. made worse.—e. a

meme, able.

SECTION XII.

C'est de la que Xapoleon pent en fin embrasser, dans les

deux tiers de son etendue a peu pres, le champ de bataille oii 2

il va avoir a manoeuvrer.

Le reste de la journee du 5 est employe a des observations 4

respectives :^ des deux cotes se prepare une bataille supreme.

Les Russes la passent tout entiere dans les pompes du culte 6

grec, et invoquent par leurs chants le secours tout puissant

de saint^ Newski.^ Les Frangais, habitues aux Te Deum et 8

non aux prieres, rappellent leurs hommes detaches, serrent

leurs masses, preparent leurs armes, disposent leurs pares. 10

Des deux cotes les forces numeriques se balancent : les

Russes ont 130,000 hommes, et nous 125,000.^ 12

L'empereur campe derriere Tarmeedltalie, a la gauche de

la grande route.* La vieille garde se forme en carre autour 14

de sa tente, les feux s'allument : ceux des Russes forment un

demi-cercle vaste et regulier : ceux des Frangais sont faibles, 16

inegaux, sans ordre ; aucune place n'a encore ete fixee aux

differents corps, et le bois manque.^ Pendant toute la nuit 18

une pluie froide et fine tombe, Fautomne se declare.^ Xapo-

leou fait reveiller onze fois le prince de Neufchatel pour lui 20

donner des ordi-es, et chaque fois il lui demande si I'ennemi

parait toujours dispose a ^tenir:'^ c'est que plusieurs fois, re- 22

veille en sursaut par la crainte que les Russes ne^ lui echap-

peut, il a cru entendre des bruits de depart :® il s'est trompe, 24

et la clarte du jour efi'ace la lueur des bivouacs ennemis.

A trois heures du matin, Napoleon monte a cheval, et, 26

perdu dans le crepuscule, avec une faible escorte,® il longe, a

demi-portee de boulets, toute la ligne.ennemie. 28

Les Russes couronnent toutes les cretes, iis sont a cheval



134 NAPOLEON EMPEREUR.

sur la route de Moscou et le ravin de Gorka/" an fond duquel

2 coule im petit ruisseau, et enfermes entre la vieille route de

Smolensk et la Moskowa. Barclay-de-Toll}^ avec trois corps

4 d'infanterie et un de cavalerie, forme la droite, depuis la

grande redoute bastionnee jusqu'a la Moskowa : Bagration

6 forme la gauche, avec les septieme et huitieme corps, depuis

la grande redoute jusqu'au bois taillis qui s'etend entre Se-

8 menofskoue et Oustiza.

Toute forte qu'elle etait, cette position etait defectueuse :"

10 la faute en etait au general Benigsen qui, remplissant les

fonctions de major-general de I'armee, avait porte toute son

12 attention sur la droite, defendue naturelleraent, et neglige la

gauche r^ c'etait cependant le cote faible ; il etait, il est vrai,

14 convert de trois redoutes, mais il y avait, entre elles et la

vieille route de Moscou, un intervalle de 500 toises garni

16 seulement de quelques chasseurs.

Voila ce que fera Napoleon :

18 II gagnera avec son extreme droite, command ee par Ponia-

towski, la route do Moscou, coupera I'armee en deux, et, tan-

20 dis que Ney, Davoust et Eugene contiendront la gauche," il

refoulera tout le centre et la di'oite dans la Moskowa. C'est

22 la meme disposition qu'a Friedland : seulement a Friedland

la riviere se trouvait a dos de I'ennemi et lui coupait toute

24 retraite/* tandis qu'ici la Moskowa borde sa droite, et il a

derriere lui un terrain favorable s'il veut se retirer.

2.6 Ce plan de bataille recut une modification dans la journee."

Ce n'est plus Bernadotte, mais Eugene, qui attaquera le cen-

28 tre ; Poniatowski, avec toute sa cavalerie, se glissera entre le

taillis et la grande route, et attaquera rexLremite de Taile

30 gauche en^^ meme temps que Davoust et Ney I'aborderont

de face : Poniatowski revolt a cet effet, outre sa cavalerie,

32 deux divisions du corps de Davoust. Cette distraction d'une

partie de ses troupes met le comble a la mauvaise humeur

34 du marechal, qui est venu proposer un plan qu'il juge infail-

lible et qu'il a vu repousser. Ce plan consistait a tourner la

36 position avant d'attaquer les redoutes, et a s'etablir perpen-

diculairement sur rextr6mit6 de I'ennemi." La manoeuvre
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etait bonne, mais hasardeuse, en ce que les Russes, se voyant

sur le point d'etre coupes, ne se sentant point d'issue en cas 2

de defaite,^® pouvaient decamper dans la nuit par la route de

Mojai'sk, et ne nous laisser le lendemain qu'un champ de ba- 4

taille desert, et des redoutes vides : or, c'etait ce que Napo-

leon craignait a Tegal d'une defaite. 6

A trois heures. Napoleon sort une seconde fois a cheval

pour s'assurer que rien n'est change :^^ il arrive sur les hau- 8

teurs de Borodino, et, la lunette a la main, recommence ses

observations. Quoique pen de personnes I'accompagnent, il 10

est reconnu : un coup de canon, le seul qui fut tire dans toute

cette journee, part des lignes russes,"-^" et le boulet vient ri- 12

cocher a quelques pas de I'empereur.

A quatre heures et demie, I'empereur revient vers son 14

campement : il y trouve M. de Beausset, qui lui apporte des

lettres de Marie-Louise et le portrait du roi de Rome par Ge- 16

rard." Le portrait est expose devant la tente, et autour de

lui s'est forme un cercle de marechaux, de generaux et 18

d'officiers.

" Retirez ce portrait, dit Napoleon, c'est lui montrer trop 20

tot un champ de bataille.""

Rentre dans sa tente, Napoleon dicte les ordres suivants : 22

—II sera construit pendant la nuit deux redoutes, visa-vis

de celles que I'ennemi a elevees, et qui ont ete reconnues 24

pendant la journee.'^^

—La redoute de la gauche sera armee de 42 bouches a feu, 2Q

et celle de la droite de 72.

—A la pointe du jour, la redoute de droite commencera a 28

tirer. Celle de gauche comrnencera aussitot qu'elle aura en-

tendu tirer a sa droite. 30

—Le vice-roi jettera alors dans la plaine une masse con-

siderable de tirailleurs, qui fourniront une fusillade bien 32

nourrie.'^*

—Le troisieme corps et le huitieme, sous les ordres du ma- 34

rechal Ney, jetteront aussi quelques tirailleurs en avant.

—Le prince d'Ekmuhl restera en position. 36

—Le prince Poniatowski, avec le cinquieme corps, se met-
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tra en route avant la pointe du jour," afin d'avoir, avant six

2 heures du matin, deborde la gauche de I'ennemi.

—L'action engagee, I'empereur donnera ses ordres suivant

4 I'exigence de la situation.

Colloquial Exercise.

1. Comment employa-t-on le

reste de la journee 1

2. Que firent les Busses ?

3. Quelles etaient les forces des

deux armees ?

4. Ou carapa I'empereur ?

6. Les feux des Fran9ais etaient-

ils reguliers ?

6. Quel temps fit-il pendant la

nuit?

7. Que demanda I'empereur au

prince de Neufchatel ?

8. Qu'avait cru entendre Napo-

leon ?

9. Que fit Napoleon a trois

heures du matin 1

10. Quelle etait la position des

Eusses ?

11. La position du Russes etait-

elle bonne ?

12. Quelle faute avait faite le ge-

neral Benigsen ?

13. Que devait faire Napoleon?

14. La disposition ressemblait-

elle acelle de Friedland?

15. Ce plan fut-il change?

16. Que devait faire Poniatowski ?

17. Quel etait le plan dumarechal?

18. En quoi la mesure etait-elle

hasardeuse ?

19. Que fit Napoleon a sa seconds

sortie ?

20. Qu'arriva-t-il alors ?

21. Qu'apporta M. de Beausset?

22. Que dit Napoleon?

23. Quel fut le premier ordre qu'il

dicta ?

24. Que devait faire Eugene?

25. Quel devait fiiire Poniatowski

avant la pointe du jour?

Notes and References.—a. Alexander, prince of Novgorod, called

Newski on account of bis victory over the Swedes on the Neva , iu 1280.

—

b. tenir, stand.—c. M. § 138, R. (4).

SECTION XIII.

Ce plan arr^te. Napoleon dispose ses masses de maniere a

2 ne pas trop eveiller I'attention de I'ennemi : chacun reqoit

ses instructions, les redoutes s'elevent,^ I'artillerie se met en

4 position: au point du jour, 120 bouches k feu accableront
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de boulets et d'obus les oiivrages que la droite sera chargee

d'enlever. 2

A peine si Napoleon peut dormir line heiire '?' a chaque

instant il fait demander si I'ennemi est tonjours la ; difFe rents 4

nioLivements qu'il execute font deux ou trois fois croire a sa

retraite : il n'en est rien \^ seulement, il repare la faute sur 6

laquelle Napoleon a bati tout son plan de bataille,^ en faisant

porter a sa gauche le corps entier de Touczkof, qui garnit tons 8

les endroits fsiibles,

A quatre lieures, Rapp entre dans la tente de I'empereur,* 10

et le trouve le front appuye entre ses deux mains : il releve

la tete. 12
"—-Eh bien ! Rapp ? demande-t-il.

—Sire, ils sont tonjours la. 14

—Ce sera une terrible bataille ! Rapp, croyez-vous a la

victoire?^ 16

—Oui, Sire, mais sanglante.

—Je le sais, repond Napoleon : mais j'ai 80,000 hommes, 18

j'en perdrai 20,000, j'entrerai avec 60,000 dans Moscou ;® les

traineurs nous y rejoindront, puis les bataillons de marcbe, et 20

nous serons plus forts qu'avant la bataille."

On voit que dans le nombre de ses combattants Napoleon 22

ne compte ni sa garde, ni sa cavalerie f des ce moment, son

parti est bien pris de gagner la bataille sans elles ; ce sera 24

une affaire d'artillerie.

En ce moment, des acclamations retentissent : le cri de 26

vive Tempereur court sur toute la ligne : aux premiers rayons

du jour, on vient de lire aux soldats la proclamation suivante,® 28

I'une des plus belles, des plus franches et des plus concises

de Napoleon. . 30

" Soldats ! * 32

" La voila cette bataille que vous avez tant desiree :

desormais la victoire ne depend que de vous : elle est neces- 34

saire : elle amenera rabondance,^ et nous assurera de bons

quartiers d'hiver et un prompt retour vers la patrie. Soyez 36

les hommes d'Austerlitz, de Friedland, de Witepsk et de
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Smolensk, et que la posterite la plus reculee dise en parlant

2 de nous

:

" II etait a cette grande bataille sous les murs de Moscou !"

4 A peine les cris ont-ils cesse, que Ney, toujours impatient,

fait demander la permission de commencer I'attaque :^° tout

6 prend aussitot les arraes ; cliacun se dispose pour cette gi-ande

scene qui va decider du sort de I'Europe; les aides de camp

8 partent comme des fleches dans toutes les directions."

Compans, qui a si bien prelude la surveille, se glissera le

10 long du taillis, entamera I'affaire en enlevant la redoute qui

defend Textreme gauche de Rapp,^^ et Dessaix le secondera

12 en s'avancant a convert dans le taillis meme : la division

Friant restej;a en reserve. Des que Davoust sera maitre de

14 la redoute, ISTey s'avancera en echelons pour s'emparer de

Semenofskoe : ses divisions ont beaucoup souffert a Valou-

16 tina, et comptent a peine 15,000 corabattants ;" 10,000

Westphaliens devront les renforcer et former la seconde

18 ligne : la jeune et la vieille garde formeront la troisieme et

la quatrieme. Murat divisera sa cavalerie. A gauche de

20 JN"ey, en face du centre ennemi,^* se trouvera le corps de

Montbrun. Nansouti et Latour-Maubourg se trouveront

22 places de maniere a suivre les mouvements de notre droite.

Enfin Grouchy secondera le vice-roi^ qui, renforce par les

24 divisions Morand et Gerard, enlevees a Davoust," commen-

cera par s'emparer de Borodino, y laissera la division Delzons,

26 et, passant avec les trois autres la Kalouga, sur les trois pouts

jetes dans la matinee, attaquera la grande redoute du centre

28 situee sur sa rive droite. Une demi-heure suffit pour porter

tons ces ordres :^^ il est cinq heures et demie du matin : la

30 redoute de droite commence son feu," celle de gauche lui

repond, tout s'ebranle, tout marche, tout se porte en avant.*

* Napoleon a fait lui-meme la critique de ce plan

:

" Cette premiere disposition etait une faute grave, dit-il, et fut cause de

la tournure pea decisive que prit la bataille. II eut iiillu jeter Davoust

avec quatre de ses divisions dans la trouee, entre la redoute de la gauche

et le bois d'Oustiza, le faire suivre par Murat avec sa cavalerie, le faire

appujer par Ney et ses Westphaliens en les dirigeant vers Semenofskoe,
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Davoiist s'elance avec ses deux divisions i^" la gauche

d'Eugene, coraposee de la brigade Plausonne, qui devait 2

roster en observation en se bornant a occuper Borodino/'^ se

laisse emporter,<^ malgre les cris de son general,^" depasse le 4

village et va se lieurter aux hauteurs de Gorki, oii les Russes

I'ecrasent par un feu de front et de flanc :^' alors le 92^ regiment 6

accourt de lui-meme a I'aide du 106*, en recueille les debris et

le ramene,^^ mais detruit a moitie et ayant perdu son general. 8

En ce monient. Napoleon, jugeant que Poniatowski a eu

le temps d'operer son mouvement, lance Davoust sur la pre- 10

miere redoute :" les divisions Compans et Dessaix le suivent,

poussant 30 canons devant elles. Toute la ligne ennemie 12

prend feu comme une trainee de poudre.^*

Colloquial Exercise.

1. De quelle mani^re Napdeon
disposn-t-il ses troupes'?

2. L'empereur dormit-il tranquil-

lement?

3. Quelles etaient les dispo-

sitions de I'ennemi?

4. Que fit Rapp a quatre heures

du matin ?

6. Quelle question l'empereur

lui fit-il ?

6. Quelle fut la reponse de Na-

poleon ?

7. L'empereur comptait-il toutes

ses troupes'?

8. Que fit-on au point du jour"?

9. Que devait araener la victoire?

10. Que fit demander le marechal

Ney?
,

11. Que firent les aides de camp'?

1 2. Que devait faire Compans ?

13. Quel etait le nombre des sol-

dats des divisions de Ney ?

14. Oil devait se trouver le corps

du general Montbrun ?

15. Que devait faire le general

Grouchy '?

16. Combien de temps fallut-il

pour porter ces ordres ?

17. Quel fat le commencement

de la bataille ?

tandis que la jeune gai-de eut marche en echelons au centre des deux

attaques et que Poniatowski, lie a Davoust, eut deborde la droite de

Touczkof dans le bois d'Oustiza. Nous eussions tourne et accable, des le

principe, la gauche de I'ennemi avec une masse irresistible, nous I'eussions

force a un changement de front parallele a la grande route de Moscou et

a la Moskowa, qu'il aurait cue a dos: il n'y avait dans eette trouee que

quatre faibles regiments de chasseurs, embusques dans le taillis, en sorte

que le succes ne semblait pas douteux, etc." (Jomini, Vie politique etmi-

litaire de Napoleon, t. v. p. 230 et suiv.)
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18. Que fit alors Davoust?

19. Que devait faire la gauche du

prince Eugene?

20. Que fit la division Plausonne?

21. Quelle fut la consequence de

ce mouvement?

22. Que fit alors le 92« regi-

ment?

23. Que fit I'empereur en ce mo-

ment'?

24. Que se passa-t-il dans la ligne

ennemie?

Notes and References.—a. il n'en est rien, this is not the case.—b.

Eugene Beauharnais, Viceroy of Italy.

—

c. se laisse emporter, rushes on.

SECTION" XIY.

L'lNFANTERiE marche sans tirer,^ elle se Late pour arriver

2 sur le feu de I'ennemi et Teteindre.^ Compans est blesse,

Rapp accourt pour remplacer Compans ; il s'elance au pas

4- de course et la baionnette en avant ;"^ au moment oii il toucbe

a la redoute, il tombe atteint d'une balle : c'est sa vingt-

6 deuxieme blessure f Dessaix le remplace et est frappe a son

tour ; le cbeval de Dayoust est tue par un boulet ; le prince

8 d'EkmUbl roule dans la boue,* on le croit tue ; il se releve et

remonte a cheval, il en est quitte pour une contusion

:

10 Rapp se fait porter devant I'empereur.

"—Eh quoi ! Rapp, dit Napoleon ; encore blesse.^

12 —Toujours, Sire, Votre Majeste sait que c'est mon ha-

bitude.'

14 —Que fait-on la haut ?

—Des merveilles! mais il faudrait la garde pour tout

16 acliever.

—Je m'en garderai bien, reprend Napoleon, avec un

18 moiivement qui ressemble a de I'effroi ;^ je ne veux pas la

faire demolir; je gagnerai la bataille sans elle."

20 Alors Ney, avec ses trois divisions, se jette dans la plaine,

et, s'avancant par echelons, se porte, a la tete de la division

22 Ledru,^ sur cette redoute fatale qui a dcja ftiit la division

Compans veuve de ses trois generaux : il y entre par la
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gauche, tandis que les braves qui out commence I'attaque es-

caladent par la dioite. 2

Ney et Murat lancent la division Razout sur les deux autres

redoutes :° elle est sur le point de s'en emparer ^ quand elle 4

est chargee par les cuirassiers russes. H y a un moment

d'incertitude : cependant I'infanterie s'arrete, mais ne recule 6

pas;*° la cavalerie de Bruyere vient a son aide; les cuiras-

siers russes son t repousses ;^^ Murat et Razout s'elancent, les 8

retranchements sont a eux.

Deux heures se sont passees a ces attaques : Napoleon 10

s'etonne de ne pas entendre le canon de Poniatowski/^ et de

ne voir aucun mouvement qui annonce chez Pennemi une di- 12

version. Pendant ce temps Kutusoff, qui a pu aisement de-

couvrir les grosses masses pretes a fondre sur sa gauche,^' y 14

a fait^Ier le corps de Bagawout : une de ses divisions marclie

a Oustiza, I'autre se jette dans le taillis. En ce moment Po- 16

niatowski revient, il n'a pas pu trouver de passage dans la

foret ;^* Napoleon I'envoie former I'extreme droite de Davoust. 18

Cependant la gauclie de la ligne russe est forcee et la

plaine ouverte : les trois redoutes sont a Ney, a Marat et a 20

Davoust ; mais Bagration continue de garder une attitude

menacante,'^ et recoit renfort sur renfort ; il ftmt se hater de 22

le culbuter deniere le ravin de Semenofskoe, ou bien il pourra

reprendre TofFensive. Tout ce qu'on pent trainer d'artillerie 24

dans les redoutes y est amene, et va appuyer leur mouve-

ment. Ney se jette en avant, suivi de 15 a 20,000 hommes. 26

Au lieu de I'attendre, Bagration, qui craint d'etre refoule

par le choc,^® se precipite a la tete de sa ligne, et marche a 28

lui baionnettes basses. Les deux masses se rencontrent, la

melee s'engage corps a corps, c'est un duel entre, 40,000 30

hommes." Bagration est grievement blesse ; les troupes

russes, privees un moment de direction, s'ebranlent pour fair : 32

Konownitzin en prend le commandement, les ramene derriere

le ravin de Semenofskoe, et, protege par une artillerie bien 34

placee, arrete I'elan de nos colonnes. Murat et Ney sont

6puises ; tons deux ont fait des efforts surhumains ; ils en- 36

voient demander dee renforts a Napoleon." L'empereur
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ordonne a k jeune garde de marcher i^" elle se met en mou-

2 vement ; raais presque aussitot, en portant ]es yeux sur Bo-

rodino, et en voyant quelques regiments des soldats d'Eugene

4 ramenesc par la cavalerie d'Ouwaroff, il croit que tout le

corps du vice-roi est en retraite,^" et oidonne a la jeune garde

6 de s'arreter. En place de la jeune garde, il envoie a Ney et

a Murat toute I'artillerie de reserve :^V cent pieces de canon

8 s'elancent aii galop, pour prendre place sur les hauteurs

conquises.

10 Voici ce qui s'est passe du cote d'Eugene.

Apres avoir ete tenu pies d'une heure en suspens par

12 I'echauffouree de la brigade Plausonne, le vice-roi a passe la

Kalouga sur quatre petits ponts jetes par le^^ genie." A
14 peine sur I'autre rive, il s'est bate d'obliquer a droite" pour

enlever la grande redoute situee entre Borodino et Seiaaenof-

16 skoe, qui couvre le centre de I'ennemi. La division Morand

debouche la premiere sur le plateau, lance le 30^ regiment

18 sur la redoute et s'avance, en colonnes profondes,-^ pour le

seconder : ceux qui les forment sont de vieux soldats, calmes

20 au feu comme a la parade ;" ils s'avancent I'arme au bras, et,

sans tirer un seulcoup de fusil, ils penetrent dans la redoute,

22 malgre le feu terrible de la premiere ligue de Pasquewitch.

Mais celui-ci a prevu I'evenement ; il se jette avec la seconde

24 ligne sur les flancs de la colonne :" Jermolof s'avance, avec

une brigade des gardes, pour le seconder. En voyant le se-

26 cours qui lui arrive, la premiere ligne fait volte-face :^' la

division Morand est prise dans un triangle de feu : elle recule,

28 laissant dans la redoute le general Bonami et le 30® regiment

;

Bonarai s'y fait tuer, la moitie du 30*= tombe autour de lui.

30 C'est en ce moment que Napoleon a vu quelques regiments

repasser la Kalouga ; il a cru sa ligne de retraite menacee,^"

32 et a retenu sa jeune garde.

Colloquial Exercise.

1. Pourquoi I'infiinterie marcha-

t-elle sans tirer 1

2. De quelle mani^re Rapp s'avan-

9a-t-il ?

3. Combien de fois avait-il 6t§

blesse ?

4. Qu'arriva-t-il aux g6n6raux

Dessaix, Davoust et Ney?
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5. Que dit Napoleon a Eapp ?

6. Que lui repondit le gene-

ral?

7. Que dit I'empereur a I'egard

de la garde ?

8. Que fit alors Ney ?

9. Que firent Ney et Murat 1

10. L'infixnterie fut-elle repous-

see?

11. Qu'arriva-t-il aux cuirassiers

russes ?

12. De quoi I'empereur s'etonnait-

il?

13. Qu'avait fait pendant ce temps

le general KutusofF?

14. Pourquoi Poniatowski revint-

il?

15. Quelle etait la position de Ba-

ffration ?

16. Que fit Bagration, au lieu

d'attendre le choc ?

17. Que formait la melee 1

18. Que deraanderent Murat et

Ney ?

19. Qu'ordonna NapDleon?

20. Que crut-il en voyant quelques

soldats d'Eugene Beauharnais ?

21. Qu'envoya-t-il au lieu de la

jeune garde ?

22. Qu'avait fait Eugene ?

23. Que s'etait-il hate de faire 1

24. De quelle maniere s'avanca la

division Moraud?

25. De quelles troupes se compo-

sait cette division ?

26. Que fit le general russe 1

27. Que fit la premiere ligne?

28. Qu'avait cru Napoleonl

l^oTEs AND References.—a. i\vev,firiv.g.—b. M. L. 93, R. 3.—c. ramenes,

driven.—d. genie, engineers.

SECTION XY.

Cependant, Kutusoff a profite du moment d'hesitation

qu'il a vu dans Ney et dans Murat :^ pendant qii'ils se roi-

dissent pour conserver leurs positions, le general ennerai ap-

pellee au secours de sa gauche toutes ses r^serves^ et jnsqu'a

la garde russe. Grace a tous ces renforts, Konownitzin, qui

a remplace Bagration blesse, reforme sa ligne. Sa droite

s'appuie^ a la grande redoute qu'attaque Eugene, sa gauche

touche aux bois ; 50,000 liommes s'amassent en bloc, et se

mettent en mouvement pour nous refouler en arriere ;* leur

artilleri© eclate, leur fusillade petille, balles et boulets de-

cbirent nos rangs ; les soldats de Friant, places en premiere

ligne, assaillis par una gr^le de mitraille, he^itent, se trou- 12

10
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blent,* un colonel se rebiite et comraande la retraite ; mais

2 Muiat, qui est partout, est derriere lui ; Murat rarrete," le

saisit au collet, et le regardant face a face :

4 "—Que faites-vous ? lui dit-il.

—Vous vojez bien qu'on ne peut^ tenir ici,'' lui repond le

6 colonel, en lui montrant la terre couverte de ses homnoies.

—J'y reste bien moi, repond Murat.

8 —C'est juste,c dit le colonel ; soldats, face en tetCj'i allons

nous faire tuer."^

10 Et il reprend, avec son regiment, son poste sous la mi-

traille.®

12 En ce moment, nos redoutes s'enflamment, quatre-vingts

nouvelles boucbes a feu eclatent a la fois :^° le secours qu'at-

14 tendaient Murat et Ney est arrive, seulement il a cbange de

nature, mais il n'en est que plus terrible.

16 Neanmoins les masses epaisses et profondes, mises en

mouvement, continuent de marcher,^^ et Ton voit d'abord

18 nos boulets faire dans leurs rangs de profondes trouees
;

n'importe, elles continuent. Mais aux boulets succede la

20 mitraille : ecrasees sous cet ouragan de fer, elles chercbent a

se reformer, la pluie mortelle redouble : elles s'arretent,

22 n'osent avancer davantage," et cependant ne veulent pas

faire un pas en arriere. Ou elles n'entendent plus les com-

24 mandements de leurs generaux,^^ ou leurs generaux, inbabiles

a manoeuvrer de si grands corps, perdent la tete. Quoi qu'il

26 en soit, 40,000 bommes sont la, qui se laissent foudroyer

pendant deux heures : c'est un massacre effroyable, une

28 boucberie sans fin : on vient dire a Ney et a Murat que les

munitions s'epuisent.^* Ce sont les victorieux qui se lassent

30 les premiers.

Ney se rejette en avant, etendant sa ligne droite, afin de

32 tourner la gaucbe de I'ennemi ; Murat et Davoust secondent

ce mouvement :** la baionnette et la fusillade detruisent ce

34 qui a ecbappe a I'artillerie : la gaucbe de I'armee russe est

aneantie. Les vainqueurs, tout en appelant a grands cris la

36 garde, se retournent vers le centre, et accourent a Taide d'Eu-

gene : tout se dispose pour I'attaque de la grande redoute.
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Montbrun, dont le corps est place directement en face du

centre ennemi, marclie sur lui au pas de charge; a peine a-t-il 2

fait le quart du chemin, qu'il est coupe en deux par un bou-

let ;" Caulaincourt le reraplace : il se met a la tete du 5® de 4

cuirassiers, et se precipite sur la redoute," en meme temps

que les divisions Morand, Gerard et Bourcier, soutenues par 6

les legions de la Vistule, I'attaquent de trois cotes a la fois.

Au moment oii il y penetre, il tombe blesse mortellement : a 8

I'instant meme, son brave regiment, abime par le feu de I'in-

fanterie d'Ostermann et de la garde russe, placees derriere 10

I'ouvrage, est oblige de reculer,^^ et va se reformer sous la

protection de nos colonnes. Mais, en ce moment, Eugene 12

I'aborde a son tour, a la tete de ses trois divisions, s'en empare

et y prend le general Lichatschefs.^^ Aussitot, tout en^ s'y 14

etablissant, il lance le corps de Grouchy sur les debris des

bataillons de Doctoroflf: les chevaliers gardes et la garde 16

russe s'avancent au-devant des notres : Grouchy est oblige de

faire un mouvement retrograde ; mais cemouvement a donne 18

le temps a Belliard de ramasser''' trente pieces d'artillerie, qui

sont deja en batterie dans la redoute. 20

Alors, les Russes se reforment avec la meme opiniatrete

qu'ils ont deja montree, leurs generaux les ramenent:'^^ ils se 22

rapprochent en colonnes serrees, pour reprendre la redoute

qu'ils nous ont fait payer si cher. Eugene les laisse approcher 24

a portee de fusil, et demasque ses trente pieces ;'^^ elles s'en-

flamment toutes a la fois : les Russes tourbillonnent un in- 26

stant et se reforment encore : cette fois, ils approchent jusqu'a

la bouche des pieces, qui les ecrasent en eclatant. Eugene, 28

Murat et ISTey envoient courriers sur courriers a Napoleon

:

ils demandent a grands cris la garde ;*^ I'armee ennemie tout 30

entiere est detruite, si Napoleon la leur accorde : Belliard,

Daru, Berthier le pressent. " Et s'il y a une seconde bataille 32

deraain, repond-il, avec quoi Ja livrerai-je ?"" La victoire et

le champ de bataille sont a nous ; mais nous ne pouvons pas 34

poursuivre I'ennemi, qui se retire sous notre feu, sans discon-

tinuer le sien,''^ et bient6t s'arr^te et se retranche dans une 36

seconde position.

7
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Alors, Napoleon monte a cheval, s'avance vers Semenof-

2 skoe, visite tout le champ de bataille,^* ou viennent encore,

de temps en temps, ricocher quelques boulets perdus/ Enfin,

4 appelant Mortier, il lui ordonne de faire avancer la jeune

garde,'^^ mais de ne pas depasser le nouveau ravin qui le

6 separe de I'ennemi
;
puis il revient sous sa tente.

A dix heures du soir, Murat, qui se bat depuis six heures

8 du matin, accourt pour annoncer que I'ennemi passe en de-

sordre la Moskowa,^® et qu'il va lui echapper de nouveau ; il

10 redemande encore cette garde qui n'a pas donne de la jour-

nee, et avec laquelle il promet de surprendre et d'achever les

12 Russes. Mais cette fois, comme les autres. Napoleon refuse,

et laisse s'echapper cette armee qu'il avail si grande hate de

14 rejoindre. Le lendemain elle avait entierement disparu,'''

laissant Napoleon maitre du plus horrible champ de bataille

16 qui ait peut-etre jamais existe. 60,000 hommes, dont un

tiers nous appartenait, etaient couches dessus ; nous avions 9

18 generaux tues, et 34 blesses. Nos pertes etaient immenses

et sans resultats proportionnes.

Colloquial Exercise.

1. Que fit le general russe 1

2. Qu'appela-t-il au secours de

sa gauche ?

3. Ou s'appuyait sa droite ?

4. Pourquoi les cinquante mille

hommes se mirent-ils en mouve-

menf?

6. Que firent les soldats de

Friant 1

6. Que fit Murat?

7. Que lui dit le colonel ?

8. Que repondit le colonel au

" J^y reste bien moi" de Murat

?

9. Que fit alors le colonel ?

10. Qu'arriva-t-il en ee moment?

11. L'artillerie fran9aise arreta-t-

elle les masses russes? •

12. Quel fut sur ces troupes I'ef-

fet de la mitraille ?

13. Pourquoi restaient-elles la?

14. Que vint-on dire a Ney et k

Murat?

15. Que firent Ney, Murat et Da-

voust ?

16. Qu'arriva-t-il au general Mont-

brun ?

17. Qui le remplaca?

18. Le regiment put-il se main-

tenir dans la redoute?

19. Que fit Eugi^ne a son tour?

20. Que permit a Belliard le

mouvement retrograde de Grou-

chy?

21. Que firent alors les Russes'
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22. Eugene les ]aissa-t-il appro-

cher ?

23. Que demand^rent Eugene,

Ney et Murat ?

24. Que repondit I'empereur ?

25. Que fit I'ennemi ?

26. Que fit alors Napoleon ?

27. Qu'ordonna-t-il au general

Mortier 1

28. Qu'annon§a Murat a dix

heures du soir ?

29. Trouva-t-on I'armee ennemie

le lendemain ?

Notes and References.—a. M. § 49, R. (4).—5. tenir, stand, stay.—c.

c'est juste, you are right.—d. face en iete, forwards.—e. tout en, while.—f.

perdus, spent.

SECTION XVI

Le 14 septembre, I'armee entra-a Moscou.

Tout devait etre sombre dans cette guerre, jusqu'aux tri- 2

omphes :^ nos soldats etaient habitues a entrer dans des ca-

pitales, et non dans des necropoles :^ Moscou semblait une 4

vaste tombe, partout deserte et partout silencieuse.'* Napo-

leon s'etablit au Kremlin, et I'armee se repandit dans la ville : 6

puis la nuit vint.

Au milieu de la nuit. Napoleon fiit eveille par le cri : au 8

feu ! des lueurs sanglantes penetraient jusqu'a son lit.^ II

courut a sa fenetre : Moscou etait en flammes : Erostrate^ 10

sublime, Rotopschin avait a la fois immortalise son nom et

sauve son pays.* 12

II fallut echapper a cet ocean de flammes qui montait

comma une maree. Le 16, Napoleon, entoure de mines, en- 14

veloppe par I'incendie, fut force^ de quitter le Kremlin et de

se retirer au chateau de Peteroskoi. La commence sa lutte 16

avec ses generaux, qui lui conseillent de se retirer pendant

qu'il en est temps encore et d'abandonner sa fatale conquete/ 18

A ce langage etrange et inaccoutume, il liesite et tourne al-

ternativement les yeux vers Paris et vers S^-Petersbourg f cent 20

cinquante lieues seulement le separent de Pun, huit cents
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lieues de I'autre :^ marcher sur S^-Petersbourg, c'est constater

2 sa victoire; reculer sur Paris, c'est avouer sa defaite.

Pendant ce temps, I'hiver arrive qui ne conseille plus, mais

4 qui ordonne. Le 15, le 16, le 17 et le 18 octobre, les ma-

lades sont evacues sur Mojaisk et Smolensk,® le 22 Napoleon

6 sort de Moscou ; le 23 le Kremlin saute.^ Pendant onze

jours la retraite s'opere sans trop grands desastres, quand

8 tout a coup, le 7 novembre, le thermometre descend de 5 de-

gr6s a 18<i au-dessous de la glace ;^° et le vingt-neuvieme

10 bulletin, en date du 14, apporte a Paris la nouvelle de de-

sastres inconnus auxquels les Francais ne croiraient pas," s'ils

12 ne leur etaient racontes par leur empereur lui-meme.

A compter de .ce jour, c'est un desastre qui egale nos plus

14 grandes victoires :^^ c'est Cambyse enveloppe dans les sables

d'Ammon ; c'est Xerxes repassant I'Hellespont dans une

16 barque; c'est Varron ramenant a Rome les debris de I'armee

de Cannes. De ces 70,000 cavaliers qui ont traverse le Nie-

18 men, a peine peut-on former quatre compagnies de 150 hom-

mes chacune," pour servir d'escorte a Napoleon. C'est le

20 bataillon sacre : les officiers y prennent le rang de simples

soldats, les colonels y sont sous-officiers," les generaux capi-

22 taines. II a un marechal pour colonel, un roi pour general

;

et le depot qui lui est confie, le j^alladium qu'il conserve,

24 c'est un empereur.

Quant au reste de I'armee, voulez-vous savoir ce qu'il de-

26 vient dans ces vastes steppes detrempees, entre ce ciel de

neige qui pese sur sa tete et ces lacs glaces qui s'enfoncent

28 sous lui ?

Ecoutez

:

30 " Generaux, officiers et soldats, tous etaient dans le m^me
accoutrement et marchaient confondus :'* I'exces du malheur

32 avait fait disparaitre tous les rangs : cavalerie, artillerie, in-

fanterie, tout etait pele-mele.

34 "La plupart avaient sur leurs epaules une besace remplie

de farine," et portaient, pendu 4 leur c6te, un pot attach6

86 avec une corde : d'autres trainaient par la bride des ombres
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de chevaux," sur lesqiiels etaient charges I'attirail de la cuisine

et les chetives provisions. 2

" Ces cbevaux etaient eiix-memes des provisions, d'autant

plus precieuses qu'on n'etait point oblige de les transporter,^^ 4

et que, lorsqu'ils succombaient, ils servaient de pature a leurs

maitres. On n'attendait pas qu'ils eussent expire pour les 6

depecer : des qu'ils tombaient, on se jetait dessus pour en en-

lever toutes les parties charnues. 8

" La plupart des corps de I'armee etaient dissous. II s'etait

forme de leurs debris une multitude de petites corporations,^^ 10

composees de buit ou dix individus, qui s'etaient reunis pour

marcher ensemble, etchez lesquels toutes les ressources etaient 12

en commun.
" Plusieurs de ces coteries avaient un cheval, pour porter 14

leurs bagages, I'attirail de la cuisine et les provisions :^^ ou

bien chacun des membres etait muni d'un bissac destine a 16

cet usage.

"Ces petites communautes, entierement separees de la 18

masse generale, avaient un mode d'existence isole, et repous-

saient de leur sein tout ce qui ne faisait pas partie d'elles- 20

memes. Tons les individus de la famille marchaient serres

les uns contre les autres," et prenaient le plus grand soin de 22

ne pas se diviser au milieu de la foule. Malheur a celui qui

avait perdu sa coterie i^"^ il ne trouvait en aucun lieu personne 24

qui prit a lui le moindre interet, et qui lui donnat le plus le-

ger secours : partout il etait maltraite et poursuivi durement ; 26

on le chassait sans pitie de tons les feux" auxquels il n'avait

pas de droit, et de tous les endroits oii il voulait se, refugier : 28

il ne cessait d'etre assailli que lorsqu'il etait parvenu a rejoin-

dre les siens. Napoleon vit passer devant ses yeux cette 30

masse,"* vraiment incroyable, de fugitifs et d'hommes desor-

ganises. 32

" Qu'on se figure, s'il est possible, cent mille malheureux,

les epaules chargees d'un bissac, et soutenus par de longs ba- 34

tons,'** couverts de guenilles les plus grotesquement disposees,

fourmillant de vermine, et livres a toutes les horreurs de la 36

faim. Qu'a ces accoutrements, indices de la plus affreuse
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misere, on joigne des physionomies afFaissees sous le poids de

2 tant de maux ;" qu'on se represente ces hommes pales, con-

verts de la terre des bivouacs, noircis par la fumee, les yeux

4 caves et eteints, les cheveux en desordre, la barbe longue et

degoutante ; et Ton n'aura qu'un faible apercu du tableau

6 que presentait I'armee.

" Nous cbeminionspeniblement, abandonnes a nous-m6mes

8 au milieu des neiges, sur des routes a peine tracees, a travers

des deserts et d'immenses forets de sapins.

Colloquial Exercise.

1. Quel aspect devait prendre

cette guerre ?

2. Que semblait Moscou ?

3. Qu'arriva-t-il au milieu de la

nuit ?

4. Qu'avait fait Eostopschin ?

6. Que fallut-il faire ?

6. Quel etait le conseil des gene-

raux de Napoleon ?

7. Que fit alors I'empereur?

8. A quelle distance I'armee fran-

caise etait-elle de Paris?

9. Que fit-on vers le milieu d'oc-

tobre ?

10. Quel degre marquait le ther-

mom^tre ?

21. Qu'apporta a Paris le vingt-

neuvifeme bulletin ?

22. Qu'arriva-t-il a compter de ce

jour ?

13. Les restes de I'armee etaient-

11 3 nombreux?

14. Comment le bataillon saere

etait-il forme ?

15. Quelle etait la condition de

I'armee ?

16. Qu'avaient la plupart sur les

epaules ?

17. Que trainaient d'autres?

18. Qu'etaient les chevaux 1

19. Que s'etait-il forme?

20. Qu'avaient plusieurs de ces

coteries ?

21. Comment marchaient les in-

dividus ?

22. Qu'arrivait-il a celui qui avait

perdu sa coterie ?

23. Le recevait-on amicale-

ment ?

24. Que vit Napoleon ?

25. Quel spectacle presentait I'ar-

mee?

26. Quels visages pr^sentaient 063

malheureux ?

Notes and References.—a. necropole, necropolis, city of the dead—
b. Erostrate, Erostratus, the incendiary of the temple of Diana, in Ephesus.

—c. saute, is blown up.—d. About 8 degrees below zero of Fahrenheit.
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SECTION XVII.

" Ici, des malheureux, mines^ depuis longtemps par la ma-

ladie et par la faim, siiccombaient sous le poids de leurs maux,^ 2

et expiraient au milieu des tourinents et en proie au plus vio-

lent desespoir. La, on se jetait avec fureur sur celui a qui 4

I'on soupconnait des provisions,^ et on les lui arrachait, mal-

gre sa resistance opiniatre et ses affreux jurements. 6

" D'un cote, on entendait le bruit que faisait le broiement

des cadavres,^ deja morceles, que les clievaux foulaient aux 8

pieds ou qu'ecrasaient les roues de voitures ; de I'autre, les

cris et les gemissements des victimes auxquelles les forces 10

avaient manque,"* et qui, gisant^ sur le chemin, et luttant avec

effort contre la plus effrajante agonie, mouraient dix fois en 12

attendant la mort.

" Plus loin, des groupes reunis autour du cadavre d'un 14

cheval, se battaient entre eux pour en disputer les lambeaux/

Pendant que les uns coupaient les parties charnues exte- 16

rieures,^ les autres s'enfoncaient jusqu'a la ceinture dans les

entrailles, pour en arracher le coeur et le foie. 18
" De toutes parts, des figures sinistres, effrayees, mutilees

par la congelation ;^ partout, en un mot, la consternation, la 20

douleur, la famine et la mort.

" Pour supporter les atteintes de ces affreuses calamites^ qui 22

pesaient sur nos tetes, il fallait etre done d'une ame pleine

d'energie et d'un courage inebranlable.^ II etait indispensa- 24

ble que la force morale s'accrut^ a mesure que les circonstances

devenaient plus perilleuses. Se laisser affecter par la con- 26

sideration des scenes deplorables dont on etait temoin, c'etait

se condamner soi-meme : on devait done fermer son coeur a 28

tout sentiment de pitie. Ceux qui furent assez heureux pour

trouver, au-dedans d'eux-memes, une force de reaction suffi- 30

sante pour resister a tant de maux, developperent la plus

froide insensibilite et la fermete la plus imperturbable. 32

" Au milieu des horreurs dont ils etaient environnes, on les

voyait, calmes et intrepides,^" supporter toutes les vicissitudes, 34
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braver tous les dangers, et, a force de voir la mort se pre-

2 senter devant eux sous les formes les plus hideuses," s'accou-

tumer, pour ainsi dire, 4 I'envisager sans effroi.

4 " Sourds aux cris de la douleur qui, de toutes parts," re-

tentissaient a leurs oreilles, si quelque infortune succombait

6 sous leurs yeux, ils les detournaient froidement, et, sans

eprouver la moindre emotion, continuaient leur chemin.^^

8 " Ainsi, ces malheureuses victimes restaient abandonnees

sur les neiges, se soulevant tant qu'elles avaient de force,^*

10 puis retombant insensiblement, sans recevoir de qui que ce

soit un mot de consolation, sans que personne se mit en de-

12 voir de leur porter le plus petit secours. Nous marchions

constamment a grands pas, sil^ncieux et la tete baissee,^^ et

14 nous ne nous arretions qu'a la nuit fermee.

" Excede de fatigue et de besxDiu, il fallait encore que cha-

16 cun de nous alors s'occupat avec ardeur de trouver, sinon un

logement," du moins un abri contre Taprete de la bise. On
18 se precipitait dans les maisons," les granges, les hangars et

tous les batiments que I'on rencontrait. Au bout de quel-

20 ques instants, on y etait entasse de maniere a ne pouvoir

plus entrer ni sortir.^^ Ceux qui ne pouvaient s'y introduire

22 s'etablissaient en dehors, derriere les murailles, et a proximite.

Leur premier soin etait de se procurer du bois et de la paille

24 pour leur bivouac :^^ a cet effet, ils escaladaient toutes les

maisons environnantes, et enlevaient d'abord les toitures

;

26 puis, quand elles ne suffisaient pas, ils arrachaient les solives

des greniers, les cloisons, et finissaient par demolir le bati-

28 ment de toutes pieces,^" parle raser entierement, malgre Pop-

position de ceux qui s'y etaient refugies et qui le defendaient

30 de tous leurs moyens. Si I'on n'etait pas chasse de cette

maniere des chaumieres ou I'on cherchait un asile, on courait

32 risque d'y etre devore par les flarames :^^ car tres-souvent,

quand on ne pouvait entrer dans les maisons, on y mettait le

34 feu pour en faire sortir ceux qui s'y trouvaieiit. C'est surtout

ce qui arrivait quand des officiers generaux s'en etaient em-

86 pares," apres en avoir expulse les premiers occupants.

" II fallait done se resoudre a se mettre au bivouac.'''
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Aussi, au lieu de se loger dans les maisons, on avait pris

I'habitude de les demolir de fond en comble,^* et d'en dis- 2

perser les materiaux an milieu des champs, pour s'en cons-

truire des abris isoles. Des qu'on s'etait pourvu, autant que 4

le permettaient les localites, de ce qui etait necessaire pour

etablir ses bivouacs, on allumait du feu," et chacun des mem- 6

bres de la coterie s'empressait de concourir a la preparation

du repas. 8

"Pendant que les uns s'occupaient de la confection d'une

bouillie, les autres petrissaient des galettes que Ton faisait 10

cuire sous la cendre.^® Chacun tirait de son bissacles tranches

de viande de cheval qu'il avait conservees, et les jetait sur les 12

charbons pour les faire rotir.

"La bouillie etait la uourriture la plus ordinaire.'^' Or,

voici ce que c'etait que cette bouilHe. Comme il etait impos-

sible de se procurer de I'eau, parce que la glace couvrait toutes

les sources et tons les marais, on faisait fondre dans une mar-

mite une quantite sufHsante de neige pour produire le volume 18

d'eau dont on avait besoin : on delayait ensuite dans cette

eau, qui etait noire et bourbeuse, une portion de la farine plus 20

ou moins grossiere dont on etait pourvu, et Ton faisait epais-

sir ce melange jusqu'a la consistance de la bouillie: ensuite 22

on I'assaisonnait avec du sel, ou, a son defaut, on y jetait deux

ou trois cartouches, qui, en lui donnant le gout de la poudre, 24

lui otaient son extreme fadeur, et coloraient d'une teinte fon-

cee qui la faisait ressembler beaucoup au brouef^ noir des 26

Spartiates.^^

Colloquial Exercise.

14

16

1. Qu'arrivait-il a des malheureux

soldats ?

2. Celui qui avait des provisions

pouvait-il les garder?

3. Qu'entendait-on d'un cote ?

4. Qu'entendait-onde I'autre?

5. Que remarquait-on plus loin?

6. Que faisaient les uns et les

autres 1

7. Que voyait-on de toutes.

parts ?

8. Que fallait-il pour supporter

ces ealamites ?

9. Qu'est-ce qui etait indispen-

sable ?

10. Comment voyait-on les sol-

dats, au milieu de ces horreurs ?

11. A quoi s'accoutumaient-ils ?

7*
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12. £taient-ils sensibles aux cris

de la douleur?

13. Que faisaient-ils en voyant

d'autres infortunes ?

14. Que devenaient ces malheu-

reuses victimes ?

15. Comment marchait-on con-

stamment ?

16. De quoi fallait-il encore s'oc-

cuper ?

17. Que faisait-on?

18. Comment etait-on dans ces

batiments?

19. Quel etait le premier soin de

ceux qui elaient dehors ?

20. Que finissaient-ils par faire ?

21. Qu'arrivait-il quand on n'etait

pas chasse de ces chaumieres ?

22. Quand cela arrivait-il sur

tout?

23. A quoi fallait-il se resoudre ?

24. Que faisait-on au lieu de se

loger dans les maisons ?

25. Que faisait-on quand on s'etait

pourvu de ce qu'on pouvait

obtenir ?

26. De quoi s'occupaient les sol-

dats?

27. Quelle etait la nourriture la

plus ordinaire 1

28. A quoi ressemblait cette

bouillie ?

Notes and References.—a. mines, weakened.—6. fromgesir, M.p. 372,

—c. M. p. 356.

—

d. brouet, soup.

SECTION XVIII.

" Pendant qu'on preparait ce potage, on surcbargeait les

2 cbarbons de cbair de cbevaV coiipee en filets, qu'on saupou-

drait egalement de poudre a canon. Le repas acbeve, cbacun

4 s'endormait bientot, accable de fatigue et aftaisse sous le

poids de ses maux,^ pour recommencer le lendemain le memo
6 genre de vie.

" A la pointe du jour, sans qu'aucun instrument militaire

8 donnat le signal du depart,^ la masse entiere levait spontane-

ment son bivouac et reprenait son mouvement . . .
."*

10 Vingt jours s'ecoulerent ainsi. Pendant ces vingt jours,

I'armee sema* sur sa route 200,000 hommes, 500 pieces de

12 canon ;* puis elle vint aboutir^ a la Beresina, comme un tor-

rent a un gouffre.

Relation du sieur Ren6 Bourgeois.
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Le 5 decembre, tandis que les restes de I'armee agonisaient

a Wilna, NapoleoD, sur les instances du roi de Naples, du 2

vice-roi d'ltalie et de ses principaux capitaines, pavtit, en

traineau, de Smorgoni pour la France.^ Le froid avait alors 4

atteint 27 degres an-dessous de zero.^

Le 18, au soir, Napoleon se presentait dans une mauvaise 6

caleclie aux portes des Tuileries,'' qu'on refusa d'abord de lui

ouvrir. Tout le monde le croyait encore a Wilna. 8

Le surlendemain, les grands corps de I'Etat vinrent le fe-

liciter sur son arrivee.^ 10

Le 12 Janvier 1813, un senatus-consulte mit a la disposi-

tion du ministre de la guerre 350,000 consents.® 12

Le 10 mars, on apprit la defection de la Prusse."

Pendant quatre mois, la France tout entiere fut une place 14

d'armes.V^

Le 15 avril, Napoleon quittait de nouveau Paris, a la tete 16

de ses'jeunes legions.

Le l*""" mai, il etait a Lutzen, pret a attaquer I'armee com- 18

binee, russe et prussienne, avec 250,000 hommes,^^ dont

200,000 appartenaient a la France, et dont 50,000 etaient 20

Saxons, Bavarois, Westphaliens, Wurtembergeois, et du

grand-duclie de Berg. Le geant, que I'on croyait abattu, 22

s'etait releve aussitot : Antee avait touche la terre.

Comme toujours, ses premiers coups furent terribles et de- 24

cisifs. Les armees corabinees laisserent sur le champ de ba-

taille de Lutzen 15,000 hommes, tues ou blesses,^^ et aux 26

mains des vainqueuis 2,000 prisonniers. Les jeunes recrues

s'etaient mises,c du premier coup, au niveau des vieilles 28

troupes.^* Napoleon s'etait expose comme un sous-lieu-

tenant. 30

Le lendemain, il adressa a sou armee la proclamation

suivante: 32

" SOLDATS

!

" Je suis content de vous : vous avez rempli mon at- 34

tente. La bataille de Lutzen sera mise au-dessus des batailles

d'Austerlitz, d'leua, de Friedland et de la Moskowa." Dans 36
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une seule journee, vous avez dejoiie tous les complots parri-

2 cides de vos ennemis. Nous rejetterons les Tartaves dans

leurs affreux climats, qii'ils ne doivent pas franchir:^" qu'ils

4 restent dans leurs deserts de glaces, sejours d'esclavage, de

barbarie et de corruption, ou I'homme est ravale a I'egal*^ de

6 la brute. Vous avez bien merite de I'Europe civilisee. Sol-

dats, ritalie, la France, I'AlIemagne, vous rendent des actions

8 de graces."

La victoire de Lutzen rouvre au roi de Saxe les portes de

10 Dresde." Le 8 mai, I'armee francaise I'y precede; le 9,

I'empereur fait jeter un pont sur I'Elbe, derriere lequel s'est

12 retire I'ennemi,^^ le 20, il I'atteint et le force dans la position

retrancbee de Bautzen; le 21, il continue la victoire de la

14 veille,^^ et dans ces deux jours, ou Napoleon developpe les

plus savantes manoeuvres de la stiategie, les Russes et les

16 Prussiens perdent 18,000 bommes, tues ou blesses, et 3,000

prisonniers.^"

18 Le lendemain dans une mauvaise affaire d'arriere-garde, le

general Bruyere a les deux jambes emportees,^^ le genei-al du

20 genie Kirgener et Duroc sont tues du meme coup de canon.

L'armee combinee est en pleine retraite : elle a traverse

22 la Neisse, la Queiss et la Bober, fouettee encore par le combat

de Sprotteau, ou Sebastiani lui prend 22 canons, 80 caissons

24 et 500 bommes. JSTapoleon la suit pied a pied, et ne lui

donne pas un moment de relache :"^ ses camps de la veille

26 sont nos bivouacs du lendemain.

Le 29, le comte Scbuwalow, aide de camp de I'empereur

28 de Russie, et le general prussien Kleist se presentent aux

avant-postes pour demander un armistice."

80 Le 30, une nouvelle conference a lieu au chMeau de Lei-

gnitz, mais sans amener de resultat.

32 L'Autricbe meditait un cbangement d'alliance. Afin de

Tester .neutre le plus longtemps possible, elle se proposa

84 comme mediatrice et fut acceptee :" le resultat de sa media-

tion fut un armistice conclu a Plesswitz, le 4 juin.

36 Un congres s'assembla aussitot a Prague, pour negocier la

paix ; mais la paix 6tait impossible. Les puissances confed6-
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r6es deraanderent que I'empire flit restreint a ses frontieres

du Rhin, des Alpes et de la Meuse." Napoleon regarda ces 2

pretentioDs comrae une insulte :^^ tout fut rompu, I'xiutriche

passa a la coalition, et la guerre, qui pouvait seule vider ce 4

grand proces, recommenca."

Les adversaires se presenterent de nouveau sur le champ 6

de bataille ; les Francais avec 300,000 hommes, dont 40,000

de cavalerie, occupant le coeur de la Saxe,"® sur la rive droite 8

de I'Elbe ; les sonverains allies, avec 500,000 hommes, dont

100,000 de cavalerie, menacantsur les trois directions de Ber- 10

lin, de la Silesie et de la Boheme.^^ N'apoleon, sans s'arreter

a calculer cette enorme difference numerique, reprend I'offen- 12

sive avec sa rapidite ordinaire :'° il divise son armee en trois

masses, pousse I'une sur Berlin, oii elle doit operer centre les 14

Prussiens et les Suedois, laisse ]a seconde stationnaire a

Dresde, pour observer I'armee russe de Bolierae, enfin, de sa 16

personne, marche avec la troisieme contre Blucber, en laissant

une reserve a Littaw. 18

Blucber est atteint et culbute ; mais, au milieu de la chasse

qu'il donne a son ennemi. Napoleon apprend que les 60,000 20

Francais qu'il a laisses a Dresde sont attaques par 180,000

allies :^^ il detacbe de son corps d'armee 35,000 bommes : 22

tandis qu'on le croit a la poursuite de Blucber, il arrive, ra-

pide comme I'eclair, mortel comme la foudie. Le 29 aotit, 24

les allies attaquent Dresde de nouveau et sont repousses ; le

lendemain ils reviennent a la charge avec toutes leurs masses ; 26

leurs masses sont brisees, rompues, aneanties ; toute cette ar-

mee, qui combat sous les yeux d'Alexandre,^^ est un instant 28

menacee d'une destruction totale, et ne parvient a se sauver

qu'en laissant 40,000 hommes sur le champ de bataille. 30

C'est a cette bataille que Moreau a les deux jambes em-

portees par un des premiers boulets tires par la garde impe- 32

riale, et pointe par Napoleon lui-meme.

Colloquial Exercises.

1. Que faisait-on pendant qu'on I 2. Le repas acheve, comment s'en-

preparait ce potage ]
|

dormait-on ?
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3. Que faisaient les soldats le

matin ?

4. Que laissa I'armee sur sa

route ?

6. Que fit Napoleon le 5 de-

cembre ?

6. Quelle etait la tempera-

ture ?

7. Qu'arriva-t-il le 18, au soir?

8. Que firent, le surlendemain,

les grands corps de I'Etat?

9. Quel fut I'effet du senatus-

consulte du 12 Janvier, 1813?

10. Qu'apprit-on le 10 mars?

11. Que fut la France pendant

quatre mois ?

12. Combien de troupes Napoleon

avait-il a Lutzen le P"" mai?

13. Que per/iit a Lutzen I'armee

russe et prussienne ?

14. Quelle avait ete la conduite

des jeunes recrues ?

15. Quelle doit ^tre la place de

la bataille de Lutzen ?

16. Que dit Napoleon a I'egard

des Tartares ?

17. Quel fut I'effet de la bataille

de Lutzen ?

18. Que fit Napoleon le 9 mai ?

19. Que fit-il le 20 et le 21 ?

20. Quel fut, dans ces deux jours,

la perte des Kusses et des Prus-

siens ?

21. Qu'arriva-t-il le lendemain ?

22. Napoleon suivit-il I'ennemi?

23. Qu'arriva-t-il le 29 ?

24. Que fit I'Autriche ?

25. Que demanderent les allies ?

26. Comment I'empereur recut-il

ces demandes ?

27. Que fit alors I'Autriche?

28. Quelles etaient les forces et

la position des Fran§ais ?

29. Quelles etaient celles des

allies ?

30. Que fit Napoleon ?

31. Qu'apprit Napoleon ?

32. Qu'arriva-t-il le 30 aoM?

Notes and References.—a. sema, lost.—h. vint aboutir a, readied.-

M. L. 45, R. 2.

—

d. ravale a I'egal de, 'pii,t down on a l&d with.

SECTION XIX

Alors s'opere la reaction habituelle : le lendemain de

2 cette terrible boucherie, iin agent de I'Autriche se presente a

Dresde, porteur de paroles amies. ^ Mais, tandis qu'on

4 echange les premieres negociations, on apprend que I'armee

de Silesie, qu'on a laiss^e k la poursuite de Blflcher, a perdu

6 25,000 hommes;"'' que celle qui marcbait sur Berlin a 6t6

battue par Bernadotte ; enfin, que presque tout le corps du

.
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general Vandamne, qui poursuit les Russes et les Autrichiens,

avec ime armee moindre d'lin tiers que la leur, a ete refoule^ 2

par cette masse, qui, s'etant arretee iin instant dans sa fuite,

a reconnu I'inferiorite de son ennemi. 4

Ainsi, cette fameuse campagne de 1814, ou Napoleon doit

etre vainqueur partout oii il sera,^ et vaincu partout oii il ne 6

sera pas, commence en 1812.

A ces nouveJles, les negociations sont rompues.* 8

Napoleon remis a peine d'une indisposition que I'on croit

un empoisonnement, marche aussitot sur Magdebourg : son 10

intention est de faire une pointed sur Berlin,^ et de s'en em-

parer en repassant TElbe a Wittemberg : plusieurs corps sont 12

deja arrives dans cette ville, lorsqu'une lettre du roi de Wur-
temberg annonce que la Baviere a change de parti,^ et que, 14

sans declaration de guerre, sans avertissement prealable, les

deux armees autrichienne et bavaroise, cantonnees sur les 16

bords de I'lnn, se sont reunies
;
que 80,000 hommes, sous les

ordres du general de Vrede, sont en marcbe vers le Rhin ; 18

enfin, que le Wurtemberg, toujours constant de^ ccEur dans

son alliance, mais constraint par une pareille masse, a ete 20

force d'y joindre son contingent. Dans quinze jours, 100,000

hommes cerneront Mayence. 22

LAutriche a donne I'exemple de la defection, et I'exemple

est suivi. 24

Le plan de Napoleon, medite deux mois, et pour lequel

tout etait deja dispose, forteresses et magasins, est change en 26

une heure :® au lieu de rejeter les allies entre I'Elbe et la Saale,

en manoeuvrant sous la protection des places et des magasins 28

de Torgau, Wittemberg, Magdebourg et Hambourg, d'etablir

la guerre entre I'Elbe et I'Oder, ou I'armee francaise possede 30

Glaugau, Custrin et Stetin, Napoleon se decide a se retirer

sur leRhin.®^ Mais auparavant, il faut qu'il batte les allies, 32

pour leur oter la possibilite de le poursuivre dans sa retraite :^°

aussi marche-t-il a eux au lieu de les fuir, et le 16 octobre, il 34

les rencontre a Leipsick. Les Francais et les allies se retrou-

vent en face, les Franqais avec 157,000 combattanls et 600 36
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pieces de canon, ^^ les allies avec 350,000 hommes et une ar-

2 tillerie double de la notre."

Le meme jour, on se bat huit heures : I'armee francaise

4 est victorieuse ;^^ mais un corps d'armee qu'on attend de Dresde,

pour - completer la defaite des ennemis, n'arrive pas : nous

6 n'en couchons pas moins sur le champ de bataille.

Le 17, I'armee russe et autrichienne recoit un renfort.

8 Le 18, elle attaque a son tour.

Pendant quatre heures le combat se soutient avec avantage :

10 mais tout a coup, 30,000 Saxons, qui occupent une des po-

sitions les plus importantes de la ligne, passent a I'ennemi et

12 tournent 60 bouches a feu.^* Tout semble perdu, tant la de-

fection est inouie, tant le changement est terrible.

14 Napoleon accourt*^ avec la moitie de sa garde, attaque les

Saxons, les chasse devant lui, leur re^^rend une partie de son

16 artillerie,^^ et les foudroie avec les canons charges par eux-

memes. Les allies font un mouvement retrograde : ils ont

18 perdu dans ces deux journees 150,000 hommes de leurs meil-

leures troupes.^® Cette nuit encore, nous couchons sur le

20 champ de bataille.

Le canon a, sinon retabli un entier equilibre, du moins fait

22 disparaitre la grande disproportion,^'' et une troisieme bataille

se presente avec toutes chances favorables, lorsqu'on vient

24 annoncer a Napoleon qu'il ne reste plus dans les pares que

] 6,000 coups a tirer ;^® on en a tire 220,000 pendant les deux

26 dernieres batailles : il faut songer a la retraite. Le resultat

des deux victoires est perdu : on a sacrifie inutiieraent 50,000

28 hommes.

A deux heures du matin, le mouvement retrograde com-

30 mence et est dirige sur Leipsick :^° I'armee seretirera derriere

I'Elster, afin de se trouver en communication avec Erfurth,

32 d'oii elle attend les munitions qui lui manquent. Mais sa

retraite ne s'est pas operee si mysterieusement que I'armee

34 alliee ne s'eveille au bruit :^° elle croit d'abord qu'elle va etre

attaquee et se met sur ses gardes ; mais bientot elle apprend

36 la verite : les Fran(^ais vainqueurs se retirent: elle ignore

pour quelle cause, mais elle profite de leur retraite. Au point
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du jour, les allies attaquent rarriere-garde," penetrent avec

elle dans Leipsick. Nos soldats se retournent, font face a 2

I'ennemi," combattent pied a pied, pour donner le temps a

I'armee de passer le seul pont de I'Elster sur lequel s'effectue 4

la retraite. Tout a coup une detonation terrible se fait en-

tendre :" on s'inquiete, on s'informe, et Ton apprend qu'un 6

sergent, sans en avoir recu I'ordre de son chef, a fait sauter le

pont." 40,000 Francais,''' poursuivis par 200,000 Russes et 8

Autricbiens, sont separes de I'armee par une riviere toi-ren-

tueuse : il faut qu'ils se rendent ou qu'ils se fassent tuer.'° 10

Une paitie se noie,<i I'autre s'ensevelit sous les decombres du

faubourg de Ranstad." 12

Le 20, I'armee frauQaise arrive a Weissenfels et commence

a se reconnaitre. Le prince Poniatowski, les generaux Vial, 14

Dumoutier et Rochambeau, sont noyes ou tues ; le prince de

la Moskowa, le due de Raguse, les generaux Soubam, Com- 16

pans, Latour-Maubourg et Friedricbs, sont blesses ; le prince

Emile de Darmstadt, le comte de Hocbberg, les genej'aux 18

Lauriston, Delmas, Rozniecki, Krasinski, Valory, Bertrand,

Dorsenne, d'Etzko, Colomy, Bronikowski, Siwowitz, Mala- 20

howski, Rautenstrauch et Stockborn, sont prisonniers ; nous

avons laisse dans I'Elster et dans les faubourgs de la ville 22

10,000 morts, 15,000 prisonniers, 150 pieces de canon et 500

cbariots. 24

Quant a ce qui restait encore de troupes de la confedera-

tion, elles avaient deserte dans le trajet de Leipsick a Weis- 26

senfels.-^

A Erfurth, ou elle arriva le 23, I'armee frangaise etait 28

reduite a ses propres forces, 80,000 bommes a pen pres.^^

Le 28, en arrivant a Schlucbtern, Napoleon obtient des 30

renseignements positifs sur les mouvements de I'armee austro-

bavaroise i^" elle a fait des marcbes forcees, elle est arrivee 32

sur le Mein.

Le 30, I'armee frauQaise la rencontre rangee en bataille 34

devant Hanau, et interceptant le cbemin de Francfort. El^e

lui passe sur le ventre en lui tuant 6,000 bommes," et tra- 36

verse le Rbin les 5, 6 et Y novembre.
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Colloquial Exercise.

1. Qu'arriva-t-il le lendemain ?

2. Q,u'apprit-on au commence-

ment des negociations ?

3. Qu'est-ce qui commen^a en

1812?

4. Quelle fut la consequence de

ces nouvelles?

5. Quelle etait I'intention de

Napoleon?

6. Qu'annonca une lettre du roi

de Wurtemberg ?

7. Que faisaient les armees des

Autrichiens et des Bavarois ?

8. Napoleon changea-t-il son

plan?

9. Quelle fut sa decision ?

10. Que lui fallait-il auparavant?

11. Quelles etaient les forces des

Francais k Leipsick ?

12. Quelles etaient celles des al-

lies ?

13. Qu'arriva-t-il le m^me jour?

14. Que fireiit les Saxons, tout a

coup?

15. Que fit alors Napoleon?

16. Quelle avait ete la perte des

allies?

17. Quel avait ete I'efFet du ca-

non?

18. Que vint-on annoncer a Na-

poleon ?

19. Quelle etait la direction du

mouvement retrograde?

20. L'armee ennemie s'apergut-

elle de la retraite ?

21. Que firent les allies au point

du jour ?

22. Que firent les soldats fran-

gais ?

28, Qu'entendit-on tout a coup ?

24. Qu'avait fait un sergent ?

25. Quelle etait la position de

40,000 Francais ?

26. Quelle alternative avaient-ils?

27. Que devinrent-ils ?

28. Qu'etaient devenues les

troupes de la confederation du

Ehin ?

29. Quelles etaient a Erfurt les

forces de l'armee francaise ?

30. Qu'obtint Napoleon a Schluch-

tern?

31. Que fit l'armee francaise le

30?

Notes and References.—a. refoule,forced back,

thrust—c. M. p. 356.—d M. § 49, R. (2).

-b. pointe, attack, lit.

SECTION XX.

Le 9, Napoleon est de retour a Paris.^

2 - La, les defections le poursuivent. De I'exterieur elles vont

s'etendre a I'interieur. Apves la Russie rAllemagne, apres

4 I'Allemagne I'ltalie, apres I'ltalie la France.'
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La bataille d'Hanau avait donne lieu a de nouvelles con-

ferences. Le baron de Saint-Aignan, le prince de Metternicb, 2

le comte Nessebode et lord Aberdeen, s'etaient reunis a Franc-

fort. Napoleon obtiendrait la paix en abandonnant la Con- 4

federation du Rbin, en renoncant a la Pologne et aux de-

partements de I'Elbe :^ la France resterait dans ses limites 6

natiirelles, les Alpes et le Rbin :* puis on discuterait en Italia

une frontiere qui nous separat de la raaison d'Autriche.^ 8

Napoleon souscrivit^ a ces bases, et fit mettre sous les yeux

du senat et du corps legislatif les pieces relatives aux negocia- 10

tions,® declarant qu'il etait dispose a faire les sacrifices de-

mandes. Le corps legislatif, mecontent de ce que Napoleon 12

lui avait impose un president, sans presentation de candidats,^

noraraa une commission de cinq membres pour examiner ces 14

actes.'' Ces cinq rapporteurs, connus par leur opposition au

systeme imperial, etaient MM. Laine, Gallois, Flaugei'gues, 16

Raynouard et Maine de Birau.* lis firent une adresse dans

laquelle ils laisserent reparaitre, apres onze ans d'oubli, le 18

mot de liberte :^ Napoleon dechira I'adresse, et renvoya le

corps legislatif. Pendant ce temps, les veritables intentions 20

des souverains allies se faisaient^ jo'-^J")^" ^u milieu de leurs

protocoles trompeurs. lis n'avaient, comme a Prague, voulu 22

que gagner du temps : ils rompirent de nouveau les confe-

rences," en indiquant un procbain congres a Cbatillon-sur- 24

Seine. C'etait a la fois un defi et une insulte. Napoleon

accepta I'un, et s'appreta a se venger de I'autre
; et, le 25 jan- 26

vier 1814, il partit de Paris, laissant sa femme et son fils^^

sous la protection des officiers de la garde nationale. 28

L'empire etait envabi par tons les points. Les Autri-

cbiens s'avancaient en Italic ; les Anglais avaient passe la 30

Bidassoa et paraissaient sur la cime des Pyrenees ;" Scbwar-

zemberg, avec la grande armee, forte de 150,000 bommes, 32

deboucbait par la Suisse ; Bliicber etait entre par Francfort,

avec 130,000 Prussiens ; Bernadotte avait envabi la Hollande 34

et penetrait en Belgique,^* avec 100,000 Suedois et Saxons.

'700,000 bommes, formes, par leurs defaites meme, a la 36

grande ecole de la guerre napoleonienne, s'avancaient au
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coeur de la France,^^ negligeant toutes les places fortes, et se

2 repondant les uns aux autres par un seul cri : Paris ! Paris !

Napoleon reste seul contre le monde entier. II a 150,000

4 hommes, a peine, a opposer a ces masses immenses.*® Mais

il a retrouve, sinon la confiance, du moins le genie de ses

6 jeunes annees : la campagne de 1814 sera son chef-d'oeuvre

strategique.

8 D'un coup d'oeil, il a tout vu, tout embrasse, et, autant qu'il

est au pouvoir d'un homme, il a pare a tout. Maison est

10 charge d'arreter Bernadotte en Belgique ; Augereau marchera

au-devant des Autricliiens, a Lyon ;^'' Soult maintiendra les

12 Anglais derriere la Loire; Eugene defendra I'ltalie
;
pour

lui, il se chargera de Blucher et de Scliwarzemberg.

14 II se jette entre eux av^ec 60,000 liommes, court d'une ar-

mee a I'autre, eerase Bliicber a Cbamp-Aubert, a Montmirail,

16 a Chateau-Thierry et a Montereau. En dix jours. Napoleon

a remporte cinq victoires,^^ et les allies ont perdu 90,000

18 hommes.

Alors, de nouvelles negociations se renouent a Chatillon-

20 sur-Seine : mais les souverains allies, de plus en plus exigeants,

proposent des conditions inacceptables." Ce n'etait plus

22 seulement les conquetes de Napoleon qu'il s'agissait d'aban-

donner, c'etait les limites de la republique qu'il fallait

24 echanger contre celles de la vieille monarchie.""

Napoleon repondit par un de ces elans de lion qui lui

26 etaient si familiers.^^ II bondit de Mery-sur-Seine a Craone,

de Craone a Reims, et de Reims a S^-Dizier. Partout ou il

28 rencontre I'ennemi," il le chasse, le culbute, I'ecrase. Mais,

derriere lui, I'ennemi se reforme, et, toujours vaincu, avance

SO toujours.

C'est que partout oii Napoleon n'est pas, sa fortune est

32 absente. Les Anglais sont entres a Bordeaux; les Autri-

chiens occupent Lyon ;*' I'armee de Belgique, r^unie aux de-

34 bi'is de I'armee de Blucher, reparait sur ses derrieres." Ses

generaux sont mous, paresseux, ftitigues." Chamarres de

36 cordons,*^ ecrases de titres, gorges d'or, ils ne veulent plus se

battre. Trois fois les Prussiens, qu'il croit tenir a sa merci,
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lui echappent ; la premiere fois, snr la rive gauche de la

Marne," par une gelee subite qui raffermit les boues au mi- 2

lieu desquelles ils devaient perir ; la seconde fois, sur I'Aisne,

par la reddition de Soissons, qui leur ouvre un passage en 4

avant au moment oii ils ne peuvent plus reculer en arriere
;

enfin, a Craone, par la negligence du due de Raguse, qui se 6

laisse enlever une partie de son materiel par une surprise de

nuit. Tons ces presages n'echappent point a Napoleon," 8

qui sent que, malgre ses efforts, la France lui echappe des

mains. Sans espoir d'y conserver un trone, il veut au moins 10

y obtenir une tombe,^® et fait, mais inutilement, tout ce qu'il

pent pour se faire tuer, a Arcis-sur-Aube et a S*-Dizier. II a 12

fait un pacte avec les boulets et les balles.

Le 29 mars, il recoit a Troyes, oii il a poursuivi Wintzin- 14

gerode, la nouvelle que les Prussiens et les^" Russes marclient

en colonnes serrees sur Paris. 16

II part aussitot, arrive le 1®' aviil a Fontainebleau, et ap-

prend que Marmont a capitule la veille, a cinq heures du 18

soir,^" et que, depuis le matin, les allies occupent la capitale.

Trois partis lui restaient a prendre. '' 20

II avait encore a ses ordres 50,000 soldats, les plus braves

et les plus devoues de I'univers. II ne s'agissait, pour etre 22

sur d'eux, que de remplacer les vieux generaux," qui avaient

tout a perdre, par les jeunes colonels, qui avaient tout a ga- 24

gner : a sa voix, encore puissante, la population pouvait s'in-

surger. Mais alors, Paris etait sacrifie ; les allies le brulaient 26

en se retirant f^ et il n'y a qu'un peuple comme les Russes

que Ton puisse sauver par un pareil remede. 28

Le second etait de gagner I'ltalie, en ralliant les 25,000

hommes d'Augereau, les 18,000 du general Grenier, les 30

15,000 du marechal Sucbet, et les 40,000 du marecbal

Soult.^* Mais ce parti n'amenait aucun resultat : la France 32

restait occupee par I'ennemi, et les plus grands malheurs pou-

vaient resulter pour elle de cette occupation. 34

Restait le troisieme, qui etait de se retirer derriere la Loire,

et de faire la guerre de partisans.^^ 36

Les allies vinrent fixer ses irresolutions, en declarant que
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6

8

I'empereiir Napoleon etait le seul obstacle a la paix ge-

nei*a]e.^°

Cette declaration ne lui laissait pluf? que deux ressources

:

Sortir de la vie a la maniere d'Annibal

:

Descendre du trone a la maniere de Sjlla.

II tenta, dit-on, la premiere : le poison de Cabanis fut

impuissant.

Alors, il se decida a recourir a la seconde ; et, sur un

chiffon de papier, aujourd'hui perdu, il ecrivit ces lignes, les

10 plus importantes peut-etre qu'une main mortelle ait jamais

tracees

;

12 "Les puissances alliees ayant proclame que I'empereur

Napoleon etait le seul obstacle au retablissement de la paix

14 en Europe," I'empereur Napoleon, fidele a son serment, de-

clare qu'il renonce pour lui et ses lieri tiers au trone de France

16 et d'ltalie, parce qu'il n'est aucun sacrifice personnel, raeme

celui de la vie, qu'il ne soit pret a faire a la France."

18 Pendant un an le monde sembla vide.

Colloquial Exercise.

1. Ou 6tait Napoleon le 9 No-

vembre ?

2. Les defections cess^rent-elles?

3. A quell es conditions offrit-on

la paix a Napoleon?

4. Quelles devaient etre les li-

mites de la France ?

6. Cellesde I'Ttalie?

6. Que fit Napoleon?

7. Que fit alors le corps legisla-

tif?

8. Quels etaient les cinq rap-

porteurs ?

9. Que firent-ils ?

10. Que se passait-il pendant ce

temps ?

11. Que firent les souverains al-

lies?

12. Qui Napoleon laissa-t-il k

Paris ?

13. Ou etaient les Autrichiens et

les Anglais ?

14. Que fiiisait Bernadotte?

15. Que faisaient 700,000

hommes?

16. Combien de soldats avait Na-

poleon?

17. Que devaient faire les gene-

raux ?

18. -Qu'avait fait Napoleon en dix

jours?

19. Quels furent les fruits des

nouvelles negociations ?

20. Que propos^rent les allies?

21. Quelle fut la reponse de I'em-

pereur ?
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22. Que fit-il ?

23. On etaient les Anglais et les

Autrichiens ?

24. Que fit 1 armee de Bel-

gique? *

25. Quelle etait la conduite des

generaux de Napoleon?

26. Ou les Prussiens lui ecnap-

p^rent-ils?

27. Napoleon observait-il ces pre-

sages ?

28. Que voulait-il trouver en

France 1

29. Quelle nouvelle re5ut-il le 29,

a Troyes ?

30. Qu'apprit-il le P"" avril a Fon-

tainebleau ?

31. Que lui restait-il a faire ?

32. Que lui fallait-il faire pour

etre plus sur de ses soldats ?

33. Quelle eut ete la consequence

de cette mesure ?

34. Quel etait le second parti ?

35. Le troisieme parti 1

36. Que firent les allies ?

37. Qu'ecrivit Napoleon ?

Notes and References.—a. M. p. 386.

—

b. The president was usually

chosen by the emperor from names presented by the corps legislatif.

—

c. se

faisaient jour, became apparent.— d. cordons, badges, orders.



V.

NAPOLEON A I'lLE D'ELBE

LES CENT JOUES.

SECTION I,

Napoleon etait roi de I'ile d'Eibe.

2 En perdant I'empiro du monde, il n'avait voiilu, d'abord,

en rien conserver que son malheur. " Un petit ecu^ par jour

4 et un cheva], avait-il dit ; voila tout ce qui m'est necessaire."^

Aussi, force par les instances de ceux qui I'entouraient, lors-

6 qu'il pouvait prendre I'ltalie, la Toscane, la Corse, avait-il

jete les yeux sur le petit coin de terre ou nous le retrouvons."

8 Mais en negligeant ses interets, il avait longuement de-

battu^ les droits de ceux qui I'accompagnaient.^ C'etaient

10 d'abord les generaux Bertrand etDrouot, Tun grand marechal

du palais, I'autre aide de camp de I'enipereur ; c'etait le ge-

12 neral Cambronne, major du P"" regiment de chasseurs de la

garde ; c'etaient le baron Jermanowski, major des lanciers

14 polonais, le chevalier Malet, les capitaines d'artillerie Cornuel

et Raoul, les capitaines d'infanterie Loubers, Lamourette.

16 Hureau et Corabi ; enfin, les capitaines de lanciers polonais

Balinski et Schoultz.

18 Ces.officiers commandaient a 400 hommes, pris parmi les

. grenadiers et les chasseurs a pied de la vieille garde,* qui
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avaient obtenu la permission d'accompagner en exil leiir an-

cien empereur. En cas de retour en France, Napoleon avait 2

stipule pour eux la conservation de leurs droits de citoyens.^

Ce fut le 3 mai 1814,^ a six heures du soir, que la fregate 4

The Undaunted mouilla dans la rade de Porto-Ferrajo.

Le general Dalesme, qui y commandait encore pour la 6

France, se rendit a bord a I'instant meme, pour rendre a Na-

poleon ses hommages respectueux/ 8

Le comte Drouot, nomme gouverneur de I'ile, se rendit a

terre pour se faire reconnaitre en cette qualite, et se faire ren- 10

dre les forts de Porto-Ferrajo.^ Le baron Jermanowski,

nomme commandant d'armes de la place, I'accompagnait, 12

ainsi que le clievalier Baillon,® fourrier du palais, pour pre-

parer le logement de Sa Majeste. 14

Le soir meme, toutes les autorites, le clerge et les princi-

paux habitants, se rendirent d'eux-memes en deputation a 16

bord de la fregate,^" et furent admis en presence de I'em-

pereur. 18

Le lendemain 4, au matin, un detachement de troupes porta

dans la ville le nouveau drapeau que I'empereur avait adopte," 20

et qui etait celui de Pile, c'est a dire, d'argent a la bande de

gueulesc avec trois abeilles d'or en la bande. II fut aussitot 22

arbore sur le fort de I'Etoile/'' au milieu des salves d'artille-

rie : la fregate anglaise le salua a son tour, ainsi que tous les 24

vaisseaux qui etaient dans le port.

Vers deux heures, Napoleon descendit a terre avec toute sa 26

suite," Au moment oii il mit le pied sur le sol de Pile, il fut

salue par 101 coups de canon tires par I'artillerie des forts,^* 28

et auxquels la fregate anglaise repondit par 24 coups et par

les cris et les vivats de tout son equipage. 30

L'empereur portait I'uniforme de colonel des chasseurs a

cheval de la garde ;^* il avait substitue, a son chapeau, la 32

cocarde rouge et blanche de File a la cocarde tricolore.

Avant d'entrer dans la ville, il fut recju par les autorites, le 34

clerge et les notables,^" precedes du maire, qui lui presenta

les clefs de Porto-Ferrajo, sur un plat d'argent. Les troupes 36

de la garnison etaient sous les armes et formaient la haie :"
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derriere elles etait entassee^ la population tout entiere, non-

2 seulement de la capitale, mais des autres villes et villages,

qui etait accourue de tous les coins de I'ile.^^ lis ne pou-

4 vaient croire qu'ils eussent pour roi," eux, pauvres peclieiirs,

I'liomme dont la puissance, le nom et les exploits, avaient

6 rempli le monde. Quant a Napoleon, il etait calme, afifable

et presque gai.

8 Apres avoir repondu au maire, il se rendit avec son cor-

tege a la cathedrale, oii Ton chanta un Te Deum .'^^ puis, a

10 la sortie de I'eglise, il' se rendit a I'hotel de la mairie, pro-

visoirement destine a lui servir de demeure. Le soir, la ville

12 et le port furent spontanement illumines.

Le general Dalesme publia, le meme jour, la proclamation

14 suivante,^^ redigee par Napoleon :

" Habitants de l'Ile d'Elbe :

16 "Les vicissitudes humaines ont conduit au milieu de

vous I'empereur Napoleon : son propre clioix vous le donne

18 pour souverain." Avant d'entrer dans vos murs, votre nou-

veau monarque m'a adresse les paroles suivantes, que je

20 m'empresse de vous faire connaitre, j^arce qu'elles sont le

gage de votre bonbeur futur.

22 " General, m'a dit I'empereur, j'ai sacrifie mes droits a I'in-

ter^t de la patrie, et je me suis reserve la souverainete et la

24 propriete de Pile d'Elbe." Toutes les puissances ont consenti

a cot arrangement. En faisant connaitre aux habitants cet

26 etat de choses, dites-leur que j'ai clioisi cette ile pour mon
sejour, en consideration de la douceur de leurs raoeurs et de

28 leur climat;" assurez-les qu'ils seront I'objet constant de mon
interet le jdIus vif."

30 "Elbois,c ces paroles n'ont pas besoin de commentaires,

elles formeront votre destinee. L'empereur vous a bien

82 juges: je vous dois cette justice, et je vous la rends.

" Habitants de I'ile d'Elbe, je m'eloignerai bientot de vous,

34 et cet eloignement me sera penible ; mais I'idee de votre

bonbeur adoucit I'amertume de mon depart, et, en quelque
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lien que je puisse etre, je conserverai toiijours le souvenir des

vertus des habitants de Tile d'Elbe.^

" Dalesme."

Colloquial

1. Qu'avait dit Napoleon, en per-

dant I'empire du monde?

2. Qu'avait -11 prefere a I'lta-

lie?

3. Avait-il neglige les interets de

ses compngnons ?

4. Dans quels corps les soldats

de I'empereur avaient-ils ete

choisis ?

5. Quelles stipulations Napoleon

avait-il faites pour eux ?

6. Quand la fregate mouilla-t-

elle dans la rade de Porto-Fer-

rajo ?

7. Que fit le general Dalesme?

8. Que fit le nouveau gouver-

neur.de I'ile ?

9. Qui Taccompngnait ?

10. Qu'arriva-t-il encore le soir

meme ?

11. Que porta dans la ville, le

lendemain matin, un detache-

ment de troupes ?

12. Que fit-on du drapeau ?

Exercise.

13. Que fit Napoleon vers deux

heures ?

14. Comment fut-il salue ?

15. Quel habillement portait I'em-

pereur ?

16. Par qui I'empereur fut-il re§u

avant d'entrer dans la ville?

17. Que faisaient les troupes de

la garnison ?

18. Qu'avait fait la population ?

19. Que ne pouvaient croire les

pecheurs ?

20. Que fit Napoleon apr^s avoir

repondu an maire ?

21. Que fit Dalesme le meme
jour?

22. Quel est le commencement de

la proclamation ?

23. Qu'avait dit Napoleon an ge-

neral ?

24. Que devait dire le general

aux habitants ?

25. Que dit en conclusion la pro-

clamation ?

Notes and References.—a. Un petit ecu, three francs.—h. M. p. 366.—

c. gueule?, gules ; a la bande de gueules, with a red band.—d. entassee,

crowded.—e. Elbois, Elhans.

SECTION II.

Les 400 grenadiers arriverent le 26 mai ; le 28, le gene-

ral Dalesme partit avec I'ancienne garnison.^ L'ile etait en- 2

tierement livree a son nouveau souverain.

Napoleon ne pouvait rester longtemps inactif. Apres avoir 4
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consacre les premiers jours aiix travaux indispensables de son

2 installation, il monta a cheval le 18 raai^ et visita I'ile tout

entiere : il voulait s'assurer par lui-meme de I'etat oii se trou-

4 vait I'agriculture,^ et quels etaient les produits plus ou moins

certains de Pile, comme commerce, peche, extraction de mar-

6 bres et de metaux : il visita surtout avec une attention par-

ticuliere les carrieres et les mines* qui en sont la principale

8 richesse.

De retour a Porto-Ferrajo, apres avoir vu jusqu'au dernier

10 village et avoir donne partout aux habitants des preuves de

sa sollicitude, il s'occupa d'oi-ganiser sa cour,^ et d'appliquer

12 les revenus publics aux plus pressants besoins. Ces revenus

se composaient : des mines de fer dont on pouvait tirer un

14 million par an f de la peche du thon, qui etait afFermee^ de

quatre a cinq cent mille francs ;^ des salines, dont I'exploita-

16 tion accordee a une societe pouvait rapporter a peu pres la

meme somme ; enfin, de I'imposition fonciere^ et de quelques

18 droits de douanes. Tons ces produits, reunis aux deux mil-

lions qu'il s'etait reserves sur le grand livre, pouvaient lui

20 constituer, a peu pres quatre millions et demi de revenu.®

Napoleon dit souvent qu'il n'avait jamais ete si riche.

22 II avait quitte I'hotel de la mairie pour une jolie maison

bourgeoises qu'il appelait pompeusement son palais de ville.'

24 Cette maison etait situee sur un rocher, entre le fort Falcone

et le fort de I'Etoile, dans un bastion appele le Bastion des

26 Moulins ;^° elle consistait en deux pavilions et un corps de

logis qui les reunissait. De ses fenetres, on dominait la ville

28 et le port," couches a ses pieds, de sorte qu'aucun objet nou-

veau ne pouvait echapper a I'oeil du maitre.

30 Quant a son palais des champs, il etait situe a San-Mar-

tino/'^ Avant son arrivee ce n'etait qu'une chaumiere, qu'il

32 avait fait reconstruire et meubler avec gout :^' au reste, I'em-

pereur n'y couchait jamais, c'etait un but de promenade et

34 voila tout. Situee au pied d'une montagne tres-elevee,

cdtoyee par un torrent, environn^e d'une prairie, elle embras-

36 sait la ville placee en amphitheatre devant elle," au pied de
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la ville le port, et a I'horizon, au dela de la surface vaporeuse

de la mer, les rivages de la Toscane. 2

All bout de six semaines, Madame-Mere<i arriva a I'ile

d'Elbe, et quelques jours apres la princesse Pauline.^ ^ Cette 4

derniere avait rejoint^ I'empereur a Frejus et avait voulu s'em-

barquer avec lui ;^® mais elle etait si soufFrante alors, que le 6

medecin s'y etait oppose. Le capitaine anglais s'etait alors

engage a revenir prendre la princesse a un jour fixe :^^ ce jour 8

s'etait ecoule et la fregate n'ayant point paru, la princesse

avait profite d'un navire napolitain pour faire sa traversee. 10

A ce premier voyage, elle ne resta que deux jours,^^ et partit

pour Naples; mais, le V novembre, le brick VInconstant la 12

raraena de nouveau, pour ne plus quitter I'empereur.

On comprend qii'en retombant d'une activite si grande dans 14

un repos si absoUi, Napoleon avait eii besoin de se creer des

occupations regulieres.^^ Aussi toutes ses heures etaient 16

remplies. II se levait avec le jour, s'enfermait dans sa bi-

bliotheque et travaillait a ses memoires militaires'^" jusqu'a buit 18

heures du matin : alors il sortait pour inspecter les travaux,

s'arretait pour interroger les ouvriers, qui presque tons etaient 20

des soldats de sa garde :^^ il faisait vers les onze heures un de-

jeuner tres-frugal : dans les grandes chaleurs, lorsqu'il avait 22

fait de longues courses ou beaucoup travaille, il dormait apres

dejeuner line heure ou deux, et ressortait habituellement siir 24

les trois heures," soit a cheval, soit en caleche, accompagne

par le grand-marechal Bertrand et par le general Drouot, qui 26

dans cette excursion ne le quittaieiit jamais ; siir la route il

ecoutait toutes les reclamations qu'on pouvait lui adresser," 28

et ne laissait jamais personne sans I'avoir satisfait: a sept

heures il rentrait, dinait avec sa soeur, qui habitait le premier 30

etage de son palais de ville,^* admettait a sa table, tantot I'in-

tendant de Pile, M. de Balbiani, tantot le chambellan Vantini, 32

tantot le maire de Porto-Ferrajo, tantot le colonel de la garde

nationale, enfin, quelquefois, les raaires de Porto-Longone et 34

de Rio. Le soir, on montait chez la princesse Pauline.

Quant a Madam e-Mere, elle habitait une maiscu a part,'^'* 36

que le chambellan Vantini lui avait. cedee."
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Cependant, I'ile d'Elbe etait devenue le rendez-voiis de tons

2 les ourieux de I'Europe ;^° et bientot I'affluence des etiangers

fut si grande que Fon fut oblige de pi-endre des mesures pour

4 eviter les desordres inseparables de la reunion de tantd'indi-

vidus inconnus, parmi Jesquels se trouvaient bon norabre

C d'aventuriers venant chercher fortune. Les produits du sol

furent bientot insuffisants," et il fallut s'en procurer sur le

8 continent: le commerce de Porto-Ferrajo s'en accrut, et cet

accroissement ameliora la situation geneiale. Ainsi, dans

10 son exil meme, la presence de Napoleon etait une source de

jDrosperite pour le pays qui le possedait r^ son influence

12 s'etait etendue jusqu'aux dernieres classes de la societe : une

atmosphere nouvelle enveloppait Tile.

14 Parmi ces etrangers, les plus nombreux etaient des An-

glais : ils paraissaient attaclier le plus grand prix a le voir et

16 a I'entendre. De son cote, Napoleon les recevait avec bien-

veiilauce.^^ Lord Bentink, lord Douglas et plusieurs autres

18 seigneurs de la haute aiistocratie, rapporterent en Angleterie

un precieux souvenir de la maniere dont ils avaient ete re9us.

Colloquial Exercise.

1. Que fit le general Dalesrae le

28?

2. Que fit rempereur le 18 mai?

3. De quoi voulait-il s'assurer ?

4. Que visita-t-il surtouf?

5. De quoi s'occupa-t-ilapr6s son

retour ?

6. Quel revenu pouvait-on tirer

des mines de fer ?

7. Corabien rapportait la peche

du thon?

8. Quel etait le revenu total de

rempereur?

9. Quelle etait sa residence ?

10. Ou etait situec cette maison ?

11. Que voyait-on des fenetres de

la residence de Napoleon 1

12. Ou etait son palais des

champs ?

13. Qu'etait ce palais avant son

arrivee ?

14. Que voyait-on de la montagne

oii etait situee cette maison?

15. Qui arriva quelque temps

apres ?

16. Qu'avait voulu faire la prin-

cesse Pauline ?

17. Qu'avait promis le capitaine

de la fregate anglaise ?

18. La princesse resta-t-elle long-

temps i\ ce premier voyage ?

19. Quel besoin Napoleon avait-

il senli?

20. Que faisait-il le matin 1
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21. Que faisait-il ensuite ?

22. A quelle heure ressortait-il ?

23. Qu'ecoutait-il sur la route ?

24. Quelle etait la demeure de

Pauline ?

25. Oil demeurait la m^re de Na-

poleon?

26. Qu etait devenue Tile d'Elbe ?

27. Les produits du sol suffirent-

ils?

28. La presence de Napoleon etait-

elle favorable a I'ile ?

29. Napoleon recevait-il cordiale-

ment les Anglais?

Notes and References.—a. afifermee de, let for about.—h. rimposition

foDC'iere, the land tax.—c. maison bourgeoise, private dwelling.—d. Ma-

dame-Mere, the emperor's mother.—e. M. p, 382.

SECTION III.

De toutes les visites que recevait I'empereiw', les plus agre-

ables etaient celles d'un grand nombre d'ofBciers de toutes les 2

nations, Italiens, FranQais, Polonais, Allemands/ qui venaient

lui ofirir leurs services. II leur repondait quMl n'avait ni 4

place.s, ni grades a leur douner.^—" Eh bien ! nous servirons

comme soldats," disaient-ils. Et, presque toujours, il les in- 6

corporait dans les grenadiers.^ Ce devouement a son nom
etait ce qui le flattait le plus. 8

Le 15 aout arriva : c'etait la fete de I'empereur : elle fut

celebree avec des transports difficiles a deciire ;* et ce dut 10

etre, habitue comrae il I'etait aux fetes officielles, un specta-

cle entierement neuf pour lui. La ville donna un bal a I'em- 12

pereur et a la garde :^ une vaste tente, elegamment ornee, fut

construite^ sur la grande place, et Napoleon ordonna de la 14

laisser ouverte de tous cotes,^ pour que le peuple entier prit

part a la fete. 16

Ce que Ton entreprenait de travaux de tous cotes etait

chose incroyable. Deux architectes italiens, MM. Baigini, 18

remain, et Bettarini, toscan, tracaient les plans des construc-

tions arreteesf mais, presque toujours, I'empereur en clian- 20

geait les dispositions d'apres ses idees,^ et en devenait le seul

createur et le veritable arcliitecte. Ainsi, ilchangea le trace^ 22
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de plusieurs routes commencees, il alia cliercher une fontaine

2 dont I'eau lui paraissait de meilleure qualite que celle que

Ton buvait a Porto-Ferrajo, et en dirigea le cours jusqu'a la

4 ville."

Quoiqu'il suivit probablement de son regard d'aigle les

6 evenements europeens, Napoleon etait done, en apparence,

entierement soumis a sa fortune.^" Personne meme ne dou-

8 tait qu'avec le temps il ne s'habituat a cette vie nouvelle/^

entoure comme il I'etait par I'amour de tous ceux qui s'ap-

10 prochaient de lui ; lorsque les souverains allies se chargerent

eux-memes de reveiller le lion, qui probablement ne doi-mait

12 pas.''

Napoleon habitait deja depuis plusieurs mois son petit em-

14 pire, s'occupant a I'embellir par tous les moyens que lui sng-

gerait son genie ardent et inventif,'^ lorsqu'il fut secretement

16 averti que I'on venait de debattre son eloignement. La

France, par I'organe de M. de Talleyrand, reclamait a grande

1 8 force, au congres de Vienne, cette mesure,'* comme indispen-

sable a sa siirete, representant sans cesse combien il etait

20 dangereux, pour la dynastie regnante, que Napoleon residat

si pres des cotes d'ltalie et de Provence.'^ Elle faisait sur-

22 tout remarquer au congres que, s'il se lassait de son exil,

I'illustre proscrit pouvait en quatre jours passer a Naples,'"

24 et, de la, avec I'aide de son beau-frere Murat qui y regnait

encore, descendre a la t^te d'une armee dans les provinces de

26 la haute Italic, deja mecontentes, les soulever au premier

appel, et i^enouveler ainsi la lutte mortelle qui venait^ a peine

28 de se terminer.

Pour appuyer cette violation du traite de Fontainebleau,

30 on arguait de la correspondance du general Excelmans avec

le roi de Naples,'^ correspondance qui venait d'etre saisie, et

32 qui faisait soupconner- une conspiration flagrante dont le cen-

tre etait a I'ile d'Elbe,'® et dont les ramifications s'etendaient

84 en Italic et en France. Ces soup9ons furent bientot appuyes

d'une autre conspiration que Ton decouvrit a Milan," et dans

36 laquelle se trouvaient impliques plusieurs officiers generaux

de I'ancienne armee italienne.
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L'Autriche ne vojait pas non plus d'lin oeil tranquille ce

dangereux voisinage:^" la Gazette d^Auffsbour^, son organe, 2

s'expliquait, au reste, ouverteraent a cet egard : on y lisait

textuellement ces paroles : 4

" Si inquietants que soient les evenements de Milan, on doit

neanmoins se tranquilliser, en pensant qu'ils pourront peut- 6

etre contribuer a eloigner le plus tot possible un homme qui,

sur le rocher de I'ile d'Elbe, tenait dans ses mains les fils de 8

ces traraes ourdies par son or, et qui, aussi longtemps qu'il

resterait a proximite des cotes d'ltalie, ne laisserait pas les 10

souverains de ces pays jouir tranquillement de leurs pos-

sessions." 12

Cependant, le congres, malgre la con\nction generale,

n'osait pas, sur des preuves si faibles, prendre une determina- 14

tion^^ qui se trouvaiten contradiction manifeste avec les prin-

cipes de moderation si fastueusement emis^ par les souverains 16

allies : il decida que, pour n'avoir pas I'air de violer les traites

existants, il serait fait des ouvertures a Xapoleon,'^^ et qu'on 18

tacherait de le determiner a quitter volontairement I'ile

d'Elbe, sauf, dans le cas oii il s'y refuserait, a employer alors 20

la violence. On s'occupa done immediatement du choix

d'une autre residence." Malte fut designee, mais PAngle- 22

terre y vit des inconvenients : de prisonnier. Napoleon pou-

vait devenir grand-raaitre.f" 24

Elle proposa S*"-E[elene.

La premiere idee de Napoleon fut que ces bruits etaient 26

repandus par ses ennemis eux-memes, afin de le porter a

quelque acte de desespoir qui permit de violer vis-a-vis de lui 28

les promesses faites." En consequence, il fit partir a i'instant

meme pour Vienne un agent discret, adroit et fidele, avec 30

mission de decouvrir quelle confiance il pouvait avoir dans

les avis qu'on lui avait donnes."® Cet homme etait recom- 32

mande au prince Eugene Beaubarnais, qui, se trouvant alors

a Vienne, et dans I'intimite de I'empereur Alexandre, devait 34

savoir ce qui se passait au congres. Cet agent se procura

bientot tous les renseignements necessaires,^^ et les fit par- 36

venir a I'empereur. En outre, il organisa une correspondance

8*
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active et sure, a I'aide de laquelle Napoleon devait 6tre mis

2 au courant& de tout ce qui se passerait.

Outre cette correspondauce avec Vienne, Napoleon avail

4 conserve des communications avec Paris,^® et chaque nouvelle

qui en arrivait lui indiquait une reaction puissante contre les

6 Bourbons.

Colloquial Exercise.

1. Quelles etaient les visites les

plus agreables que recevait

I'empereur ?

2. Que repondait-il a ces offi-

ciers ?

3. Que fiiisait-il de ces ofticiers?

4. Conunent sa fete fut-elle cele-

bree ?

6. Que fit la ville ?

6. Qu'ordonna Napoleon ?

7. Qui preparait les traces des

constructions?

8. Napoleon suivait-il les plans

des architeetes 1

9. Que fit-il de I'eau d'une fon-

taine ?

10. Napoleon paraissait-il tran-

quille?

11. Le croyait-on content de son

sort 1

12. Que firent les souverains al-

lies ?

13. De quoi s'occupait Napoleon?

14. Que reclaraait la France, au

congr^s de Vienne 1

15. Que rcpresentait-elle ?

16. Que faisait-elle surtout re-

marquer?

17. Comment appuyait-on la de-

niande de la violation du traite

de Fontainebleau ?

18. Quefaisait soupfonner lacor-

respondance saisie?

19. Ces soupcons furent-ils bien-

tot appuyes?

20. De quel ceil I'Autriche regar-

dait-elle le voisinage de Napo-

leon?

21. Le congres hesitait-il a pren-

dre une determination ?

22. Quelle fut la decision du con-

gres ?

23. De quoi s'occupa-t-on imme-

diatement ?

24. Pourquoi ne choisit-on pas

Malle?

25. Quelle fut la premiere idee

de Napoleon ?

26. Que fit-il alorsj

27. Que se procura I'agent de

Napoleon?

28. Qu'avait-il conserve a Paris?

Notes and References.—a. M. p. 364.

—

b. trace, draft.—c. M. L. 26, R.

2.

—

d. M. p. 374.

—

e. M. p. 368.—/. grand-iiiaitie, grand-master of the

knights of Malta.—g. mis au couraut, informed.
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SECTION IV.

Ce fut alors, place qu'il etait dans cette double position,

que lui vinrent les premieres idees du projet gigantesque 2

quMl mit bientot a execution/

Napoleon fit pour la France ce qu'il avait fait pour Vienne. 4

II envoya des emissaires munis d'instructions secretes, pour

s'assurer plus positiveraent de la verite,^ et nouer, s'il j avait 6

lieu, des intelligences avec ceux de ses amis qui lui etaient

restes devoues et avec ceux des chefs de I'armee qui, se trou- 8

vant les plus maltraites, devaient etre les plus mecontents.

Ces emissaires, a leur retour, confirmerent la verite des 10

nouvelles auxquelles Napoleon n'osait^- croire :^ ils lui don-

nerent en meme temps I'assurance qu'une sburde fermentation 12

regnait dans le peuple et dans I'armee,* que tons les mecon-

tents, et le nombre en etait immense, tournaient les yeux de 14

son cote et imploraient son retour ; enfin, qu'une explosion

etait inevitable, et qu'il etait impossible aux Bourbons^ de 16

hitter longtemps encore centre I'animadversion qu'avaient

soulevee I'imperitie et I'imprevoyance de leur gouvernement. 18

II n'y avait done plus de doute : d'un cote, le danger ; de

I'autre, I'espei-ance :® une prison eternelle sur un rocher au 20

milieu de I'Ocean, ou I'empire du monde.

Napoleon prit sa resolution avec sa rapidite habituelle: en 22

moins de huit jours, tout fut decide dans son esprit.' II ne

s'agissait plus que d'aviser aux preparatifs d'une pareille en- 24

treprise* sans eveiller les soupcons du commissaire anglais

charge de venir de temps a autre visiter I'ile d'Elbe, et sous 26

la surveillance indirecte duquel on avait place toutes les de-

marches de I'ex-empereur. 28

Ce commissaire etait le colonel Campbell, qui avait accom-

pngne Tempereur lors de son arrivee.^ II avait a sa disposi- 30

tion une fregate anglaise, avec laquelle il allait incessamment

de Porto-Ferrajo a Genes, de Genes a Livourne, et de Li- 32-

vourne a Porto-Ferrajo.^*" Son sejour dans cette derniere

rade etait ordinairement d'une vingtaine de jours," pendant 84
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lesquels le colonel descendait a terre, et allait faire, en appa-

2 rence, sa cour a Napoleon.

II fallait aussi troniper les agents secrets qui pouvaient se

4 trouver dans Tile," detourner I'instinctive et clairvoyante sa-

gacite des habitants; enfin, donner entierement le change

6 sur ses intentions.

A cet effet, Napoleon fit continuer avec activite les travaux

8 commences :^^ il fit faire le trace de plusieurs nouvelles routes

qu'il se proposait d'etablir dans tous les sens, en travers et

10 autour de I'ile; il fit reparer et rendre jDropre an roulage*^

celle de Porto-Ferrajo a Porto-Longone ; et, comme les ar-

12 bres etaient fort rares dans Pile, il fit venir du continent une

grande quantite de muriers^* qu'il planta des deux cotes du

14 chemin. Puis, il s'occupa activement de faire achever sa

petite maison de San-Martiuo, dont les travaux s'etaient ra-

16 lentis;^^ il commanda en Italie des statues et des vases, y
acheta des Grangers et des plantes rares ; enfin, il parut y

18 donner tous ses soins, comme a une demeure qu'il devait

habiter longtemps.

20 A Porto-Ferrajo, il fit demolir les vieilles masures qui en-

touraient son palais et un long batiment qui servait de loge-

22 ment aux officiers," jusqu'a la hauteur d'une terrasse, dont

les dimensions furent augmentees de maniere a en faire une

24 place d'armes, et a y passer en revue deux bataillons. Une
ancienne eglise abandonn^e fut accordee aux habitants pour

26 la construction d'un theatre,^^ ou devaient venir les meilleurs

acteurs d'ltalie. Toutes les rues furent. reparees. La porte

28 de Terre n'etait praticable que pour des mules : on I'elargit,

et, a I'aide d'une terrasse,^® la route devint facile au transport

30 de toutes sortes de charrois.

Pendant ce temps, et pour donner plus de facility encore a

32 I'execution de son projet, il faisait faire au brick VTnconstant^

qu'il s'etait reserve en toute propriete, et au chebec VEtoilc^

34 qu'il avait achete, de frequents voyages a Genes, a Livourne,

a Naples,^® sur les c6tes de Barbarie et m§me en France, afin

36 d'habituer a leur vue les croisieres anglaise et fran^aise. En
eflfet, ces navires parcoururent successivement, en tous sens et
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k plnsieiirs reprises, le littoral de la Mediterranee,'"' avec le

pavilion elbois, sans etre aucunement inquietes. C'etait ce 2

que voulait Napoleon.

Ce fut alors qu'il s'occupa serieiisement des preparatifs de 4

son depart.''^ II fit porter la nuit et avec le plus grand secret,

a bord de VInconstant, une grande quantite d'armes et de 6

munitions :" il fit renouveler les habits de sa garde, son linge

et sa chaussure :" il rappela les Polonais, qui se tronvaient 8

detaches a Porto-Longoue et dans la petite ile de la Pianosa,

ou ils gardaient le fort: il accelera I'organisation et I'instruc- 10

tion du bataillon de chasseurs," qu'il formait avec des hommes

recrutes seulement en Corse et en Italie. Enfin, dans les pre- 12

miers jours de fevrier, tout se trouva pret pour profiter de la

premiere occasion favorable qu'ameneraient les nouvelles que 14

Ton attend ait de France.

Ces nouvelles arriverent enfin: c'etait un colonel de I'an- 16

cienne armee qui en etait porteur.*^ II repartit presque aus-

sitot pour Naples. 18

Malheureusement, le colonel Campbell et sa fregate etaient

en ce moment dans le port. II fallut attendre, sans marquer 20

la moindre impatience, et en I'entourant des egards ordinaires,

que le temps de sa station habituelle s'ecoulat." Enfin, dans 22

I'apres-midi du 24 fevrier, il fit demander la permission de

presenter ses hommages a I'empereur :^^ il venait prendre 24

conge de lui et demander ses commissions pour Livourne.

Napoleon le reconduisit jusqii'a la porte, et les gens de ser- 26

vice purent entendre ces derniers mots qu'il lui adressa :

" Adieu, monsieur le colonel : je vous souhaite un bon 28

voyage. Jusqu'au revoir.'"^^

A peine le colonel etait-il sorti que Napoleon fit demander 30

le gi-and-marecbal : il passa une partie de la journee et de la

nuit enferme avec lui,^^ se coucha a trois heures du matin, et 32

se leva au point du jour.

Colloquial Exercise.

1. Quelles idees eut alors Napo-

leon?

2. Que devaient faire ses emis-

saires ?
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3. Que rapport^rent ces emis-

saires ?

4. Quelle assurance donn^rent-

ils a rempereur?

6. Que disaient-ils des Bour-

bons?

6. Quel choix restait-il a Napo-

leon?

7. Fut-il longtemps a se decider ?

8. Que lui restait-il a faire ?

9. Quel etait le commissaire an-

glais ?

10. Que faisait-il incessamraent ?

11. Quel etait son sejour ordinaire

dans Tile ?

12. Que fallait-il faire aussi ?

13. Napoleon discontinua-t-il

les travaux commences?

14. Que fit-il venir ?

15. De quoi s'occupa-t-il active-

ment?

16. Quels travaux fit-il executer

^ Porto-Ferrajo ?

17. Pour quel objet accorda-t-il

une ancienne eglise aux habi-

tants ?

18. Quels travaux fit-on a la porte

de Terre ?

19. Quels voyages fiiisait-il faire

a ses deux batiments ?

20. Que parcouraient ces na-

vires ?

21. De quoi Napoleon s'occupu-t-

il alors ?

22. Que fit-il porter a bord de

VInconstant?

23. Que fit-il encore?

24. Qu'accelera-t-il ?

25. Qui apporta des nouvelles de

France ?

26. Que fall ut-il attendre?

27. Que fit demander Camp-
bell?

28. Que lui dit Napoleon?

29. Que fit Napoleon, apr^s son

depart ?

Notes and References.—a. M. § 188, R. (2).

—

h. sens, directiom

au roulage, for wagons.—d. de service, on duty.

SECTION V.

Au premier coup d'oeil qu'il jeta sur le port, il vit la fr6-

2 gate anglaise occupee a appareiller.^ Des-lors, comme si une

puissance magique avait enchaine son regard a ce batiment,

4 il ne le quitta plus des yeux '."^
il lui vit deployer Tune apres

I'autre toutes ses voiles, lever son ancre, se mettre en marche,^

6 et, par un bon vent de sud-est, sortir du port et cingler vers

Livourne.

8 Alors, il monta sur la terrasse avec une lunette, et continua
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de suivre la marclie du batiment qui s'eloignait :^ vers midi,

la fregate lie sembla plus qu'un point blanc sur la mer ; a 2

line heure, elle avail disparu^ tout a fait.

Aussitot, Napoleon donna ses ordres. Une des principales 4

dispositions fut un embargo de trois jours,* mis sur tous les

b^timents qui se trouvaient dans le port: les plus petits ba- 6

teaux fiirent assujettis a cette mesure, qui fut executee a I'ins-

tant meme. 8

Puis, comme le brick VInconstant et le chebec VEtoile

n'etaient pas suffisants pour le transport, on traita avec les 10

patrons^ de trois ou quatre navires marchands^ que Ton choi-

sit parmi les meilleurs voiliers. Le soir meme, tous les 12

maiches etaient passes et les bailments a la disposition de

I'empereur.^ 14

Dans la nuit du 25 au 26, c'est-a-dire du samedi au di-

mancbe, Napoleon convoqua les principales autorites et les 16

plus notables habitants,' dont il composa une espece de con-

seil de regence : puis, nommant le colonel de la garde na- 18

tionale, Lapi,^ commandant de I'ile, il confia la defense du

pays a ses habitants, en leur recommandant sa mere et sa 20

soeur:® enfin, sans indiquerprecisement le but de I'expedition

qu'il allait tenter, il rassura d'avance ceux auxquels il s'adres- 22

sait sur le succes qu'elle devait obtenir, promit, en cas de

guerre, d'envoyer des secours pour defendre I'ile,^" et leur en- 24

joignit*^ de ne jamais la rendre a aucune puissance que sur

un ordre emane de lui. 26

Le matin, il pourvut a quelques details concernant sa mai-

son, prit conge de sa famille, et ordonna Pembarquement.^' 28

A midi, la generale battit.

A deux heures, le rappel lui succeda.—Ce fut alors que 30

Napoleon annonca lui-meme a ses vieux compagnons d'armes

a quelles destinees nouvelles ils etaient appeles." Au nom 32

de la France, a I'espoir d'un prochain retour dans la patrie,

un cri d'enthousiasme retentit," des larmes coulerent: les 84

soldats rorapirent leurs rangs, se jetant dans les bras les uns

des autres," courant comme des insens6s, et se jetant a ge- 36

noux devant Napoleon comme devant un Dieu.
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Madame-Mere et la princesse Pauline regardaient, en pleu-

2 rant, cette scene des fenetres du palais.

A sept heures, I'embarquement etait termine.

4 A hiiit heures, Napoleon passa du port sur un canot i^"

quelques minutes apres, il etait a bord de VInconstant. Au
6 moment ou ii y mit le pied, un coup de canon se fit enten-

dre :^® c'etait le signal du depart.

8 Aussitot la petite flottille appareilla, et, par un vent sud-

sud-est assez frais, sortit de la radc, puis du golfe, se diri-

10 geant vers le nord-ouest" et longeant a une certaine distance

les cotes d'ltalie.

12 Au moment meme oii elle mettait a la voile, des emissaires

partaient pour Naples et Milan, tandis qu'un ofBcier superieur

14 se dirigeait vers la Corse, afin d'y tenter un soulevement qui

preparerait un refuge a I'empereur,^^ en cas de non-succes en

16 France.

Le 27, au point du jour, chacun monta sur le pent, pour

18 s'assurer du cliemin qu'on avait fait pendant la nuit.^° L'eton-

nement fut grand et cruel lorsqu'on s'apercut qu'on avait fait

20 tout au plus six lieues : a peine avait-on double le cap S*-

Andre que le vent avait moUi, et qu'un calme desesperant

22 lui avait succede.

Lorsque le soleil eut eclaire I'hoi'izon, on apercut vers

24 I'ouest, sur les cotes de la Corse, la croisiere francaise, com-

posee de deux fregates :^'' la Fleur de Lis et la Melpomene.

26 Cette vue repandit I'alarme sur tous les batiments -^^^ elle

fut si giande sur le brick VInconstant, qui portait I'empereur,

28 la position semblait tellement critique, le danger si imminent,

que Ton commenca d'agiter la question de retourner a Porto-

30 Feri-ajo et d'y attendre au vent favorable." Mais i'empereur

fit a I'instant meme cesser le conseil et I'indecision, en or-

32 donnant de continuer la route, et en promettant que le calme

cesserait.^^ En effet, comme si le vent eut ete a ses ordres,

34 il fiaichit vers les onze lieures, et, a quatre heures, on se

trouva a la hauteur de Livourne,® entre Capraja et la

36 Gorgone.

Mais alors une nouvelle alarme plus serieuse que la pre-
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miere se repandit par toute la flottille-: on decouvrit tout a

coup au nord, sous le vent, a cinq lieues environ, une fre- 2

gate f* une autre apparut en meme temps sur les cotes de la

Corse ; enfin, dans I'eloignement, on vit poindre un autre ba- 4

timent de guerre qui venait vent arriere sur la flottille.

II n'y avait plus a tei-giverser, il fallait sur-le-cliamp pren- 6

dre un parti : la nuit allait venir et I'on pouvait a la faveur

de Fobscurite ecliapper aux fregates ; mais le batiment de 8

guerre avancait toujours et^^ I'on ne tarda point a le recon-

naitre pour un brick francais. La premiere idee qui se pre- 10

senta alors a Fesprit de tout le monde fut que i'entreprise

avait ete decouverte ou^ vendue," et qu'on allait se trouver 12

en face de forces superieiires. L'empereur seul soutint que

le hasard avait rassemble ces trois batiments,^' etrangers I'un 14

a I'autre, dans une position qui semblait hostile; certain qu'il

etait qu'uue expedition, conduite avec tant de mystere, ne 16

pouvait avoir ete prevue assez a temps pour qu'on eut pu

mettre une escadre tout entiere a sa pouisuite. 18

Colloquial Exercise.

1, Que vit Napoleon au premier

coup d'oeil 1

2. Eegarda-t-il attentivement la

fregate ?

3. Que fit-il sur la terrasse ?

4, Quelle fat une des premieres

dispositions ?

6. Choisit-on d'autres bMiments

pour le transport ?

6. Les arrangements etaient-ils

termines le soir ?

7. Que fit Napoleon, la nuit du

samedi au dimanche ?

8. Qui nomma-t-il commandant

del'ilel

9. Qui reeommanda-t-il aux ha-

bitants de I'ile ?

10. Que promit-il en cas de

guerre ]

11. Que fit-il le lendemain?

12. Qu'annonca-t-il adeux heures?

13. Comment cette nouvelle fut-

elle re9ue ?

14. Que firent les soldats?

15. Que fit Napoleon a huit

heures 1

16. Qu'arriva-t-il au moment, ou

il mit le pied a bord?

17. Par ou se dirigea la flottille?

18. Qu'allait faire en Corse un

oflicier superieur ?

19. Que fit-on le 27 au point du

jour ?

20. Qu'apercut-on vers la Corse?

21. Quel fut I'effct de cette vue?

22. Quelle question commen9a-t-

on d'agiter ?

23. Qu'ordonna Tempereur? .
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24. Quedecouvrit-ontoutacoup?! 26. Quelle fut la premiere
25. Que faisait le batiment de | idee ?

giien-e ?
I 27. Que soutint I'empereur?

Notes and References.—a. se mettre en marche, starf.—b. M. p. 36S.

—

c. patrons, masters.—d. M. p. 310.—e. Livourne, Leghorn.—/, vendue, be-

trayed.

SECTION VI.

Malgr6 cette conviction, il ordonna d'oter les sabords et

2 decida qiren cas d'attaque on irait droit^ a I'abordage,^ bien

certain qu'avec son equipage de vieux soldats il enleverait le

4 brick d'emblee,^ et pourj-ait ensuite continuer sa route tran-

quillement, en se derobant par une contre-raarche de nuit a

6 la poursuite des fregates. Cependant, toujours dans I'espoir

que c'etait le basard seul qui avaitreuni sur ce point les trois

8 b^timents que Ton avait en vue, il ordonna aux soldats et a

toutes les personnes qui jDouvaient eveiller les soupcons, de

10 deseendre sous le pont i"^ des signaux transmirent^ aussitot le

meme ordre aux autres navires. Ces dispositions prises, on

12 attendit I'evenement.^

A six heures du soir les deux batiments se trouverent en

14 presence,* et a portee de la voix : bien que la nuitcommenqat

a deseendre avec rapidite, on reconnut le brick francais le

16 Zephir, capitaine Andrieux. Au reste, il etait facile de voir

a sa manoeuvre qu'il se presentait avec. des intentions toutes

18 pacifiques :^ ainsi se verifiaient les previsions de I'empereur.

En se reconnaissant, les deux bricks se saluerent selon

20 I'usage, et tout en continuant leur marche echangerent quel-

ques paroles." Les deux capitaines se demanderent recipro-

22 quement quel etait le lieu de leur destination.'' Le capitaine

Andrieux repondit qu'il allait a Livourne; la reponse de

24 VInconstant fut qu'il allait a G6nes, et qu'il se chargerait

volontiers de commissions pour le pays. Le capitaine An-

26 drieux remercia, et demanda comment se portait I'empereur :*
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k cette question, Napoleon ne put lesister an desir de se

meler a line conversation si interessante pour lui, il prit le 2

porte-voix des mains dii capitaine Chotard, et repondit : a

merveille.^ Puis, ces politesses ecliangees les deux bricks 4

continuerent leur route, se perdant reciproquement dans la

nuit. 6

On continua de marcher sous toutes voiles, et par un temps

tres-frais, de sorte que le lendemain 28, on doubla le cap 8

Corse. Ce jour encore, on reconnut un batiment de guerre

de 74, au large, et se dirigeant sur Bastia :^° mais celui-la ne 10

causa aucune inquietude ; des le premier moment, on recon-

nut qu'il n'avait point de mauvaises intentions. 12

Avant de quitter Pile d'Elbe, Napoleon avait redige deux

proclamations;^^ mais lorsqu'il voulut les ftxire mettre au net,^ 14

personne, pas meme lui, ne les put dechitirer ;^^ il les jeta

alors a la mer et en dicta aussitot deux autres, Tune adressee 16

a I'armee, I'autre au peuple francais :^^ tons ceux qui savaient

ecrire furent aussitot transformes en secretaires, tout devint 18

pupitre, tambours, bancs, bonnets, et chacun se mit a I'ou-

vrage. Au milieu de ce travail, on apercut les cotes d'An- 20

tibes : elles furent saluees par des cris d'enthousiasme."

Le l^"" mars, a trois lieures, la flottille mouilla au golfe 22

Juan : a cinq lieures Napoleon mit pied a terre, et le bivouac

fut etabli dans un bois d'oliviers,^^ ou Ton montre encore celui 24

au pied duquel s'assit I'empereur. Vingt-cinq grenadiers et

un officier de la garde^° furent, a I'instant meme, envoyes a 26

An tibes, pour tacher de rallier a eux la garnison : mais, en-

traines par leur enthousiasme, ils entrerent dans la ville en 28

criant vive Vempereur I^'' On ignorait le debai-quement de

Napoleon, on les prit pour des insenses, le commandant fit 30

lever le pont et les vingt-cinq braves se trouverent pri-

sonniers.^^ 32

Un pareil evenement etait un echec veritable : aussi quel-

ques officiers proposerent-ils a Napoleon de marcher sur An- 34

tibes et de I'enlever de vive force ;^^ afin de prevenir le mau-

vais efFet que pourrait produire sur I'esjDrit public la resistance 36

de cette place. Napoleon repondit que c'etait sur Paris et
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non sur Antibes qu'il fallait marcher,2° et, joignant I'exemple

2 a la parole, il leva le bivouac au lever de la lune.

La petite armee atteignit Cannes au milieu de la nuit, tra-

4 versa Grasse vers les six heures du raatin"^ etfit lialte sur une

hauteur qui domine la ville. A peine Napoleon y etait-il

6 etabli qu'il fut entoure des populations environnantes," chez

lesquelles le bruit de son miraculeux debarquement s'etait

8 deja repandu : il les recut comme il eut fait aux Tuileries,

ecoutant les plaintes,^^ recevant les petitions, promettant de

10 fai re justice. L'empereur croyait trouver a Grasse une route

qu'il avait commandee en 1813,^* mais la route n'etait pas

12 faite ; il fallut done qu'il se decidat a laisser dans la ville sa

voiture et les quatre petites pieces d'artillerie qu'il avait

14 amenees de I'ile d'Elbe.^^ On prit^ par des sentiers de mon-

tagnes encore converts de neige, et le soir on alia coucber,

16 apres avoir fait vingt lieues, au village de Cerenon : le 3

mars, on arriva a Bareme ; le 4, a Digne ; le 5, ^ Gap : dans

18 cette ville on s'arreta le temps necessaire a I'impression des

proclamations,^® que, des le lendemain, on repandit par mil-

20 Hers sur la route.

Cependant, l'empereur n'etait pas sans inquietude. Jus-

22 qu'alors il n'avait eu affaire qu'aux populations, et leur en-

thousiasme n'etait pas douteux ; mais aucun soldat ne s'etait

24 presente,^^ aucun corps organise ne s'etait rallie a la petite

armee, et c'etait avant tout sur les regiments envoyes a sa

26 rencontre que Napoleon desirait que sa presence operat.'**

Le moment tant craint et tant desire arriva enfin, entre La-

28 mure et Vizille, le general Cambronne, marcbant a I'avant-

garde avec 40 grenadiers, rencontra un bataillon envoye de

30 Grenoble pour fermer la route :^^ le chef du detachement

refusa de reconnaitre le general Cambronne, et celui-ci en-

32 voya prevenir l'empereur de ce qui arrivait.^"

Colloquial Exercise.

1. Que decida l'empereur, en cas I 3. Que fit-on ensuite?

d'attaque ? 4, Qu'arriva-t-il u six heures du

2. Qu'ordonna-t-il aux soldats? ' soir?
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6. Qu'etait-il facile de voir a la

manoeuvre du brick ?

6. Que firent les deux vaisseaux

en se reconnaissant ?

7. Que se demanderent les capi-

taines?

8. Que fit le capitaine Andrieux?

9. Que fit Napoleon ?

10. Que reconnut-on le 28?

11. Qu'avait fait Napoleon, avant

de quitter I'ile d'Elbe ?

12. Put-on lire ces proclama-

tions?

13. A qui les nouvelles procla-

mations etaient-elle adressees ?

14. Qu'aper^ut - on pendant ce

travail ?

15. Oil etablit-on le premier bi-

vouac ?

16. Qui envoya-t-on a Antibes?

I 17. Comment entrerent-ils dan3

I

la ville ?

18. Que fit le commandant?

19. Que proposa-t-on a Napoleon?

20. Que repondit-il ?

21. A quelle heure arriva-t-on a

Grasse ?

22. Qu'arriva-t-il alors?

23. De quelle mani^re Napoleon

recut-il les habitants ?

24. Que croyait - il trouver k

Grasse ?

25. A quoi fallut-il qu'il se deci-

dat?

26. Que fit-on a Gap ?

27. Avait - on rencontre des

troupes ?

28. Que desirait Napoleon ?

29. Que rencontra Cambronne ?

30. Que fit Cambronne ?

Notes and References.—a. on irait droit, they should proceed iinme-

diately.—6. d'emblee, a^ the first onset.—c M. p. 388.—d mettre au net,

make a fair copy—e. prit, marched.

SECTION VII.

NapoliSon suivait la route, dans une mauvaise voiture de

voyage que Ton s'etait procuree a Gap, lorsqu'il apprit cette

nouvelle : il fit aussitot approcher son cheval, monta dessiis et

s'avanca au galop,^ jusqu'a cent pas a pen pres des soldats

qui formaient la bale, sans qu'un seul cri ni une seule accla-

mation saluassent sa personne.

Le moment de perdre ou de gagner la^ partie' etait venu.

La disposition du terrain ne permettait pas de reculer :^ a

gauche de la route, une montagne a pic ;b a droite, une petite

prairie, de trente pas de large a peine, bord^e par un pr^ci- 10
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pice ; en face, le bataillon sous les armes, s'etendant du pre-

2 cipice a la montagne/

Napoleon s'arreta sur im petit monticule, a dix pas d'un

4 ruisseau qui traverse la prairie, puis, se retouinant vers le

general Bertrand en lui jetant la bride de son cheval aux

6 mains. ^—"On ra'a trompe, lui dit-il ; mais n'importe,c en

avant !"—A ces mots il met pied a terre, ti-averse le ruis-

8 seau, raarclie droit au bataillon'' qui reste toujouis immobile,

et, s'ai'retant a vingt pas de la ligne, au moment oii I'aide de

10 camp du general Marchand tire son epee et ordonne de faire

feu.<i—" Eh quoi ? mes amis, leur dit-il, ne me reconnaissez-

12 vous point? je suis votre empereur.® S'il est parmi vous un

soldat qui veuille tuer son general, il le peut, me voila."

—

1'4 Ces paroles etaient a peine prononcees, que le cri de vive

Vempereur ! s'elance de toutes les bouches :^ I'aide de camp

16 ordonne une seconde fois de faire feu, mais sa voix est etouffee

au milieu des clameurs i^" en meme temps, et tandis que

18 quatre landers polonais se mettent a sa poursuite, les soldats

se debandent, s'elancent en avant, entourent Napoleon,"

20 tombent a ses pieds, lui baisent les mains, arrachent la co-

carde blanche, lui substituent la cocarde tri colore, et tout cela

22 avec des cris, des acclamations, un delire qui font venir les

larmes aux yeux de leur ancien general. Bientot il se rap-

24 pelle qu'il n'y a pas un instant a perdre,^" il ordonne de faire

demi-toiir a droite, prend la tete de la colonne,^^ et, precede

26 de Cambronne et de ses quarante grenadiers, suivi du bataillon

qu'on a envoye pour lui fermer le passage, il arrive au haut de

28 la montagne de Vizille^* d'oii il voit, une derai-lieue plus bas,

I'aide de camp, toujoui's poursuivi par les quatre lanciers sur

30 lesquels il gagne,^* grace a son cheval frais, s'enfoncer dans la

ville, puis bientot reparaitre a Tautre extremite, et ne leur

32 echapper qu'en prenant un chemin de traverse^ ou leurs che-

vaux, ecrases de fatigue, ne peuvent pas le suivre.

34 Cependant cet homme qui fuit et ces quatre homraes qui

le poursuivent, en passant comme I'eclair a travers les rues

86 de Vizille, ont tout dit par leur seule presence : le matin on

a vu passer I'aide de camp a la t^te de son bataillon," et
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voila qii'il repasse seul et pours iiivi : ce qu'on n dit est done

vvai, jSTapoleon s'avance done, entouie de I'amour du penple 2

et des soldats : chacun sort, s'interroge, s'excite : tout a eoup

on apercoit le cortege au milieu de la cote de Lamure ; 4

hommes, femmes, enfants, eliacun s'elance au-devant de lui,^^

la ville tout entiere I'entoure avant qu'il ne soit arrive a ses 6

portes, tandis que les paysans deseendent des montagnes, bon-

dissant comrae des chamois, ^^ et faisant retentir de roeher en 8

rocher le cri de vive Vempereur !

Napoleon fait halte a Vizille. Vizille est le bereeau de la 10

liberte francaise: 1814 n'a pas ete j^aijure a 1789: I'empe-

reur est re^u par une population ivre de joie.^^ Mais Vizille 12

n'est qu'une ville sans portes, sans murailles, sansgarnison; il

faut marcher sur Grenoble : une partie des habitants accom- 14

pagne Napoleon.

A une lieue de Vizille, on apercoit sur la route un officier 16

d'infanterie, qui accourt, tout convert de poussiere \^'* comrae

le Gree de Marathon, il est pret a tomber de fatigue : il ap- 18

porte de riches nouvelles.

Vers deux heures de I'apres-midi, le 7* regiment d'infan- 20

terie, commande par le colonel Labedoyere, est parti de Gre-

noble pour s'avancer contre I'empereur.^^ Mais, a une demi- 22

lieue^ de la ville, le colonel, qui marchait a cheval en tete de

son regiment, a fait tout a coup volte-face et a commande 24

une halte." Aussitot un tambour s'est approche du colonel,

lui presentant sa caisse : le colonel y a plonge la main, en a 26

tire un aigle, et, se levant sur ses etriers, afin que tout le

raonde put le voir :
" Soldats ! s'est-il eerie, voici le signe 28

glorieux qui vous guidait dans nos immortelles journees."

Celui qui nous conduisit si souvent a la victoire s'avance vers 30

nous pour venger notre humihation et nos revers. II est

temps de voler sous son drapeau qui ne cessa jamais d'etre le 32

notre. Que ceux qui m'aiment me suivent ! Vive I'empe-

reur !"—Tout le regiment a suivi. 34

L'officier a voulu 6tre le premier a apporter cette nouvelle

a I'empereur," et il a pris les devants;? mais le regiment 36

tout entier est derriej-e lui.
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Napoleon pique son cheval et poiisse en avant ; toute sa

2 petite armee le suit,^ criant et courant. Arrive au haut

d'une coUine, il apercoit le regiment de Labedoyere, qui

4 s'avance au pas accelere." A peine a-t-il ete apercu, que

les cris de vive Vempereur ! retentissent. Ces cris sont

6 entendus par les braves de Tile d'Elbe, qui y repondent.

Alors, personne ne conserve plus de I'ang, chacun court,

8 chacun s'elance :" JSTapoleon se jette au milieu du renfort qui

lui arrive : Labedoyere s'elance a bas de son cheval, pour

10 embrasser les genoux de Napoleon ; celui-ci le recoit dans

ses bras, le presse sur sa poitrine '^ " Colonel, lui dit I'empe-

1 2 reur, c'est vous qui me replacez sur le trone." Labedoyere

est fou de joie. Get embrasseraent lui coutera la vie, mais

14 qu'importe ? on a vecu un siecle quand on a entendu de

telles paroles.

16 On se remet en route a I'instant, car Napoleon n'est pas

tranquille tant qu'il n'est pas a Grenoble. Grenoble a une gar-

1 8 nison qui, dit-on, doit tenir.^® Vainement les soldats repondent-

ils a I'empereur de leurs camarades
; I'empereur, tout en parais-

20 sant convaincu comme eux, ordonne de marcher sur la ville."'

Colloquial

1. Que fit Napoleon en appre-

nant cette nouvelle ?

2. Quel moment etait venu?

3. Pouvait-on reculer?

4. Quelle etait la position du

bataillon?

5. Que fit alors Napoleon ?

6. Que dit-il au general Ber-

trand?

7. Que fit-il ensuite ?

8. Que dit-il aux soldats?

9. Qu'arriva-t-il alors ?

10. L'aide de camp put-il se f'aire

entendre ?

11. Que firent les soldats?

12. Que se rappela bientot Tem-

pereur ?

Exercise.

13. Que fit-il alors?

14. Ou arriva-t-il bientot?

15. Que vit-il une demi-lieue plu3

bas?

16. Qu'avait-on vu le matin, dans

les rues de Vizille ?

17. Que fit-on quand on aper^ut

le cortege ?

18. Que firent les paysans?

19. Comment I'empereur fut-il ac-

cueilli a Vizille ?

20. Qu'aper9ut-on -i une lieue de

Vizille?

21. Qu'est-ce qui avait eu lieu ^

deux heures ?

22. Qu'avait fait le colonel 5. une

demi-lieue de Grenoble ?
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23. Qu'avait dit le colonel en pre-

sentant I'aigle aux soldats?

24. Qu'avait voulu I'officier ?

25. Qu'aper9ut I'empereur du

haut d'une colline ?

26. Qu'arriva-t-il alors ?

27. Comment Labedoy^re fut-il

re§u ?

28. Que disait-on de Grenoble 1

29. Qu'ordonna I'empereur 1

Notes and References.—a. partie, ga7ne.—b. a pic, steep.—c. M. L. 94,

R. 1.

—

d. faire feu, to fire.—e. cbemin de traverse, cross-road.—/. M. § 84,

R. (2).—^. M. p. 386.—A. L. 71, R. 3.

SECTION VIII.

Napoleon arrive a huit benres du soir sous les murs de

Grenoble.^ 2

Les remparts sont couverts par le 3® regiment du genie,

compose de 2,000 vieux soldats, par le 4® regiment d'artillerie 4

de ligne, dans lequel Napoleon a servi, par deux bataillons du
5° de ligne et par les hussards du 4®.^ Au reste, la marche 6

de I'empereur a ete si rapide qu'elle a dejoue toutes les me-

sures ;' on n'a pas eu le temps de couper les ponts : mais les 8

portes sont fermees et le commandant refuse de les ouvrir.*

Napoleon comprend qu'un moment d'besitation le perd : la 10

nuit lui enleve le prestige do sa presence : tous les yeux le

cberchent sans doute, mais personne ne le voit.^ II ordonne 12

a Labedoyere de baranguer les artilleurs : alors le colonel

monte sur un tertre et crie d'une voix forte :^ 14

" Soldats, nous vous rameuons le heros que vous avez suivi

dans tant de batailles : c'est a vous de le recevoir et de re- 16

peter avec nous I'ancien cri de ralliement des vainqueurs de

I'Europe : Vive Vempcreur /" ' 18

En effet, ce cri magique est a I'instant meme repete, non-

seulement sur les remparts, mais encore dans tous les quar- 20

tiers de la ville : cbacuu alors se precipite vers les portes f
mais les portes sont fermees, et le conamandant eu a les clefs. 22

De leur c6te, les soldats qui accompagnent Napoleon s'ap-

9
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proclient : on se parle, on se repond, on se donne la main d

2 travers les guichets," mais on n'ouvre pas. L'empereur fre-

mit d'une impatience qui n'est pas sans inquietude.

4 Tout a coup, les cris place ! place ! se font entendre : c'est

la population tout entiere du faubourg Tres-CIoitre, qui

6 s'avance avec des poutres, pour enfoncer les portes.^" Chacun

se range : les beliers^- commencement leur office ; les portes

8 gemissent, s'ebranlent, s'ouvrent : 6,000 liommes debordent

a la fois.

10 Ce n'-est plus de I'entliQUsiasme : c'est de la fureur, c'est de

la rage. Ces hommes se precipitent sur Napoleon, comme
12 s'ils allaient le mettre en pieces : en un instant,'^ il est enleve

de son cbeval, entraine, emporte avec des cris frenetiques

;

14 jamais, dans aucune bataille, il n'a couru danger pareil ; tout

le monde tremble pour lui,^^ car lui seul pent comprendre que

16 le flot qui I'emporte est tout d'amour.

Enfin, il s'arrete dans un liotel : son etat-major le rejoint

18 et I'entoure. A peine chacun commence-t-il a respirer qu'on

entend un nouveau tumulte:^^ ce sont les habitants de la

20 ville qui, ne pouvant lui en apporter les clefs, viennent lui en

offi-ir les portes.V

22 La nuit n'est qu'une longue fete pendant laquelle soldats,

bourgeois et paysans, fraternisent ensemble.^* Cette nuit,

24 Napoleon I'emploie a faire reimprimer ses proclamations."

Le 8, au matin^ elles sont affichees et repandues de tous

26 cotes; des emissaires sortent de la ville et les portont sur

tous les points, annon^ant la prise de possession de la capi-

28 tale du^ Dauphine," et la prochaine intervention de I'Au-

triche et du roi de Naples. C'est a Grenoble seulement que

80 Napoleon est certain d'arriver jusqu'a Paris.

Le lendemain, le clerge, I'etat-major, la cour, les tribunaux

82 et toutes les autorites civiles et militaires, viennent oftVir leurs

felicitations a l'empereur." L'audience finie, il passe la gar-

34 nison, forte de 6,000 hommes, en revue, et s'achemine aussi-

t6t sur Lyon.'"

86 Le lendemain, apr^s avoir rendu trois d^crets, qui signalent

le retour entre ses mains du pouvoir imperial, il se remet en
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route, et va coucher a Bourgoln.'" La foule et renthousiasme

vont toiijoiirs augraentant : on dirait^ que la France tout en- 2

tieie I'accompagne, et s'avance avec lui vers la capitale.

Sur la route de Bourgoin a Lyon, Napoleon apprend que 4

le due d'Orleans, le comte d'Artois et le marechal Macdonald,

veulent defendre la ville,^^ et qu'on va couper le pont Morand 6

et le pont de la Guillotiere. II rit^ de ces dispositions aux-

quelles il ne croit pas, car il connait le patriotisme des Lyon- 8

nais,^^ et ordonne au 4® hussards de pousser une reconnaissance

jusqu'a la Guillotiere. Le regiment est accueilli aux cris de 10

vive Vempereur ! Ces cris arrivent jusqu'a Napoleon, qui le

suit a la distance d'un quart de lieue a peu pres : il met son 12

cheval au galop,'^^ et arrive seul et confiant au moment oii on

Pattend le moins, au milieu de cette population, dont il change 14

par sa presence I'exaltation en folie.

Dans le m6me instant, soldats des deux partis se jettent 16

sur les barricades qui les separent, et travaillent avec une

egale ardeur a les demolir i'^* au bout d'un quart d'heure, ils 1

8

sont dans les bras I'un de I'autre. Le due d'Orleans et le ge-

neral Macdonald sont forces de se retirer : le comte d'Artois 20

s'enfuit,'^* ayant pour toute escorte un seul volontaire royal qui

ne I'a point abandonne. 22

A cinq heures du soir, la garnison tout entiere s'elance au-

devant de I'empereur." 24

Une heure apies, I'armee prend possession de la ville.

A huit heures. Napoleon fait son entree dans la seconde 26

capitale du royaume.

Pendant quatre jours qu'il y resta, il eut constamment 28

vingt mille ames sous ses fenetres.

Le 13, I'empereur partit de Lyon et concha a Macon5' 30

L'enthousiasme allait toujours croissant.® Ce n'etaient plus

seulement quelques individus.isoles, c'etaient les magistrats 32

qui venaient le recevoir aux portes des villes.

Le 1*7, ce fut un prefet qui le recut a Auxerre : c'etait la 34

premiere autorite sup^rieure qui hasard^t une pareille de-

monstration.''^ 36

Dans la soiree, on annon(ja le marechal Ney : il venait,
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honteiix de sa froideiir en 1814, et de ses serments a Louis

2 XVIII, demander une place dans les rangs des grenadiers."

Napoleon liii ouvrit les bras, I'appela le brave des braves, et

4 tout fut oublie.

Encore un enibrassement mortel.

Colloquial Exercise.

1. A quelle heure Napoleon ar-

riva-t-il a Grenoble?

2. Quelles troupes couvraient

les remparts de la ville ?

3. Avait-on eu le temps de se

preparer 1

4. Ouvrit-on les portes 1

5. Quel etait I'efFet de la

nuit?

6. Que fit Labedoy^re ?

7. Que dlt-il aux soldats^?

8. Que fit-on alors?

9. Que faisaient les soldats des

deux cotes?

10. Qu'arriva-t-il tout a coup ?

11. Que firent les soldats et les

habitants de Grenoble ?

12. L'empereur etait-il expose au

danger ?

13. Qu'entendit-on presque aus-

sitot ?

14. Qui causait ce tumulte ?

15. Que devint la nuit?

16. Comment Napoleon I'em-

ploya-t-il ?

17. Qu'annoncaient les proclama-

tions?

18. Qui vint voir l'empereur le

lendemain?

19. Que fit-il apr^s I'audience ?

20. Quels decrets rendit-il le sur-

lendemain?

21. Qu'apprit-il sur la route de

Lyon?
22. Pourquoi rit-il de ces dispo-

sitions ?

23. Que fit-il en entendant les

cris ?

24. Que firent les soldats des

deux partis?

25. Que fit le comte d'Artois?

26. Que fit la garnison ?

27. Que fit Napoleon le 13 ?

28. Qui le re9ut a Auxerre ?

29. Que vint demander le mare-

chal Ney dans la soiree ?

Notes and References.—a. b61iers, hattering-rams.—b. Before tlie

first revolution, when France was divided into provinces, Grenoble was

the capital of Daupliiny.—c. on dirait, one would think.—d. M. p. 384.—e,

M. p. 364.
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SECTION IX.

Le 20 mars, a deux heures de I'apres-midi, Napoleon ar-

riva a Fontaineblcau. Ce chateau gardait de terribles souve- 2

nirs : dans une d* ses chambres, il avait pense^ perdre la vie

:

dans I'autre, il avait perdu I'empire/ II n'y fit qu'une halte 4

d'un instant, et continua sa marche triomphale sur Paris.^

11 y arriva le soir, comme a Grenoble, comrae a Lyon, a la 6

fin d'une de ses longues jouvnees, et a la tete des troupes qui

gardaient les faubourgs.'* II aurait pu, s'il eiiit voulu, y ren- 8

trer avec deux millions d'hommes.

A huit heures et demie du soir, il entra dans la cour des Tui- 10

leries. La, on se precipite sur lui, ainsi qu'on a fait a Gre-

noble ; mille bras s'e-tendent, le saisissent,4'emportent,* avec 12

des cris et un delire dont on n'a point d'idee : la foule est telle

qu'il n'y a pas moyen de la maitriser ; c'est un torrent auquel 14

il faut laisser son cours. Napoleon ne pent dire que ces pa-

roles :
" Mes amis, vous m'etouffez ! 16

Dans les appartements. Napoleon trouve une autre foule,

foule doree et respectueuse, foule de courtisans, de generaux, 18

de marechaux.^ Ceux-la n'etouffent point Napoleon : ils se

courbent devant lui. 20
" Messieurs, leur dit I'empereur, ce sont les gens desinte-

resses qui m'ont ramene dans ma capitale f ce sont les sous- 22

lieutenants et les soldats qui ont tout fait : c'est au peuple,

c'est a I'armee que je dois tout." 24

La'nuit imeme, Napoleon s'occupa de tout reorganiser.'

Cambaceres fut nomme a la justice,b le due de Vicence aux 26

ajBfaiies etrangeres, le marechal Davoust a la guerre,® le due

de Gaete aux finances, Decres a la marine, Fouche a la police, 28

Carnot a I'interieur ; le ducde Bassano fat replace a la secre-

tairerie d'Etat, le comte Mollien rentra au tresor, le.duc de 30

Rovigo fut nomme commandant-general de la gendarmerie,

M. de Montalivet devint intendant de la liste civile, Letort et 32

Labedoyere furent faits generaux, Bertrand et Drouot furent

maintenus dans leurs places de grand-marechal du palais et 34
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de major-general de la garde, enfin, tous les chambellans,

2 ecuyers, maitres des ceremonies de 1814 furent rappeles.

Le 26 mars, tous les grands corps de I'empire furent ap-

4 peles a exprimer a Napoleon les voeux de la France.^

Le 27 mars, on eut dit que les Bourbons n'avaient jamais

6 existe,^° et toute la nation crut avoir fait un reve !

En effet, la revolution avait ete terminee en un jour et

8 n'avait pas coute une goutte de sang :^^ nul n'avait, cette fois,

a reprocher a Napoleon la mort d'un pere, d'un frere ni d'un

10 ami. Le seul changement visible qui se soit opere, c'est que

les couleurs flottantes sur nos villes sont cLangees,^^ et que

12 les oris de vive Vempereur I s'elevent retentissants d'un bout

a I'autre de la France.

14 Cependant, la nation est fiere du grand acte de spontanelte

qu'elle vient d'accomplir :^^ la grandeur de I'entreprise qu'elle

16 a si bien secondee semble eflfacer, par son resultat gigantesque,

les revers de ses trois dernieres annees, et elle est reconnais-

18 sante a Napoleon de ce qu'il.est remonte sur le trone.

Napoleon examine sa position et la juge.

20 Deux voies sont ouvertes devant lui

:

Tout tenter pour la paix, en se preparant a la guerre ;^*

22 Ou commencer la guerre par nn de ces mouvements im-

prevus, par un de ces coups de foudre soudains, qui ont fait

24 de lui le Jupiter-Tonnant de I'Europe."

Chacun de ces deux partis a ses inconvenients.

26 Tout tenter pour la paix, c'est donner le temps aux allies

de se reconnaitre :^° ils compteront leurs soldats et les notres,"

28 et ils auront autant d'armees que nous de divisions
;
nous

nous retrouverons un contre cinq." Qu'importe !° nous avons

80 quelquefois vaincu ainsi.

Goramencer la guerre, c'est donner raison a ceux qui disent

32 que Napoleon ne veut pas la paix.^" Puis, I'empereur n'a

sous la main que 40,000 hommes. C'est assez, il est vrai,

34 pour reconqueiir la Belgique et entrer a Bruxelles r" mais

une fois arjive a Bruxelles, on se trouvera enferme dans un

36 cercle de places fortes qu'il faudra enlever les unes apres les

autres," et Maestricht, Luxembourg et Anvers, ne sont pas
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de ces bicoques que I'on emporte en iin coup de main. D'ail-

leurs, la Vendee remue, le due d'Angouleme mavclie sur 2

Lyon et les Marseillais sur Grenoble. II faut prendre a temps

cette inflammation d'entrailles qui tourmente la France,'^ afin 4

qu'elle se presente devant I'ennemi dans toute sa puissance et

avec toute sa force. 6

Napoleon se decide done pour le premier de ces deux

partis." La paix, qu'il refusait a Chatillon en 1814, apres 8

I'envahissement de la France, peut etre acceptee en 1815,

apres le retour de I'ile d'Elbe.^* On peut s'arreter quand on 10

monte, jamais quand on descend.

Colloquial Exercises.

1. Pourquoi le chateau de Fon-

tainebleau gardait-il de terribles

souvenirs pour Napoleon 1

2. Y resta-t-il longtemps ?

3. A quelle heure arriva-t-il a

Paris ?

4. Quel accueil recut-il dans la

cour des Tuileries 1

6. Que trouva Napoleon dans

les appartements ?

6. Que dit Napoleon k cette

foule ?

7. De quoi s'occupa-t-il la nuit

meme?
8. Quelles nominations fit-ill

9. Qu'arriva-t-il le 20 mars?

10. Qu'eut-on dit le 27 mars?

11. Comment la revolution avait-

elle ete terminee ?

12. Quel etait le seul changement

visible ?

13. Quel etait le sentiment de la

nation ?

14. Quelle etait la premiere voie

ouverte a Napoleon?

15. Quel etait le second parti?

16. Quels inconveniisnts presen-

tait la premiere voie ?

17. Que pourraient faire les al-

lies?

18. Quelles forces auraient-ils en

comparaison des notres ?

19. Quels inconvenients ofFrait le

second parti ?

20. A quoi suffiraient les 40,000

hommes de I'empereur ?

21. Comment se trouverait-on 2l

Bruxelles ?

22. Que fallait-il faire ?

23. Quel parti prit Napoleon ?

24. Pourquoi Tempereur s'y d§-

cida-t-il ?

Notes and References.—a. avait pens6, was near.—b. i la justice, fnin-

ister of justice.—c. M. L. 94, R. 2

.
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SECTION X.

Pour montrer son bon vouloir a la nation, il ecrit done

2 cette circulaire aux rois de I'Europe :^

" Monsieur mon fr^re :

4 " Voiis aurez appris, dans le cours du mois dernier,

mon retour sur les cotes de France, mon entree a Paris, et le

6 depart de la famille des Bourbons.'^ La veritable natm-e de

ces evenements doit etre maintenant connue de Votre Ma-

8 jeste : ils sont I'oiivrage d'lme irresistible puissance,' I'ouvrage

et la volonte unanime d'line grande nation qui connait ses

10 devoirs et ses droits. L'attente qui m'avait decide au plus

grand des sacrifices avait ete trompee :* je suis venu, et du

12 .point ou j'ai touche le rivage, I'amour de mes sujets m'a

porte j usque dans ma capitale.^ Le premier besoin de mon
14 coeur est de payer tant d'afFection par une honorable tran-

quillite. Le retablissement du trone imperial etant neces-

16 saire au bonheur des Francais,^ ma plus douce pensee est de

le rendre en meme temps utile a Taftermissement du repos de

18 I'Europe. Assez de gloire a illustre tour a tour les drapeaux

des diverses nations ; les vicissitudes du sort ont assez fait

20 succeder de grands revers a de grands succes : une plus belle

arene est aujourd'hui ouverte aux souverains, et je suis le

22 premier a y descendre. Apres avoir presente au monde le

spectacle de grands combats, il sera plus doux de ne connaitre

24 desormais d'autre rivalite que celle des avantages de la paix,'

d'autre lutte que la lutte sainte de la felicite des peuples.

26 La France se plait a^ proclamer avec franchise ce noble but

de tons ses voeux. Jalouse de son independance, le principe

28 invariable de sa politique sera le respect le plus absolu pour

I'independance des autres nations.® Si tels sont, comme j'en

SO ai I'heureuse confiance, les sentiments personnels de Votre

Majeste, le calme general est assure pour longtemps, et la

82 justice, assise aux confins des l^tats, suffit seule pour en garder

les frontieres."
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Cette lettre, qui propose une paix dont le resultat sera le

respect ]e plus absolu pour I'independance des autres nations, 2

trouve les souverains allies en train^ de se partager I'Europe.^

Dans cette grande tiaite<^ des blancs, dans cette publique ad- 4

judications^ des ames, la Russie prend le grand ducLe de

Varsovie ;^° la Prusse devore une partie du royaume de Saxe, 6

une partie de la Pologne, de la Westphalie, de la Franconie,

et, comme un immense serpent dont la queue touclie a Memel, 8

espere allonger, en suivant la rive gauche du Rhin, sa tete

jusqu'a Thionville ; I'Autriche reclame son Italic, telle qu'elle 10

etait avant le traite de Carapo-Formio,^^ ainsi que tout ce que

son aigle a double tete a laisse tomber de ses serres apres les 12

traites successits de Luneville, de Presbourg et de Vienne; le

stathouder de Ilollande, eleve au grade de roi, demande 14

que I'on confirme I'adjonction a ses Etats hereditaires, de la

Belgique,^^ du pays de Liege et du duclie de Luxembourg; 16

enfin, le roi de Sardaigne presse la reunion de Genes a son

]Etat continental, dont il est absent depuis quinze ans." 18

Chaque grande puissance veut, comme un lion de marbre,

tenir sous sa grifFe, au lieu de boule, un petit royaume.^* La 20

Russie aura la Pologne, la Prusse aura la Saxe, TEspagne aura

le Portugal, I'Autriche aura I'ltalie:^* quant a I'Angleterre, 22

qui fait les frais de toutes ces revolutions, elle en aura deux

au lieu d'un,—la Hollande et le Hanovre. 24

Le moment etait, comme on le voit, mal choisi. Cepen-

dant, cette ouverture de I'empereur aurait peut-etre pu avoir 26

quelque resultat, si le congres eut ete dissous,^" et qu'on eut

pu traiter avec les souverains allies, un a un : mais, places 28

comme ils I'etaient en face les unsdes autres, leur amour-

propre s'exalta," et Napoleon ne recut aucune reponse a sa 30

lottre.

L'empereur ne fut point etonne de ce silence: il I'avait 32

prevu, et ne perdait pas de temps pour se mettre en mesure

de faire la guerre.'® Plus il entrait avant dans I'examen 34

de ses moyens -ofifensifs, plus il se felicitait de n'avoir pas

cede a son premier liiouvement : tout etait desorganise en 30

France: ^ peine restait-il un noyau d'arm^e. Quant au

9*
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materiel militaire, poudre, fusils, canons, tout semblait avoir

2 disparu.

Pendant trois mois,^^ Napoleon travailla seize heures par

4 jour. A sa voix, la France se couvrit de manufactures,

d'ateliers, de fonderies, et les armuriers seu]s de la capitale

6 fournirent jusqu'a 3,000 fusils en vingt-quatre lieures,^° tandis

que les tailleurs confectionnaient, dans Ic meme intervalle,

8 jusqu'a 15 et meme 1,800 habits." En meme temps, les

cadres des regiments de ligne sont portes de deux bataillons

10 a cinq-; ceux de la cavalerie sont renforces de deux escadrons;

deux cents bataillons de gardes nationales sont organises •j'^^

12 viugt regiments de marine et quarante regiments de jeunes

gardes sont mis en etat de service ;" les anciens soldats li-

14 cencies sont-rappeles sous les drapeaux ; les conscriptions de

1814 et de 1815 sont levees; les soldats et officiers en re-

16 traite sont engages a rentrer en ligne.
.
Six armees se for-

ment, sous les noms d'armees du Nord, de la Moselle, du

18 Rhin, du Jura, des Alpes, des Pyrenees,'^* tandis qu'une sep-

tieme, sous le nom d'armee de reserve, se reunit sous les

20 murs de Paris et de Lyon, que Ton va fortifier.

En effet, toute grande capitale doit etre a I'abri d'un coup®

22 de main,^^ et plus d'une fois la vieille Lutece^ a du son salut

a ses murailles. Si, en 1815, Vienne eut ete defendue, la

24 bataille d'Ulm n'eut pas decide de la guerre; si, en 1806,

Berlin eut ete fortifiee, I'armee, battue a lena, s'y fut ralliee,

26 et I'armee russe I'y eut rejointe ; si, en 1808, Madrid eut ete

en etat de defense, Tarmee fran^aise n'eut point, meme apres

28 les victoires d'Espinosa, de Tudela, de Burgos et de Somma-

Sierra, ose marcher sur cette capitale, en laissant derriere elle

SO I'armee anglaise et I'armee espagnole, vers Salamanque et

Valladolid ; .enfin, si, en 1814, Paris eut tenu huit jours

32 seulement, I'armee alliee etait etouflee entre ses murailles et

les 80,000 hommes que Napoleon reunissait a Fontaine-

.34 bleau.'" .

Colloquial Exercise. •

1. Que fit Napoleon pour montrer I 2. Que devaient avoir appris les

son bon vouloir a la nation ? | rois de TEurope?
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3. Qui avait cause ces evene-

ments ?

4. Pourquoi Napoleon etait-il

venu ?

6. Comment avait-il ete accueilli"?

6. Qu'est-ce qui etait necessaire

au bonheur des Fran9ais ?

7. Quelle rivalite devait succe-

der a celle de la guerre?

8. Quel devait etre le principe de

la politique de la France ?

9. Comment cette lettre trouva-

t-elle les souverains de I'Eu-

. rope ?

10. Que prenaient la Russie et la

Prusse?

11. Que reelamait I'Autriche ?

12. Que demandait le stathouder

de Hollande ?

13. Que pressait le roi de Sar-

daigne ?

14. Que voulait chaque grande

puissance 1

15. Quelle devait ^tre la division

des depouilles?

16. En quel cas I'ouverture de

Napoleon eut-elle pu avoir

quelque resultat?

17. Pourquoi la lettre n'eut-elle

pas de reponse ?

18. L'empereur etait-il oisif 1

19. Que fit-il pendant trois

mois?

20. Que fournirent les armuriers

de Paris ?

21. Que firent les tailleurs de

Paris ?

22. Qu'organisa-t-on ?

23. Que mit-on en etat de ser-

vice ?

24. Combien d'armees forma-t-

on?

25. Pourquoi toute grande capi-

tale doit-elle etre fortifiee ?

26. Que fut-il arrive en 1814 si

Paris eut pu tenir huit jours ?

Notes and Refekences.—a. M. L. 4, R. 6.

—

b. en train de, occupied in.—>

c. traite des blancs, white slave trade.—d. adjudication, sale^—e. coup do

main, sudden attach.—f. Lutece, Paris.

SECTION XI,

Le general du genie Haxo est charge de cette grande

oeuvre: il fortifiera Paris : le general Lery fortifiera Lyon.^

Done, si les souverains allies nous laissent seulement

jusqu'au l^r juin, I'effectif de notre armee sera portede

200,000 hommes a 414,000 hommes ;^ et, s'ils nous laissent

jusqu'au l^r septembre, nonseulement cet efFectif sera double,

mais encore toutes les villes seront fortifiees jusqu'au centre do

la France et serviront, en quelque sorte, d'ouvrages avanc6s ^
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la capitale. Ainsi, 1815 rivalise avec 1793, et Napoleon a

2 obtenu le meme resultat que le Comite de salut public,^ sans

avoir besoin de le presser avec les doiize guillotines qui fai-

4 saient partie des bagages de I'armee revolutionnaire.

C'est qu'anssi, il n'j a pas un instant a perdre : les allies,

6 qui se disputent la Saxe et Cracovie, sont restes I'arme au

bras et la jneclie allumee.* Quatre ordres sont donnes, et

8 I'Europe marclie de nouveau centre la France. Wellington

et Bluclier rassemblent 220,000 hommes. Anglais, Prussiens,

10 Hanovriens, Beiges et Brunswickois, entre Liege et Courtray ;^

les Bavarois, les Badois, les Wurtembergeois, se pressent dans

12 le Palatinat et dans la Foret-Noire ;^ les Autrichiens s'avan-

cent a marches forcees pour les rejoindre ; les Russes traver-

14 sent la Franconie et la Saxe, et, en moins de deux mois,°

seront arrives de la Pologne aux bords du Rliin. 900,000

16 bomnies sont prets, 300,000 vont I'etre. La coalition a le

secret de Cadmus ; a sa voix, les soldats sortent de terre.'

18 Cependant, a mesure que Napoleon voit grossir les armees

ennemies, il sent de plus en plus le besoin de s'appuyer sur

20 cepeuple qui lai a manque en 1814.® Un instant il hesite

s'il ne laissera pas de cote la couronne irap-eriale pour ressaisir

22 I'epee du premier consul : mais, ne au milieu des revolutions,

Napoleon a peur d'elles ;° il craint I'emportement populaire,

24 parce qu'il sait que rien ne le pent dompter. La nation s'est

plainte^ de mariquer de liberte, il lui donnera Facte addition-

26 nel :^° 1790 a eu sa federation, 1815 aura son champ de mai

:

peut-etre la France s'y trompera-t-elle. Napoleon passe en

28 revue les federes, et, le 1^^ juin, sur I'autel du Champ-de-

Mars, il fait serment de fidelite a la nouvelle constitution.'*

30 Le m6me jour, il ouvre les diambres.c

Puis, debarrasse de toute cette comedie politique qu'il joue

32 a regret, il reprend son veritable role et redevient general.

II a 180,000 hommes disponibles pour ouvrir la campagne."

84 Qu'en fera-t-il ? marchera-t-il au-devant des Anglo-Prussiens,

pour les joindre a Bruxelles ou a Naraur ?'' attend ra-t-il les

36 allies sous les murs de Paris ou de Lyon? sera-t-il Anuibal

ou Fabius ?
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S'il attend les allies, Napoleon gagne jusqu'au mois d'aout,

et alors il aura complete ses levees, termine ses pveparatifs, 2

organise tout son materiel :^* il combattra avec toutes ses

ressources une armee afifaiblie des deux tiers par les corps 4

d'observation qu'elle aura ete forcee de laisser derriere elle.

Mais la moitie de la France, livree a I'ennerai, ne compren- 6

dra pas la prudence de cette manoeuvre.^ ^ On pent faire le

Fabius quand on a, comme Alexandre, un empire qui couvre 8

la septieme partie du globe," ou lorsque, comme Wellington,

on manoeuvre sur I'empire des autres. D'ailleurs, toutes ces 10

teraporisations ne sont pas dans le genie de I'empereur.

Au contraire, en transportant les hostilites en Belgique, on 12

6tonnera I'ennemi qui nous croit hors d'etat d'entrer en cam-

pagne :" Wellington et Blucher peuvent etre battus, disperses, 14

aneantis, avant que le reste des troupes allies n'ait eu le temps

de les rejoindre. Alors, Bruxelles se declarera, les bords du 16

Rhin reprendront les armes, I'ltalie, la Pologne et la Saxe se

souleveront; et ainsi, des le commencement de la campagne, 18

le premier coup, s'il est bien frappe,^® pent dissoudre la

coalition. 20

11 est vrai aussi qu'en cas de revers, on attire I'ennemi en

France des le commencement de juillet,^" c'est-a-dire pres de 22

deux mois plus tot qu'il n'y viendrait de lui-meme. Mais,

est-ce apres sa marcbe triomphale du golfe Juan a Paris que 24

Napoleon pent douter de son armee et prevoir une defaite ?

De ces 180,000 hommes, I'empereur doit distraire un quart 26

pour garnir Bordeaux, Toulouse, Chambery, Befort, Stras-

bourg, et comprimer la Vendee,'^" cevieux cancer politique 28

mal extirpe par Hoche et par Kleber : il reste done avec

125,000 hommes, qu'il concentre de Philippeville a Mau- 30

beuge. II a 200,000 hommes devant lui, c'est vrai; mais

s'il attend seuleraent six semaines encore, il aura a la fois 32

I'Europe tout entiere sur les bras.^ Le 12 juin, il part de

Paris; le 14, il porte son quartier general a Beaumont,^^ ou 34

il campe au milieu de 60,000 hommes, jetant a sa droite

16,000 hommes sur Philippeville, et a sa gauche 40,000 36

hommes vers Solre-sur-Sambre. Dans cette position, Napo-
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leon a devant lui la Sambre, a sa droite la Meuse, a sa

2 gauche et derriere lui les bois d'Avesne, de Chimay. et de

Gedine.

4 De son cote, I'enuemi, place entre la Sambre et I'Escaut,

s'echelonne sur un espace de vingt lieues a peu pres.''''

6 L'armee prusso-saxonne, commandee en chef par Blucher,

forme I'avant-garde. Elle compte 120,000 hommes et 300

8 bouches a feu." Elle se divise en quatre grands corps \^* le

premier, commande par le general Ziethen, qui a son quar-

10 tier general a Charleroi et Fleurus, et qui forme le point de

concentration ; le second, commande par le general Pirsch,

12 cantonne aux environs de Namur; le troisieme, commande

par le general Thielmal, et qui borde la Meuse aux environs

14 de Dinant ; le quatrieme, commande par le general Bulow,

et qui, place en arriere des trois premiers," a etabli son quar-

IG tier general a Liege. Disposee ainsi, l'armee prusso-saxonne

a la forme d'un fer a cheval dont les deux extremites s'avan-

18 cent," d'un cote, comme nous I'avons dit, jusqu'a Charleroi

et de I'autre jusqu'a Dinant, et sont eloignees, I'une de trois

20 lieues, I'autre d'une lieue et demie seulement de nos avant"

postes.

Colloquial Exercise.

1. De quoi les generaux Haxo

et Lery furent-ils charges ?

2. A quel nombre I'effectif de

Tarmee pouvait-il 6tre porte au

1" juin?

3. Qu'avait obtenu Napoleon 1

4. Pourquoi n'y avait-il pas un

instant i perdre ?

5. Que fiirent Wellington et

Blucher?

6. Que firent les Russes ?

7. Quel secret avait la coalition?

8. Que sentait Napoleon?

9. Pourquoi hesitait-il ?

10. Que devait-il donner k la na-

tion ?

11. Que fit-il le l^"- juin?

12. Coinbien d'hommes disponi-

bles avait-il ?

13. Quelle alternative avait-

il?

14. Que pouvait-il fairs avant le

mois d'aout?

15. Quels inconvenientspr6sentait

ce parti ?

16. Quand peut-on faire le Fa-

biiis?

17. Quels avantages offrait le

parti contraire?

18. Qu'est ce qui pouvait arriver

d^s le commencement de la

campagne?
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19. Quels evenements pouvaient

suivre un revers ?

20. A quoi I'empereur devait-il

employer un quart de ses

troupes ?

21. Quefit-il le 12 et le 14?

22. Que fit rennemi,de son cote?

23. Quelles etaient les forces de

I'armee prusso-saxonne ?

24. Comment etait-elle divisee?

25. Od etait le corps du general

. Bulow?

26. Quelle forme avait cette ar-

mee ?

Notes and References.—a. La Foret-Noire, the Black Forest.—h. M. p.

878.

—

c. les chambres, the legislative chambers.—d. sur les bras, on his

hands.

SECTION XII.

L'arm^e anglo-hollandaise est commandee en chef par

Wellington; elle compte 104,200 homines/ et forme dix di- 2

visions : ces divisions sent separees'' en deux grands corps

d'infanterie et un corps de cavalerie. Le premier corps d'in- 4

fanterie est commando par le prince d'Orange, dont le quar-

tier general est a Braine-le-Comte ; le second corps est com- 6

mande par le lieutenant-general Hill, dont le quartier general

est a Bruxelles ; enfin la cavalerie, qui stationne autour de 8

Grammont,^ est commandee par le lord Uxbridge
;
quant au

grand pare d'artillerie, il est cantonne a Gand. 10

La seconde armee presente la meme disposition de lignes

que la premiere:* seulement le fer a cheval est retourne, et, 12

au lieu que ce soient les extremites, c'est le centre qui se

trouve le plus rapproche de notre front de bataille, dont il est 14

entierement separe par I'armee prusso-saxonne.

Napoleon est arrive dans la soiree du 14 a deux lieues des 16

ennemis,^ sans qu'ils aient encore la moindre connaissance de

sa marche: il passe une partie de la nuit courbe sur une 18

grande carte des environs," et entoure d'espions qui lui appor^

tent des renseignements certains sur les differentes positions 20

de I'ennemi :'' lorsqu'il les a entierement reconnues, il calcule

avec sa rapidite ordinaire qu'ils ont tellement etendu leurs 22
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lignes, qii'il leur faut trois jours pour se reunir ;' en les atta-

2 quant a I'improviste, il pent diviser les deux armees et les

battre separernent. D'avance il a concentre en un seul corps

4 20,000 chevaux : c'est le sabre de cette cavalerie qui coupera

par le milieu le serpent dont il ecrasera ensuite les troncons

6 s^pares.'*

Le plan de bataille est trace : Napoleon exf)edie ses difFe-

8 rents ordres, et continue d'examiner le terrain et d'interroger

les espions." Tout le confirme dans I'idee qu'il connait par-

10 faitement la position de I'ennemi, et que I'ennemi, au contraire,

ignore completement la sienne,-' quant tout a coup un aide

12 decamp du general Gerard arrive au galop : il appoite la

nouvelle que le lieutenant-general Bourmont, les colonels

14 Clouet et Willoutrey, du quatriem^ corps, sont passes a^ I'en-

nemi. ^'^ Napoleon I'ecoute avec la tranquillite d'un homrae

16 habitue aux trahisons; puis, se retournant vers Ney, qui est

debout^ pres de lui

:

18 —Eh bieh ! vous entendez, marechal ; c'est votre protege,

dont je ne voulais pas/^ dont vous m'avez repondu, et que

20 je n'ai place qu'a votie consideration : le voila passe a

I'ennemi.

22 —Sire, lui repondit le marechal, pardonnez-moi ; maisje

le croyais si devoue,^* que j'en eusse repondu comme de moi-

24 meme.

—Monsieur le marechal, reprend Napoleon en se levant et

26 en lui appuyant la main sur le bras,^^ ceux qui sont bleus

restent bleus, et ceux qui sont blancs restent blancs."

28 Puis il se rassied,*' et fait a I'instant meme a son plan d'at-

taque les changements que cette defection necessite.'°

80 A la pointe du jour, ses colonnes se raettront en mouve-

ment. L'avant-garde de la gauche, formee de la division

32 d'infanterie du general Jerome Bonaparte, repoussera l'avant-

garde du corps prussien du general Ziethen,'^ et s'emparera

34 du pont de Marchiennes : la droite, commandee par ie gene-

ral Gerard, surprendra de bonne heure le pont du Chatelet,'®

36 tandis que la cavalerie legere du general Pajol, formant

l'avant-garde du centre, s'avancera, soutenue par le troisieme
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corps d'infanterie, et s'emparera du pont de Charleroi. A
dix heiires, I'armee francaise aura passe la Sambre et sera sur 2

le territoire ennemi.

Tout s'execute comme Napoleon I'a ordonne.^® Jerome 4

culbute Ziethen et lui fait 500 prisonniers ; Gerard s'empare

du pont du Chatelet et repousse I'ennemi plus d'une lieue au 6

dela de la riviere ; il n'y a que Vandamme qui est en retard,

et qui, a six heures du matin, n'a pas quitte encore son camp. 8

" II nous rejoindra, dit Napoleon : chargez, Pajol, avec votre

cavalerie legere
;
je vous suis<i avec ma garde."

'° 10

Pajol part, et culbute tout ce qui se presente :^^ un carre

d'infanterie veut tenir, le general Desmicbels se precipite sur 12

lui a la tfete des 4® et 9° regiments de chasseurs, I'enfonce,

I'ecartelle," le taille en morceaux et lui fait quelques centaines 14'

de prisonniers. Pajol arrive en sabrant, devant Charleroi, y
entre au galop f^ Napoleon le suit. A trois heures, Van- 16

damme arrive : un chiffre mal fait est cause de son retard •j'^*

il a piis un quatre pour un six. II est le premier puni de son 18

erreur puisqu'il n'a point combattu.'^^ Le soir meme, toute

I'armee frangaise a passe la Sambre," I'armee de Blucher est 20

en retraite sur Fleurus," laissant entre elle et I'armee anglo-

hollandaise un vide de. quatre lieues. 22

Napoleon voit la faute et s'empresse d'en profiter :^^ il donne

a Ney I'ordre verbal de partir, avec 42,000 hommes, par la 24

chaussee de Bruxelles a Cbarleroy, et de ne s'arreter qu'au

village des Quatre-Bras,^^ point important, situe a I'intersec- 26

tioh des routes de Bruxelles, de Nivelles, de Charleroi et de

Namur. La, il contieridra les Anglais, tandis que Napoleon 28

battra les Prussiens avec les 72,000 hommes qui lui restent.^"

Le marechal part a I'instant meme. 30

Colloquial Exercise.

4.-Que presentait le seconde ar-1. Combien d'hommes comptait

I'armee anglo-hollandaise ?

2. Comment les divisions de cette

armee etaient-elles separees ?

3. Ou etait la cavalerie ?

mee?

5. Ou Napoleon arriva-t-il dans la

soiree du 14?

6, Comment passa-t-il la nuit ?
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7. Que lui apportaient les es-

pions ?

8. Que ealeula-t-il ?

9. Que devait faire le sabre de

la cavalerie?

10. Que fit Napoleon apres avoir

trace le plan de bataille ?

11. Quelle idee avait-ill

12. Que lui annonca un aide de

camp ?

13. Que dit-il a Ney?
14. Que dit le mareehal?

15. Que Jul repondit I'empe-

reur ?

16. Quefit-il alors?

17. Que devait faire I'avant-garde

de la gauche ?

18. Que devait operer la droite?

19. Ces mesures furent-elles ex6-

cutees ?

20. Que dit Napoleon a Pajol ?

21. Que fit Pajol?

22. Que fit Desmichels, a la t^te

des chasseurs?

23. De quelle mani^re Pajol ar-

riva-t-il devant Charleroi ?

24. Quelle avait ete la cause du
retard de Vandamme 1

25. Fut-il puni de son erreur?

26. Ou etait I'armee fran§aise le

soir meme ?

27. Etcelle de Blucher?

28; Que vit Napoleon ?

29. Qu'ordonna-t-il k Ney ?

30. Que devait fiiire le mareehal

Ney dans cette position?

N"oTEs AND Rep'euences.—a. a, over to.—b. debout, standing.-

eeoir, M. p. 358,~d M. p. 386.

SECTION XIII.

Napol^ion, qui croit ses ordres executes, se remet en

2 marcLe le 16 juin au matin, et decouvre I'armee prussienne

rangee en bataille entre Saint-Amand et Sombref,' et faisant

4 face a la Sambre : elle est composee des trois corps qui

etaient cantonnes a Charleroi, a Namur et a Dinant' Sa

6 position est detestable,' car elle prete son flanc droit a Ney,

qui, s'il a suivi les instructions recues, doit etre a cette beure

8 aux Quatre-Bras, c'est-a-dire a deux lieues sur ses derrieres.

Napoleon fait ses dispositions en consequence : il range son

10 armee sur une mfeme ligne que celle de Blucher,* pour I'at-

taquer de front, et envoie un officier de confiance a Ney pour

12 lui ordonner de laisser un detachement en observation' aux

Quatre-Bras,* et de se rabattre^ eu toute hate sur Bry pour
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tomber sur les derrieres des Prussiens. Un autre officier part

en meme temps pour arreter le corps du comte d'Erlon, qui 2

forme I'arriere-garde et qui, par consequent, ne doit etre en-

core qu'a Villers-Perruin : il lui fera faire un a-droite^ et le 4

ramenera sur Bry. Cette nouvelle instruction avance les af-

faires d'une heure et double les chances,® puisque, si I'un 6

manque, I'autre ne manquera pas, et que, si tons deux arri-

vent a la distance ou ils doivent se suivre, I'armee prussienne. 8

tout entiere est perdue. Les premiers coups de canon que

Napoleon entendra du cote de Bry ou de Vagnele' seront le 10

signal de I'attaque de front. Ces dispositions prises, Napo-

leon fait balte et attend. 12

Cependant, le temps s'ecoule et Napoleon n'entend rien.*

Deux heures, trois beures, quatre heures de I'apres-midi arri- 14

vent : meme silence. Cependant la journee est trop precieuse

pour la perdre; celle du lendemain pent amener une jonc- 16

lion ; alors ce sera un nouveau plan a faire et une chance

perdue a regagner : Napoleon donne I'ordre de I'attaque:^ 18

d'ailleurs, la bataille occupera les Prussiens, et ils feront

moins attention a Ney, qui arrivera sans doute au canon. 20

Napoleon entame le combat par une vaste attaque sur la

gauche :^° il espere ainsi attirer de ce cote la majeure partie 22

des forces de I'ennemi, et I'eloigner de sa ligne de retraite^^.

pour le moment ou Ney arrivera par I'ancienne chaussee 24

Brunehaut, qui est la route de Gembloux. Puis, il dispose

tout pour enfoncer son centre, et le couper ainsi en deux,^^ en 26

renfermant la plus forte partie de I'armee dans le triangle de

fer qu'il a dispose des la veille. Le combat s'engage et dure 28

deux heures sans que Ton reqoive aucune nouvelle de Ney ni

de d'Erlon ;^^ cependant ils ont du etre prevenus a dix heures 30

du matin, et I'un n'avait que deux lieues, I'autre deux lieues

et demie a faire. Napoleon sera oblige de vaincre seul.^* II 32

donne I'ordre d'engager*^ ses reserves pour operer sur le centre

le mouvement qui doit decider du succes de la journee.^^ En 34

ce moment on lui annonce qu'une forte colonne ennemie se

montre dans la plaine d'Heppignies, menacant son aile 36

gauche.^® Comment cette colonne est-elle passee entre Ney
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etd'Erlon, comment Blucher a-t-il execute la manceuvre que

2 ]ui, Napoleon, avait revee, c'est ce qu'il ne peut comprendre.

N'importe, il arrete ses reserves pour les opposer a cette nou-

4 velle attaque/'' et le mouvement sur le centre est suspendu.

Un quart d'heure apres, il apprend que cette colonne est

6 le corps de d'Erlon/^ qui a enfile la route de Saint-Amand au

lieu de celle de Bry. II reprend alors sa manoeuvre inter-

8 rompue, marche sur Ligny, I'emporte au pas de charge, et

met I'ennemi cn retraite. Mais la nuit ariive, et toute I'ar-

10 mee de Blucher defile par Bry, qui devrait etre occupe pai*

JSTey et 20,000 hommes. Neanmoins la journee est gagnee:

12 quarante pieces de canon tombent en notre pouvoir ; 20,000

hommes sont hors de combat;" et I'armee prussienne est

14 tellement demorahsee, que, des 70,000 hommes dont elle se

compose, a peine si a minuit les generaux ont pu rallier

16 30,000.* Blucher lui-meme a ete renverse de cheval, et ne

s'est echappe sur le cheval d'un dragon,^" et couvert de meur-

18 trissures, qu'a la faveur de I'obscurite.

Pendant la nuit. Napoleon recoit des nouvellcs de Ney

:

20 les fautes de 1814 recommencent en 1815: Ney, au lieu

de marcher des le point du jour, comme il en a recu I'ordre,

22 sur les Quatre-Bras, qui ne sont occupes que par 10,000

^ollandais, et de s'en eQiparer,*^ n'est parti de Gosselies qu'a

24 midi,^^ de sorte que, comme les Quatre-Bras etaient designes

par Wellington pour le rendez-vous successif des difi"erents

26 corps d'armee, ces corps y etaient arrives de midi a ti-ois

hemes, et qu'ainsi Ney avait trouve 30,000 hommes au lieu

28 de 10,000." Le marechal, qui, en face du danger, retrouvait

toujours son energie habituelle, et qui, d'ailleurs, se croyait

SO suivi des 20,000 hommes de d'Erlon, n'avait point hesite a

attaquer.^^ Son etonnement avait done ete grand loi-squ'il

32 avait vu que le corps sur lequel il comptait ne venait point k

* " C'en etait fait de leur arm6o, dit Napoleon lui-meme dans sa Vie mi-

litaire, si je les eusse pousses duraut la nuit comme ils le fireut a nion

6gard le 18 au soir. Je leur ai donue bieu des legons; mais ils m'out ap-

pris a moa tour qu'une poursuite de nuit, si daugereuse quelle pai'aisse

pour le vainqueur, a bien aussi ses avantages."
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son secours, et que, repousse par des forces siiperieures, il ne

reti'ouvait pas sa reserve en etendant la main du cote oii elle 2

devait etre. II avait, en consequence, fait courir apres elle,

et lui avait donne I'ordre positif de revenir.^* Mais, dans ce 4

moment, il avait recu lui-meme I'avis de IS'apoleon. II etait

trop tard : le combat etait engage, il fallait le soutenir. 6

Neanmoins, il avait de nouveau fait courir au-devant du

comte d'Erlon," pour I'autoriser a continuer sa route sur Biy, 8

et s'etait retourne sur I'ennemi avec une nouvelle rage. Dans

cet instant, un nouveau renfort de 12,000 Anglais etait arrive, 10

conduit par Wellington,'® et Ney avait ete oblige de battre

en retraite surFraisne," tandis que le corps d'armeedu comte 12

d'Erlon, usant® sa journee en marches et en con tre-marches,

s'etait constamment promene entre deux canonnades^® sur un 14

rayon de trois lieues, sans aucune utilite, ni pour Ney, ni pour

Napoleon. 16

Cependant, si la victoire etait moins decisive qu'elle n'aurait

pu I'etre," ce n'en etait pas moins une victoire. L'armee 18

prussienne, en pleine retraite, avait, en se retirant par sa

gauche, demasque l'armee anglaise, qui se trouvait alors la 20

plus avancee.^° Napoleon, pour I'empecher de se rallier, de-

tache apres elle Grouchy avec 35,000 hommes, lui ordonnant 22

de la presser jusqu'a ce qu'elle fasse t6te." Mais Grouchy va

faire, a son tour, la meme faute que Ney : seulement, les con- 24

sequences en seront terribles.

Colloquial Exercise.

1. Que decouvrit Napoleon, le 16

au matin ?

2. De quels corps cette armee

6tait-elle composee ?

3. Quelle etait la position de cette

armee ? .

4. Comment Napoleon rangea-t-il

son armee ]

5. Qu'envoya - 1 - il ordonner a

Ney ?

6. Quel resul tat devait avoir cette

nouvelle instruction?

7. Qu'est-ce qui devait annoncer

Tattaque ?

8. Napoleon entendit-il quelque

chose?

9. Quel ordre donna-t-il ?

10. Comment entama-t-il le com-

bat?

11. Qu'esperait-t-il?
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12. Quelles dispositions fit-il en-

suite?

13. Re^ut-on bientot des nou-

velles de Ney et d'Erlon?

14. Qu'etait oblige de faire Na-

poleon?

15. Quel ordre donna-t-il?

16. Que lui annonca-t-on?

17. Que fit-il alors'?

18. Qu'apprit-il un quart d'heure

apr^s ?

19. Quel avait ete le resultat de

la journee 1

20. Qu'etait-il arrive ^ Blucher ?

21. Quelle faute avait commise

Ney?

22. Qu'avait-il trouve aux Quatre-

Bras ?

23. Qu'avait-il fait ?

24. Quel ordre avait-il envoye k

sa reserve ?

25. Qu'avait-il fait de nouveau ?

26. Quel renfort etait arrive

alors ?

27. Qu'est-ce que ISTey avait ete

oblige de faire?

28. Qu'avait fait le corps d'armee

du comte d'Erlon ?

29. Avait-on giigne la victoire ?

30. Qu'avait fait I'armee prus-

sienne ?

31. Qu'ordonna Napoleon ?

Notes and References.—a. se rabattre, to fall back.—b. faire un d

droite, to take to the right.—c. d'engager, <o bri7ig into action.-^d. M. L.

93, R. 3.

—

e. usant, wasting.

SECTION XIV.

Si habitue que fut le general en chef anglais a la rapidity

2 des coups de Napoleon, il avait cru aniver a temps aux

Quatre-Bras pour faire sa jonction avec Blucher/ En eflfet,

4 le 15, a sept heures du soir, lord Wellington reQoit a Bru-

xelles un courrier du feld-marechal, qui lui annonce que toute

6 I'armee franqaise est en mouvement et que les hostilites sont

commencees :' quatre heures apres, au moment ou il va

8 monter a cheval, il apprend que les Francais sont maitres de

Charleroi, et que leur armee, forte de 150,000 hommes,

10 marche en front de bandiere^ sur Bruxelles,' couvrant tout

I'espace qui s'etend entre Marchienne, Charleroi et le Ch^te-

12 let. II se met aussitot en route, ordonnant a toutes ses

troupes de lever leurs cantonnements et de se concentrer sur
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les Quatre-Bras,* ou il arrive a six lieu res comme nous I'avons

dit, pour apprendre que I'armee prussienne est battue.* Si 2

le raareclial Nej avait suivi les instructions recues, il appre-

nait qu'elle etait detruite.* 4

Au reste, la mort a fait un echange terrible : le due de

Brunswick a ete tue aux Quatre-Bras, et le general Letort a 6

Fleurus.

Voici ]a position respective des trois armees pendant la nuit 8

du 16 au 17.

Napoleon campa sur le champ de bataille ;° le troisieme 10

corps, en avant de St-Ainand ; le quatrieme, en avant de

Ligny ; la cavalerie du marechal Grouchy, a Sombref;Ma 12

garde, sur les hauteurs de Bry ; le sixieme corps, derriere

Ligny ; et la cavalerie legere, vers la chaussee de Namur, sur 14

laquelle elle avait ses avant-postes.

Blucher, pousse mollement par Grouchy, qui, apres une 16

heure de poursuite, I'avait perdu de vue,® avait fait sa retraite

en deux colonnes et s'etait arrete derriere Gembloux,^ oii 18

I'avait rejoint le quatrieme corps, commande par le general

Bulow et arrivant de Liege. 20

Wellington s'etait maintenu aux Quatre-Bras, ou les diflfe-

rentes divisions de son armee I'avaient successivement re- 22

joint,^° accablees de lassitude, ayant marche toute la nuit du

15 au 16, toute la journee du 16, et presque toute la nuit du 24

16 au IT.

Vers les deux heures du matin, Napoleon envoie un aide 26

de camp au marechal Ney :" I'empereur suppose que I'armee

anglo-hollandaise suivra le mouvement retrograde de I'armee 28

* *' Dans les autres carapagnes, dit Napoleon dans ses Memoires, Ney
eiit occupe a six heures du matin la position en avant des Quatre-Bras,

eilt defait et pris toute la division beige, et il eut tourne I'armee prus-

sienne, en faisant filer pai^la chaussee de Namur un detachement qui fut

torabe sur les derrieres de la hgne de bataille ; ou, en se portant avec

rapidite sur la chaussee de Jemmapes, il eutsurpris en marche la division

de Brunswick et la cinquieme division anglaise, qui venaient de Bruxelles,

et, de la, march6 d la rencontre des premiere et troisieme divisions an-

glaises qui arrivaient par la chauss6e de Nivelles, I'une et I'autre sans

cavalerie ni artillerie, et harass^es de fatigue."
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prusso-saxonne," et ordonne au marecbal de recommencer

2 son attaque sur les Quatre-Bras :^^ le general comte Lobau,

qui s'est porte sur la chaussee de Namur avec deux divisions

4 dii sixieme corps, sa cavalerie legere et les cuirassiers du ge-

neral Milhaud, le soutiendra dans cette attaque/* pour la-

6 quelle, seconde ainsi, il doit etre assez fort, toutes les proba-

bilites etant qu'il n'aura affaire qu'a I'arriere -garde de

8 I'armee."

Au point du jour, I'armee francaise se remet en marcbe

10 sur deux colonnes,^^ Tune de 68,000 hommes, commandee
par Napoleon,''' et qui suit les Anglais ; I'autre, de 34,000

12 borames, commandee par Groucby, et qui poursuit les Prus-

siens.'*

14 Ney est encore en retard, et c'est Napoleon qui arrive le

premier en vue de la ferme des Quatre-Bras, ou il apercoit

16 un corps de cavalerie anglaise :'^ il lance pour la reconnaitre

un corps de cent bussards, qui revient vivement repousse par

18 le regiment ennemi.^" Alors I'armee francaise fait halte et

prend sa position de bataille :^' les cuirassiers du general

20 Milbaud s'etendent sur la droite, la cavalerie legere s'ecbe-

lonne a la gaucbe, I'infanterie se place au centre et en deu-

22 xieme ligne, I'artillerie profite des mouvements^ de terrain et

se met en position.

24 Ney n'a point encore paru : Napoleon, qui craint de le

perdre, comme la veille,'^'^ ne veut rien commencer sans lui.

26 Cinq cents bussards sont lances vers Fraisne, ou il doit etre,

pour se mettre en communication avec lui. Arrive au bois

28 Delbutte, qui est entre la cbaussee de Namur et la cbaussee

de Charleroi, ce detacbement prend un regiment de lauciers

80 rouges, appartenant a la division de Lefevre-Desnouettes,

pour un corps d'Anglais," et engage la fusillade. Au bout

32 d'un quart d'beure. on se rcconnait et on s'explique : Ney est

a Fraisne, comme I'a pens6 Napoleon :'* deux officiers se de-

84 tacbent et vont le presser de deboiicber sur les Quatre-Bras.

Les bussards reviennent prendre leur rang a la gaucbe de

36 I'armee francaise ;" les lanciers rouges restent a leur peste.

Napoleon, pour ne pas perdre son temps, fait mettre en bat-
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terie doiize pieces de canon qui engagent le feu :" deux pieces

seulement lui repondent : nouvelle preuve que I'ennemi a

evacue les Quatre-Bras pendant la nuit, et n'y a laisse qu'une

arriere-garde pour proteger sa retraite. Rien, au reste, ne

peut se faire que par instinct ou par appreciation, la pluie qui

tombe par torrents bornant la vue a un horizon tres-etroit."

Apres une heure de canonnade, pendant laquelle il a les yeux

sans cesse tournes du cote de Fraisne, ISTapoleon voyant que

le marechal tarde*^ toujours, envoie ordres sur ordres.^®

Colloquial Exercise.

1. Qu'avait cru le general en

chef anglais?

2. Qu'avait annonce a Welling-

ton un courrier du feld-mare-

chal?

3. Qu'apprit-il quatre heures

apres ?

4. Qu'ordonna-t-il en se mettant

en route ?

5. Qu'apprit-il en arrivant ?

6. Ou eampa Napoleon 1

7. Quelle etait la position de ses

troupes ?

8. Grouchy avait-il continue la

poursuite de Blucher ?

9. Qu'avait fait Blucher ?

10. Ou etait Wellington?

11. Que fit Napoleon vers les

deux heures du matin ?

12. Que supposait I'empe-

reur?

13. Qu'ordonna-t-il a Ney ?

14. Que devait faire le comte de

Lobau ?

15. Quellesetaientlesprobabilites?

16. Que fit I'armee fran9aise au

point du jour?

17. Quelle etait la force de la pre-

miere colonne?

18. Que faisait la seconde ?

19. Qu'apercut Napoleon aux

Quatre-Bras ?

20. Que fit-ilalors?

21. Que fit I'armee fran9aise?

22. Que craignait Napoleon ?

23. Que firent les hussards en-

voyes vers Fraisne ?

24. Ou etait Ney?

25. Que firent les hussards et les

lanciers rouges?

26. Que fit Napoleon?

27. Pouvait-on voir au loin?

28. Que fit Napoleon apr^s une

heure de canonnade ?

Notes and References.—a. en fi-ont de bandiere, on the samiline with

its banners, i. e. ready for action.—h. mouvement, inequalities.—c. M, L.

58, K 3.

10
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SECTION XV.

Alors, on vient dire a Napoleon que ]e comte d'Eilon pa-

2 rait enfin avec son corps d'armee •/ comine il n'a encore donne^^

ni aux Quatre-Bras, ni a Ligny, Napoleon le charge de la

4 poursuite de Pennemi.^ II prend aussitot la tete de la colonne

et inarche au pas de cliarge sur les Quatre-Bras,' Derriere

6 lui, le deuxieme corps parait: Napoleon met son clieval au

galop, traverse, avec une trentaine d'hommes seulement,*

8 Fespace qui s'etend entre les deux cliaussees, arrive au mare-

cbal Ney, auquel il reproche non-seulement sa lenteur de la

10 veille,* mais encore celle de ce jour, qui lui a fait perdre deux

heures precieuses pendant lesquelles, en la pressant vivement,

12 il etit peut-etre change la retraite de I'armee ennemie en de-

route :® puis, sans ecouter les excuses du raarechal, il se porta

14 a la tete de I'armee, oii il trouve les soldats qui marchent

dans les terres ayant de la boue jusqu'aux genoux,' et ceux

16 qui suivent la chaussee de I'eau jusqu'a mi-jambes : il juge

que I'inconvenient est le meme pour I'armee anglo-hollan-

18 daise, et qu'elle eprouve de plus tons les embarras d'une re-

traite. II ordonne alors a I'artillerie volante de prendre les

20 devants par la chaussee,® ou elle peut rouler en toute facilite,

et de ne pas cesser un instant de faire feu, ne fut-ce que pour

22 indiquer sa position et celle de I'ennemi ; et les deux arraees

continuent de marcher dans ce maiais, au milieu de la brume,

24 se trainant dans la vase,® pareilles a deux immenses dragons

antediluviens, comme en ont reve^ Brongniart et Cuvier, se

26 renvoyant I'un a I'autre la flamme et la fiunee.

Vers les six heures du soir, la canonnade se fixe et aug-

28 mente,^° En effet, I'ennemi a demasque une batterie de

quinze pieces. Napoleon devine que son arriere-garde s'est

80 renforcee, et que, comme Wellington doit etre arrive pres de

la forfet de Soignes, il va prendre pour la nuit position en

32 avant de cette for^t. L'empereur veut s'en assurer : il fiut

deployer les cuirassiers du general Milhaud,*^ qui font mine

84 de chaiger, sous la protection de quatre batteries d'artillerie
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]egere. L'ennemi demasque alors qiiarante pieces," qui ton-

nent a la fois. II n'y a plus de doute : toute I'avraee est la; 2

c'est ce que Napoleon voulait savoir. II lappelle ses cuiras-

siers, dont il a besoin pour le lendemain, prend position en 4

avant de Planchenois, etablit son quartier general a la ferme

du Caillou,^^ et ordonne que pendant la nuit un observatoire 6

soit dresse, du haut duquel il pnisse,^* le lendemain matin,

decouvrir toute la plaine. Selon toutes les probabilites, 8

Welliugton accepte la bataille.

Pendant la soiiee, on amene a N'apoleon plusieurs ofiSciers 10

de cavalerie anglaise," faits prisonniers pendant la journee,

mais desquels il ne pent tirer aucun renseignement. 12

A dix heures, Napoleon qui croit Grouchy devant Wavre,

lui envoie un officier pour lui annoncer qu'il a devant lui toute 14

I'armee anglo-hollandaise, en position en avant de la foret de

Soignes,^® ay ant sa gauche appuyee au hameau de la Haie, 16

et que, selon toute probabilite, il lui livrera bataille le lende-

maine : en consequence, il lui ordonne de detacher de son 18

camp, deux heures avant le jour, une division de sept mille

hommes," avec seize pieces d'artillerie, et d'acheminer cette 20

division sur S^-Lambert, afin qu'elle puisse se mettre en com-

munication avec la droite de la grande armee, et operer sur 22

la gauche de I'armee anglo-hollandaise : quant a lui, des qu'il

se sera assure que I'armee piusso-saxonne aura evacue 24

Wavre, soit pour se porter sur Bruxelles, soit pour suivre

toute autre direction, il marchera avec la plus grande partie 26

de ses troupes dans la meme direction^® que la division qui lui

servira d'avant-garde, et tachera d'arriver avec toute sa puis- 28

sance vers les deux heures de I'apres-midi, moment oii sa pre-

sence sera decisive. Au reste. Napoleon, pour ne pas attirer 30

les Prussiens par sa canonnade," n'engagera Taction qu'assez

avant<^ dans la matinee. 32

Cette depeche est a peine expediee qu'un aide de camp du

marechal Grouchy arrive avec un rapport, ecrit a cinq heures 34

du soir, et date de Gembloux. Le marechal a perdu la voie

de l'ennemi ;"°
il ignore s'il s'est porte sur Bruxelles ou sur 36

Li6ge : en consequence, il a etabli des avant-gardes sur cha-
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cune de ces routes. Corame ISTapoleon visite les postes, il ne

2 trouve la depeclie qu'en rentrant. II expedie aussitot un

autre ordre pareil a celui qu'il a adresse a Wavre; et, der-

4 riere I'officier qui I'emporte, arrive un second aide de camp,

porteur d'un second rapport ecrit a deux heures du matin et

6 date egalement de GemLloux. Grouchy a appris, vers six

heures du soir, que Bhicher s'est dirige sur Wavre avec

8 toutes ses forces :^^ sa premiere intention etait de I'y suivre a

I'instant meme," mais ses troupes avaient deja pris leur bi-

10 vouac et faisaient leur soupe ; il ne partira done que le lende-

main matin. Napoleon ne comprend rien a cette paresse de

12 ses generaux, qui cependant ont eu, en 1814 et 1815, un an

pour se reposer ; il expedie au marechal un troisieme ordre

14 plus pressant encore que les premiers.^'

Ainsi, pendant la nuit du 17 au 18, les positions des quatre

16 armees sont celles-ci

:

Napoleon, avec le premier, le deuxieme et le sixieme corps

18 d'infanterie, la division de cavalerie legere du general Suber-

vic, les cuirassiers et les dragons de Milhaud et de Keller-

20 mann, enfin, avec la garde imperiale, c'est-a-dire avec 68,000

hommes et deux cent quarante pieces de canon, bivouaque en

22 arriere et en avant de Planchenois,^* a cheval^ sur la grand'-

route de Bruxelles a Charleroi.

24 Wellington, avec toute I'armee anglo-hollandaise, forte de

plus de 80,000 hommes et de deux cent cinquante bouches

26 a feu, a son quartier general a Waterloo,^^ et s'etend sur

la Crete d'une eminence depuis Braine-Laleud jusqu'a la

28 Haie

:

Blucher est a Wavre, ou il a rallie 75,000 hommes, avec

30 lesquels il est pret a se porter partout ou le canon lui indi-

quera" qu'on a besoin de lui

:

32 Enfin, Grouchy est a Gembloux, ou il se repose, apres avoir

fait trois lieues en deux jours."

Colloquial Exercise.

1. Que vint-on dire alors a Napo- 1 2. De quo! chargea-t-il le comte

leon? d'Erlon?
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3. Que fit aussitot le comte

d'Erlon ?

4. Que fit Napoleon apres avoir

vu le deuxieme corps ?

5. Que reprocha-t-il au marechal

Ney?

6. Quels changements eut-il pu

faire pendant les deux heures

perdues ?

7. Que trouva-t-il a la tete de

Tarmee ?

8. Qu'ordonna-t-il alors ?

9. Que firent les deux armees ?

10. Que se passa-t-il vers les six

heures du soir?

11. Que fit Napoleon?

12. Que fit alors I'ennemi?

13. Ou Napoleon etablit-il son

quartier general ?

14. Que fit-il dresser?

15. Qu'arriva-t-il pendant la soi-

ree?

16. Qu'est-ce que Napoleon en-

voya annoncer a Grouchy ?

17. Quel ordre lui envoya-t-il ?

18. Que devait-il faire lui-

meme ?

19. Pourquoi ne devait-il engager

Taction que dans la matinee ?

20. Grouchy connaissait-il la po-

sition de I'ennemi ?

21. Qu'avait appris Grouchy vers

six heures du soir?

22. Quelle avait ete sa premiere

intention ?

23. Que fit alors Napoleon ?

24. Quelle etait la position de

I'armee fran9aise ?

25. Quelle etait celle de Wel-

lington ?

26. A quoi Blucher etait -il

pret?

27. Que faisait Grouchy a Gem-

bloux?

Notes and References.—a. danne^een engaged.—5. M. § 135, R. (V).

—

c. avant, late.—d. a cheval sur la grande route de Bruxelles a Cbarleroi,

occupying the highway from Bruxelles to Charleroi and both sides of the

same.

SECTION XVI.

La nuit s'ecoule ainsi : chacun pense bien qu'on est a la

veille^- de Zama */ mais on ignore encore lequel sera Scipion,

et lequel Annibal.

Au point du jour, Napoleon sort inquiet de sa tente, car il

n'espere pas retrouver Wellington dans sa position de la^

veille :^ il croit que le general anglais et le general prussien

ont du<5 profiler de la nuit pour se reunir devant Bruxelles,^

et qu'ils I'attendent a la sortie des defiles de la foret de Soi-
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gnes. Mais, au premier coup d'oell, il est rassure : les troupes

2 anglo-liollandaises couroiinent toujours la ligne des hauteurs

oil elles se sont arretees la veille:* en cas de defaite, leur re-

4 traite est impossible. Napoleon ne jette qu'un coup d'oeil

sur ses dispositions : puis, se retournant vers ceux qui I'ac-

6 compagnent : "La journee depend de Grouchy, dit-il : et s'il

suit les ordres qu'il a recus,^ nous avons quatre-vingt-dix

8 chances contre une."

A huit heures du matin, le temps s'eclaircit, et des officiers

10 d'artillerie, que Napoleon a envoyes examiner la plaine,

reviennent lui annoncer que les terres coramencent a, se

12 secher, et que, dans une heure, PartilleriG pourra commencer

a manoeuvrer.° Aussitot, Napoleon, qui a mis pied a terre

14 pour dejeuner, remonte a cheval, se porte vers la Haie-Sainte,^

et reconnait la ligne ennemie : mais, doutant encore de lui-

16 meme, il charge le general Haxo de s'en approcher le plus

pies possible, pour s'assurer si I'ennemi n'est point protege

18 par quelque retranchement eleve pendant la nuit.^ Une

demi-heure apres, ce general est de retour : il n'a apercu

20 aucune fortification, et I'ennemi n'est defendu que par la na-

ture meme du terrain. Les soldats recoivent I'ordre d'ap-

22 preter et de faire secher leurs armes.°

Napoleon avait d'abord eu I'idee de commencer I'attaque

24 par la droite: mais, sur les onze heures du matin, Ney, qui

s'est charge d'examiner cette partie du terrain, revient lui

26 dire qu'un ruisseau qui traverse le ravin est devenu, par la

pluie de la veille, un torrent bourbeux'" qu'il lui sera impos-

28-sible de traverser avec de Tinfanteiie et qu'il sera force de

sortir dti village par files. Alors Napoleon change son plan :

30 il evitera cette difficulte locale, remontera a la naissance*^ du

ravin," percera I'armee ennemie par le centre, lancera de la

32 cavalerie et de Tartillerie sur la route de Bruxelles ; et ainsi,

les deux corps d'armee, tranches par le milieu, auront toute

34 retraite coupee, I'un par Grouchy, qui ne pent manquer d'ar-

river sur les deux ou tiois hcuies,'' I'autre par la cavalerie et

36 I'artillerie, qui defendront la chaussee de Bruxelles. En con-

sequence, I'empereur porte toutes ses reserves au centre."
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Puis, comme chacim est a son poste et n'attend plus que

I'orclre de raaicher, Napoleon met son clieval au galop et par- 2

court la ligne,^* eveillaut, partout oii il passe, et les sons de

la musique inilitaiie, et les cris des soldats, manoeuvre qui 4

donne toujours au commencement de ses batailles un air de

fete qui contraste avec la froideur des armees ennemies,^^ oii 6

jamais nul, parmi les generaux qui les commandent, n'excite

assez de confiance ou de sympatliie pour eveiller un tel en- 8

thousiasme. Wellington, une lunette a la main, appuye

contre un arbre du petit chemin de trav^erse en avant duquel 10

ses soldats sont ranges en lignes,^® assiste a ce spectacle im-

posant d'une armee tout entiere qui jure de vaincre ou de 12

mourir.

Napoleon revient mettre pied a terre sur les hauteurs de 14

Rossomme, d'oii il decouvre tout le champ de bataille :" Der-

riere lui, les cris et la musique retentissent encore,^^ pareils a 16

la flamme d'une trainee de poudre; puis, tout rentre bientot

dans ce silence solennel qui plane toujours sur deux armees 18

pietes a combattre.

Bitntot, ce silence est ijmpu par une fusillade qui eclate 20

vers notre extreme gauche," et dont on apercoit la fumee au-

dessus du bois de Gouraont: ce sont les tirailleurs de Jerome 22

qui ont recu I'ordre d'engager le combat pour attirer I'atten-

tion des Anglais de ce cote." En efFet, I'ennemi demasque 24

son artillerie, et le tonnerre des canons commence a dominer

le petillement de la fusillade:"^ le general Reille fait avancer 26

la batterie de la division Foy, et Kellermann lance au galop

ses douze pieces d'artillerie legere;" en meme temps, au mi- 28

lieu de I'immobilite generale du reste de la ligne, la division

Foy s'ebranle et s'avance au secours de Jerome.^^ 30

Au moment oii Napoleon a les yeux fixes sur ce premier

mouvement, un aide de camp envoye par le marechal Ney, 32

qui a ete charge de diriger Tattaque du centre sur la ferrae

de la Belle-Alliance par la chaussee de Biuxelles,^^ arrive au 34

galop et annonce que tout est pret et que le marechal n'at-

tend plus que le signal :^^ en eflfet, Napoleon voit les troupes 36

designees pour cette attaque echelonnees devant lui en masses



224 LES CENT JOURS

profondes," et il va donner I'ordre, lorsque tout a coup, en

2 jetant un dernier coup d'oeil sur I'ensemble du champ de ba-

taille, il apercoit au milieu de la brume corame un nuage qui

4 s'avance dans la direction de Saint-Lambert.^^ II se retourne

vers le due de Dalmatie qui, en sa qualite de major-general,

6 est pres de lui, et lui deraande ce qu'il pense de cette appa-

rition.^® Toutes les lunettes de I'etat-major sont braquees a

8 I'instant meme de ce cote : les uns soutiennent que ce sont

des arbres, les autres soutiennent que ce sont des hommes

:

10 Napoleon le premier reconnait une colonne : mais, est-ce

Grouchy ? est-ce Blucher ? c'est ce qu'on ignore. Le mare-

12 chal Soult penche pour Grouchy; mais jSTapoleon, comme
par pressentiment, doute encore : il fait appeler le general

14 Domont et lui ordonne de se porter, avec sa division de ca-

valerie legere et celle du general Subervic, pour eclairer sa

IG droite,^^ communiquer promptement avec les corps qui arri-

vent, operer sa reunion avec eux si c'est le detachement de

18 Grouchy, et les contenir si c'est I'avant-garde de Blucher.

Colloquial Exercise.

1. Que pensait chacun ?

2. Qu'est-ce que Nap'oleon n'es-

perait pas ?

3. Que croyait-il ?

4. Oa etaient les troupes anglo-

hollandaises ?

5. Que dit I'empereur a ses com-

pagnons?

6. Que vinrent lui annoncer des

officiers d'artillerie ?

7. Que fit aussitot Napoleon ?

8. De quoi voulait-il s'assurer ?

9. Quel ordre les soldats re§u-

rent-ils?

10. Qu'annonca Ney sur les onze

heures du matin ?

11. Quels changements Napoleon

fit-il a son plan ?

12. A quelle heure Grouchy de-

vait-il arriver?

13. Que fit I'empereur en conse-

quence ?

14. Que fit-il quand chacun fut a

son poste?

15. Quel air donnait toujours

cette manoeuvre au commence-

ment de ses batailles 1

16. Que faisait Wellington ?

17. Ou se rendit ensuite Napo-

leon ?

18. Qu'entendait-on derriere lui?

19. Qu'est-ce qui rompit le si-

lence?

20. Pourquoi engageait-on le com-

bat sur la gauche '^

21. Qu'arriva-t-il alors ?
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22. Que fit Kellermami ?

23. Que fit la division Foy?
24. De quoi Ney avait-il ete

charge ?

25. Qu'annon9a I'aide de camp ?

26. Que vit Napoleon 1

27. Qu'aper§ut-il alors au milieu

de la brume ?

28. Que demanda-t-il ?

29. Qu'ordonna-t-il alors au ge-

neral Domont ?

Notes and References.—a. veille, eve.—b. veille, evening before.—c. M,
L. 35, R. 5.

—

d. naissance. commencement.

SECTION XVII

L'oRDRE est a peine donne que le mouvement s'execute.

Trois mille hommes de cavalerie font un a-droite par quatrCj^- 2

se deroulent comme un immense ruban,^ serpentent mi instant

dans les lignes de I'armee, puis, s'echappant par notre extreme 4

dj-oite, se portent rapidement et se reforment comme a une

parade, a trois mille toises a peu pres de son extremite. 6

A peine ont-ils opere ce mouvement, qui par sa precision

et son elegance a un instant detourne Fattention des bois de 8

Goumont, ou I'artillerie continue de gronder, qu'un ofEcier

de cbasseurs amene a Napoleon un liussard prussien qui vient 10

d'etre enleve,^ entre Wavre et Planchenois, par une recon-

naissance volante. II est porteurd'une lettre du general Bu- 12

low, qui annonce a Wellington qu'il arrive par Saint-Lam-

bert,^ et lui demande ses ordres. Outre cette explication qui 14

leve tons les doutes relativement aux masses que Ton aper-

coit, le prisonnier donne de nouveaux renseignements, qu'il 16

faut croire,* tout incroyables qu'ils paraissent ; c'est que, le

matin encore, les trois corps de I'armee prusso-saxonne etaient 18

a Wavre, oii Groucby ne les a nullement inquietes ;^ c'est en-

suite qu'il n'y a aucun Francais devant eux, puisqu'une pa- 20

trouille de son regiment a pousse cette nuit meme une recon-

naissance jusqu'a deux lieues de Wavre sans avoir rien 22

rencontre.®

10*
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Napoleon se retourne vers le raareclial Soult :
" Ce matin,

2 lui cliL-il, nous avions quatre-vingt dix chances pour nous-/

I'arrivee de Bulow nous en fait peidre trente: raais nous en

4 avons encore soixante contre quarante, et si Grouchy repare

riioiiible faute quMl a commise hier, de s'arausei^ a Gem-

6 bloux,^ s'il envoie son detachement avec rapidite, la victoire

en sera plus decisive, car le corps de Bulow sera entierement

8 perdu. Faites venir un ofScier."

Un officier d'etat-inajor s'avance aussitot: il est charge de

10 porter a Grouchy la lettre de Bulow et de le presser d'arriver."

D'apres ce qu'il a dit lui-meme, il doit, a cette lieure, etre

12 devant Wavre. L'ofHcier fera un detour et le joindra par

ses derrieres :^° c'est quatre ou cinq lieues a faire par d'ex-

14 cellents chemins ; I'ofRcier, qui est bien monte, promet d'etre

pres de lui en une heure et demie.^^ Au meme instant, le

16 general Domont envoie un aide de camp qui confirme la

nouvelle :'^ ce sont les Prussiens qu'il a devant lui, et de son

18 cote il vient de lancer plusieuis patrouilles d'elite pour se

mettre en communication^^ avec le marechal Grouchy.

20 L'empereur ordonne au general Lobau de traverser avec

deux divisions la grande loute de Charlei-oi,^* et de se porter

22 sur Pextieme droite pour soutenir la cavalerie legere : il choi-

sira une bonne position ou il puisse avec dix mille hommes

24 en arreter 30,000. Tels sont les ordres que Napoleon donne

quand il connait ceiix auxquels il les adresse. Ce mouve-

26 ment est execute sur-le-champ : Napoleon ramene ses yeux

sur le champ de bataille."

28 Les tirailleurs viennent de commencer le feu sur toute la

ligne,^° et cependant, a I'exception du combat qui continue

30 avec le meme acharnement dans le bois de Goumont, rien

n'est serieux encore. A I'exception d'une division que I'ar-

32 race anglaise a detachee de son centre et fait marcher au

secours des gardes, toute la ligne anglo-hollandaise est immo-

34 bile,*^ et, a son extreme gauche, les troupes de Bulow se re-

posent et se foiment en attendant leur artillerie,^® encore

36 engag6e dans le defile. En ce moment, Napoleon envoie au

mar6chal Ney I'ordre de faire commencer le feu de ses bat-
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teries," de marcher siir la Haie-Sainte, de s'en eraparer k la

baionnette, d'y laisser line division d'infanterie, de s'elancer 2

aussitot sur les deux fermes de la Papelotte et de la Haie et

d'en debnsquer Tennemi, afin de separer I'armee anglo-liol- 4

landaise du corps de Bulow. L'nide de camp porteiir de cet

ordre part, traveise la petite plaine qui separe Napoleon du 6

marechal,^" et se perd dans les rangs presses des colonnes qui

attendent le signal. Au bout de quelques minutes, quatre- 8

vingts canons eclatent a la fois^^ et annoncent que I'ordre du

chef supreme va etre execute. 10

Le comte d'Erlon s'avance avec trois divisions, soutenu par

ce feu terrible qui commence a trouer les lignes anglaises," 12

lorsque tout a coup, en traversant un bas-fond, I'artillejie

s'embourbe. Wellington, qui, de sa ligne de hauteurs, a vu 14

cet accident,^"'' en profite et lance sur elle une biigade de cava-

lerie qui se divise en deux corps et charge avec la rapidite de 16

la foudre, partie sur la division Marcognet,^* partie sur les

pieces eloignees de tout secouis, et qui, ne pouvant manoeu- 18

vrer, non seulemeot ont cesse d'attaquer, mais ne sont meme
plus en etat de se defendre : I'infanterie, trop pressee, est 20

enfoncee et deux aigles sont pi-is;'^^ rartiUerie est sabree, les

traits des canons et les jarrets des chevaux sont coupes: deja 22

sept pieces de canon sont hors de service, lorsque JSTapoleon

s'apercoit de cette bagarre et ordonne aux cuirassiers du ge- 24

neral Milhaud de courir au secours de leUrs freres.'^" La mu-

raille de fer se met en mouvement, secondee par le 4® regiment 26

de lanciers," et la brigade anglaise, surprise en flagrant delit,^

disparait sous ce choc terrible, ecrasee, echarpee, mise en 28

pieces ; deux legiments de dragons, entre autres, ont en tie re-

men t disparu : les canons sont repris et la division Marcognet 30

est deo'aaee.

Cet ordre, si admirablement execute, a ete porte par Napo- 32

leon lui-meme, qui s'est elance a la tete de la Hgne,'^ au mi-

lieu des boulets et des obus, qui tuent a ses cotes le general 34

Devaux et blessent le o-eneral Lalleraand.""'
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Colloquial Exercise.

1. Que firenttroismille hornmes

de cavalerie ?

2. Qu'amena-t-on a Napoleon ?

3. Que portait le hussard ?

4. Que donna en outre le pri-

sonnier ?

6. Quels etaient ces renseigne-

ments "?

6. Qu'avait fait une patrouille

du regiment du hussard prus-

sien ?

7. Que dit Napoleon au mare-

chal Soult?

8. Que dit-il a I'egard de Grou-

chy 1

9. De quoi chargea-t-on un offi-

cier d'etat-major?

10. Que devait faire I'officier ?

11. Que promit I'officier?

12. Qu'envoya Domont ?

13. Que venait-il de faire?

14. Qu'ordonna I'empereur au

general Lobau ?

15. Que fit alors Napoleon ?

16. Que venaientde faire les tirail-

leurs ?

17. Que faisait la ligne anglo-

hollandaise ?

18. Que faisaient les troupes de

Bulovv?

19. Quel ordre Tempereur en-

Yoya-t-il au marechal Ney ?

20. Que fit I'aide de camp por-

teur de I'ordre ?

21. Qu'entendit-on au bout de

quelques minutes?

22. Que fit le comte d'Erlon?

23. Que fit Wellington?

24. Que fit la brigade de cavale-

rie ?

25. Qu'arriva-t-il a I'infanterie?

26. Quel ordre Napoleon donna-

t-il?

27. Que firent les cuirassiers et

les lanciers ?

28. Qu'avait fait Napoleon ?

29. Qu'etait - il arrive a ses

cOtes ?

Notes and References.— a. font un a droite par quatre, take to the

right, four abreast,—b. s'amuser, loiter.—c. M. § 23, R. (3).

—

d. en flagrant

d61it, lit. on the fact, i. e. having no time to escape.

SECTION XVIII.

Cependant Ney^ quoique prive d'artillerie, n'en continue

2 pas moins a s'avancer ;^ et, tandis que cet echec si fatal, quoi-

que si promptement I'cpare, a lieu sur la droite de la chaus-

4 see de CLarleroi a Bruxelles, il a fait avancer, par la grando
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route et dans les terres a gauche, une autre colohne qui aborde

enfin la Haie-Sainte.^ 2

La, sous le feu de toute I'artillerie anglaise, a laquelle la

notre ne peut plus repondre que faiblement, se concentre tout 4

le combat. Pendant trois lieures, ^ey, qui a retrouve toute

la force de ses belles annees, s'acliarne a cette position, dont 6

il parvient enfin a s'emparer, et qu'il trouve encombree de

cadavres ennemis.^ Trois regiments ecossais y sont couches 8

cote a cote, a leur rang, morts comme ils ont combattu,* et

la deuxieme division beige, les cinquieme et sixieme divisions 10

anglaises, y ont laisse un tiers de leurs hommes. Napoleon

lance sur les fuyards les infatigables cuirassiers de Milhaud,^ 12

qui les poursuivent, le sabre dans les reins, jusqu'au milieu

des rangs de I'armee ou ils viennent mettre le desordre. De 14

la hauteur oii il est place, I'empereur voit les reserves, les ba-

gages, les chariots anglais, s'eloigner^ du combat et se presser 1

6

sur la route de Bruxelles.^ La journee est a nous^ si Grou-

chy parait. 18

Les yeux de Napoleon sont constamment tournes du cote

de Saint-Lambert, ou les Prussiens ont enfin engage le com- 20

bat,'' et ou, malgre la superiorite de leur nombre, ils sont

contenus par les 2,500 cavaliers de Domont et de Subervic, 22

et par les 7,000 hommes de Lobau, qui lui seraient si utiles a

cette heure pour soutenir son attaque du centre, vers laquelle 24

il ramene les yeux, n'entendant rien, ne voyant rien qui lui

annonce I'arrivee tant attendue de Grouchy. 26

Napoleon envoie I'ordre au marechal de se maintenir, cotite

que coute,.dans sa position.^ II a besoin de voir clair un in- 28

stant sur son echiquier.

A I'extreme gauche, Jerome s'est empare d'une partie du 30

bois et du chateau de Goumont,^ dont il ne reste plus que

les quatre murs, tous les toits ayant ete enfonces par les 32

obus ; mais les Anglais continuent de tenir dans le chemin

creux qui longe le verger : ce n'est done, de ce cote, qu'une 34

demi-victoire.

En face et vers le centre, le marechal s'est empare de la 36

Haie-Sainte et s'y maintient, malgre I'artillerie de Wellington
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et ses charges de cavalerie, qui viennent s'ari-^ter sous le

2 feu effrojable do notre mousqueteiie/' H y a ici victoire

complete.

4 A di'oite de la cliaussee, le general Dunitte est aux prises

avec les fermes de la Papelotte et de la Haie ;" et la, il y a

6 chance de victoire.

Enfin, a Textrerae droite, les Prussiens de Bulow, qui se

8 sont enfin mis en bataille, viennent de s'etablir perpendicu-

lairement a notre droite.^^ 30,000 homines et soixante bou-

10 ches a feu marchent contre les 10,000 hommes des generaux

Domont, Subervic et Lobau. C'est done la que, pour le mo-

12 ment, est le veritable danger.

Le danger grandit encore des rapports qui arrivent : les

14 patrouilles du general Domont sont revenues sans avoir

apercu Grouchy. Bientot on recoit une depeche du mare-

16 chal lui-meme/^ Au lieu de partir de Gembloux au point

du jour, comme il avait promis de le faire dans sa lettre de

18 de la veille, il n'en est parti qu'a neuf heures et demie du

matin : cependant, il est quatre hemes et demie de I'apres-

20 midi ; le canon gronde depuis cinq heures ; Napoleon espere

encore, qu'obeissant a la premiere loi de la guerre, il se ral-

22 liera au canon. ^* A sept heures et demie, il pent etre sur le

champ de bataille : il fout redoubler d'eftbrts jusque-la, et

24 surtout arreter les progres des 30,000 hommes de Bulow,

qui, si Grouchy debouche enfin, se trouveront, a cette heure,

26 pris entre deux feux.

Napoleon ordonne au general Duhesrae, qui commande

28 les deux divisions de la jeune garde, de se porter sur Plan-

chenois,^^ vers lequel Lobau, presse par les Prussiens, execute

30 sa retraite en echiquier : Duhesme part avec 8,000 hommes

et vingt-quatre canons, qui arrivent au grand galop, se met-

32 tent en batterie,^^ et commencent leur feu au moment oii

I'artillerie prussienne laboure de sa mitraille hi chaussee de

34 Bruxelles. Ce renfort arr^te le mouvement progiessit' des

Prussiens, et parait m^me un instant les faire reculer.'^ Na-

36 poleon profite de ce repit: I'ordre est donne a Ney de

marcher au pas de charge vers le centre de I'armee anglo-
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hollandaise et de I'eiifoncer ;'®
il appelle a lui les cuirassiers

de Milhaud, qui chargent en tete pour ouvrir la trouee ; le 2

mareclial ]es suit, et bientot couronne le plateau avec ses

troupes. Toute la ligne auglaise s'enflamme/^ et vomit la 4

moit a bout portaut; Wellington lance tout ce qui lui reste

de cavalerie centre Ney, pendant que son infanterie se forme 6

en carre.'^" Napoleon sent la necessite de soutenir le mouve-

ment, et envoie I'ordre au comte de Valmy de se porter avec 8

ses deux divisions de cuirassiers sur le plateau,'^^ pour appuyer

les divisions Milhaud et Lefevre-Desnouettes. Au meme 10

moment, le mareclial Ney fait avancer la grosse cavalerie du

genera] Guyot : les divisions Milhaud et Lefevre-Desnouettes 12

sont ralliees par elle et ramenees a la charge; 3,000 cuiras-

siers et 3,000 dragons de la garde, c'est-a-dire les premiers 14

soldats du monde, s'avancent au grand galop de leurs che-

vaux" etviennent se heurter aux carres anglais, qui s'ouvrent, 16

vomissent leur raitraille, et se referment. Mais rien n'arrete

I'elan terrible de nos soldats. La cavalerie anglaise, repous- 18

see, la longue epee des cuirassiers et des dragons dans les

reins, repasse dans les intervalles," et va se reformer en ar- 20

riere, sous la protection de son artillerie : aussitot, cuirassiers

et dragons se ruenl° sur les carres, dont quelques-uns sont 22

enfin entr'ouverts, mais meurent sans reculer d'un pas. Alors

commence une terrible boucherie,^* qu'interrompent de temps 24

en temps des charges desesperees de cavalerie, centre les-

quelles nos soldats sont obliges de se retourner, et pendant 26

lesquelles les carres anglais respirent et se reforment, pour

etre rompus de nouveau. Wellington, poursuivi de carres en 28

carres, verse des pleurs de rage" en voyant poignarder ainsi

sous ses yeux 12,000 hommes de ses meilleures troupes : mais 30

il sait qu'elles ne reculeront pas d'une^ semelle," et, calculant

le temps materiel qui doit s'ecouler avant que la destruction 32

soit accomplie, il tire sa montre" et dit a ceux qui I'entou-

rent: "II y en a pour deux heures encore, et avant une heure 34

la nuit sera venue,^^ ou Bluclier." Cela dure ainsi trois quarts

d'heure." 36
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Colloquial Exercise.

1. Que faisait alors Ney ?

2. Qu'est-ce qui avait lieu, a la

Haie-Sainte 1

3. Comment Ney trouva-t-il

cette position 1

4. En quel etat trouva-t-on trois

regiments ecossais 1

5. Que fit alors Napoleon ?

6. Que vit-il de la hauteur ou il

etait place ?

7. Ou se tournaient constam-

ment ses yeux 1

8. Quel ordre envoya-t-il au

marechal ?

9. Qu'avait fait Jerome a I'ex-

treme gauche ?

10. Wellington pouvait-il s'em-

parer de la Haie-Sainte "?

11. Que fiiisait le general Du-

rutte ?

12. Que se passait-il a I'extreme

droite ?

13. Que recut-on bientot?

14. Qu'esperait Napoleon ?

15. Qu'ordonna Napoleon?

16. Que fit le general Duhesme?
17. Quel fut I'effet de ce ren-

fort?

18. Quel ordre donna -t- on ^

Ney?

19. Qu'arriva-t-il alors ?

20. Que fit Wellington ?

21. Quel ordre Napoleon envoya-

t-il au comte de Valmy?
22. Que firent les cuirassiers et

les dragons de la garde ?

23. Que fit la cavalerie anglaise ?

24. Qu'est-ce qui commen9a
alors ?

25. Que fit Wellington?

26. Que savait-il ?

27. Que fit-il alors ?

28. Que dit-il a ceux qui I'en-

touraient 1

29. Combien de temps ce carnage

dura-t-il ?

Notes and References.—a. M. L. 39, R. 6.

—

b. a nous, ours.-

ruent, fall upon.—d. d'une semelle, one step, onefoot.

SECTION XIX.

Alors, de la hauteur d'oii il domine tout le champ de ba-

2 taille. Napoleon voit deboucher una masse profonde par le

cliemin de Wavre^ . . . Enfin Grouchy, qu'il a tant attendu,

4 arrive, tard il est vrai, mais encore assez a temps pour com-

pleter la victoire.'' A la vue de ce renfort, il envoie des aides

6 de camp annoncer dans toutes les directions que Grouchy
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parait et va entrer en ligne.^ En effet, des masses successives

se deploient et se mettent en bataille : nos soldats redoiiblent 2

d'ardeur, car ils croient qu'ils n'ont plus qu'un dernier coup a

frapper :* tout a coup, une formidable artillerie tonne en avant 4

de ces nouveaux venus,^ et les boulets, au lieu d'etre diriges

contre les Prussiens, nous emportent des rangs entiers. Cha- 6

cun, autour de ISTapoleon, se regarde avec stupefaction : I'em-

pereur se frappe le front :® ce n'est point Grouchy, c'est 8

Blucber.

Napoleon juge du premier coup d'oeil sa position : elle est 10

terrible. 60,000 hommes de troupes fraiches, sur lesquelles il

ne comptait pas, sont tombes^ successivement sur ses troupes/' 12

ecrasees par huit heures de lutte : I'avantage se maintient

pour lui au centre, mais il n'a plus d'aile droite : s'acbarner 14

pour couper I'ennemi en deux serait maintenant chose inutile

et memo dangereuse. L'empereur congoit et ordonne alors 16

une des plus belles manoeuvres qu'il ait jamais revees dans

ses combinaisons strategiques les plus hasardees :® c'est un 18

grand changement de front oblique sur le centre, et a I'aide

duquel il fera face aux deux armees.® D'aiileurs, le temps 20

s'ecoule, et la nuit, qui devait venir pour les Anglais, vient

aussi pour lui. 22

Alors, il donne I'ordre a sa gauche de laisser derriere elle

le bois de Goumont" et les quelques^ Anglais qui tiennent 24

encore a I'abri des murs creneles du chateau, et de venir

remplacer les premier et deuxieme corps, qui ont beaucoup 26

souffert, en meme temps qu'elle degagera la cavalerie de Kel-

lermann et de Milhaud, trop engagee sur le plateau du mont 28

SWean. II ordonne a Lobau et a Duhesme de continuer la

retraite et de venir se ranger en ligne au-dessus de Planche- 30

nois,'^ au general Pelet de tenir fortement dans ce village,

afin d'appuyer le mouvement: le centre pivotera sur lui- 32

meme : en meme temps un aide de camp recoit I'ordre de

parcourir la ligne,^^ et d'annoncer I'arrivee du marechal 34

Grouchy.

A cette nouvelle, I'enthousiasrae se ranime : tout s'ebranle 36

sur I'immense ligne :^^ Ney, demonte cinq fois, met I'epee a
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la main : Napoleon prend la tfete de sa reserve, et s'avance

2 de sa personne*^ par la chaussee/'* L'ennemi continue de

plier a son centre: sa premiere ligne est percee;'* la garde

4 la depasse et enlev^e une batteiie dentelee. Mais la elle

tombe sur la seconde ligne, qui se compose d'une masse ter-

6 rible:^° ce sont les debris des regiments calbutes par la cava-

leiie francaise deux heiires auparavant, et qui se sont re-

8 formes: ce sont les brigades des gardes anglaises, le regiment

beige de Chasse et la division de Brunswick. N'importe ! la

10 colonne se deploie comme a une manoeuvre:^' mais, tout a

coup, dix pieces en batteiie eclatent a portee de pistolet et

12 emportent sa tete tout entiere,^® tandis que vingt autres bou-

ches a feu la prennent en biais, et plongent dans les masses

14 entassees autour de la Belle-Alliance, que leur mouvement

vient de mettre a decouvert. Le general Friand est blesse
;

16 le general Michel, le general Jamin et le general Mallet sont

tues ]^^ les majors Augelot, Cardinal et Agnes tombent morts
;

18 le general Guyot, en ramenant pour la liuitieme fois a la

charge sa grossed cavalerie, recoit deux coups de feu ; Ney a

20 ses habits et son chapeau cribles de balles ;"" un moment

d'hesitation se fait ressentir sur toute la ligne.

22 En ce moment, Blucher est arrive au hameau de la Haie,

et en a debusque les deux regiments qui le defendent :"^ ces

24 deux regiments, qui ont tenu une demi-heure contre 10,000

hommes, se mettent en i-etraite ; mais Blucher appelle a lui

26 6,000 hommes de cavalerie anglaise qui gardaieht la gauche

de Wellington," et qui sont devenus inutiles depuis que cette

28 gauche est occupee par les Prussiens. Ces 6,000 hommes,

qui arrivent pele-mele avec ceux qu'ils poursuivent, font une

SO trouee horrible au coeur de I'armee meme. Cambronne se

jette alors avec le deuxieme bataillon du 1**' regiment de

32 chasseurs entre la cavalerie anglaise et les fuyards, se forme

en carre,^^ et soutient la retraite des autres bataillons de la

34 garde. Ce bataillon attire a lui tout le choc; il est entoure,

presse, attaque de tons les cotes :** c'est alors que, somme de

36 se rendre, Cambronne repond, non pas la phrase fleurie qu'on

lui a pr§tee,6 mais un seul mot, un mot de corps de garde,"
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il est vrai, mais aiiquel son energie n'ote rien de sa sublimite,

et, presqiie aus.sitot, tombe de son cbeval, renverse par im 2

eclat d'obus qui le frappe a la tete."

All meme instant Wellington fait avancer toute son ex- 4

tieme droite," dont il pent disposer, puisque, par notre

mouvenient, elle cesse d'etre contenue, et, reprenant Toffen- 6

sive a son tour, il la lance comme un torrent des hauteurs dii

plateau. Cette cavalerie tourne les carres de la garde,^® 8

qu'elle n'ose point attaquer,puis fait im a-droite et revient

percer notre centre au-dessous de la Haie-Sainte. Alors on 10

apprend que Bulow depasse notre extreme droite, que le ge-

neral Duliesme est blesse dangereusement,^" que Grouchy, 12

enfin, sur lequel on comptait, ne vient pas. La fusillade et

le canon eclatent a cinq cents toises sur nos derrieres :^° Bu- 14

low nous a debordes. Le cri de sauve qui iKut ! se fait en-

tendre ; la deroute commence. Les bataillons qui tiennent 16

encore sont desorganises par les fuyards ; Napoleon, au mo-

ment d'etre enveloppe, se jette dans le carre de Cambronne" 18

avec Ney, Soult, Bertrand, Drouot, Corbineau, Flahaut,

Gourgaud et Labedoyere, qui se trouvent sans soldats. La 20

cavalerie multiplie ses charges ; I'artillerie anglaise, de la

Crete de ses hauteurs, balaie toute la plaine : la notre, qui n'a 22

plus d'hommes pour la servir, reste muette; ce n'est plus un

combat, c'est une boucherie. 24

En ce moment, il se fait un eclairci de nuages ; Blucher et

Wellington, qui viennent de se joindre a la ferme de la Belle- 26

Alliance,^' profitent de ce secours du ciel pour raettre leur ca-

valerie a la poursuite de nos troupes ; les ressorts qui faisaient 28

luouvoir ce corps gigantesque sont rompus, I'armee est dis-

persee; seuls quelques bataillons de la garde tiennent et 30

meurent.

Colloquial Exercise.

1

.

Que decouvrit alors Napoleon 1

2. Quelle fut sa premiere pensee ?

3. Que fit-il a cette vue ?

4. Que eroyaient les soldats fran-

9ais ?

5. Qu'arriva-t-il tout a coup ?

6. Que fit rempereur?

7. Qu'etait-il arrive?

8. Qu'ordonna alors Napole-

on ?



236 LES CENT JOURS.

9. Quelle etait cette manoeuvre ?

10. Quel ordre rempereur donna-

t-il a sa gauche ?

11. Qu'ordonna-t-il au general

Lobau ?

12. Quel ordre un aide de camp

recut-il ?

13. Quel fut I'efFet de cette nou-

velle ?

14. Que fit Napoleon ?

15. Quelle etait la situation de

I'ennemi ?

16. De quoi se composait la se-

conde ligne ennemie ?

17. Que fit la colonne ?

18. Qu'arriva-t-il tout a coup?

19. Qu'arriva-t-il a trois des ge-

neraux francais ?

20. En quel etat se trouvait le

marechal Ney?

21. Qu'avait fait Blucher ?

22. Que fit-il ensuite?

23. Que fit alors Cambronne ?

24. Que devint ce bataillon ?

25. Que repondit Cambronne?
26. Que lui arriva-t-il ?

27. Que fit Wellington au meme
instant ?

28. Que fit la cavalerie ennemie ?

29. Qu'apprit-on alors 1

30. Que se passait-il sur les der-

rieres ?

31. Que fit Napoleon?

32. Que firent Wellington et Blii-

cher quand les nuages se furent

eclaircis ?

Notes and References.—a. M. L. 134, R. (2),

—

b. quelques, few.—c.

de sa personne, in person.—d. grosse, heavy.—e. pretee, attributed.

SECTION XX.

Napolieon tente en vain d'arreter ce desordre : il se jette

2 au milieu de la deroute,^ troiive un regiment de la garde et

deux batteries en reserve derriere Plancbenois, et essaye de

4 rallier les fuyards: malheureusement, la nuit empecbe de le

voir, le tumulte de I'entendre. Alors^ il descend de cbeval,

6 se jette I'epee a, la main au milieu d'un carre;^ Jerome le

suit, en disant : " Tu as raison, frere, ici doit tomber tout ce

8 qui porte le nom de Bonaparte."' Mais il est pris par ses

generaux et ses oflSciers d'etat-major, repousse par ses gre-

10 nadiers, qui veulent bien mourir, mais qui ne veulent pas que

leur empereur meure avec eux : on le remet a cheval, un



LES CENT JOURS. 237

officier prend la bride et I'entraine au galop ;* il passe ainsi

ail milieu des Prussiens, qui Font deborde de pres d'une demi- 2

lieue. Ni balles, ni boulets ne veulent de lui. Enfin, il arrive

a Jemmapes, s'y arrete un instant, renoiivelle ses tentatives de 4

rallieinent,^ auxquelles la nuit, la confusion, la deroute gene-

rale, I'encombrement et, plus que tout cela, la poursuite acliar- 6

nee des Anglais, s'opposent encore.^ Puis, convaincu que,

comme apres Moscou, tout est fini une seconde fois, et que 8

c'est seulement de Paris qii'il pent rallier I'armee et sauver la

France,' il continue sa route, fait une halte a, Philippeville, et 10

arrive le 20 a Laon.

Celui qui*^ ecrit ces lignes n'a vu Napoleon que deux fois 12

dans sa vie,^ a huit jours de distance, et cela pendant le court

espace d'un relai ;b la premiere fois lorsqu'il allait a Ligny, la 14

seconde fois lorsqu'il revenait de Waterloo ; la premiere fois

a la lumieredu, soleil, la seconde fois a la lueur d'une lampe f 16

la premiere fois au milieu des acclamations de la multitude,
'

la seconde fois au milieu du silence d'une population. 18

Chaque fois Napoleon etait assis dans la meme voiture, a

la meme place, vetu du m^me habit ; chaque fois c'etait le 20

meme regard vague et perdu ; chaqiie fois c'etait la meuae

tete, calme et impassible : seulement, il avait le front un peu 22

plus incline sur la poitrine en revenant qii'en al'lant.

]^tait-ce d'ennui de ce qu'il ne pouvait dormir ou de dou- 24

leur d'avoir perdu le monde ?

Le 21 juin, Napoleon est de retour a Paris." 26

Le 22, la chambre des pairs et la chambre des deputes se

declarent en permanence," et declarent traitre a la patrie qui- 28

conque voudra les suspendre ou les dissoudre.

Le meme jour,^^ Napoleon abdique en faveur de son ills. 30

Le 8 juillet, Louis XVIII rentre a Paris.

Le 14, Napoleon, apres avoir refuse I'ofFre du capitaine 32

Baudin, aujourd'hui vice-amiral, qui lui propose de le con-

duire aux Etats-Unis, passe a bord du Bellerophon^^^ com- 34

mande par le capitaine Maitland, et ecrit au Prince-Regent

d'Angleterre

:

36
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" Altesse royale,

2 " En biitte aux factions qui divisent mon pays et k

rinimitie des plus grandes puissances de TEurope, j'ai con-

4 somme ma caniere politique.^* Je viens, comme Themis-

tocle, m'asseoir au foyer du peuple britannique. Je me mets

6 sous la piotecLion de ses lois, que je reclame de Votre Altesse

loyale, comme celle du plus puissant, du plus constant, du

8 plus genereux de mes ennemis.

"Napoleon."

10 Le 16 juillet, le Bellerophon fit voile pour TAngleterre.

Le 24, il mouilla a Torbay, oii Napoleon apprit que le

12 general Gourgaud, porteur de sa lettre, n'avait pu communi-

quer avec la terre,^^ et avait ete force de se dessaisir de ses

14 depecbes.

Le 26 au soir, le BelleroioJion entra dans la rade de Ply-

16 mouth. ^® La, les premiers bruits de deportation a S'®-He-

lene^^ se repandirent: Napoleon ne voulut pas y croire.

18 Le 30 juillet, un coramissaire signifia a Napoleon la reso-

lution relative a sa deportation a S'^-Helene.'® Napoleon,

20 indigne, prit une plume et ecrivit:

" Je pioteste solennelleiiient ici, a la face du ciel et des

22 liommes, contre la violence qui m'est faite, contre la" violation

de mes droits les plus sacres,'* en disposant, par la force, de

24 ma personne et de ma liberte. Je suis venu librement a bord

du Bellerophon ;'^'^ je ne suis pas le prisonnier, je suis I'hote^

26 de TAngleterre. J'y suis venu a I'instigation meme du capi-

taine, qui a dit avoir des ordres du gouvernement de me
28 recevoir, et de me conduire en Angleterre avec ma suite, si

cela m'etait agreable.^^ Je me suis presente de bonne foi,

30 pour venir me mettre sous la protection des lois de I'Angle-

terre, Aussitot assis a bord du Bellerophon, je fus sur le

32 foyer du peuple britannique. Si le gouvernement, en don-

nant ordre au capitaine du Bellerophon de me recevoir, ainsi

34 que ma suite, n'a voulu que tendre une embucbe, il a forfait

a rhonneur et fletri son pavilion.

86 " Si cet acte se consommait, ce* serait en vain que les An-
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glais voudraient desorrnais parler de leur lojaute, de leurs

lois et de leur liberte : la foi britannique se trouvera perdue 2

dans riiospitalite du Belleroplion.

" J'en appelle a Fhistoiie : elle dira qu'un ennemi, qui fit 4

longtemps la guerre au peuple anglais, vint librement, dans

son infortune, cliercher un asile sous ses lois :^^ quelle i)lus 6

grande preuve pouvait-il lui donner de son estime et de sa

confiance? Mais comment repondit-on, en Angleterre, a une 8

telle magnanimite ? On feignit® de tendre une main hospi-

taliere a cet ennemi ; et quand il se fut livre de bonne foi, on 10

I'immola

!

"Napoleon. 12

" A bord du Bellerophon, en mer."

Le 7 aout, malgre cette protestation. Napoleon fut force 14

de quitter le Bellerophon^^ pour passer a bord du Norihum-

herland : I'ordre ministeriel portait d'oter a Napoleon son 16

epee '^* I'amiral Keith eut bonte d'un pareil ordre et ne vou-

lut pas le mettre a execution." 18

Le lundi, V aout 1815, le Northumherland appareilla pour

S*«-IIelene.'^ 20

Le 16 octobre, soixante-dix jours apres son depart de I'An-

gleterre, et cent dix jours apres avoir quitte la France," Na- 22

poleon toucha le rocher dont il devait faire ua piedestal.

Quant a I'Angleterre, elle accepta dans toute son eteudue 24

la bonte de sa trabisou.

Colloquial Exercise.

1. Que s'effor9a alors de faire

Napoleon?

2. Que fit-il ensuite ?

3. Que lui dit Jerome?

4. Que fit-on de I'empereur ?

6. Que fit-il a Jeminapes?

^. Qu'est-ce qui empeehait le

ralliement ?

7. De quoi 6tait-il convaincu ?

8. Combien de fois I'auteur

a-t-il vu Napoleon ?

9. Dans quelle situation I'a-t-il

vu?

10. Quand Tempereur arriva-t-il

a Paris ?

11. Que firent la chambre des

pairs et la chambre des deputes

le 22 juin?



240 LES CENT JOURS

12. Que fit Napoleon le meme
jour?

13. Oa se rendit-il le 14 Juillet?

14. Qu'ecrivit-il au Prince Ke-

gent d'Angleterre 1

15. Q,u'apprit-il a Torbay ?

16. Quand arriva-t-on a Ply-

mouth?

17. Quels bruits entendit-on ?

18. Qu'arriva-t-il le 30 juillet?

19. En quels termes Napoleon

protesta-t-il ?

20. Que dit-il de son arrivee sur

le Bellerophon ?

21. Que lui avait dit le capi-

talne ?

22. Que devait dire I'histoire ?

23. Qu'est-ce que Napoleon fut

oblige de faire le 7 aout ?

24. Que portait I'ordre ministe-

riel?

25. L'amiral Keith obeit-il k cet

ordre ?

26. Quand le bMiment partit-il

pour St« Hel^ne?

27. Quand Napoleon arriva-t-il au

lieu de son exil, et combien de

temps apres son depart ?

Notes and References.—a. L. 81, R. 4.-

Etats-Unis, United States.—d. bote,

-6. relai, change of horses.-

-e. M. p. 312.



.VI.

NAPOliON A SAINTE-HELENE

^ n I t >

SECTION I

L'empereur coucha le meme soir dans une espece d'au-

berge ou il se trouva fort mal.' Le lendemain, a six heures 2

du matin, il partit a cheval avec le grand-mareclial Bertrand

et I'amiral Keith, pour Longwood,^ maison que ce dernier 4

avait arretee pour sa residence, comme la plus convenable de

I'ile. En revenant, I'empereur s'arreta a un petit pavilion de- 6

pendant d'une maison de campagne' qui appartenait a un ne-

gociant de File, nomme M. Balcombe. C'etait son logis 8

temporaire, et il devait demeurer la tant que Longwood ne

serait pas en etat de le recevoir.* II avait ete si mal la 10

veille, que, quoique ce petit pavilion fiit presque entierement

degarni, il ne voulut pas revenir a la ville. 12

Le soir, quand Napoleon voulut se coucher, il se trouva

qu'une fenetre, sans vitrages, sans contrevents et sans rideaux, 14

donnait sur son lit.* M. de Las-Cases et son fils la barrica-

derent du mieux qu'ils purent, et gagnerent une mansarde," 16

ou ils se coucherent chacun sur un matelas ; les valets de

cbambre, enveloppes de leurs manteaux, s'etaient jetes en tra- 18

vers de la porte.

Le lendemain, Napoleon dejeuna sans nappe ni serviette, 20

avec le reste du diner de la veille.

Ce n'etait que le prelude de la misere et des privations qui 22

Pattendaient a Longwood.

11



242 NAPOLEON A SAINTE-H^LftNE.

Cependant, peu a pen cette position s'ameliora : on fit venir

2 du Northumberland le linge et I'argenterie :' le colonel du o3'

avait fait oftVir line tente, que Ton diessa en j^rolongement de

4 la chambre de rempereur ; des-lors, Napoleon, avec sa regu-

larite ordinaire, songea a mettre im peu d'ordre dans ses

6 journees."

A dix heures, Perapereur faisait appeler M. de Las-Cases,

8 pour dejeuner avec lui :' le dejeuner fini, et apres une demi-

heure de conversation, M. de Las-Cases relisait ce qui lui avait

10 ete dicte la veille: cette lecture aclievee, Napoleon continuait

de dieter jusqu'a quatre beures. A quatre heures, il s'habil-

12 lait et sortait, pour qu'on put faire sa chambre, descendait

dans le jardin, qu'il aflfectionnait beaucoup,^" et au bout du-

14 quel une espece de berceau reconvert en toile, comme une

tente, lui offrait un abri contre le soleil ; il s'asseyait ordinai-

16 rement sous ce berceau, ^^ ou I'on avait apporte une table et

des chaises ; la, il dictait a celui de ses compagnons qui arri-

18 vait de la ville pour ce travail,^^ jusqu'a I'heure du diner, qui

etait fixee a sept heures. Le reste de la soiree, on lisait, ou

20 du Racine, ou du Moliere, car on n'avait pas de Corneille :**

Napoleon appelait cela aller a la comedie ou a la tragedie.

22 Enfin, il se couchait le plus tard qu'il pouvait, attendu que,

lorsqu'il se couchait de bonne heure,'* il se reveillait au mi-

24 lieu de la nuit et ne pouvait plus se rendormir.

En effet, quel est celui des damnes de Dante qui cut voulu

26 troquer son supplice contre les insomnies de Napoleon ?

Au bout de quelques jours, il se trouva fatigue et malade.

28 On avait mis trois chevaux a sa disposition, et, pensant qu'une

promenade lui ferait du bien, il arrangea, avec le general

80 Gourgaud et le general Montholon, une cavalcade pour le

lendemain ;" mais, dans la journee, il apprit qu'un officier

32 anglais avait ordre de ne pas le perdre de vue : aussitot, il

renvoya les chevaux, en disant que tout etait calcul dans la

34 vie, et que des que le mal d'apercevoir son geolier'* etait plus

grand que le bien que pouvait procurer Fexercice, c'etait un

36 gain tout clair que de rester chez soi.

L'empereur rempla^a cette distraction par des promenades
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de niiit qui duraient quelquefois jusqu'a deux heures du
matin." 2

Enfin, le dimanche 10 decembre, I'amiral fit prevenir Na-

poleon que sa maison de Longwood etait pr^te :^® et, le meme 4

jour, I'empereur s'y reudit a cheval. L'objet qui lui causa le

plus vif plaisir, dans son nouvel ameublement, fut une bai- 6

gnoire en bois, que I'amiral etait parvenu a faire executer,

sur ses dessins, par un charpentier de la ville, une baignoire 8

etant un meuble inconnu a Longwood ; le meme jour, Napo-

leon en profita. 10

Lelendemain, le service de I'empereur commenca a s'organi-

ser: il se divisait en trois series, chambre, livree et bouche, et 12

se composait de onze personnes."

Quant a la haute maison,^ tout fut a peu pres regie comme 14

al'iled'EIbe: le grand-marechal Bertrand conserva le com-

mandement et la surveillance generale.'"' M. de Montholon 16

fut charge des details domestiques, le general Gourgaud eut

la direction de I'ecurie, et M. de Las-Cases surveilla I'adminis- 18

tration interieure.

Quant a la division de la journee, c'etait a peu pres la 20

meme qu'a Briars. ^^ A dix heures, I'empereur dejeunait

dans sa chambre sur un gueridon, tandis que le grand-mare- 22

chal et ses compagnons mangeaient a une table de service,"

ou ils etaient libres de faire des invitations particulieres.' 24

Comme il n'y avait pas d'heure fixe pour la promenade, la

chaleur etant tres-forte le jour, I'humidite prompte et grande 26

le soir," et que les chevaux de selle et la voiture, qui devaient

toujours venir du cap, n'arrivaient jamais, I'empereur travail- 28

lait une partie de la journee, soit avec M. de Las-Cases,'* soit

avec le general Gourgaud ou le general Montholon. Dehuit 30

a neuf heures on dinait rapidement, la salle a manger ayant

conserve une odeur de peinture insupportable a I'empereur:" 32

puis on passait au salon, ou etait prepare le dessert. La, on

lisait Racine, Moliere ou Voltaire, en regrettant de plus en 34

plus Corneille.-" Enfin, a dix heures, on se mettait k une ta-

ble de reveisis, jeu favori de I'empereur,'^ et auquel on restait 36

ordinairement jusqu'a une heure du matin.
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Toute la petite colonie etait logee a Longwood, a I'excep-

2 tion du marechal Bertrand et de sa famille, qui habitaient

Hut's Gate, mauvaise petite maison situee sur la route de la

4 ville."

L'appartement de I'empereur etait compose de deux cham-

6 bres, chacune de quinze pieds de long sur douze de large et

environ sept de haut:" des pieces de nankin, tendues en

8 guise de papier, les garnissaient toutes deux : un mauvais

tapis en couvrait le plancher.

10 Dans la cbambre a coucber etait le petit lit de campagne

ou coucbait l'empereur,'° un canape, sur lequel il reposait la

12 plus grande partie de la journee, au milieu des livres dont il

etait encombre ; a cote, un petit gueridon sur lequel il de-

14 jeunait et dinait dans son interieur, et qui, le soir, portait un

chandelier a trois branches reconvert d'un grand chapiteau.

16 Entre les deux fenetres, et a I'opposite de la porte, etait

une commode contenant le linge de I'empereur,'' et sur la-

18 quelle etait son grand necessaire.^

La cheminee, surmontee d'une fort petite glace, etait ornee

20 de plusieurs tableaux." A droite, etait le portrait du roi de

Rome, a cheval sur un mouton ;" a gauche, et en pendant,

22 etait un autre portrait du roi de Rome, assis sur un coussin

et essayant une pantouffle ; au milieu de la cheminee, etait

24 un buste en marbre du meme enfant royal ; deux chandeliers,

deux flacons et deux tasses de vermeil, tires du necessaire de

26 I'empereur, completaient la garniture de ]a cheminee.

Enfin, aupres du canape, et precisement en face de I'em-

28 pereur quand il y reposait etendu, ce qui avait lieu une

grande partie du jour, etait le portrait de Marie-Louise,"

30 tenant son fils entre ses bras, peint par Isabey.

En outre, sur la gauche de la cheminee, et en dehors des

32 portraits, etait la grosse montre d'argent du grand Frederic,"

espece de reveille-matin pris a Postdam, et, en regard, la

34 propre montre de I'empereur, celle qui avait sonne I'heure de

Marengo et d'Austerlitz, recouverte en or des deux c6tes, et

36 portant la lettre B.
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Colloquial Exercise.

1. Oil coucha Tempereur, le

m^me soir?

2. Que fit-il le lendemain ma-

tin?

3. Ou s'arreta-t-il en revenant?

4. Devait-il y demeurer long-

temps ?

6. Que trouva-t-on le soir ?

6. Que firent MM. de Las-Cases ?

7. La position de I'empereur

s'ameliora-t-elle 1

8. A quoi songea-t-il dfes-lors ?

9. Que faisait-il a dix heures ?

10. Que faisait-il a quatre heures 1

11. Ou s'asseyait - il ordinaire-

ment?

12. Que faisait-il sous le berceau ?

13. Que faisait-on le reste de la

soiree ?

14. Pourquoi I'empereur se cou-

chait-il tard?

15. Qu'arrangea-t-il avec Gour-

gaud et Montholon ?

16. Que dit-il en renvoyant les

chevaux 1

17. Comment rempla§a-t-i] cettc

distraction ?

18. Que fit I'amiral le 10 decem-

bre ?

19. De combien de personnes se

composait le service de I'em-

perejir ?

20. Comment la haute maison

etait-elle reglee ?

21. Quelle etait la division de la

journee ?

22. Oil dejeunait-on?

23. Pourquoi n'y avait-il pas

d'heure fixe pour la prome-

nade ?

24. Avec qui I'empereur travail-

lait-il une partie de la journee 1

25. Pourquoi dinait-on rapide-

ment?

26. Que faisait-on dans le salon ?

27. A quel jeu jouait-on a dix

heures ?

28. Ou logeaient le general Ber-

trand et sa famille ?

29. De combien de pieces etait

compose I'appartement de Na-

poleon ?

30. Que voyait-on dans la cham-

bre a coucher ?

31. Qu'y avait-il entre les deux

fenetres 1

32. Quels etaient les ornementa

de la cheminee ?

33. Que voyait-on a droite et k

gauche ?

34. Qu'y avait-il en face du ca-

nape ?

35. Que voyait-on sur la gauche

de la cheminee 1

a. haute maison, high officers.—b. necessaire, dressing-box.
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SECTION II.

La seconde piece, servant de cabinet, n'avait d'abord pour

2 tout meuble que des planches brutes,^ posees sur de simples

treteaux, supportant un bon norabre de livres epars et les

4 divers cbapitres ecrits par chacun des generaux ou secretaires

sous la dictee de I'empereur;^ ensuite, entre les deux fen^tres,

6 une armoire en forme de bibliotheque ;^ a I'opposite, un lit,

semblable au premier, et sur lequel I'empereur reposait par-

8 fois le jour et se couchait meme la nuit,* apres avoir quitt6

le premier dans ses frequentes et longues insomnies : enfin,

10 dans le milieu etait la table de travail,^ avec Findication des

places qu'occupaient ordinairement I'empereur, lorsqu'il dic-

12 tait, et MM. de Montholon, Gourgaud ou de Las-Cases, lors-

qu'ils ecrivaient.

14 Tels etaient la vie et le palais de Thomme qui avait tour a

tour babite les Tuileries, le Kremlin et FEscurial.

16 Cependant, malgre la chaleur du jour, malgre l'humidit6

du soir, malgre I'absence des choses les plus necessaires a la

18 vie commune, I'empereur eut supporte avec patience toutes

ces privations si I'on n'avait pris a tache de I'entourer, de le

20 traiter,^ non-seulement comme prisonnier dans Tile, mais en-

core comme prisonnier dans sa maison. On avait decide,

22 comme nous I'avons dit, que lorsque Napoleon monterait k

clieval,' un ofiicier I'accompagnerait toujours : Napoleon

24 avait pris le parti de ne plus sortir.' Alors sa Constance

avait lasse ses geoliers, et on avait leve cette consigne, pourvu

26 qu'il demeurat dans certaines limites ;' mais, dans ces limites,

il etait enferme par un cercle de sentinelles : un jour, une de

28 ces sentinelles coucha I'empereur en joue,'" et le general

Gourgaud lui arracha son fusil au moment oii probableraent

SO elle allait faire feu. Cette enceinte ne permettait guere, au

reste, qu'une demi-lieue de course, et comme Tempereur ne

32 voulait pas la depasser, pour s'epargner la compagnie de spn

gardien," il prolongeait sa promenade en descendant, par des
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cbemins a peine frayes, dans des ravins profonds ou il est

incroyable qu'il ne se soit pas dix fois precipite. 2

Malgre ce changement dans ses habitudes, la sant6 de .

I'empereiu' se maintint assez bonne pendant les six premiers 4

mois."

Mais I'hiver suivant, le temps etant devenii constamment 6

maiivais," I'bumidite et la pluie ayant envahi les apparte-

ments de carton qu'il babitait, il commenca a eprouver de 8

frequentes indispositions/* qui se manifestaient par des lour-

deurs et des engoiirdissements. Au reste, Napoleon n'igno- 10

rait pas que Fair etait des plus insalubres," et qu'il etait rare

de rencontrer dans I'ile une personne ayant atteint Tage de 12

cinquante ans.

Sur ces entrefaites, un nouveau gouverneur" arriva et fut 14

presente par I'amiral a I'empereur : c'etait un bomme d'envi-

ron quarante-cinq ans, d'une taille commune, mince, maigre, 16

sec, rouge de visage et de cbevelure/^ marquete de tacbes de

rousseur, avec des yeux obliques, se fixant a la derobee, ne re- 18

gardant que rarement en face, et reconverts de sourcils d'un

blond ardent, epais et fort proeminents. II se nommait sir 20

Hudson Lowe.

A partir du jour de son arrlvee, de nouvelles vexations 22

commencerent,^* qui devinrent de plus en plus intolerables.

Son debut fut d'envoyer a I'empereur deux pamphlets contre 24

lui.^' Puis il fit subir a tons les domestiques un interroga-

toire, pour savoir d'eux si c'etait librement et de leur pleine 26

volonte qu'ils demeuraient avec I'empereur.'^'* Ces nouvelles

contrarietes lui occasionnerent bientot une de ces indisposi- 28

tions"^ auxquelles il devenait de plus en plus sujet : elle dura

cinq jours, pendant lesquels il ne sortit pas,^^ mais cependant 30

continua de dieter sa campagne d'ltalie.

Bientot, les vexations du gouverneur s'augmenterent en- 32

core: il porta I'oubli des plus simples convenances jusqu'a

inviter a diner chez lui le general Buonaparte, ^'^ pour le faire 34

voir a une Anglaise de distinction qui avait relache a S*®-He-

lene. Napoleon ne repondit pas m6me a I'invitation. Les 36

persecutions redoublerent.
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Personne ne put desormais ecrire sans avoir prealablement

2 communique la lettre an gouverneur, et toute lettre donnant

a Napoleon le litre d'empereur etait confisquee.

4 On fit signifier au general Buonaparte que la depense qu'il

faisait etait trop grande,*^* que le gouvernement n'avait entendu

6 lui donner qu'une table journaliere de quatre personnes au

plus, une bouteille de vin par jour pour cbaque personne, et

8 un diner prie par semaine : s'il y avait des depenses exce-

dantes, le general Buonaparte et les personnes de sa suite

10 devaient les payer.

L'empereur fit briser son argenterie et I'envoya a la ville
:"

12 mais le gouverneur fit dire qu'il entendait qu'elle ne fut ven-

due qu'a rhomme qu'il presenterait ;^° I'homme qu'il pre-

14 senta donna six mille francs du jDremier envoi qui avait ete

fait :" c'etaient les deux tiers a peine de la valeur de cette

16 argenterie prise au poids.

L'empereur prenait un bain tons les jours : on lui fit dire

18 qu'il devait se contenter d'un bain par semaine, I'eau etant

rare a Longwood. '^^ II y avait quelques arbres sous lesquels

20 il allait parfois se promener, et qui donnaient la seule ombre

qu'il y eut dans la limite assignee a ses promenades : le gou-

22 verneur les fit abattre f^ et comme l'empereur se plaignait de

cette cruaute, il repondit qu'il ignorait que ces arbres fussent

24 agreables all general Buonaparte, mais que, du moment qu'il

les regrettait, on enplanterait d^autres.^°

26 Alors, Napoleon avait parfois des mouvements d'emporte-

ment sublime. Cette reponse en excita un.

28 "Le plus mauvais procede des ministres anglais, s'ecria-

t-il, n'est plus desormais de m'avoir envoye ici, mais de m'y

30 avoir place en vos mains.^^ Je me plaignais de I'amiral

;

mais, au moins, il avait du cceur, lui : vous, vous deshonorez

32 votre nation, et votre nom restera une fletrissure."

Enfin, on s'apercut a la qualite de la viande, qu'on four-

34 nissait a la table de l'empereur des betes mortes et non tuees."

On fit demander a les avoir vivantes: cette demande fut

36 refuse e.

Des-lors, I'existence de Napoleon n'est plus qu'une lente et
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p6nible agonie, qui cependant dure cinq ans :^^ pendant cinq

ans encore, le moderne Promethee reste enchaine sur le roc 2

ou Hudson Lowe lui ronge le coeur. Enfin, le 20 mars 1821,

jour du glorieux anniversaire de la rentree de Napoleon a 4

Paris, Napoleon eprouva, des le matin, une forte oppression

a I'estomac et une sorte de suffocation fatigante a la poi trine ; 6

bientot une douleur aigue se fit sentir a I'epigastre, dans I'hy-

pochondre gauche, et s'etendit sur le cote du thorax jusqu'a 8

I'epaule correspondante. Malgre les premiers remedes, la

fievre eontinua. Vers cinq heures de I'apres-midi, il j eut 10

un redoublement, accorapagne d'un froid glacial, surtout aux

extremites inferieures, et le malade se plaignit de crampes. 12

En ce moment, madame Bertrand etant venue lui faire une

visite. Napoleon s'efforca de paraitre moins abattu,^* et eifecta 14

meme un pen de gaiete ; mais bientot, sa disposition melan-

colique reprenant le dessus : "II faut nous preparer a la sen- 16

tence fatale :^^ vous, Hortense et moi, sommes destines a la

subir sur ce vilain rocher. J'irai le premier, vous viendrez 18

ensuite, Hortense vous suivra. Mais nous nous retrouverons

tons les trois la-haut." Puis il ajouta ces quatre vers de 20

Zaire

:

Mais a revoir Paris je ne dois plus pretendre :^^

Vous voyez qu'au tombeau je suis pret a descendre.

Je vais au roi des rois demander aujourd'hui

Le prix de tous les maux que j'ai soufferts pour lui.

Colloquial Exercise.

1. La seconde pi^ce etait-elle

meublee?

2. Que supportaient les planches ?

3. Qu'y avait-il entre les deux

fenetres 1

4. Que voyait-on a Topposite '?

6. Qu'y avait-il au milieu?

6. Qu'est-ce qui empechait Tem-

pereur de supporter ces priva-

tions avec patience ?

7. Qu'avait-on decide ?

8. Quel parti Napoleon avait-il

pris?

9. Qu'avait-on fait ensuite 1

10. Qu'arriva-t-il un jour?

11. Que faisait I'empereur ?

12. Comment se portait-il ?

1 3. Quel temps fit-il I'hiver suivant?

14. Qu'est-ce que I'empereur corn-

men §a a 6prouver?

11*
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15. Qu'est-ce qu'il n'ignorait pas ?

16. Qui arriva alors dans Tile ?

17. Quel etait le nouveau gouver-

iieur ?

18. Quelles furent les conse-

quences immediates de son ar-

rivee ?

19. Quelfut son debut?

20. Que fit-il ensuite ?

21. Qu'occasionnerent bient6t, a

I'empereur, ces nouvelles con-

Irarietes 1

22. Combien de temps cette in-

disposition dura-t-elle?

23. Que fitbientot legouverneur?

24. Que fit-on signifier a Napo-

leon?

26. Que fit I'empereur ?

26. Que fit dire le gouverneur?

27. Obtint-on la valeurde I'argeii-

terie ?

28. Que fit-on dire ensuite a Na-

poleon ?

29. Que fit-on a I'egard des ar-

bres?

30. Que repondit-on aux plaintes

de Napoleon?

31. Que dit Napoleon au gouver-

neur?

32. De quoi s'aper^ut-on ?

33. Que devint des-lors I'exis-

• tence de Napoleon ?

34. Que fit Napoleon quand Ma-

dame Bertrand vint le voir ?

35. Que dit-il ensuite ?

36. Qu'ajouta-t-il a ces paroles?

SECTION III.

La nuit qui suivit fut agitee, les symptoraes devinrent de

2 plus en plus graves :^ une boisson emetisee les fit disparaitre

momentanement, mais ils reparurent bientot. Une consul-

4 tation eut lieu alors, presque malgre I'empereur, entie le doc-

teur Antomarchi et M. Arnott,' chirurgien du 20" regiment

6 en garnison dans File. Ces messieurs reconnurent la neces-

site d'appliquer un large vesicatoire sur la region abdominale,

8 d'administrer un purgatif, et de verser d'lieure en heure du

vinaigre sur le front du malade. La maladie ne continua

10 pas moins a faire des progres rapides.

Un soir, un domestique de Longwood dit qu'il avait vu une

12 comete:^ Napoleon I'entendit, et ce presage le frappa. '*Une

comete ! s'e.()ria-t-il, ce fut le signe precurseur de la- mort de

14 Cesar."^

Le 11 avril, le froid aux pieds devint excessif. Le docteur
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essaya des fomentations pour le dissiper. " Tout cela est inu-

tile, lui dit Napoleon, ce n'est point la, c'est a Pestomac, 2

c'est au foie, qu'est le rnal : vous n'avez point de remede con-

tre I'ardeur qui me bmle, point de preparation, point de me- 4

dicaments pour calmer le feu dont jo suis devore."

Le 15 avril, il comraenca a rediger son testament,^ et ce 6

jour-la I'entree de sa cbambre fut interdite a tout le monde,

excepte a Marchand et au general Montholon, qui resterent 8

avec lui depuis une heure et demie jusqu'a six heures du soir.'

A six heures, le docteur entra : Napoleon lui montra son 10

testament commence et cbaque piece de son necessaire eti-

quetee du nom des personnes auxquelles elles etaient desti- 12

nees/ " Vous voyez, lui dit-il, je fais mes apprets pour m'en

aller." Le docteur voulut le rassurer: Napoleon I'arreta : 14

"Plus d'illusion, ajouta-t-il
;
je sais ce qu'il en est, et je suis

resigne"^ 16

Le 19 amena un mieux sensible qui rendit I'esperance a

tout le monde,® excepte a Napoleon: cbacun se felicitait de 18

ce cbangement : Napoleon nous laissa dire, puis, en souriant

:

" Vous ne vous trompez pas, je vais mieux aujourd'hui, raais 20

je n'en sens pas moins que ma fin approche.^° Quand je serai

mort, cbacun de vous aura la douce consolation de retourner 22

en Eui'ope. Vous reverrez les uns vos parents, les autres vos

amis. Moi, je retrouverai mes braves au ciel. Oui, oui, 24

ajouta-t-il, en s'animant et en elevant la voix avec un accent

inspire, oui, Kleber, Desaix, Bessieres, Duroc, Ne}^ Murat, 26

Massena, Bertbier, viendront a ma rencontre/^ lis me par-

leront de ce que nous avons fait ensemble, je leur conterai les 28

derniers evenements de ma vie : en me revoyant, ils redevien

dront tons fous d'enthousiasmeet de gloire. Nous causerons 30

de nos guerres avec les Scipion, les Cesar, les Annibal, et il y
aura plaisir a cela ... A moins, continua-t-il en souriant, qu'on 32

ne s'effraye la-baut de voir tant de guerriers ensemble."

Quelques jours apres, il fit venir son chapelain Vignali.^'* 34
" Je suis ne dans la religion catbolique, lui dit-il, je veux rem-

plir les devoirs qu'elle impose et recevoir les sacrements qu'elle 36

administre." Vous direz tons les jours la messe dans la cba-
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pelle voisine, et yous exposerez le S^-Sacrement pendant les

2 qnarante lieures. Quand je serai mort, vons placerez votre

autel a ma tete, dans la chambre ardente,^ puis vous con-

4 tinuerez a celebrer la messe. Vous ferez toutes les ceremo-

nies d'usage, et vous ne cesserez que lorsque je serai enterre."

6 Apres le pretre, vint le tour du medecin. "Mon cher

docteur, lui dit-il, apres ma mort, qui ne saurait etre eloi-

8 gnee,^* je veux que vous fassiez I'ouverture de mon cadavre,

mais j'exige qu'aucun medecin anglais ne mette la main sur

10 moi. Je souhaite que vous preniez mon coeur, que vous le

mettiez dans de I'esprit-de-vin, et que vous le portiez a ma
12 chere Marie-Louise :^* vous lui direz que je I'ai tendrement

aimee, que je n'ai jamais cesse de I'aimer ;" vous lui racon-

14 terez tout ce que j'ai soufFert; vous lui direz tout ce que vous

avez vu ; vous entrerez dans tous les details de ma mort. Je

16 vous recommande surtout de bien examiner mon estomac, et

d'en faire un rapport precis et detaille que vous remettrez a

18 mon jBIs. Puis, de Vienne, vous vous rendrez a Kome :^'

vous irez trouver ma mere, ma famille ; vous leur rapporterez

20 ce que vous avez observe relativement a ma situation ;^* vous

leur direz que Napoleon, celui-la meme que le monde a ap-

22 pele le Grand, comme Charl-emagne et comme Pompee, est

mort dans I'etat le.plus deplorable,'^ manquant de tout, aban-

24 donne a lui meme et a sa gloire. Vous leur direz qu'en ex-

pirant, il legue a toutes les families regnantes I'horreur et

26 I'opprobre de ses derniers moments.'""

Le 2 mai, la fievre arriva au plus liaut degre d'intensit6

28 qu'elle eut encore atteint:^^ le pouls donna jusqu'a cent pul-

sations k la minute, et I'empereur eut le delire : c'etait le

30 commencement de I'agonie. Mais cette agonie eut encore

quelques moments de relache.'^^ Dans ces courts moments

82 de lucidite, Napoleon revenait sans cesse a la recommanda-

tion qu'il avait faite au docteur Antomarchi ;" " Faites avec

34 soin, lui disait-il, I'examen anatomique de mon corps, de I'es-

tomac surtoutc, Les medecins de Montpellier m'ont annonce

36 que la maladie du pylore serait hereditaire dans ma famille

;

leur rapport est, je crois, dans les mains de Louis : demandez-
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le, comparez-le avec ce que vous aurez observe vous-meme :

que je sauve au moins mon enfant de cette cruelle mala- 2

die ! . .

."

La.nuit fut assez bonne ;" mais le lendemain, au matin, le 4

delire reparut avec une nouvelle force." Cependant, vers les

huit 'heures, il perdit un peu de son intensite ; vers trois 6

heures, le malade reprit sa raison.^® II en profita pour ap-

peler les executeurs testamentaires," et leur recommanda, 8

dans le cas ou il viendrait a perdre completement connais-

sance, de ne laisser approcher de lui aucun medecin anglais 10

autre que le docteur Arnott.^® Puis, il ajouta, dans toute la

plenitude de sa raison et dans toute la puissance de son 12

genie

:

" Je vais mourir : vous allez repasser en Europe ;" je vous 14

dois quelques conseils sur la conduite que vous avez a tenir.

Vous avez partage mon exil, vous serez fideles a ma me- 16

moire,^" vous ne ferez rien qui puisse la blesser. J'ai sanc-

tionne tous les principes, je les ai infuses dans mes lois, dans 18

mes actes; il n'y en a pas un seul que je n'aie consacre.

Malheureusement, les circonstances etaient graves : j'ai ete 20

oblige de sevir, d'ajourner ; les revers sont venus, je n'ai pu

debander Fare, et la France a ete privee des institutions libe- 22

rales que je lui destinais." EUe me juge avec indulgence,

elle me tient compte de mes intentions," elle cherit mon nom, 24

mes victoires ; imitez-la. Sojez fideles aux opinions que vous

avez defendues, a la gloire que nous avons acquise : il n'y a 26

hors de la que honte et confusion."

Colloquial Exercise.

1. Comment Napoleon passa-t-il

la nuit ?

2. Qu'est-ee qui eut lieu alors?

3. Que dit un soir un domestique 1

4. Que repondit Napoleon ?

6. Quefit-il le 15 avrill

6. Combien de temps Marchand

et Montholon resterent-ils avec

lui?

7. Que montra Napoleon au

docteur?

8« Que lui dit-il ensuite ?

9. Qu'arriva-t-il le 19?

10. Que dit Napoleon en souriant?

11. Qu'ajouta-t-il en s'animant et

enelevant la voix?

12. Que fit I'empereur quelques

jours apr^s ?
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13. Que dit-il a son chapelain?

14. Que dit-il ensuite au mede-

cin?

16. A qui devait-on porter son

coeur ?

16. Que devait dire le docteur a

Marie-Louise ?

17. Oil devait-il se rendre ensuite ?

18. Que devait-il rapporter a la

famille de Napoleon?

19. Que devait-il dire ensuite?

20. Que leguait Tempereur aux

families regnantes ?

21. Comment se trouvait I'em-

pereur le 2 mai ?

22. Cette agonie fut-elle conti-

nuelle ?

23. Que faisait Napoleon dans les

courts iutervalles ?

24. Comment passa-t-il la nuit ?

25. Qu'arriva -t - il le lendemain

matin ?

26. Le delire dura-t-il long-

temps 1

27. Que fit I'empereur lorsqu'il

eut repris sa raison ?

28. Que recommanda-t-il k ses

exeeuteurs testamentaires ?

29. Qu'ajouta-t-il?

30. Que recommanda-t-il ensuite

a ses compagnons?

31. Qui dit-il a I'egard des insti-

tutions liberales qu'il destinait i

la France ?

32. Comment la France le jugeait-

elle?

33. Par quoi la recommandation

finit-elle ?

a. chambre ardente, or more correctly, cliapelle ardente, tne room in

which a dead person lies in state, with lighted tapers round the corpse.

SECTION IV.

Le 5, au matin, le mal etait parvenu a son comble : la vie

2 n'etait plus cbez le malade qu'une vegetation haletante et

doulouieuse ; la respiration devenait de plus en plus insensi-

4 ble ; les yeux, ouverts dans toute leur grandeur, etaient fixes

et atones. Quelques paroles vagues, derniere ebullition de

6 son cerveau en delire, venaient de temps en temps mourir

sur ses levres. Les derniers mots que Ton entendit furent

8 ceux de tete et d^armee. Puis, la voix s'eteignit, toute intel-

ligence parut morte, et le docteur Iui-m6me crut que le prin-

10 cipe de la vie etait eteint. Cependant, vers les huit heures,

le pouls se releva : le ressort mortel qui fermait la bouche du

12 moribond sembla se d6tendre, et quelques soupirs profonds
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et supremes s'exlialerent de sa poitrine. A dix lieures et de-

mie, le pouls etait aneanti : a onze lieures et quelques mi- 2

iiutes, I'empereur avait vecii ...

Vingt heures apres la mort de son illustre malade, le doc- 4

teur Antomarchi proceda a son ouverture, ainsi que Napoleon

le lui avait si souvent recommande
;
puis, il detacha le coeur, 6

qu'il, mit, selon les instructions recues, dans de Fesprit-de-vin,

afin de le rendre a Marie-Louise, Mais en ce moment les 8

executeurs testamentaires survinrent avec le refus de sir Hud-

son Lowe de laisser sortir de Sainte-Helene, non-seulement le 10

corps, mais aucune partie du corps. II devaitrester dans Tile.

Le cadavre etait clone a I'echafaud. 12

On s'occupa des-lors de clioisir la place de la sepulture de

I'empereur, et la preference fut donnee a un lieu que Napo- 14

leon n'avait vu qu'une fois, mais dont il parlait toujours avec

complaisance : sir Hudson Lowe consentit a ce que la tombe 16

fut creusee en cet endroit.

L'autopsie terminee, le docteur Antomarchi reunitpar une 18

suture les parties separees, lava le corps, et I'abandonna au

valet de chambre qui le revetit du costume que I'empereur 20

avait rhabitude de porter, c'est-a-dire, d'une culotte de casi-

mir blanc, de bas de sole blancs, de longues bottes a I'ecuyere 22

avec de petits eperons, d'un gilet blanc, d'une cravate blanche

recouverte d'une cravate noire bouclee par derriere, du grand 24

cordon de la Legion d'honneur, de I'habit de colonel des chas-

seurs de la garde decore des ordres de la Legion d'honneur 26

et de la Couronne de fer, enfin, du chapeau a trois cornes.

Ainsi vetu. Napoleon fat enleve de la salle, le G mai, a cinq 28

heures trois quarts, et expose dans la petite chambre a

coucher, que Ton avait convertie en chapelle ardente. Le 30

cadavre avait les mains libres ; il etait etendu sur son lit de

campagne ; son epee etait a son cote ; un crucifix reposait 32

sur sa poitrine, et le manteau bleu de Marengo etait jete sur

ses pieds. II resta ainsi expose pendant deux jours. 34

Le 8 au matin, le corps de I'empereur, qui devait reposer

sous la colonne, et le coeur, qui devait etre envoye a Marie- 36

Louise, furent d6pos6s dans une caisse de fer-blanc, garuie



256 NAPOLEON A SAINTE-H^LIJNE.

d'une espece de matelas et d'un oreiller reconverts de satin

2 blanc. Le chapeau ne pouvant, faute d'espace, rester a la

tete du mort, fut place a ses pieds. Aiitour de lui on sema

4 des aigles et des pieces de toutes les monnaies frappees a son

effigie pendant le cours de son regne : on y deposa encore

6 son convert, son couteau, et une assiette a ses armes. Cette

premiere caisse fut enfermee dans une seconde caisse en aca-

8 jou, que I'on mit dans une troisieme en plomb, laqiielle fut

enfin placee dans une quatrieme caisse en acajou, pareille a

10 la seconde, mais de plus grande dimension: puis, on exposa

le cercueil a la meme place oii avait ete expose le corps.

12 A midi et demi, le cercueil fut transports par les soldats

de la garnison dans la grande allee du jardin, oii le corbillard

14 attendait : on le couvrit d'un velours violet, sur lequel on jeta

le manteau de Marengo, et le cortege funebre se mit en route

16 dans Ford re suivant

:

L'abbe Vignali, revetu des ornements sacerdotaux, ayant

18 a ses cotes le jeune Henri Bertrand, portant un benitier d'ar-

gent avec son goupillon :

20 Le docteur Antomarchi et le docteur Arnott

:

Les personnes chargees de surveiller le corbillard, traine par

22 quatre chevaux conduits par des palefreniers, et escorte par

douze grenadiers sans armes de chaque cote : ceux-ci devaient

24 porter le cercueil sur leurs epaules des que le mauvais etat

du cliemin empecherait le char d'avancer

:

26 Le jeune Napoleon Bertrand et Marchand, tons les deux i

pied et sur les cotes du corbillard :

28 Les comtes Bertrand et Montholon, a cheval, immediate-

ment derriere le corbillard :

30 Une partie de la suite de I'empereur :

La comtesse Bertrand, avec sa fille Hortense, dans une

32 cal6che attelee de deux chevaux conduits a la main par ses

domestiques, qui marchaient du cote du precipice

:

34 Le cheval de I'empereur, conduit par son piqueur Ar-

chambaud

:

36 Les officiers de marine, a pied et a cheval

:

Les officiers de l'6tat-major, k cheval

;
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Le general Coffin et le marquis de Monchenu, a cheval

:

Le contre-amiral et le gouverneur, a cheval

:

2

Les habitants de I'ile :

Les troupes de la garnison. 4

La tombe etait creusee a un quart de mille a peu pres au

dela de Hut's Gate. Le corbillard s'arreta pres de la fosse, 6

et le canon commenca a tirer cinq coups par minute.

Le corps fut descendu dans la tombe pendant que I'abbe 8

Vignali disait les prieres; ses pieds tournes vers I'Orient,

qu'il avait conquis; sa tete tournee vers I'Occident, oii il 10

avait regne.

Puis, une enorme pierre, qui devait servir a la nouvelle 12

maison de I'empereur, scella sa demeure derniere, et passa du

temps a I'eternite. 14

Alors on apporta une plaque d'argent sur laquelle etait

gravee I'inscription suivante

:

*

16

NAPOLEON,

St A AJACCIO, LE 15 AOUT, 1*7 6 9, 18

MORT A Ste-HELENE 5 LE MAI 1821.

Mais, au moment oii on allait la clouer sur la pierre, sir 20

Hudson Lowe s'avanca et declara, au nom de son gouverne-

ment, que Ton ne pouvait mettre sur la tombe d'autre ins- 22

cription que celle-ci:

LE GENERAL BUONAPARTE. 24





TESTAMENT DE NAPOLifcON,

Napol]6on.

Cejourd'hui, 15 avril 1821, a Longwood, ile de Sainle-Hfeldue.

Ceci est mon testament, ou acte de ma derniere volonte.

T.

1° Je nieurs dans la religion apostolique et romaine, dans le sein

de laquelle je suis ne, il y a plus de cinquante ans.

2° Je desire que mes cendres reposent sur les bords de la Seine,

au milieu de ce peuple francais que j'ai tant aime.*

3* J'ai toujours eu a me louer de ma tr^s-ehere epouse, Marie-

Louise
;

je lui conserve jusqu'au dernier moment les plus tendres

sentiments; je la prie de veiller pour garantir mon fils des embuches

qui environnent encore son enfance.

4" Je recommande a mon fils de ne jamais oublier qu'il est n^

prince francais, et de ne jamais se preter a etre im instrument entre

les mains des triumvirs qui oppriment les peuples de I'Europe. II

ne doit jamais combattre, ni nuire en aucune autre mani^re k la

France; il doit adopter ma devise : Tout pour le peuplefrangais.

5" Je meurs prematurement, assassine par I'oligarchie anglaise

et son sicaire ; le peuple anglais ne tardera pas a me venger.

6° Les deux issues si malheureuses des invasions de la France,

lorsqu'elle avait encore tant de ressources, sont dues aux trahisons

de Marmont, Augereau, Talleyrand et La Fayette. Je leur pardonne

;

puisse la posterite fran9aise leur pardonner comme moi

!

7* Je remercie ma bonne et tr^s-excellente m^re, le cardinal,** mes

fr^res Joseph, Lucien, Jerome, Pauline, Caroline, Julie, Hortense,

Catarine, Eugene, de I'interet qu'ils m'ont conserve; je pardonne St
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Louis le libelle qu'il a public en 1820 : il est plein d'assertions fausses

et de pieces falsifiees.

S" Je desavoue le Manuscrit de Saint-Helene et autres ouvrages

sous le titre de Maximes, Sentences, etc., que Ton s'est plu i publier

depuis six ans: ce ne sent pas la les regies qui ont dirige ma vie.

J'ai fait arreter et juger le due d'Enghien, parce que cela etait neces-

saire a la surcte, a I'interet, et a Thonneur du peuple frangais, lors-

que entretenait, de son aveu, soixante assassins a Paris. Dans
une semblable circonstance, j'agirais encore de meme.

II.

1" Je 15gue a mon fils les boites, ordres, et autres objets tels qu'ar-

genterie, lit de camp, arraes, selles, eperons, vases de ma chapelle,

livres, linge qui a servi a mon corps et a mon usage, conformement

k I'etat annexe, cote (A). Je desire que ce faible legs lui soit cher

comme lui retragant le souvenir d'un p5re dont I'univers I'en-

tretiendra.

2° Je l^gue a lady Holland le camee antique que le pape Pie VI
m'a donne a Tolentino.

3" Je l^gue au comte Montholon deux millions de francs, comme
une preuve de ma satisfaction des soins filiaux qu'il m'a rendus de-

puis six ans, et pour I'indemniser des pertes que son sejour a Sainte-

Hel^ne lui a occasionnees.

4° Je l^gue au comte Bertrand cinq cent mille francs.

5° Je legue a Marchand, mon premier valet de chambre, quatre

cent mille francs. Les services qu'il m'a rendus sont ceux d'un ami.

Je desire qu'il epouse une veuve, soeur ou fille d'un officier ou soldat

de ma vieille garde.

6" Idem, a Saint-Denis, cent mille francs.

7° Idem, a Novarre (Noverraz), cent mille francs.

8° Idem, a Pieron, cent mille francs.

9° Idem, a Archambaud, cinquante mille francs.

10*> Idem, a Coursot, vingt-cinq mille francs.

11° Idem, k Chandelier, vingt-cinq mille francs.

12° A I'abbe Vignali, cent mille francs. Je desire qu'il b^tisse sa

maison pres de Ponte Nuevo di Eostino,

13° Idem, au comte Las-Cases, cent mille francs.

14° Idem, au comte Lavallette, cent mille francs.

15° Idem, au chirurgien en chef Larrey, cent mille francs. C'est

I'homme le plus vertueux que j'aie connu.
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16" Idem, au general Brayer, cent mille francs.

17" Idem, au general Lefevre-Desnouettes, cent mille francs.

18* Idem, au general Drouot, cent mille francs.

19" Idem, au general Cambronne, cent mille francs.

20" Idem, aux enfants du general Mouton-Duvernet, cent millo

francs.

21" Idem, aux enfants du brave Labedoy^re, cent mille francs.

22" Idem, aux enfants du general Girard, tue a Ligny, cent mille

francs.

23" Idem, aux enfants du general Chartrand, cent mille francs.

24" Idem, aux enfants du vertueux general Travot, cent mille

francs.

25" Idem, au general Lallemant I'aine, cent mille francs.

26" Idem, au comte Eeal, cent mille francs.

27" Idem, a Costa de Bastelica en Corse, cent mille francs.

28° Idem, au general Clausel, cent mille francs.

29" Idem, au baron Menneval, cent mille francs.

30" Idem, a Arnault, auteur de Marius, cent mille francs.

31" Idem., au colonel Marbot, cent mille francs. Je I'engage §L

continuer a ecrire pour la defense de la gloire des armees fran§aises,.

et a en confondre les calomniateurs et les apoStats.

32° Idem, au baron Bignon, cent mille francs. Je I'engage k ecrire

I'histoire de la diplomatie fran^aise de 1792 a 1815.

33° Idem, a Poggi di Talayo, cent mille francs.

34° Idem, au chirurgien Emmery, cent mille francs.

35" Ces sommes seront prises sur les six millions que j'ai places

en partant de Paris en 1815, et sur les interets a raison de cinq pour

cent depuis juillet 1815. Les comptesen seront arretes avec le ban-

quier par les comtes Montholon, Bertrand et Marchand.

36" Tout ce que ce placement produira au dela de la somme de

cinq millions six cent mille francs, dont il a ete dispose ci-dessus,

sera distribue en gratification aux blesses de Waterloo, et aux ofR-

ciers et soldats du bataillon de I'ile d'Elbe, sur un etat arrete par

Montholon, Bertrand, Drouot, Cambronne et le chirurgien Larrey.

37" Ces legs, en cas de morfc, seront payes aux veuves et enfants,

et au defaut de ceux-ci, rentreront a la masse.

III.

1® Mon domaine prive, etant ma propriete, dont aucune loi fran-

^aise ne m'a prive, que je sache, le compte en sera demande au baron

de la Bouillerie, qui en est le tresprier ; il doit se monter ^ plus de
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deux cents millions de francs ; savoir : 1" Le portefeuille contenant

les economies que j'ai, pendant quatorzeansjfaites sur ma liste civile,

lesquelles se sont elevees a plus de douze millions par an, si j'ai

bonne memoire ; 2° le produit de ce portefeuille ; 3° les meubles de

mes palais, tels qu'ils etaient en 1814 ; les palais de Rome, Florence,

Turin compris. Tous ces meubles ont ete achetes des deniers des

revenus de la liste civile; 4° la liquidation de mes maisons du

royaume d'ltalie, tels qu'argent, argenterie, bijoux, meubles, ecuries;

les comptes en seront donnes par le prince Eugene et I'intendant de

la couronne, Campagnoni.

Napoleon.
Deuxieme feuille.

2° Je legue mon domaine prive, moitie aux officiers et soldats qui

restent de I'armee fran9aise, qui ont combattu depuis 1792 a 1815

pour la gloire et I'independance de la nation; la repartition en sera

faite au pro-rata des appointements d'activite; moitie aux villes et

campagnes d'Alsace, de Lorraine, de Franche-Comte, de Bourgogne,

de rile de France, de Champagne, Forez, Dauphine, qui auraient

souffert par I'une on I'autre invasion. II sera de cette somme pre-

leve un million pour la ville de Brienne, et un million pour celle de

Meri.

J'institue les comtes Montholon, Bertrand et Marchand mes exe-

cuteurs testamentaires.

Ce present testament, tout ecrit de ma propre main, est sign6 et

scelle de mes armes.

Napoleon.
(Sceau.)

£TAT (A) JOINT A MON TESTAMENT.

Longwood, ile de Sainte-Hfelene, ce 15 avril 182L

I.

1° Les vases sacres qui ont servi k ma chapelle a Longwood.

2° Je charge I'abbe Vignali de les garder et de les remettre k mon
fils quand il aura seize ans.

XL

1° Mes armes; savoir: Mon 6pee, celle que je portals ^ Austerlitz,

le sabre de Sobieski, mon poignard, mon glaive, mon couteau de

chasse, mes deux paires de pistolets de Versailles.
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2° Mon necessaire d'or,' celui qui m'a servi le matin d'Ulm, d'Aus-

terlitz, d'lena, d'Eylau, de Friedland, de Tile de Lobau, de la Mos-

kowa et de Mont-Mirail ; sous ce point de vue, je desire qu'il soit

precieux a mon fils. (Le eomte Bertrand en est depositaire depuis

1814.)

3** Je charge le comte Bertrand de soigner et conserve! ces objets,

et de les remettre a mon fils lorsqu'il aura seize ans.

III.

1° Trois petites caises d'acajou, contenant; la premiere, trente-

trois tabatieres ou bonbonni^res; la deuxieme, douze boites aux

armes imperiales, deux petites lunettes et quatre boites trouvees sur

la table de Louis XVIII, aux Tuileries, le 20 mars 1815; la troisi^me,

trois tabatieres ornees de medailles d'argent, a I'usage de I'empereur,

et divers effets de toilette, conformement aux etats numerotes I,

II, IIL

2° Mes lits de camp dont j'ai fait usage dans toutes mes cam-

p agues.

3° Ma lunette de guerre.

4** Mon necessaire de toilette, un de chacun de mes uniformes,

une douzaine de chemises, et un objet complet de chacun de mes
habillements, et generalement de tout ce qui sert k ma toilette.

6° Mon lavabo.'^

6° Une petite pendule qui est dans ma chambre a coucher de

Longwood.

7° Mes deux montres et la chaine de cheveux de I'imperatrice.

8° Je charge Marchand, mon premier valet de chambre, de garder

ces objets, et de les remettre k mon fils lorsqu'il aura seize.

IV.

1® Mon medailler.

2° Mon argenterie et ma porcelains de Sevres dont j'ai fait usage

k Sainte-Hel^ne (etat B et C).

3° Je charge le comte Montholon de garder ces objets, et de les

remettre a mon fils quand il aura seize ans.

V.

1<* Mes trois selles et brides, mes §perons qui m'ont servi k Sainte-

Hel^ne.

2° Mes fusils do chasse an nombre de cinq.
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3° Je charge mon chasseur Noverraz de garder ces objets, et de

les remettre a mon fils quand il aura seize ans.

VI.

1° Quatre cents volumes choisis dans ma biblioth^que, parmi ceux

qui ont le plus servi a mon usage.

2° Je charge Saint-Denis de les garder, et de les remettre a mon
fils quand il aura seize ans.

Napoleon.

ETAT (A).

1® II ne sera vendu aucun des effets qui m'ont servi; le surplus

sera partage entre mes executeurs testamentaires et mes fr^res.

2° Marchand conservera mes cheveux, et en fera faire un bracelet

avec un petit cadenas en or, pour 6tre envoye a I'imperatrice Marie-

Louise, a ma m^re, et a chacun de mes fr^res, sceurs, neveux, nieces,

au cardinal, et un plus considerable pour mon fils.

3° Marchand enverra une de mes paires de boucles a souliers, en

or, au prince Joseph.

4° Une petite paire de boucles, en or, a jarreti^res, au prince

Lucien.

6° Une boucle de col, en or, au prince Jerome.

tTAT (A).

Inventaire de mes effets, que Marchand gardera pour remettre d

monjils.

1^ Mon necessaire d'argent, celui qui est sur ma table, garni de

tons ses ustensiles, rasoirs, etc.

2° Mon reveille-matin : c'est le reveille-matin de Frederic II, que

j'ai pris a Postdam (dans la boite n° III).

3° Mes deux montres, avec la chaine des cheveux de I'imperatrice,

et une chaine de mes cheveux pour I'autre montre, Marchand la fera

faire a Paris.

4° Mes deux sceaux (un de France, enferme dans la boite n" III).

6° La petite pendule doree qui est actuellement dans ma chambre

k coucher.

6° Mon lavabo, son pot a eau et son pied.

7° Mes tables de nuit, celles qui me servaient en France, et mon

bidet de vermeil.

8° Mes deux lits de fer, mes matelas et mes couvertures, s'ils se

peuvent conserver.
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9° Mes trois flacons d'argent ou Ton mettait mon eau-de-vie que
portaient mes chasseurs en campagne,

10° Ma lunette de France,

11° Mes eperons (deux paires).

12° Trois boites d'acajou, n°» I, II, III, renfermant mes tabati^rea

et autres objets.

13° Une cassolette en vermeil.

6 chemises,

6 mouchoirs.

6 cravates.

6 serviettes.

6 paires de bas de soie.

4 cols noirs.

6 paires de chaussettes.

2 paires de draps de batiste,

2 tales d'oreillers.

1 boucle de col en or,

1 paire de boucles a jarreti^res en or

1 paire de boucles en or a souliers,

Linge de toilette.

I 2 robes de chambre.

2 pantalons de nuit.

1 paire de bretelles.

4 culottes-vestes de casimir blanc.

6 madras.

6 gilets de flanelle,

4 cale9ons,

6 paires de gu^tres,

1 petite boite pleine de raon tabac.

Renfermees dans la petite

boite n* III.

Habillement.

1 zibeline pelisse vertex

2 paires de souliers.

2 paires de bottes*

1 paire de panto ufles.

6 ceinturons.

1 uniforme de chasseur.

1 diio grenadier,

1 dito garde nationale*

2 chapeaux,

1 capote grise et verte.

1 manteau bleu (eel ui que j'avais a Marengo).

Napoleon.

£TAT (B).

Inventaire des effets que fai laisses chez M. U comte de Turenne.

1 sabre de Sobieski. (C'est par erreur qu'il est porte sur I'etat

A ; c'est le sabre que I'empereur portait a Aboukir qui est entre les

mains de M. le comte Bertrand.)

1 grand collier de la Legion d'honneur.

1 epee en vermeil.

1 glaive de consul.

1 ep^e en fer.

i ceinturon de velours.

12
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1 collier de la Toison d'or.«

1 petit necessaire en acier.

1 veilleuse en argent.

1 poignee de sabre antique.

1 chapeau a la Henri IV et une toque, les dentelles de rempereur.

1 petit medailler.

2 tapis tares.

2 manteaux de velours craraoisi brodes, avec vestes et culottes.

1° Je donne a mon fils le sabre de Sobieski.

Idem, le collier de la Legion d'honneur.

Idem, I'epee en vermeil.

Idem, le glaive de consul.

Idem, I'epee en fer.

Idem, le collier de la Toison d'or.

Idem, le chapeau a la Henri IV et la toque.

Idem, le necessaire d'or pour les dents, rest6 chez le

dentiste,

2° A I'imperatrice Marie-Louise, mes dentelles.

A Madame, la veilleuse en argent.

Au cardinal, le petit necessaire en acier.

Au prince Eugene, le bougeoir en vermeil.

A la princesse Pauline, le petit medailler.

A la reine de Naples, un petit tapis turc.

A la reine Hortense, un petit tapis tuvc.

Au prince Jerome, la poignee de sabre antique.

Au prince Joseph, un manteau brode, veste et culotte.

Au prince Lucien, un manteau brode, veste et culotte.

Napoleon.

Ce 24 avril 1821, Longwood.

Ceci est mon codicille, ou acte de ma derniere volonte.

Sur les fonds remis en or a I'imperatrice Marie-Louise, ma tr^s-

chere et bien-aimee epouse, a Orleans, en 1814, elle reste me devoir

deux millions, dont je dispose par le present codicille, afin de recom-

penser mes plus fiddles serviteurs, que je recommande du reste a la

protection de ma ch^re Marie-Louise.

1° Je recommande ^ I'imperatrice de faire restituer au comte Ber-

trand les trente mille francs de rente qu'il poss^de dans le duche do

Parme, et sur le mont Napoleon de Milan, ainsi que les arrerages

6chus.
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2o Je lui fais la meme recommandation pour le due d'lstrie, la fiUe

de Duroc, et autres de mes serviteurs qui me sont restes fiddles et

qui me sont toujours chars ; elle les connait.

30 Je legue, sur les deux millions ci-dessus mentionnes, trois cent

mille francs au comte Bertrand, sur lesquels il versera cent mills

francs dans la caisse du tresorier, pour etre employes, selon mes dis-

positions, a des legs de conscience.

40 Je legue deux cent mille francs au comte Montholon, sur les-

quels il versera cent mille francs dans la caisse du tresorier, pour le

meme usage que ci-dessus.

50 Idem, deux cent mille francs au comte Las-Cases, sur lesquels

il versera cent mille francs dans la caisse du tresorier, pour le meme
usage que ci-dessus.

60 Idem, a Marchand, cent mille francs, sur lesquels il versera

cinquante mille francs dans la caisse, pour le meme usage que ci-

dessus.

7° Au maire d'Ajaccio, au commencement de la revolution, Jean-

Jerome Levi, ou a sa veuve, enfants ou petits-enfants, cent mille

francs.

8° A la fille de Duroc, cent mille francs.

90 Au fils de Bessi^res, due d'lstrie, cent mille francs.

10© Au general Drouot, cent mille francs.

11° Au comte Lavallette, cent mille francs.

12° Idem, cent mille francs ; savoir :

Vingt-cinq mille francs a Pieron, mon maitre d'hotel

;

Vingt-cinq mille francs a Noverraz, mon chasseur;

Vingt-cinq mille francs a Saint-Denis, le garde de mes livres;

Vingt-cinq mille francs a Santini, mon ancien huissier.

13° /c/eTw, cent mille francs ; savoir:

Quarante mille francs a Planat, mon ofEcier d'ordonnance

;

Vingt mille francs a Hebert, dernierement concierge a Eambouillet,

et qui* etait de ma chambre en Egypte
;

Vingt mille francs a Lavigne, qui etait dernierement concierge d'une

de mes ecuries, et qui etait mon piqueur en Egypte;

Vingt mille francs a Jeannet-Dervieux, qui etait piqueur des ecuries,

et me servait en £gypte.

140 Deux cent mille francs seront distribues en aumone aux habi-

tants de Brienne-le-Chateau qui ont le plus souffert.

Les trois cent mille francs restant seront distribues aux oflSciers

et soldats du bataillon de ma garde de I'ile d'Elbe, actuellement vi-

vants, ou a leurs veuves ou enfants, au prorata des appointements,
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et selon I'etat qui sera arrete par mea executeurs testamentaires, le3

ampules ou blesses gri^vement auront le double. L'etat en sera

arrete par Larrey et Emmery.
Ce codicille est 6crit tout de ma propre main, signe et scelle de

mes armes.

Napoleon.

Ce 24 avril 182], Lonj!;wood.

Ceci est mon codicille, ou acte de ma derniere volonte.

Sur la liquidation de ma liste civile d'ltalie, telle qu'argent, bijoux,

argenterie, linge, meubles, ecuries dont le viee-roi est depositaire, et

qui m'appartiennent, je dispose de deux millions que je legue a me3
plus fiddles serviteurs. J'esp^re que, sans s'autoriser d'aucune rai-

son, mon fils Eugene Napoleon les acquittera fidelement; il ne peut

oublier les quarante millions de francs que je lui ai donnes, soit en

Italic, soit par le partage de la succession de sa m^re.

1° Sur ces deux millions, je l^gue au comte Bertrand trois cent

mille francs, dont il versera cent mille francs dans la caisse du tre-

sorier pour etre employes, selon mes dispositions, a I'acquit de legs

de conscience.

2° Au comte Montholon, deux cent mille francs, dont il versera

cent mille francs a la caisse, pour le m^me usage que ci-dessus.

3° Au comte Las-Cases, deux cent mille francs, dont il versera

cent mille francs k la caisse, pour la menie usage que ci-dessus.

4° A Marchand, cent mille francs, dont il versera cinquante mille

francs a la caisse, pour le meme usage que ci-dessus.

6° Au comte Lavallette, cent mille francs.

6° Au general Hogendorf, Hollandais, mon aide de camp r§fugi6

au Bresil, cent mille francs.

7° A mon aide de camp Corbineau, cinquante mille francs.

8° A mon aide de camp Caffiirelli, cinquante mille francs.

9° A mon aide de camp Dejean, cinquante mille francs.

10° A Percy, chirurgien en chef a Waterloo, cinquante mille francs.

11° Cinquante mille francs; savoir:

Dix mille francs a Pieron, mon maitre d'hotel ;

Dix mille francs ii Saint-Denis, mon premier chasseur;

Dix mille francs a Noverraz

;

Dix mille francs a Cursot, mon maitre d'office

;

Dix mille francs a Archambaud, mon piqueur.

12° Au baron Menneval, cinquante mille francs.
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13°. Au due d'Istrie, fils de Bessi^res, cinquante mille francs.

14° A la fille de Duroe, cinquante mille francs.

16° Aux enfants de Labedoyere, cinquante mille francs.

16° Aux enfants de Mouton-Duvernet, cinquante mille francs.

17° Aux enfants du brave et vertueux general Travot, cinquante

mille francs.

18° Aux enfants de Chartrand, cinquante mille francs.

19° Au general Cambronne, cinquante mille francs.

20° Au general Lefevre-Desnouettes, cinquante mille francs.

21° Pour etre repartis entre les proscritsqui errentenpays stran-

gers, Fran§ais, ou Italiens, ou Beiges, ou Hollandais, ou Espagnols,

ou des departements du Rhin, sur ordonnances de mes executeurs

testamentaires, cent mille francs,

22° Pour etre repartis entre les amputes ou blesses grievement de

Ligny, Waterloo, encore vivants, sur des etats dresses par mes exe-

cuteurs testamentaires, auxquels seront adjoints Cambronne, Larrey,

Percy et Emmery, 11 sera donne double a la garde, quadruple a ceux

de I'ile d'Elbe, deux cent mille francs.

Ce codicille est ecrit enti^rement de ma propre main, signe et scelle

de mes armes.

Napol]&on.

Ce 24 avril 1821, Longwood.

Ceci est un troisieme codicille a mon testament du lb avrit.

1° Parmi les diamants de la couronne qui furent remis en 1814,

il s'en trouvait pour cinq a six cent mille francs qui n'en etaient pas,

et faisaient partie de mon avoir particulier ; on les fera rentrer pour

acquitter mes legs.

2° J'avais chez le banquier Torlonia de Rome deux a trois cent

mille francs en lettres de change, produits de mes revenus de Tile

d'Elbe, depuis 1815; le sieur de la Perruse, quoiqu'il ne fut plus

mon tresorier, et n'eCit pas de caractere, a tire a lui cette somme ; on

la lui fera restituer.

3° Je l^gue au due d'Istrie trois cent mille francs dont seulement

cent mille francs reversibles a la veuve, si le due etait mort lors de

I'execution du legs. Je desire, si cela n'a aucun inconvenient, que

le due epouse la fille de Duroc.

4° Je l^gue a la duchesse de Frioul, fille de Duroc, deux cent

mille francs ; si elle 6tait morte avant I'execution du legs, 11 ne sera

rien donn6 a la m^re.
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5° Je l^gue au general Rigaud, celui qui a ete proscrit, cent mills

francs.

6° Je l^gue a Boisnoid, commissaire ordonnateur, cent mille franca.

1° Je legue aux enfants du general Letort, tue dans la campagne
de 1815, cent mille francs.

8° Ces huit cent mille francs de legs seront comme s'ils etaient

portes a la suite de I'article 36 de mon testament, ce qui porterait k

six millions quatre cent mille francs la somme des legs dont je dis-

pose par mon testament, sans comprendre les donations faites par

mon second codicille.

Ceci est ecrit de ma propre main, signe et scelle de mes armes.

Napoli^on.

(Sceau.)

.du dos

:

Ceci est mon troisieme codicille a mon testament, tout entier de

ma main, sign6 et scelle de mes armes.

Sera ouvert le meme jour et immediatement apr^s I'ouverture de

mon testament.

Napoleon.

Ce 24 avril 18-31, l.ongwood.

Ceci est un quatrieme codicille a mon testament.

Par les dispositions que nous avons faites precedemment, nous

n'avons pas rempli toutes nos obligations, ce qui nous a decide k

faire ce quatrieme codicille.

1° Nous leguons au fils, ou petit-fils du baron Dutheil, lieutenant-

general d'artillerie, ancien seigneur de Saint-Andr6, qui a command^
r^cole d'Auxonne avant la revolution, la somme de 100,000 (cent

mille francs), comme souvenir de reconnaissance pour les soins que

ce brave general a pris de nous, lorsque nous etions comme lieute-

nant et capitaine sous ses ordres.

2° Idem, au fils, ou petit-fils du general Dugommier, qui a com-

mando en chef I'armee de Toulon, la somme de cent mille francs

(100,000) ; nous avons, sous ses ordres, dirige ce siege, et commande

rartillerie ; c'est un temoignage de souvenir pour les marques d'es-

time, d'affection et d'amitie que nous a donn6es ce brave et intrepide

general.

3° Idem. Nous leguons cent mille francs (100,000) au fils ou

petit-fils du d6put6 ik la Convention, Gaspann, repr^sentant du peu-
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plc k I'armee de Toulon, pour avoir protege et sanctioune de son

autorite le plan que nous avons donne, qui a valu la prise de cette

ville, et qui etait contraire a celui envoye par le comite de salut pu-

blic. Gasparin nous a mis par sa protection a I'abri des persecutions

de I'ignorance des etats-majors qui commandaient I'armee avant I'ar-

rivee de mon ami Dugommier.
4° Idem. Nous Jeguons cent mille francs (100,000) a la veuve,

fils ou petit-fils de notre aide de camp Muiron, tue a nos cotes a Ar-

cole, nous couvrant de son corps,

6° Idem, (10,000) dix mille francs au sous-ofBcier Cantillon, qui a

essuye un proems comme prevenu d'avoir voulu assassiner lord Wel-

lington, ce dont il a ete declare innocent. Cantillon avait autant de

droit d'assassiner cet oligarque, que celui-ci de m'envoyer pour perir

sur le rocher de Sainte-Helene. Wellington, qui a propose cet at-

tentat, cherchait a le justifier sur I'interet de la Grande-Bretagne,

Cantillon, si vraiment il eut assassine le lord, se serait couvert, et

aurait ete justifie par les memes motifs, I'interet de la France, de se

defaire d'un general qui d'ailleurs avait viole la capitulation de Paris,

et par la s'etait rendu responsable du sang des martyrs Ney, Labe-

doyere, etc., et du crime d'avoir depouille les Musees, contre le texte

des traites.

6° Ces 400,000 fr. (quatre cent mille fr.) seront ajoutes aux six

millions quatre cent mille francs dont nous avons dispose, et porte-

ront nos legs a six millions huit cent dix mille francs ; ces quatre

cent dix mille francs doivent etre consideres comme faisant partie de

notre testament, article 35, et suivre en tout le meme sort que les

autres legs.

7° Les neuf mille livres sterling que nous avons donnees au comte

et k la comtesse Montholon, doivent, si elles ont ete soldees, etre

deduites et portees en compte sur les legs que nous leur faisons par

nos testaments ; si elles n'ont pas ete acquittees, nos billets seront

annules.

8° Moyennant le legs fait par notre testament au comte Montho-

lon, la pension de vingt mille francs accordee a sa femme est annu-

lee ; le comte Montholon est charge de la lui payer.

9° L'administration d'une pareille succession, jusqu'a son enti^re

liquidation, exigeant des frais de bureau, de courses, de missions, de

consultations, de plaidoiries, nous entendons que nos executeurs

testamentaires retiendront trois pour cent sur tous les legs, soit sur

lea six millions huit cent mille francs, soit sur les sommes portees
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dans les codicilles, soit sur les deux cents millions de francs du do-

maine prive.

10** Les sommes provenant de ces retenues seront deposees dans

les mains d'un tresorier, et depensees sur mandat de nos executeurs

testamentaires.

11° Si les sommes provenant desdites retenues n'etaient pas suffi-

santes pour pourvoir aux frais, il y sera pourvu aux depens des trois

executeurs testamentaires et du tresorier, chacun dans la proportion

du legs que nous leur avons fait par notre testament et codicille.

12° Si les sommes provenant des susdites retenues sont au-dessus

des besoins, le restant sera partage entre nos trois executeurs testa-

mentaires et le tresorier, dans le rapport de leurs legs respeetifs.

13° Nous nommons le comte Las-Cases, et a son defaut, son fils,

et a son defaut, le general Drouot, tresorier.

Ce present codicille est entierement ecrit de notre main, signe et

Bcelle de nos armes.

Napol^oNc

Premiere leitre.—A M. Laffitle.

Monsieur Laffitte, je vous ai remis en 1815, au moment de mon
depart de Paris, une somme de pr6s de six millions, dont vous tn'avez

donne un double re9U
;

j'ai annule un des re^us, et je charge le comte

Montholon de vous presenter I'autre re9u, pour que vous ayez a lui

remettre, apr^s ma mort, ladite somme, avec les inter^ts u raison de

cinq pour cent, a dater du l*' juillet 1815, en defalquant les paye-

ruents dont vous avez ete charge en vertu d'ordres de moi.

Je desire que la liquidation de votre compte soit arretee d'accord

entre vous, le comte Montholon, le comte Bertrand, et le sieur Mar-

chand, et, cette liquidation reglee, je vous donne, par la presente, d4-

charge enti^re et absolue de ladite somme.

Je vous ai egalement remis une boite contenant mon mMailler

;

je vous prie de le remettre au comte Montholon.

Cette lettre n'etant a autre fin, je prie Dieu, monsieur Laffitte,

qu'il vous ait en sa sainte et digne garde.

Napolj^on.
Longvvood, ile Sainte-H61^ne, 25 avril.
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Seconde leiire.—A M. le baron Lahouillerie.

Longwood, lie Sainte-Helene, ce 25 avril 1821.

Monsieur le baron Labouillerie, tresorier de mon domaine prive, je

vous prie d'en remettre le compte et le montant, apr^s ma mort, au

comte Montholon, que j'ai charge de Texecution de mon testament.

Cette lettre n'etant a autre fin, je prie Dieu, monsieur le baron

Labouillerie, qu'il vous ait en sa sainte et digne garde.

Napoleon.

NOTES.

a. The wish of the emperor was fulfilled in 1840; his remains are in

the church of the Invalids in Paris. The magnificent tomb erected to

Napoleon bears as an inscription the words of the second clause of his

will.

—

h. Cardinal Fesch.

—

c. necessaire, dressing-case.—d. lavabo, wash'

stand.—e. de la toison d'or, of the order of the Golden Fleece.

12*
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L FASQUELLE'S NEW FEENCH COUESE.
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Fasquelle's French Course is on the plan of " Woodbury's Method with German."
It pursues the same gradual course, and comprehends the same wide scope of instruc-

tion. It is most eminently practical; works admirably in the class-room. It will be
found everywhere equal alike to the wants of the teacher and the pupil, indicating in

the author a clear and profound knowledge of his native tongue, added to consvimmato
skill in the art of imparting it.

NOTICES.
From the JVew York Evangelist,

" It is a very copious and elaborate work, supplying the pupil with the material

for all his necessary elementary study, and going over the ground with great thorough-

ness."

From the J^Tew York Commercial Advertiser.

"This grammar is designed to teach reading, speaking, and writing the French

language, upon the same system which Mr. Woodbury has so successfully applied

to German. Combining the analytic and synthetic principles of instruction, it will

perhaps be more generally useful than any other on the same subject."

From the Philadelphia Enquirer. I

\
"Fasquelle's New French Course is evidently a work of more than ordinary \

I ability, and is the result of much labor and research."
J
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FASQUELLE'S NEW FREICH COURSE.

NOTICES.
From the JVeto York Courier and Enquirer.

'•This work embraces both the analytical and synthetic modes of instruction, on
the plan of Woodbury's Method with German. It is the product of a great deal of

skill and labor, and appears to us eminently adapted to its purpose. The book presents

every facility the French learner can ever reasonably hope for."

From the JAterary World.

" Mr. Woodbury's New Method with German, upon the plan of which the present

I
work is constructed, met with the approval of our best scholars. Our author takes up

I
the subject of the French tongue with the zeal of an enthusiast, and evidently has

\ labored diligently in reconciling its difficulties, in the way of students, with the
* English."

t From the JVew York Mirror.
t

\
" It strikes us as being one of the best-arranged books for beginners that we have

» From the Philadelphia Evening Bulletin. t

I
" This work seems to us to be all that can possibly be needed, in the way of book t

I instruction, in acquiring the French language. The learner is carried forward, from |

J
the rudiments of the study, by progressive steps, to the complete art of composition J

{
and conversation in French." '

I t

# F-om Professors of F-ench in Boston. i

i " With a view of promoting the diffusion of whatever may tend to facilitate a \

I
knowledge of the French language, and as a just tribute of acknowledgment to the

{

}
merits ot Prof. Fasquelle's Grammar, we, the undersigned, Professors of French in the

t city of Boston, would heartily and unanimously testify, that the said work is held in >

# high esteem and approbation among us, and that we consider it the very best hereto- t

i fore published on the subject of which it treats. For the true interest of all engaged J

I
in the study of the spoken French, we would advise its universal adoption. {

! «GUILLAUME H. TALBOT, j

i «T. A.PELl.ETIER,
{

i
«E. H. VIAN, t

\
"H.SEST, J

J
«N. B. M. DEMONTRACHY." J

I
From Prof. D. O. Mallenj, Clarke Fem. Sem., Berryville, Va.

\

I
" I have used various books on the Ollendorf system, and still have classes in two

|
\ of them, but as soon as possible shall exclude all but Fasquelle, which, after thorough

J

\ trial, I consider the best book in the market." t

\
From Jiliss S. Wood, Principal of Fem. Department, Whitestown Seminary.

* "The progress which our classes in French have made during the past year, has '

J given us abundant evidence of the superiority of Fasquelle." <

t i

I
From E. L.Avery, Esq., Principal of Ward School, Mo. 42, Jfew York City.

|

I

" A careful examination of FasquelWs French Cowrse has convinced me that it
'

) proposes the best method I have ever seen for acquiring a complete mastery of the
'

i difficulties of pronunciation, the intricacies of construction, and also a just appreciaiiou i
I of the beauties of expression of the French language."

{

J
Fro7n P. JV. Legendcr, Professor of French, JVew Haven, Ct. *,

" Never has a work come under my notice that blends so happily and harmoniously

I
the great rival elements uf the language. My pupils stady it with pleasure." \

4. ^ ^*^**^ *^^*,^ **..,^ ^-^.A.
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FASQUELLE'S NEW FRENCH COURSE.

\ NOTICES.
From F. J, P. Wehrung^ Prof, of Modern Languages in J^eio York Central College.

" The learned author has brought before the public a text-book for the acquisition
of that (the French) language, at the same time original and complete in itself, super-
seding any system heretofore in use."

From the Philadelphia J^Torth American and U. S. Oazette.

''It is elaborated in a very full and thorough manner, calculated to render his
volume of great value to both teachers and learners."

From the Philadelphia Ledger.

" The student will find it a very excellent assistant in acquiring a knowledge of the
French."

Fi-om Prof. J. Wilson^ of Wes. Female Institute, Staunton, Va.

"The French Course is an unusually thorough and comprehensive work, evidently
prepared with great care, by one fully qualified for the task. I am satisfied that it is by
far the best work of the kind published in this country, and its general circulation and
use in Schools will do much to. facilitate the acquisition of the French language."

From Cyrus Knowlton, Principal of the Hughes High School, Cincinnati, Ohio.

"It is sometime since I began to make inquiry for a treatise on the French lan-

guage, which should, in my opinion, meet the wants of pupils and teachers. Fas-
quelle's grammar satisfies me. It is evidently the work of a thorough teacher as well
as a thorough scholar. * * yot the advent of such a work
I shall ever be thankful, for it places in the hand of both tutor and student a new power
for the conquest of knowledge. It the remainder of the series be as well prepared as
this, I see nothing more for the student of French to hope or require."

From W. W. Howard.^ Prof, in the Military Institute^ J^Teiccastle^ Ky.

"The progress which my pupils have made in three months has highly gratified

themselves, their parents, and their teachers, and I attribute it wiih justice to the sys-

tematic and practical, yet simple plan of the work."

Prom H. J. Doucet, Teacher of French in S. C. A., Vt.

"The author has, in my opinion, rendered a great service to the teacher ns well as

to the student of the French language, in presenting them with this valuable guide.

The skillful and ample manner in which the verbs are treated in this book would'alone
make it the best extant on the French language."

From the Watchman and Reflector, Vt.

"This work, as stated in the title-page, follows the plan of Mr. Woodbury's suc-

cessful book for learning German. Its aim is to make progress thorough in the same
way, by teaching the science and the art of the tongue. Like that book, it embraces
reading-lessons and a vocabulary."

From the Methodist Quarterly Review.

" The work is done everywhere with conscientious thoroughness.*'

Fi-om the JVcw Haven Palladium.

" The work is exceedingly valuable, and will have an immense sale."

From the Detroit Free Press.

" It seems to us most decidedly superior to any work of its kind ever published.
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